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IIpeaucaoBue

B mpakTuKyMe pacCMOTPEHBI METOJbI PEIeHnsT 3a1a4 110 BBe-
JIEHUIO B MaTeMaTHUYeCKuii aHaau3 u audpepeHnuajbHOMy HUC-
qucyiennio. Ileqp ero — okasaTh MOMOIBL CTYAEHTAM B CaMOCTO-
ATeJIbHOI paboTe HaJ yueOHBIM MaTepuajoM. IIpemogaparenmn Mo-
I'yT HCIOJIB30BATDh IMOcoOMe I MPOBEICHUsT IPAKTHICCKUX &Yy IH-
TOPHBIX 3aHSTHIl W OPTaHUB3AIUN CAMOCTOSITEIbHON paboOThI CTYy-
nenToB. lpesiaraeMplit TPAKTUKYM COCTABJIEH B TIOJTHOM COOTBET-
crBun ¢ y4eOHbIM mocobueM «lnddepeHImanibuoe HCIUCICHUEY,
asropbel A.A. Enbnos, I'A. Enbnosa, JI.. Marasunaukos.

Becy marepuan paz6but nHa 28 tem: 10 10 BBEJIEHUIO B MaTe-
MaTudeckuil anajqu3 u 18 mo auddepeHnuaaIbHOMy UCIUCICHUIO.
Kaxxas Tema co/iepKuUT HEOOXOIUMBbIE TEOPETUYECKHUE IT0JI0¥KE-
HUd, KOTOPBIE CJIelyeT U3Y4YUTh, NIPEXKJE YeM IPUCTYHIaThb K pe-
mennto 3a7a4d. CHadana HOPMYJIUPYIOTCH 3aa9d U ITPUBOIATCS
UX IHOAPOOHBbIE pelleHns. 3areM JaéTcst HabOp 3aJad JJIsd CaMo-
CTOSTEJILHOTO pEIlleHrs B 00beMe, JIOCTATOTHOM I Ay IUTOPHOIM
paboThl Ha MPAKTUYECKUX 3aHSATHAX U JIJIT CAMOCTOSTEIbHON pa-
6otbel. [Tocobue mpuMeHsITOCH B y4eOHOM IIPOIIECCe U TTOJIYIUJIO TI0-
JIOXKUTEbHBIE OT3bIBBI OT CTYIACHTOB U IIPEIOABATEIEN.

ITporpamma pazaena
«dnddepennmaabHoe ucaucieHue»
Kypca BbICIIIeii MaTeMaTuKu

MuoxkecTBa, omepanuu HaJi MHOXKECTBaMU, UUC/IOBbIE MHOXKE-
CTBa W UX IPAHUIILI, CBOMCTBA YMUCIOBBIX MHOXKecTB. Mojysib Be-
IIECTBEHHOT'O YUCJIa U €r0 CBOHCTBA, 0003HAYEHUS IUCIOBBIX MHO-
2KeCTB, HamboJiee YaCTO BCTPEYAIOIIUXCS Ha MPAKTUKE, CUCTEMBI
okpecraocteir B R u Ry,. Oyuknuu, win orobpaxkenus. [lonsarue
dbyukinn. Kiaccudukarnus QyHKINI 10 PA3MEPHOCTIM COOTBET-
CTBYIOIINUX MHOYXKECTB, OCHOBHBIE cBolicTBa pyuKIuii. Kommozunus
orobpazkeHuit, ooparnas gyukimus. Ilpemen dynxiuu. ITorsarue
npenesna GyHKIUN Ha s3bIKe OKpecTHOCTeH. [locaemoBaTebHOCTD
U ee IpeJiest, MOHTHE TIpejieia (DYyHKITUU Ha, SI3bIKe [TOC/IeI0BATE b=
HOCTe}, OJIHOCTOPOHHUE IIPEJIEJIbl, JBOMHBIE U IOBTOPHBIE IIPEe-
Jsiel. HempepwiBHOCTE (DyHKIHME B TouKe. CBOWCTBA HEIPEPBIBHBIX
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dyuknwmit. Pazpeieer dyuakimn. Kinaccudukarust paspbiBoB. 3ame-
JaTesbHbIE MPEJIEIbl U UX CJIeJCTBUSA. DecKoHeuHo maJjbie u Oec-
KOHEYIHO OoJibiue (pyHKIUU. TeopeMbl O CBOHCTBAX OECKOHEYHO
MaJIbIX U OeckoHedHO 6osbux dyuKimil. CpaBHeHne GECKOHETHO
MaJIbIX u OeckonedHo 6osbiux dyukimit. CBOHCTBa SKBUBAJIEHT-
HBIX OECKOHEYHO MaJIbIX (DYHKIIHIA.

Huddepennupyembie orobpakerus. [loHsTHE TPOU3BOIHOIM
MaTpunbl U auddepenmmana. CTpoeHne MPOU3BOIHON MATPUIILI.
Tabsmmra npoussoaubix. HekoTopwie mpasmiia guddepeHimpona-
HUsl, IPOM3BOJIHAST KOMIIO3UIINUA OTOOPAXKEHUM, ITPOU3BOJIHAS 00-
paTHOI (YHKIINU, ITPOU3BOIHAsI 110 HampaBjeHuio. [IpousBomHbe
BBICIIIUX TOPSIKOB. acTHBIE ITPOU3BOJHBIE BBICIIAX ITOPSIKOB.
[Tapamerpuveckn n HeABHO 3aJlaHHbIE PYHKIMU U UX Juddepen-
nupoBanue. ['eoMeTpUYIeCcKnit 1 MEXaHUIECKUN CMBICT ITPOU3BOJI-
HBIX. YpaBHEHUE KACATEJbHON K KPHUBOIl. YpaBHEHUE KACATEIb-
HOM IIJTOCKOCTH ¥ HOpMaJth K noBepxuoctu. uddepennnan dynk-
UM ¥ er0 CTPOEHUE i PA3/JInIHbIX KjaaccoB dyukiumit. MuBapu-
aHTHOCTH GOPMBI 3amucu nepsoro npuddepeniuaia. [Ipumenenne
muddepeHnraia B MIPUOINKEHHBIX BhIUNCAeHnaX. duddepenim-
ajbl BeICHIX TOopsinkoB. Popmysta Teityiopa U ee TpUMEHEHUE B
npubIMKEHHBIX Bhrancjienusix. OcuoBubie TeopeMbl Jgud depeniim-
ajpHOro ncunciaeHus. Jlocrarounnie yemoBus auddepeHmpyemMo-
cru dyuknuu. [paBumo Jlomurans pacKpbITusS HEONPEIETEHHO-
creil. YCJI0BHUS ITOCTOSTHCTBA, MOHOTOHHOI'O BO3PACTAHUS U yOBIBa-
Hust pyHKIIH. DKCcTpeMmyMbl. HeoOxonumMble yCJIOBUsT 9KCTPEMYMa
JUTST CKAJISIPHBIX (DYHKITUI OT OIIHOI'O U MHOTUX aprymeHToB. [o-
CTATOYHbBIE yCJIOBUS SKCTPEMyMa Jijist (DYHKITUH OJHOTO U MHOTHX
[IEPEMEHHBIX. YCJIOBHBIE SKCTpeMyMbl. OThICKaHIEe HAUOOJIBIIETO U
HAMMEHBITIEr0 3HAaUeHUN (PYHKIINY Ha 3aMKHYTOM MHOXKeCTBe. Bbi-
MyKJIOCTh BBEPX M BHU3 rpaduka yHKmuu. Acumurorsl. OOIast
cxeMa UCCye0BaHust (DYHKIUU U [TOCTPOEHUE TPadpUKOB.



BBe,Z[eHI/Ie B MaTeMaTH4YeCKUil aHaJIn3

1. MuoxkecrtBa. Onieparnun
Ha/JI MHO>kecTBaMu. UncJIOBble MHO>KECTBA

Hanomunm, 4To omepaiuio ciaoxkenus (0ObeIWHEHUsI) IBYX
MHOX)KecTB A m B MoxkHO obo3Hadarh ubo AU B, mubo A + B, a
oneparyo yMHOXKeHusi (repecedenusi) — B Buge AN B uwu A - B,
PasHOCTb MHOXKECTB MOYKHO 0003HauaTh jnbo A\ B, smbo A — B.

1.1. JTanbr gBa uncioBbix muoxkecrsa: A = {1;5;6;9} u
B = {2;4:5;8;9}. Ilepeunciure s1emenTsl MHOKecTB A+ B, A - B,
A—-B, B\ A.

Pewenue. Muoxecrso A+ B = AU B corjlacHO OIPeIesIeHHIO
CYMMBI MHOYKECTB COCTOUT U3 T€X U TOJBKO T€X IJIEMEHTOB, KOTO-
pble BxogsT 6o B A, mbo B B. [Tosromy A+ B = {1;5;6;9;2;4;8}.

MuozkectBo A-B = ANB cOCTOUT U3 BCEX 3JIEMEHTOB, KOTOPLIE
[IPUHAJJIEXKAT OJHOBPEMEHHO MHOXKECTBY A u MHO>KecTBY B. B Ha-
IIeM IIpUMepe 9T0 3JIeMeHThl b u 9, cienoBarensho, A - B = {5;9}.

MmuoxkectBo A \ B COIEPKUT TOJBKO T€ JIEMEHTHI 3 MHOMKE-
crBa A, koropbie He BxogsT B B. B Hamem ciayuae A\B = A—B =
= {1;6}. MuoxkecTtBo B — A COCTOUT U3 TEX JIEMEHTOB MHOYKECTBA,
B, koropsie He BxoggaT B A, mostomy B\ A = B — A = {2;4;8}.

[Ipu mocrpoenun TOW WM UHON TEOPHUU MPEIIIOJIATAIOT, ITO
paccMaTpuBaeMble B 9Toi Teopuu MHOXKecTBa A, B, C, ... npuna/-
JIeyKaT HEKOTOPOMY MHOYKECTBY (), HA3BIBAEMOMY YHUBEPCAJTLHBIM.
Hamnpuwmep, ecjiu Mbl pelmim u3yIaTh MHOYXKECTBO MEJIBIX TOJIOXKI-
TeJIbHBIX uncest, He npepbimatomux 10, ro Q = {1;2;3;...10}. Ecan
U3YJaOT BCe TEeJIble TOJIOXKUTEIbHBIE YUC/Ia, TO ) COBIIAIAET C Ha-
TypajbHbIM psiioM N, u T.71. MHOXKeCTBO BCex 3jieMeHTOB u3 (),
KOTOpBIE He BXOJAT B MHOXKeCTBO A, HasbIiBaeTcs momnosHenneM A
uan orpunanueM A u obosnauaercs A.

1.2. Tlycrs Q = {1;2;3;...10} — yHuBepcajabHOE MHOYKECTBO,
A = {2;4;6;8;10}. Haiigure A.

Pewenue. Ilo omnpemenenmioo MHOXKecTBO A cocrour un3
Tex sJeMeHTOB (), KOTopble He BXOmaAT B A, clemoBaTeIbHO,

A ={1;3;5;7;9}.
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1.3. [okaxkure cupaseminsocth pasencta (A+ B)-C =
=A-C+ B-C pius mobeix maoxecrs A, B, C.

Pewenue. Ipa mHOXKecTBa D u F' Ha3bIBAIOTCsI PABHBIMU, €C-
au D C FuF CD.Ilo onpenenennto cootnorerne D C F' o3Ha-
Jaer, 4TO JH060I ssemeHT x MHOXkectBa D (x € D) npuHayie-
xkur MHOXKecTBY F' (x € F), a u3 ycnosus F' C D caenyer, uro
ecsim x € F', To x € D. TlosToMy jij1a 0Ka3aTeIbCTBA CIIPABEIIN-
Boctu pasencrsa (A+ B) - C = A-C + B - C uaJio 10Ka3aTh, 9T0
(A+B)-CCc(A-C+B-C)u(A-C+B-C)Cc(A+B)-C.

Hokazkem neppoe coorrorenne. [Tycrs z € (A + B) - C' — io-
6oit sement. I1o onpeie/IeHNIO TPOU3BEICHU MHOYKECTB 9TO O3HAa-
qaer, 4T0 & € (A + B) nx € C. I3 oupeseseHnst CyMMbI MHOXKECTB
u yciosust x € (A + B) caenyer, aro 6o x € A, ymbo x € B, a
mockobky x € C, o mubo z € A-C, mubo = € B - C. Iloaromy
z € (A -C+ B-C). Tak xak x — mr060it ssiement u3z (A + B) - C,
TO 9TUM MBI jiokazaiu, 9rto (A+ B)-C C (A-C+ B-C).

Jlokaxkem BTOpoe cooTHorneHue. Ilycts Temeph x — Jio-
6oit aslement u3z mHOXKectBa A-C + B-C. 910 03HAUYaeT, UTO
gaubo x € A-C, mibo x € B-C. D10 BO3MOXKHO, €CJIH JIH-
6o r€A u z€C, mbo € B u z€(C, cienoBarejbHO,
r€(A+B) uzxzeC, re. x € (A+ B)-C. Mbl JoKazamm, 9T0
(A-C+B-C)C (A+ B) - C. I3 noka3anHbIX BKIIOYEHHIT CIeIy-
er,yro (A+B)-C=A-C+B-C.

1.4. JToxaxwure, uto A+ B = (A - B).

Pewenue. UTobbl j10Ka3aTh JAHHOE PABEHCTBO, HYXKHO JIOKa-
sath, uto (A+B) CA-Bu A-BC (A+ B).

Jokaxem cnavana, urto (A + B) C A- B. Ilycts € A + B,
Torma mbo x € A, 6o r € B, Te. mbo x ¢ A, mibo = ¢ B,
caenoBaresibio, © ¢ A - B, a noromy x € A- B. Tak kKak © —
mo6oit anement u3 A + B, To MbI qokaszamu, uto (A+ B) C A+ B.

IIycte Temeppr * € A-B. Ilo onpeieseHnio OTPHUIAHUS
x¢ A-B, re. mubo = ¢ A, nmmbo x ¢ B, cienoBaresbHO, 6O
T e /_1, mbo x € B, a IIOTOMYy X € (f_l + B). Mpbr j0Ka3aJim, 9To
A-B C (A+ B). Pasencrso (A+ B) = A+ B nokazano.
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1.5. Jokaxure, uro eciiu A- B = A, o B C A.
Pewenue. Ilycts x — moboit snmement u3 B. Tak kak A-B = A,
TO 3TO O3Ha4daeT, 4yTo x € A, T.e. B C A.

1.6. [lokakure, uro eciiu A+ B =B, 0o A C B.

Pewenue. Ilycrs x — yo6oii snement u3z A. Ilo oupenenenuio
cymmol © € (A + B). Ho mockonmsky A + B = B, to x € B,
caenoBarespHo, A C B.

1.7. Hausl nBa MHOXKecTBa: A — orpe3ok [—3;4] u B — un-
repsas (1;6). Oxapakrepusyiite muoxkecrsa A+ B, A- B, A\ B,
B\ A, A, B. B kauecTBe yHUBEPCATLHOTO MHOYKECTBA () MPUHSATH
BCE MHOYKECTBO BEIIECTBEHHBIX duces (—o0o, +00).

Pewenue. CTpoum MHOKe-
crBa A u B Ha 4ucioBoit ocu A
(puc. 1.1). HeIIOCpe,ZLCT]ieHHO ST 0 T 5 5 A5 6
U3 OlIpeJIesIeH sl Ollepalyii Ha —_—
MHOKECTBAMU U PUCYHKa CJie- B
ayer, uto A + B coBmajaer ¢ Puc. 1.1
nostynHTEepBasIoM [—3;6), MHO-
sxkectBo A-B ects nomynnrepsai (1;4], muoxecrso A\ B coBnajgaer
¢ [—3;1], a muoxecrBo B\ A siBisiercst narepsasiom (4;6). Muoxe-
cTBO A COCTONT U3 TOHEK, PACTIONOKEHHLIX Ha JIydax (—oo; — 3) u
(4; + o0), a MHOKecTBO B ecth (—00;1] U [6; + o0).

rd

1.8. Jlaner aa mHO)kecTBa: A — mHTepBast (—2;5) u B — or-
pe3ok [1;3]. Ouumnre muoxkectsa A+ B, A- B, A\ B, B\ A.
Pewenue. Crpoum MHOXKe-
crBa A u B (puc. 1.2). Buanw, B
uro A+B=A, A-B=B, T
2-10123 45
muO)KectBo A\ B cocrour
u3 O0bEMHEHNS] NHTEPBAJIOB A
(=2;1) U (3:5), B\ A= 0. Puc. 1.2
1.9. Nzobpasure Ha T1I0C-
KOCTH MHOYKECTBO TOY€EK, KOODAMHATBHI KOTOPBIX YIOBJIETBOPSIOT
HepaBEHCTBAM:
a) y? < 2z, v < 2 (MHOKecTBO A);
6) y? <z, 22 + y? < 4 (vHONKeCTBO B).

v
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Pewenue. Crpoum napabony y? = 2z u npamyio ¢ = 2. 'panu-
bl MHOXKeCTBa A pacrosiozKeHbl Ha 3THX JuHUSX. MHOoXKecTBO A
ABJIFETC IIepecedeHueM ABYX MHOZKECTB!: F — MHO>KeCTBa TOYECK,
PACIIOIOKEHHBIX HUXKE BepXHell U Bhlllle HUXKHEH BeTBeil mapabo-
abl y? = 2z, 1 G — MHOMKECTBA TOUYEK, PACIOJIOKEHHDBIX CJI€BA OT
npsamoit x = 2.

Ha puc. 1.3a MuOoKecTBO A M300paskeHo 3alITPUXOBAHHON 00-
nmacteio AOB. MuoxkectBo B nzobparxkeno Ha puc. 1.36.

y?=2x

Puc. 1.3

1.10. Haiianre mmHOXKecTBO X BCeX peIeHN HEpPaBEHCTBA
VaZ < 3u YKaXKuTe TOYHYIO HUXKHIOIO U TOYHYIO BEPXHIOIO I'Da-
HUILy MHOXKeCcTBa X .

Pewenue. Tlo onpemenennto apudpMeTHIecKOro KOpHsT JaHHOE
HEPABEHCTBO YKBUBAJICHTHO HepaseHCTBY |x| < 3. Tak kak

—z, ecmu x < 0,
|z| = x, ecim x > 0,
0, ecsm x = 0,

Tox > —3ux <3, noeromy —3 < x < 3. Takum obpazom, MHOKE-
crBo X spisiercst unrepsasiom (—3;3). lokaxkem, uro sup X = 3.
eficTBUTEIBbHO, BCe YMCIa MHOXKEeCTBa X MeHBITE TPEX, T.e. 3 sB-
JIsieTcst BepxHeit rpanwuiieii. [lokaxkem, 9TO 3TO HAMMEHBIIAsT U3
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Bcex Bepxuux rpanutl. [Ipeanosokum npoTUBHOE, UTO CYIIECTBYET
rpanuna «, Meubinas 3, Ho 6osbias —3. [lo coiicTBy moTnocTn
MHOXKECTBa BEIIECTBEHHBIX YUCET MEXKLY UUCIaMU (v U 3 HalIETCA
YHCIO0 (g, mpuHagaexkaitee X. Tak Kak g > «, TO  HE ABJIA-
€TCA BEepXHEH I'PDAHUIEl BOIPEKM IIPETIOJIOKEHUIO, T.€. BEPXHUX
PaHnIl, MeHbINUX 3, He cyiiecTByeT. CrieoBaTeIbHO, IUCIIO 3 sIB-
JISIeTCsT TOYHOW BepxHeil rpanwuieit, T.e. sup X = 3. AHaIornvaHo
mokKasbiBaercst, ato inf X = —3.

1.11. Haiinure muOXKecTBO X BCEX pEIeHUIl HEPABEHCTBA,
2% — 62 + 8| > 22 — 62 + 8.

Pewenue. HepasencrBo |a| > a BblmosHsieTcst TOJBKO IIpH
a < 0. IlosToMy JaHHOEe HEPABEHCTBO BBIIOJHAETCS TOJBKO JIJIsI
Tex x, i KoTopbix x2 — 6z + 8 < 0 mwm (z — 2)(z — 4) < 0,
orkysa 2 < x < 4, r.e. X ecrb unrepsai (2;4).

Ba,qaqn AJIdA CaMOCTOATEJIbHOI'O pelleHmnd

1.12. JTanbr muOXKecTBa: A = {2,7,8,10}, B = {1,2,4,8},
C ={2,3,5,6,8}. Oxapakrepusyiite MmHoxKecTBa: a) A + B,
6) B+C,8) A-B-C,r) A\ B, n) C\ B.

1.13. Ilycre 2 — marypanbHbIl psg uncesn (yHUBepCAIbHOE
MHO)KecTBO). Ero nogmMHoKecTBa: A — MHOXKECTBO YETHBIX UHCEI;
B — muOXkKeCTBO unce, pessimuxcst Ha 4; C' — MHOXKECTBO YUCe,
nesstiuxcest Ha 8. Oxapakrepusyiite Mmuoxkecrsa: a) A+B, 6) A+C,
B) B+C,r)A-B, n) A-C,e) B-C,x) B\ A,3) C\ A, u) A\ B,
k) B\ C,n) C\ B, m) A.

1.14. Jokaxnre, uto A+ A- B = A.

1.15. Jokaxkure, uro (A\ B)+ (B\A)+ A-B= A+ B.

1.16. Jdoxaxkure, uro A+ B = A - B.

1.17. Jloxazxure, 4ro u3 ycaosust A C B cnepyer B C A, a u3
yeqnosust B C A cenyer A C B.

1.18. Jlanbr apa mHOkectBa: A — wmnrepBasa (—5;3) u B —
orpe3ok [—3;5]. Oxapakrepusyiite muoxecrsa: a) A+ B, 6) A- B,
B) A\B,r) B\A, 1) A, ¢) B. (B kauecTBe yHEBEPCATBHOTO MPHHSATH
BCE MHOYKECTBO BEIIECTBEHHBIX unces (—oo; + 00).)
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1.19. Jdanbl nBa MHOXKecTBa: A — orpe3ok |1;10] u B — moury-
nnrepsai [2;6). Oxapakrepusyiite MmuoxkectBa: a) A+ B, 6) A- B,
B) A\ B, 1) B\ A.

1.20. M306pasure Ha IJIOCKOCTH MHOXKECTBO TOYEK, KOOD/IMHA-
TBI KOTOPBIX Y/IOBJIETBOPSIIOT HEPABEHCTBAM:

a) 22+’ <1, x2+y>1,6) x+y<2 y>ux, x>0;

B) y>a2, y<1—2a.

1.21. Ilycts X — MHOXKeECTBO BCeX pelleHuil HepaBeHCTBa
22 — 3x — 4 < 0. Haitmure sup X, inf X.

1.22. Haiiaunre mHOXKecTBO X BCEX peIIeHN HEpaBEHCTBA
|x + 4] <5 u ykaxure sup X.

1.23. Haiiniure mHOXKecTBO X BCeX peIlleHUl HepaBeHCTBA
|z + 2| > 3.

1.24. Yb6enurechb, ITO MHOXKECTBO X BCEX DEIEHUil HepaBeH-
crBa 22 — 5z + 6 > 0 He OrpaHMYEHO HU CBEPXY, HU CHH3Y.

1.25. Ilyctb b u € — n106ble nOJIOKUTENBHBIE Yncia. Jlokaxkure
SKBHUBAJIEHTHOCTD CJIEJYIOIINX HEPABEHCTB!

a) la| <bwu —b<a<b;
6) la—bl<eumb—e<a<b+eg
B) la| >bua< —bumb< q;
r)]ja—b>cena<b—ecumb+ca.
1.26. 3anumure 6e3 3HAKA MOJLYJIST CJIEAYIONINE BhIPAYKEHUSI:
fi(@) = |z — 1] — 2l + 2|
fo(z) = 32 — 6] — |z + 1| + |22 + 4];
fa(x) = || = 2J;
fa(@) = [|lz = 3] — =,

1.27. HaiiuTe MHOXECTBO BCEX PEIIEHUN CJIEIYIONNX YpaB-
HEHUN:

a) x—;‘+|x+5| =-1; 06)|r—4|+(6+z]=-02

B) |z + 1|+ |z — 1] = 3; r) e —6|—|z—1]=3;

n) x| =2[ =4 e) |13 —2z| — 1] = 2[x].

a

)
6)
)
)

o

r
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1.28. HaiiguTre MHOXKECTBO BCEX PeIeHU C/IeIyoNuX Hepa-
BEHCTB:

a) |lr+2| =2z —1|<4; 6)2x+1]>x—4;
2x + 3 1 2
—| < 1 .

2 4;1:—3’ ’ Dere o

<

2. @yuknuu. IIpocreiiniue cBoiictBa GyHKIU

Yrobsr onpenenunts dyukmuio f: X C R, — Y C R,,, Hy>KHO
3a7aTh ABa MHOkecTBa X C R, uY C R,, 1 yCTAaHOBUTH IPABUJIO
f, 10 KOTOPOMY MOKHO KasKJIOMY 9JIEMEHTY & U3 MHOXKecTBa X CO-
[IOCTaBUTBH 3JIEMEHT ¥ U3 MHOXKecTBa Y . 31eck R, u R, — TouedHO-
BEKTOPHBIE JINHEIHbIE €BKJIMIOBbI IPOCTPAHCTBA, PA3SMEPHOCTH 11 U
M COOTBETCTBEHHO, B KOTOPLIX BLIOPAHBI HEKOTOPLIE JIEKAPTOBLI
CcHCTeMbI KOOpAMHAT. Torma KasKiblit sjiemMeHT x u3 R,,, Ha3bIBa-
eMBblii TOYKOI HJIM BEKTOPOM, MOYKET OBITh 3aJaH KaK YIIOPSIO-

YeHHAsl COBOKYITHOCTb 1 JIEfICTBUTENBHBIX dnce (a, g, ..., Q).
(dnst Ry, Takux uncen m.) B R, BBEJEHO NOHSITHE PACCTOSHUS
r(My, My) mexpuay smobbiMu ero Toukamu Mi(ag, ag,...,ap) 1
Ms(B1, B2, ..., Brn) cooTHOIIIEHIEM

r(My, Mz) = /(a1 — B1)? + (a2 — B2)2 + ...+ (an — Bn)2.

[IpocrparcTBo Ry Oy/eM OTOXKIECTBIATH C MHOYKECTBOM BeIlle-
CTBEHHBIX 4uces K.

B saBucumocTu oT 3HAMEHWIT N ¥ M PA3THIAIOT IEThIPE KIIACCa
dyHKIHIIL.

l.n=1,m=1, f: X CR—Y CR — uucjoBble QpyHKINU
OJTHOTO YHCJIOBOTO apryMeHTa. OYHKIUU 9TOTO KJIACCA M3yJaroT-
cd B CpejiHell mIKoJle, Haupumep, y =sinz, y = tgz, y = log, z,
y=a"uTm.

2. n — KoHeuHO, npousBobHo, m =1, f: X C R, = Y C R—
qncoBast GYHKIUS BEKTOPHOTO apryMeHTa, WM 9uCIoBas (DYHK-
IUsI 1 YUCTIOBBIX apryMeHToB y = f(z1, T2, ..., Zy).
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Hanpumep, ecim 1 — BBICOTA TPEYIOJbHHUKA, & To — JJIH-
Ha OCHOBaHUsS, TO €ro Iomaab S ecrb (YHKIUS JBYX ap-
rymerroB S = S(z1,22) = (1/2)x129; eciim x; — BBICOTA KDPY-
rOBOrO KOHyCa, & T2 — DaJUyC €ero OCHOBaHHs, TO 00b-

ém xomyca V =V (xy,29) = (1/3)7x123, Te. sBaserca Taxke
dbyHKImeil 1BYX aprymeHToB; paccrosinue ot Touku M (z,y, z)
JI0 Havaja KOOpJMHAT siBjsiercss (BYHKIHMEH TPEX apryMeHTOB
r(z,y,2) = Va2 +y2 + 22,

3.n = 1, m — npousBoJIbHO, KOHeuHO, f : X CR—Y C R, —
BEKTOPHAsI (PYHKITUS UUCJIOBOIO apryMEHTa: KaKJIOMY BEIeCTBEeH-
HOMY 49uCJIy & U3 X COIOCTABJISAETCST HEKOTOPDIA m-MepHbIi BeK-
TOP. @yHKHI/HO 9TOI'o THUIIa MOXKHO 3a/laThb B BHJIC

fi(z)
f@) = | 29| 2 @), @, @)

rae fi(x), fo(x),..., fim(x) — aucioBble OYHKIMHE YUCIOBOIO ap-
rymerTa. VX HA3bIBAIOT KOOPIMHATHBIMHE.

I[Ipu m = 2 uw m = 3 manuble PYHKIUU ITHPOKO HUCIIOIb-
3YIOTCA B (DUBUKE sl ONMCAHUS JBUKEHHS] TOYKH Ha ILJIOCKO-
¢t Wi B mpocrpaHcTBe. [Ipum 3TOM B KadecTBe aprymeHTa X

2t4+3
npuanmaor Bpems t. Hanpumep, dyukmus f(t) = | —4t+5

t+1
OIIUCHIBAET JIBUYKEHUE TOYKU I10 HPSAMON JIMHUM, TapajulebHOR
BekTopy 1 = {2; — 4;1}, npoxojgrueii yepe3 Touky My(3;5;1) B
MoMeHT BpeMenn t = (. B MomeHnT BpeMenu ¢t = 1 Tovuka 3aiiMET
nosioxkerne M (5;1;2).

t
Qyuximsa ¢(t) = [ 244 ] OIMCHIBAET JBUKEHNE TOYKHU IIO

napabose y = x2 + 4.

4. n U m — IPOU3BOJILHLIE KOHEYHBIE YHC/IA, T.€.
f:XCR,—Y CR,. Kaxmomy Bektopy (z1,Z2,...,Tp) H3
MHOXKecTBa X CTaBUTCA B COOTBETCTBHE M-MEPHBIN BEKTOD
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(Y1,Y2, - - -, Ym) U3 MHOKecTBA Y. OYHKIMIO 9TOrO KJIACCA MOK-
HO 3aJ1aTh B BUJIE

fl({Bl,{L‘Q, e ,J}n>

fla) = | @)

OyuKIIUN

filzr,xa, .. ), fa(zr, o, oy xn), ooy fn (X1, T2, . o Ty)

TaK»Ke Ha3bIBAIOT KoopjuHaTHbIMU. [lonobuble dyHKIMM 1puMe-
HSATIOTCS JJIsi U3YYEeHUsI MPOIECCOB, 3ABUCIIUX OT MHOTUX Iapa-
METPOB, & TAKXKe IPU IePEX0JIe OT OJIHUX MEPEMEHHBIX K JIPYTUM B
3aadax mpeobpaszoBaHmst obacteit. IlpocreiimmM mpuMepoM Ta-
KUX (DYHKIUI SIBJISIFOTCSI JIMHETHBIE OTIepaTOPhl, U3y I€HHbIE HAMU
B JIHelHOM anrebpe. JIuneitasiit onepatop A : R, — Ry, Kak us-
BECTHO, MOYKET OBITH 3a/IaH B BHU/JIE

alzy + adze + ... + afwy,
aizry + a3ze + ... + alwy,

fz) = ,

1 2 n
A1+ Gy T2 + ...+ Ay Ty

riie af = const. B sTom cityuae Bee koopuHATHBIC bDYHKINE SB-
JAIOTCA JIMHEAHBIMU.

Qynkmun f: X C R, - Y C R, Takke IIMPOKO IPUMECHSH-
10Tcs B (DU3MYECKUX 33Jia4ax JIJIsi OINUCAHUS BEKTOPHBIX IOJIEH.

fi(z,y)
fQ(xvy)

Ke (Z,y) MIOCKOCTH COMOCTABJISAETCS BEKTOD a(x,y) ¢ KOOpAUHA-

fl (.Z', y)
f2 (l‘, y)
TOpHBIM T10JieM. Ecomm n = 3, m = 3, to kaxjoit Touke M (z,y, z)
P(z,y,z)
COTIOCTABJISIETCsT TPEXMEPHBIiT BekTOp a(x,y, z) = | Q(z,y, 2)

R(z,y,z)

[Iycrs n =2, m = 2. Torna f(z,y) = [ } . Kaxioit Tou-

TaMH |: :| . TaKYIO KOHCTPYKINIO Ha3bIBAaIOT IIJIOCKUM BEK-
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[TosrydaeM mpoCTpaHCTBEHHOE BEKTOPHOE IoJjie. Keau B ToUKy
M(x0, Yo, 20) TOMECTUTH HEKOTOPYIO MaCCy, TO OHA MOPOKIAET MO~
JI€e TATrOTEHUd. Ka.)KILaH MaCCUBHad TOYKa 6yﬂeT HUCHBIThIBATH CUJLY
TATOTEHUsT STOH TOUYKH, KOTOPYIO MOYKHO OIIPEIETUTD C MOMOIILIO
n3BecTHOi (popmysel HbroToHa.

[Iycts n =2, m = 3. Kaxmoit Touke mrockoctu (x,y) co-
IIOCTABJISIETCSI HEKOTOPBI BEKTOP B TPEXMEPHOM IIPOCTPAHCTBE,
T.e. IJIOCKOCTb 110 KAKMM-TO 3aKOHAM I[OPOXKJAET B IPOCTPAH-
CTBE BEKTODHOE IIOJIe. DTOT 3aKOH M OINCHIBaeTCst (DyHKIHENT

P(z,y)
f(xay) = Q(l',y)
R(z,y)

Kax Bugum, dbyskmun f: X C R, — Y C R,;, MOXKHO IIpuMe-
HSITh JIJIsI ONKUCAHUS BEKTOPHBIX IMOJIEH Pa3/JMIHOTO CTPOEHWS, a
TaKKe JIJIst ONUCAHWUS 3aKOHOB JIBIYKEHUsI TOUYKUA B MHOTOMEDPHBIX
mpoCcTpancTBax. l3ydeHme BEKTOPHBIX (QYHKIWI, T.e. (DyHKIHH
TPETbEro W YEeTBEPTOTO THIIOB, CBOIUTCS K U3YUEHUIO (DYHKIIUH
MEPBBIX JBYX TUIIOB — UX KOOPAUHATHBIX (DYHKITAI.

I'padpukom dbyuxnum f: X C R, — Y C R,, Ha3LIBAIOT MHO-
ecTBO Touek (z, f(z)) B (n + m)-mMepHoM npocrpancTse. B gact-
HOCTH, TIpU N = M = 1 uMeeM HEKOTOPOe MHOXKECTBO TOYEK (I, )
Ha TIJIOCKOCTH.

I[Ipu n =1, m =3 rpadukom OyjeT HEKOTOpaAs IPOCTPAH-
CTBEHHAas KpuBasd, a npu n = 2, m = 1 rpaduKoM sBJISIETCS I10-
BepxHOCTBh. [Ipu n = 2, m = 2 rpaduKoOM SBJISIETCS MHOYXKECTBO TO-
qek (x1,xe, f1(x1,x2), fa(z1,T2)) IETHIPEXMEPHOTO IPOCTPAHCTBA.
YerbIpéxMepHOE IPOCTPAHCTBO HE JIOIYCKAeT HAIJISIIHOIO n300pa-
JKEHUsl, [MO9TOMY JIOTOBOPUJINCH OpaTh JBa IK3EMILISPA ILIOCKO-
creit: (O, z1,22) u (O1,y1,y2). B nepsoit u3 uux crposr obractnb
onpenenennss X (PYHKINH, a BO BTOPoil — obsacTh Y 3HaUeHM
dbyukiun f. B sroMm ciydae rosopar, 9ro dyHknua f orodbpazka-
et obsacte X B obsmactu Y. Bojee moapobHO 3TOi mMpobeMbl Mbl
KOCHEMCSI B WHTEIPAJbHOM WCUYMCJIEHUN (DYHKIUH MHOTHUX Iepe-
MEHHBIX, TJie OY/yT IPUBEIEHBl MHOI'OYNCIEHHBIE ITPUMEPHI 0TOD-
paskeHusi obJracTeil.
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2.1. Iycre f(x +3) = 22 + 42 + 5. Haiinure f(z).
Pewenue. TIpeobpasyem Boipazkenne A = 2 + 4z + 5. Mozkem
3aImcaTh:

A=(x+3)?2 -6z —-9+42+5=(x+3)2-22—-4=
=(@+3)?-2z+3)+6—4=(x+3)2-2(z+3)+2.

Otcioma cremyert, aro f(r) = x? — 2z + 2.
1
2.2. Hano, f () = 22 + 4. Haiigure f(z).
x

1
Pewenue. Obosznayum — = u. Torua
x

x:%, f(u):%%—élz 4ui;_1
O6o3navast aprymenT depes x, noayunm f(z) = 4x1;—1
2 —1 1
2.3. Haubr dbysknun f(z) = PRt o(x) = Tl Haiture

flf@)], ele(@)], fle@)], ¢f ()]

Pewenue:

<$2_1>2
z? -1 22— 1)2 — (42 2
flf(@)] = b S )il et R

21\ = (@2-1)2+43(22+3)2
3
Z33) "
222 +1) _ 1 ozt
_.%'4+4.%'2+7’ [90('1")]_ 1 41 - 2+.%"
z+1

_(:[;il)2‘1_1—<x+1>2.

Flo(@)] = ( 11)2 Ly T3+
T+
IE2
Plf ()] = 22 —11 - 21‘2—:-32'
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2.4. Janwsl byskuun  f(x) = /x, @(x) =sinz. Haiigure
flf @), ele@)], fle(@)], lf (z)].

Pewenue. f(f(w)) = \[V/E = ¥&: elp(a)] = sin(sino);
flie(@)] = Vsinz; olf(x)] = sin(v/a).

2.5. Haiinure 0b61acTh onpeaeieHns Caeayommux QOyHKITIL:

1
a) f(r) = Va?—z -2+ —mé

S5x — x2

6) f(x) =\ 12 ™
Pewenue:
a) 00J1aCTb OIpe/IeJIeHIs TAHHON (DYHKIINI COCTOUT U3 TeX 3Ha-
JeHuit x, AJIs KOTOPBIX 008 C/IaraeMbIX MIPUHUMAIOT JeHCTBUTEb-

HbIC SHAYCHUA. ,B;OJI)KHI)I BBIIIOJIHATHCA JIBa yCJIOBUA:

(22 —2—2) >0,
(34 2z —22) > 0.

KopHsME KBaJIpaTHOro ypaBHeHns: x> — & — 2 = (0 SIBJISIOTCS 9HC-

na —1u 2, aypasuenus 3 + 2z — 22 = 0 — uucya —1 u 3. Ilosromy
JaHHas CUCTeEMa dKBUBAJIEHTHA CHCTEME

{ (x+1)(x—2) >0,
(x+1)(z—3) <0.

Mcnonb3yst MeToJ| MHTEPBAJIOB, HAXO/UM, YTO II€PBOE HEpaBeH-
CTBO BBINOJIHSETCS Ha Jaydax (—oo; — 1] u [2; + 00), a BTopoe — B
unrepsasie (—1;3). Obmeit 9acTbio 9TUX TPEX MHOMKECTB SABJISCTCS
MHOKECTBO [2;3), KOTOpOe U eCThb 00JIACTH OIpe/Ie/IeHNs] JIAHHOM

byHKIIY;

6) dyukmus f(x) =4/lg

Sr — x?

4
5r — 2 5r — x2

Hble 3HAYEeHUs], eCcau 1g I >0, T.e. ecnn I > 1, nim

OpUuHUMaECT ﬂeﬁCTBHTeJIb—

22 —5r+4 = (v — 1)(z — 4) < 0. Permnas nocyie/iiee HepaBeHCTEo,
HAXOZUM, 9TO 0OJIACTBIO OLPEIEJICHHS SBJISIETC 0TPe3oK [1:4].
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2.6. Haiiqure obacTh onpeaesieHusI U IMOCTPoiiTe e€ s ciie-
nytorux byakmuit f : X C Re — Y C R:

a) f(z,y) = VA —a22 —y2+ /22 +y2 - 1;
+y
6) f(x,

) f( y):arcsinx2 :
B) f(z,y) =14+ V—(z—y)%
1
) f(z,y)

r

v

IIpennaraercst pemmTh CAMOCTOSITETBHO.

Zz,

2.7. Haiigure obyiacTh olpemeseHus CAeIyIONNX BEKTOPHBIX
GYHKINN CKAJIAPHOTO apryMeHTa:

x? Vr—2++V4—zx
D=, 1 eew=]
r+1

Pewenue. Yrobbl HaiiTu 00JIACTH OIPEIE/JIEHUT BEKTOPHOI
byHKINK, HYKHO HAWTH 00JIACTU ONpEe/IeHnsT KayKJI0i KOOpP/IiH-
HATHOI (DYHKIMHM U B3ATb UX OOIYI0 YacTh. B ciydae a) mme-

1
em: fi(z) =22, fo(z) =g T 1 Oyuxus fi(r) onpezgeneHa Ha
x

Beeil uncoBoii ocu (—oo; +00), a dyukus fo(r) onpejieneHa npu

1 >0, T.e. nmpu x > —1 win B uaTepBase (—1; +00). DTOT JIYU
T

U sIBJIsieTCst 06JIACThIO onpeenenns: pyakuun f(x).

B cayuae 6) fi(z) = Vx — 2 + /4 — z. Dra byuxkuus onpee-

T
JleHa Ha oTpeske [2;4], dyukius fo(x) = arccos i

1
le_’ <1, re |z+1 <4 wm —4 <zx+1<4. [oayua-

ompeJiesieHa

1pu

eM oTpe3ok [—5;3]. Dror oTpe3ok ¢ orpeskom [2;4] umeer obILyIO
gactb [2;3]. Orpesok [2;3] siBisiercst 06J1aCTBIO onpe/iesieHnst PyHK-
mn ().
2.8. Haiimure ob1acThb onpe/ie/ienns BEKTOPHONH (DYHKIINYT BEK-
topHoro aprymenta f: X C Ry — Y C Ra:
x + arcsin
fay) = [ y+arcsing ] '
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Pewenue. Obnacth onpejieseHnst 3TOH (DYHKIUU SIBJISIET-
csl TepecedeHreM obJracTeil onpejiesieHus KOOPAUHATHBIX (DYHK-
muit fi(x,y) =x + arcsiny u fao(x,y) =y + arcsinz. I[lepsas us
HUX ompezeseHa B mojioce —1 <y <1, a BTOpas — B IOJOCE
—1 < 2 < 1. 9TH HOJOCHI TEPECEKAIOTCS TI0 3aMKHYTOMY KBaJIpaTy
co croporamu x = +1 u y = +1, KOTOPBIt U ABJISIETCS 00JIACTHIO
olIpejieJieHUsl JTAHHON (DYHKITUH.

2.9. Oyukuusa f(x) onpenenena na orpeske [2;4]. Kaxkosa 06-
nacTh onpejenenus bynxnuit: a) f(822); 6) f(z — 3).

Pewenue:

a) &bymknus  f(8z2) saBaserca xommozmmmeit  DyHKIMit
u=28z% u f(u). Obnacrts sHavenuit dbynxmun u = 8% mH0MXK-
Ha BXOIUTb B o0sacTb onpejesnenns dyukiun f(u), mosro-
My 2<822<4, me. 1/4<2%<1/2. Orcioma ciemyer, GTO
muoskecTBO  [—1/4/2; — 1/2] U [1/2;1/4/2] saBnsierca  obmacTbio
onpesenenns by f(8z2);

6) dyuknus f(xr — 3) onpejenena npu BCex &, yJAOBIETBOPSIIO-
mux HepaBeHcTBY 2 < o — 3 < 4, T.e. Ha oTpe3ke [5;7].

1
2.10. [lokaxkure, uyro dyuxims fi(x)=Ig 1 +x SIBJISIETCS
x
. 3 +1 . 3
HeuéTHOM, fo(x) = i yérHoil, a byukusa f3(xr) = 2z°—

—x + 1 — obuiero Buja (He sIBJISIETCsS. HU YETHOI, HU HEIETHOI ).

Pewenue: .
fi(—z) :1g1ji —lgG;i) ——lgilz = —fi(z);
)

r.e. byukuus fi(z) HeuérHa, a fo(r) uérHa,
f3(—x) = =223 + x + 1. Bummwm, gro f3(z) # —f3(—2) n
fa(=x) # f3(x), re. bynxus f3(xr) — obmero Buja.
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2.11. Jlokaxkure, uro eciau f(x) — mepuoauyueckas byHKIMs
¢ nepuogoM T, o dyuknus f(azx) TakxKe HepHOAUIECKast C EpU-
onom T'/a.

Pewenue. Heitcrurenso, fla(x +T/a)] = flaz +T) = f(az),
r.e. T/a — onun u3 nepuojioB pyHkiwu f(ax).

2.12. Haityture niepuos bynkmmn f(x) = cos? z.

9 1+ cos2z

Pewenue. Moxkem 3ammcarh: cos” r = — - Bumm, 9TO
1epro;; GYHKIUE COS” T COBIIAJACT C IIEPUOIOM (DYHKIIHH COS 2.
Tak kak mepuos (pyHKIMHU COS T PaBeH 27, TO COrJIacHo 3aaade 2.11
nepuoj, GyHKIUU COS 2T PaBeH T.

2.13. Haiinure nepuoy dbyuknuii: a) f(x) = sin 2ww;
6) f(z) =|cosz|.

Omeem:a) T =1;6) T = .

Baﬂa“ll/l AJIsI CaAMOCTOATEJIbHOI'O pelneHmnsda

2.14. Tlycts f(x) = 22 n p(x) = 2%. Haiiaure: a) flp(z)],
6) wlf(x)].
2.15. Haitmure f(z + 1), ecrm f(z — 1) = 22

1
2.16. lana dyukuus f(x) = T
—x

Haiiure ¢(x) = f{f[f(x)]}.

2.17. Jana dbynxmus f(x) = 322 — 4r — 2. JlokaxKknuTe, 9TO
dyukuus f(2z + 1) moxer 6biTh peicTaBiena B Buje f(2x+1) =
= Az? + Bz + C. Haiimure 3nauenus koucrant A, B, C.

2.18. Jlanbl gaBe Jmseiinble dyukunu  fi(x) =5r+4 n
fa(x) = 3z — 1. Jdokaxwure, uro dyuknus f(x) = fa[fi(z)] Takxke
nuneitna, T. e. uveer Bun f(x) = Az + B. Haitaure 3uHadenus Kou-
cranT A u B.

3 7 ) 4
2.19. Janbr ase dyukuun fi(x) or =22

= r= -
sore W =Ty
Ha3bIBaeMble JApoOHO-ymHeliHbIMU. Jlokaxkure, 4YTO yHKIINAA
f(x) = fi[f2(x)] makxke apobHO-TMHEliHA, T. €. WMeeT BHJ
Ax+ B

f@) = =——=-
Cx+D

Vkaxkure 3nauenus: kKoucrtaunt A, B, C, D.
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2.20. [Ins vekoropoit pyukmun f: X C R — Y C R ussecr-
no, uto f(3x +5) = 4522 — 122 + 3. [okaxkuTe, uTo bYyHKIUA
f(x) Moxker 6bTh mpencraBiena B Buge f(x) = Ax? + Bx + C.
Haiinure snavenust koucrant A, B, C.

2.21. Haiigure 001acTh ONpeIe/IeHIs CJIEAYIOMIX (DyHKITHIA:

W) f@) =VET T 6) f)=lg
B) f(x) =v2+4+2x—22 1) f(x) = arcsin(log, z);

3;2

1) f(z) = y/cos(sinz) + arcsin 1 —2i_$ .

2.22. Haiigure 001acTh ONpeIe/IeHIs CJICAYIOMIX (DyHKITHIA:

2) f(z) = VT T B2 1 270 6) f(a) L

= 22 + 261 + 168’
8) f(2) = le[(1 + 2)(12 = 2)]; 1) f(x) = arcsin =

l‘—6;
) f(x) = /(@ +9)(x +8)(x — 14);
15
x—11’

x) f(x) = Va2 + 13z + 42 + arcsin I—;

2.23. IlocrpoiiTe 0061aCTD OIIpEIEe/IEHHS CJIe Y IONTUX (DyHKITH:

6) f(z,y) = Va2 — 4+ /4 —y?;
2 2

B) f(z,y) — arcsin = Zy ;

r) f(z,y) = /2y
2.24. Haitmure 00/1aCTh ONpEIe/IeHUST CIEAYIOMIX (DyHKITHIA:
1-lgx [ . 3—2x ]
arcsin 3

a) f(z) = 1 ; 0) f(z) =
=y V3

e) f(x) = arcsin
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2.25. Haiiure u mocTpoiiTe 0061aCTh OIPeIe/IEHUsT CIIE LY FOIITUX

dyHKITII:
VAz — y? ] _

a) f(xay) = [ lg(l _ .%'2 _yg)

Va2 + 2z + y?
Va2 —2x + y?

2.26. [lokaxxure, 910 (PYyHKIINH

90 4977
) file) =277, o) = 22
fa(x) = |z + 1| + |x — 1| — uérHble;

6) f(z,y) = [

2r —27" 341
§) N — - -
) i) = 22 oty = 2L
1+ .
p3(x) =lg 1 — HeYSTHBIE;
—z

B) 1 () = sinz — cos x, hy(z) = 257"

Y3(z) = 2% + 22 — 2 — obmero BusA.
2.27. Hanbr QyHKINAN:
1
a) y =sin’x; 6) y=sina? B)y=1+tgz; r)y=sin—.
x

Kaxne u3 HUX SIBISIIOTCST TEPUOSUIECKIIMIA !
T
2.28. Hokaxxure, 4T0 (hyHKIUA Yy = o

nMeeT 0OpaTHYIO,

n HaiiguTe e€.

2.29. JlokazkuTe, uT0 QYHKIUA y = &> — 22 UMeeT JiBe 06paT-
HEIX: Y1 = 1+ Ve +1ny =1 — o +1.

2.30. lokaxkute, 9TO CJIEAYIONHE (DYHKIIMU OrPAHUIEHDI
CHU3Y:

a) fi(z) = 2% — 62* + 1122; 6) fo(z) = 2* — 823 4 2222,

2.31. Jlokaxkute, 4TO CJIEAYIONNE (DYHKIIMU OrPAHUIEHDI

CBEPXY:
1 )

a) fl(m):m; 6) fl(x):m.
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2.32. Haiinure HanMeHbIIIee 1 HaOOJIbIIIee 3HAUEHUST CIEITYI0-
mux pyHKIwi:
a) fi(z) =3sinx +4cosz; 6) fa(x) =5sinx + 12cosz.
2.33. Oxapaxrepusyiite Buj rpacduka cjaeayommux QyHKITii:
a) z=+1—22—y2; 6)z=a>+y%
B) z = /22 + ¢ r) 2z = 2% — o2
2.34. Haueprure JiuHUM yPOBHS JAHHBIX (DYHKIUN, TpUIaABas

2z 3Hadenns ot —3 7o +3 4wepes 1: a) z = xy; 6) z = y(x? +1).
2.35. Tlocrpoiire rpacdux dyukmun y = 2y/—3(z+1) — 0,5 ¢

HOMOIIBIO ITpeobpazoBanust rpaduka GYHKIUN § = /.

2.36. Ilocrpoiite rpaduk dyukimn y = 3sin(2z — 4) ¢ nomo-
B0 IIpeobpazoBanus rpaduka QYHKIUN ¢ = Sin .

2.37. Ilpumensig snementapHoe ucciaenoBanne dynknuii (6e3
UCIIOTb30BaHUsI TIPOU3BOJHOI ), mOCTpoiiTe rpaduKu Cieyomux
BYHKITII:

1 T
Y= T V=1
1
4 2
= —2 5' = -2
B)y==z x+5; 1)y o

22 —5
ﬂ)y:L' e) y = Va2 +6x+9+10.
$_

3 Y
2.38. TlocrpoiiTe rpacdurn ciemyomux QyHKITHAI:

z, ecmu — oo < x < 1

1 1
a) f(z) = 51‘4-5, ecin 1 < x < 3;

4, ect 3 < x < 400;
6) f(x) =[x — 1|+ |z +3[;
B) f(z) = |22 — 22 +1];
r) f(z) =sinz + |sinz|, ec;m 0 < x < 3m;
1) f(x) = arccos(cos z);

_ [ tES . C[t+1

e) f(t) = [ P ] x) f(t) = [ s }
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3. Ilpenen dpyukun

Pekomengyercst o yuebHoMy 1ocobuto [6] usyunTsb moapasse-
get 1.4 u 1.5. Caemyer obpatuth 0cob0e BHUMAHME Ha TOJPA3IET
1.4 u 3HATH BCe TUIILI OKPECTHOCTEH, MX 0003HAYEeHUA U (DOPMBI
3alliCH B BHJ/€ HEPABEHCTB.

Yreepxkiaenne lim f(x) = A o3nagaer: jist 1060 OKpECTHO-
T—T0

cru U(A) (B gacTHOCTH, CKOb YTOHO Masoif) aementa A maii-
JETCA MPOKOJIOTast OKPECTHOCTD V (20) 3/IeMeHTa T Takas, 4To U3
yenosus x € V(xg) N X cnenyer, f(x) € U(A), rme X — obiactb
onpesenennst byukuun f(r), a rop — UpejeIbHAsT TOUYKA MHOMKe-
crBa X.

YacTo BMecTO Ipom3BOILHOIN oKkpectHocTH U(A) paccMarpn-
BAIOT CUMMETPUIHYI0 OKpecTHOCTh U (A). TIpu 3T0M OKpecTHOCTD
V(x0) MOMKET TOTYYHTHCS KAK CHMMETPHYHON, TAK M HECHMMET-
PUYHOMN, HO U3 BCAKONH HECHMMETPUIHOM OKPECTHOCTU MOXKHO BBI-
neautb cummerpuanyo V(zg). IHockonbky okpecrHocts V()
IPOKOJIOTAst, T.€. HE COJAEPKUT TOUYKY T(o, TO T 7# To, ¥ B TOUKE
xo byskuus f(z) MoxkeT ObITH HE OlIPejIesIeHa.

Yrobbl gokazaTh, uro lim f(x) = A, mocrarouHo HaiiTH
T—T0

MHOXKeCTBO {x} Tex 3HaueHuii x, JJIsi KOTOPBIX CIPABEIJIUBO
sriouenne f(z) C U(A) musa moboit okpecrnocru U(A). Ecim
HaliJIeHHOe MHOYKECTBO {Z} SIBJIsIeTCsI OKPECTHOCTBIO I(, TO YTBEP-
KJICHIE xll,nﬁo f(xz) = A cupaBennBo, B MPOTUBHOM CJIydae OHO

HeBepHO. B uacrHocTH, ecau dyHKIus f(x) B TOUKe xo Ompeje-
aena n lim f(x) = f(zo), To MHO)KecTBO {x} Bymer comepKaTh u
TOUKY zo. "

[IpuBenénnoe onpesesienne npejeia TPUMEHUMO JIJIst JTFOO0TO
KJacca QyHKIHMA. B sTOM pasmene Mbl OyIeM B OCHOBHOM 3aHU-
MaTbhCd YUCJIOBBIMU beHKLH/IHMI/I OJJHOI'O YUCJIOBOT'O aprMeHTa..

3.1. Hcxons u3 onpeneneHust Ipeaeia, JOKa3aTh:

. .1
Y dg =00 O g =y
1 1 1
B) lim — = lim —= lim — =0;

T—+00 I rT——00 I T—00 ¢
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) lm L =400y ) lim » = oo
e - T M ey T T
1
lim = # 2: lim 22 = 4.
e)zl—{%x#’ K)xl—%x

Pewenue: a) yrBepxkienue lim x = xy HEIOCPEICTBEHHO
r—x0

cieflyer u3 ompeneseHusi upezena. Ecam okpecrnocts Ug (o)
(|lx — x0| < €) mama, To B KadecTBe OKpecTHOCTH V(X)) MOMXKHO
OPUHATD |T — Zo| < 0 = €, T.e. TMOJIOKUTh 0 = €;

o1

6) JOKaxkeM, YTO hm2 - = 3 Ilo omnpenerennio mpemesa
z—2 I

MBI HOJIZKHBL JIOKA3aTh, YTO JJIsl JIFOOO# 3aJaHHON OKpPECTHOCTH

U. 2), € > 0 cymecTByeT OKpPECTHOCTH V(2) TaKas, 4TO €CJid

z € V(2), o

JYIOITUM JIByM HEPABEHCTBaM:

<e re — €U <2>, 9TO PABHOCHUJIBHO CJie-
x

Tak Kak opu J0CTaTo4-
HO MaJIOM £ BCE€ YaCTHu
9TOI'0 HepaBEHCTBa IIO-
JIO2KUTEJIbHBI, TO

T12: ~ " 12
OueBuHO,
2 2
2 > 2,

<
1+ 2¢ " 1—2¢
CJIeIOBATE/ILHO, MHOMKE-

(=)
C O _—
B D L R

SIBJISIETCST OKPECTHOCTBIO TOYKU X9 = 2 (HecummerpuyHoii). Cyrre-

cTBOBaHIe TpeGyenoii okpecTHocTH V (2) moKazano (puc. 3.1).
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MozxHO JJIgd HAIVIAJHOCTH 9TY OKPECTHOCTDL 3alliCaTb B BHJC

de 4e
2 — ,2+ U CUNTATH
14 2¢ 1—-2¢

. . 4e de
V(2) =V 2 01 = 0y = i
(2) = Vor0,(2) e b1 = 75—, 82 = 70
B) JloKaxkeM, uro lim — = 0.
x——+00 ¢

ITo ompenenenmio
MBI JIOJI2KHBI  JTOKa-
3aTh, 9TO JJIsI JTI000it
okpecrHoctn U (0)
Touku Yy =0 cyme-
CTBYeT OKPECTHOCTD
V(+00)  anemenra
400  Takad, 9TO0
ectn  x € V(+00),

y/

TO

1
‘<8. Tak Kak
T

1
—0’<5, nn
x

T — +00, TO MOXKHO

cuuTaTh, 4ro = > 0,
[IO9TOMY 3HAK MOJLY-
JIT MOXKHO OIIYCTUTH

Puc. 3.2

1
1 3amucarb — < & wad r > — = M. Mnoxecrso x > M ecTb
T €

Vs (400) cornacto ompesiesieHnio OKPECTHOCTH SJIEMEHTa +00.
CymecrBoBanue okpectHocTH V (400), yI0BIETBOPSIONIEil CO-
OTBETCTBYIOIIUM YCIOBHSIM, JIOKa3aHO. TeMm caMbIM JJ0Ka3aHO, YTO
. 1
lim — =0 (puc. 3.2).

T——+00 I

. 1 1
HokazarenbcrBo paeHctB lim — =0 u lim — = 0 npego-
T——00 T—00 I
CTaBJIsIEM YUTATEIO.
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. 1
[ToguepkuéM, 9TO PaBEHCTBO xlggo o= 0 paBHOCHWJIBHO JIBYM

. 1 . 1
paBenctBaM: lim — =0wu lim — =0;
T——00 I T—+00 I
r) JOKaxkeM pa-
BEHCTBO
) 1
lim — = 4o0.
z—04+0 &
Hyxmo J0Ka3aTh,
qTo It JII00OI OK-
pecrroctr Upy(+00)
CYIIECTBYET IpaBast
IIOJIyOKPECTHOCTD

V5t (0) (0 <z < 6)
Takasd, YTO eCJu
z € V57(0), To

1
— € Upr(+00).
T

Puc. 3.3

[Tocnennee o3uavaer,

1 1
qaro — > M. Tak xak x > 0, M > 0, TOO<$<M. Ecan moso-
x

1
JKATh § = 2 Tpebyemast okpecrnocts Vi (0) naiinena u pa-

1
BeHcTBO lim — = 0 gokazano (puc. 3.3).
z—04+0 A (p )

AHaJIOr'IYHO MOXKHO JIOKA3aTh, YTO li{)n 07 = —o0 (mpemiara-
z—0-0 1

eM TIPOJIEJIATh ITO CAMOCTOSTEIBHO);
1
e) JIOKayKeM, 4To hm1 — # 2. Ilpenmno/ioxKuM TPOTUBHOE, T.€.
r—1 T

1
9TO hm1 — paBeH JIByM. DTO O3HA4YaJ0 ObI: JJisi JIIOOOW OKpecT-
x—1

woctn Ug(2) cymecrByer okpecrHoctb V(1) rakas, 910 ecin

. 1 1
reV(l), o —eU2), re. |——2|<e,mm2—c<—<e+2
x X x
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Tak kKax Bce gacTu HepaBeHCTBa MO2KHO CUHUTATDhb ITOJIO2KHUTEJIbHBI-

1
< x < ——. Tonbko AJjist 9TUX 3HAYEHUN & BBIIIOJI-

MH, TO

24¢ 2—¢

1 )
Hsiercst |— — 2| < . Ho Touka = =1 B HailJeHHYI0O OKpPECTHOCTD
T
1 1
ﬁ; 5 IIPU MaJIOM € He BXOINT, T.€. JaHHOEe MHOXKECTBO
€' 2—c¢

He sIBJISIeTCsI OKpecTHOCTHIO Toukn 1. Takum obpazom, Tpebyemast

okpectHOCTh V (1) He cyImecTByet, a HOTOMY lini — He MOXKeT paB-
x—1
HATHCS JIBYM;

K) JOKayKeM, 9TO lim2 22 = 4. Tpebyercs IOKA3aTh, 4TO IS
Tr—

Jmoboit jocTaTouno Masioit okpecrrocTn Ue (4) cymecTByeT okpect-
nocts V(2) Toukn 2 Takag, uro eciu x € V(2), To x? € U.(4),
Te. |22 —4| <e, mm —e<a?—-4<e 4—e<ar?®<4d+e Tax
KaK T — 2, TO MOXKHO CYUTaTh, 9T0 = > 0, npu x > 0 dyHKIM
y = 22 MOHOTOHHO BO3pacTaeT, Ho3TOMy /4 — ¢ < |z| < /4 + €.
ITockosbky 2 > 0, TO 3HAK MOJYJS MOYKHO OILyCTUTH U 3alld-
caTh V4 — e < x < /4 + €. Touka x = 2 IPUHAIICKUT UHTEPBAJLY
(V4 — €;4/4 + €), T.e. 3TOT MHTEPBAJI SIBJISIETCSI OKPECTHOCTBHIO TOU-
K1 2, yJIOBJIETBOPSIIONIEil TpeOyeMOMy yCIOBHIO, KOTOPYIO M IIPH-
HnMaeM B kadecrse V' (2). CymecrsoBanue V' (2) jmokasaHo, a 3rum
noKazaHo, 14to lim 22 = 4.

r—2

3.2. JlokaxuTe caMOCTOATETBLHO, ITO

1 . 1
im — =400, lim —— = —o00.
z—zo+0 r — X z—z20—0 2 — Tq

Vxazanue: cieyiaTh 3aMeHy * — Xg = t U IPUMEHHUTDb 3a7a41y 3.1.

3.3. Ucnonp3yss TeopeMbl O Tpejesie IPOu3BEIeHNA CyMMbI U
YaCTHOI'O, JIOKaXKUTE, YTO:

a) lim 2" = ag;

T—XT0
6) lim P,(z) = lim (apz" + a1z ' + ...+ ap_12 +a,) =
T—x0 T—T0

1

= apzy +ar1x;  + ...+ an—120 + ap;
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. Py(x) apr a4+ Hap_1x +ay
B) lim — % = lim - _
=10 Q(z) @0 box™ + bia™ L + ..+ b1+ by
_ apry + alzcg_l + ..+ ap_170 + an
bol‘an + bll‘gnil + ...+ bp_1z0 + bm’
rIe N U M — HATypaJbHbIe YUCIA, G; U b; — KOHCTAHTHI,
boxy' + blasg%l + ..+ bp_120 + by # 0, xg — KOHEUHO.

Pewenue: a) moxkeMm 3amucars: lim z = lim (x-2z----- x).
T—TQ T—x0

Tak kak lim x = zg, TO IO Teopeme O Tpeiesie TPONU3BEICHUS
T—XT0

lim 2" = lim - lim = ----- lim x = z{;
T—T0 T—To T—T0 T—x0
6) dyukuus P, (z) upeacrasisier coboii cymmy (1 + n) ciara-
eMBIX, KaXK/[0e U3 KOTOPBIX MMeeT KOHEUHbIH HpeJesl, HAlpuMep,
lim apa™ = lim ap lim x, = apz{. ITosTomy 6) ciexyer u3 Teo-
n—oo T—T0 Tr—T
PEMBI O IIPEJICJIE CYyMMBI;
B) CJIeJlyeT U3 TeOPeMbI O IIpejiesie YacTHOIO, CyMMbI U IIPOM3-
BEJICHMUSL.
QOyukumio P, (x) B 3amade 3.3 HA3BIBAIOT MHOIOYJIEHOM MWJIN
OJIMHOMOM Topsiika 1 (ecan ag # 0).

3.4. BorunciuTe ciemgyonme mpeaesbl:
2
@) (@ + 3z +4); 0) limy 55— 5
Pewenue. Ha ocHoBe jokazanHOro B 3amade 3.3, 1. 6) MoxkKeM
3alllCaTh: hn%(x? +3z+4)=22+3-2+4=14;
xr—

o 224223 324+42.-3-3 12

lim = - =

e—3222+4r—5 2-3244-3—-5 25
5x2 —20x + 15

3.5. Ha,I/I,ZLI/ITe A= ;1’11)1:1[ m

Pewenue. B manHOoM ciiydae TPUMEHUTH TEOPEMY O IIpEJesie
YaCTHOI'O HEBO3MOXKHO, TaK KaK 3HaMEHaTeJ b O0pallaercs Ipu
xo = 1 B HyJIb. 3aMeTUM, UTO U YUCJUTEJIb IPU £g = 1 Takke obpa-
maercs B Hys1b. [lomyaaem neonpenenénnoe Boipazkenue tuma 0/0.
Mpr y2Ke 1IoI9EpKUBaAJIN, UYTO B ONPEIEJICHUN TIpejesa Ipu T — g
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BEJINYUHA T HUKOT/A He IPUHUMAET 3HaYeHne To. B HameM mpumMe-
pex # 1, amoromy x — 1 # 0. Paznarast Ha MHOYKHUTETN TUCTUTEID
U 3HAMEHATEeJIb, TOJIYIaeM

. 5?2 =200 +15 . 5(z—1)(x—3)
A=1llim —————— = lim .
=132 — 152 +12  2-13(x — 1)(z —4)

HO,ZLGJII/IM YUCJIUTEJIb U 3HaMeHaTe/Ib Ha BEJIUYUHY T — 1, OTJINY-

5(x —3 5(1-3 10
uyto ot nyis. [lonyanm A = :}:l—>m.l 38 — 4; = 321 — 4; =5

3 2
) L z° + 57" +3x —9
3.6. Haiiqure A = 331193 23— 322 — Anp — 81

Pewenue. Yoerxxmaemcst, 9T0 IUCIUTENb U 3HAMEHATEb B TOU-

Ke rg = —3 obparmmaiorcs B HyJb. [lo Teopeme Be3y MHOTOWIEHBI B

YUCUTENe U 3HAMEHATE e JeIATCs Ha & + 3. BoImostHss 3o aete-
HUE, TI0JIyJaeM

) (v + 3)(2? + 22 — 3) , (2 + 22 — 3)

A= lim 5 = lim —o>———¢

a—-3 (x +3)(22 — 62 — 27) 2—-3 (22 — 62 — 27)

(uncsurens ¥ 3HAMeHaTENb pasaesuan Ha T + 3 # 0). Bameuaem,
YTO YUC/INTETh U 3HAMEHATEb OISTh OOPAINAIOTCS B HYJb MIPU
xo = —3. Haxomum

(z+3)(z—1) (x—1) -3-1 4 1

A= lim ————~ = lim = - -
r——3 (.ZL' + 3)($ — 9) r——3 (ac — 9) —-3-9 12 3
2¢ +4
3.7. Haiiiure A = lim .
A 700 3 + 5
Pewenue. Tlopenum guciurens u 3Hamenaresb Ha x. [losry-
2+4/x
anm A = lim ————. [lpumensia Teopemy o Tpejese IacTHO-
z—00 3+ 5/
0 U CYMMBI M y4uTbiBasg, uro lim — =0, lim — = 0, maxomgum
T—00 T—00
244 2
A= lim +4/z _

2=0034+5/r 3
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) . Tt 223 — 14
3.8. Haiire A = lim = 5——5——5
4

Pewenue. Ilogenus qucamresb 1 3HAMEHATEb HA T, OJLY IIM
. 7+2/x — 14/2*
A= lim 5 1
z—o0o 54+ 1/x+1/22 —1/x
BareM IpHMEHsIEM TEOPEMBI O IIpeJiesie CyMMBI, IIPOM3BEIeHNUS
U 9aCTHOTO. YUUTBIBasl, UTO

.2 . 14 o1 1 o1
lim —=0; lim —=0; lim — = lim — = lim — =0,
T—00 z—oo 4 T—00 z—00 2 z—oo rd
7

mosiygaem, A= —.

5

4 2
. .o+ 22+ 1
3.9. Hajimure A = xh_r}n Parirt 2

Pewenue. Tomesnm unciurens n 3xamenarens Ha xt. Tlomy-
_ 1+2/2% 4+ 1/2%
quM A = lim 3 1
a—oo 1/x +4/x3 +2/2x
CTPEMHUTCS K €JIMHUIIE, & 3HAMEHATEb — K HYJIIO.

= 00O, IIOCKOJIbKY YUCJIUTEJIb

B HEKOTOPBIX Cily4asiX, BCTPEYAIOMIMXCH JOBOJBHO YaCTO

) )

dbyukims f(z) Moxker GbITH OIpejeseHa BO BCeil OKPeCTHOCTH

V(zg), Briouast u xg. Eciau npu srom okaxkercs, uro lim f(z)
T—TQ

cymecrByer u pased f(xg), T.e. lim f(x) = f(xo), To byHKIUS
T—T0
HA3bIBACTCS HEIPEPBIBHON B TOUKE (.
B zamate 3.3 Mbl oKa3aan HEIPEPLIBHOCTH MHOTOWIEHA. Jl0-
Ka3aHbl CJIEJYIONINE TEOPEMbI, KOTOPBIE Mbl OY/IeM IIPUMEHATD [IPU
OTBICKAHUU HPEJIEJIOB.

Teopema 1. Daemenrtapubie QyHKIEH Yy = %, y=a% y =
=log,x, y=sinz, y=-coszx, y=tgx, y=ctgx, y=arcsinz,
Yy = arccosz, Yy = arctgx, y = arcctgx HeNpepbIBHbI B KaxKJ0N
BHYTPEHHEH TOYKe UX 00JIACTU OIPEIC/ICHUS.

B rpaHmYHBIX TOYKAaX BO3MOXKHA OJIHOCTOPOHHSS HEIPEPBIB-
HOCTH. DTU TOYKHU TIOJJIEYKAT JOMOJHATETLHOMY UCCIETOBAHUIO.

Teopema 2. Ecmu byukius ¢(r) HenpepblBHA B TOYKE Iy,

a dynknus f(y) HempepbiBHA B TOYKe Yo = ¢(Zp), TO DyHKIUS
z = flp(x)] HenpepbiBHA B TOUKE Zg.



3. Ilpenen pyukimm 33

st HenpepbIBHLIX (DYHKIWI B TOYKE T( CIIPABEITUBbI
paBeHCTBa:

lim f(z) = f(lim z) = f(zo),

Jm flo()] = fllm o(@)] = fle(lim 2)] = fle(zo)],

T.e. cuMBOJIBI f u lim I HeNpepbIBHBIX (DYHKIUN T€pEeCTaHO-
T—x0

BOYHBI. DTHUM CBOHCTBOM MbI Oy/IeM IIMPOKO IOJIBb30BATHCS [PU
OTBICKAHWU TIPEETIOB, HAIIPUMED

lim V2% + 32 + 10 = , /lim (z* + 3z + 10) =
r—3 z—3
=+81+9+10=10.

Hcnosnb3oBaHbl HEPEPBIBHOCTL (QYHKIUK Y = /U U TeopeMa O
npejiesie CyMMBbI.

z+v92x2+1

3.10. Haitaure lim

r——00 X
Pewenue.
o x+VIr2+1 _ V9r2 41
Ilm ——= lim |1+ ——— ] =
T——00 X T——00 T

241 1
— lim (1— %;r): lim <1— 9+2>:
T——00 €T r——00 X
, 1
:1—\/hm (9+2>:1—3:—2.
Tr——00 X

Va2b, eciu a > 0;
—Va?b, ecm a < 0.

. V9r? +1 922 +1
ITo sroit npuyune ————— = —{/ ——5—, MOCKOJIbKY & — —00,
T T

a moromy x < 0.

HanomunM, aro avb = {

T+ V92 +1 B

3.11. [loxakuTe caMOCTOSITENBHO:  lim 4.
T—-+00 €T
T 922 + 1
N3 zagaq 3.10 u 3.11 caenyer, uro lim TV HE Cy-
T—00 €T

IICCTBYCT.
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3.12. Haitnure A = lim Vo8- V8t 1.
a—1 b —x —/Tx —3
Pewenue. 3amedaeM, 9T0O IUCIUTENb U 3HAMEHATE b TIPU & — 1
CTPEMSTCS K HYJIIO, T.€. uMeeM HeorpeiesiéHHocTh Tuna 0/0. YMHO-
KM 9HCJINTEJIb 1 3HaMEHATeJIb Ha MHOXKHUTEJIN, COHpH)KéHHbIe CO-
OTBETCTBYIOIINM BbIPaYKEHUSIM:

(\/JJ—‘FS—\/8[E+1)(\/$+8+\/8$+1)X
(V5—2—+V72—3)(vV/b—x+ Tz —3)
Vb —z++Tr —3
Vit8+Br 1

(x+8—8x —1)(v/b—x+Tx —3)

e—1 (5 —xz—T7x+3)(vVr+8++8x+1)
T1—xz) V6—az+/Tz—-3 7 242 7T

= i : =L =L
+18(1—2) Vot8+V8r+1 8 3+3 12

A = lim
x—)l

MBI BOCIIOJIB30BAJINCH HEIIPEPBIBHOCTHIO (DYHKIINK /2 U T€OpeMOi
O IIpejgesie 4aCTHOT'O U CYMMBI.
V2r—1—/3x—2

x—1 '

Pewenue. Tpmvernnv bopmyny a® — b = (a — b)(a? + ab +
+b%). Tlonaras a = /2x — 1, b = /3x — 2, YMHOXUM YHCIATEIb
1 3HaMEeHaTe/ b Ha HENOJHDI KBaJpaT CyMMbI 9UCeN a u b.
[Tomyaum

3.13. Haiiaure lini
xr—

20 — 1 -3z +2

lim =
(@ = 1) (Y2 =12 + Yo — D)3z - 2) + Bz — 2)?)
. —(x—1)
= lim =
(= 1) (Y@ — 12+ e — 1Bz — 2) + /(B — 2)?)
-1 1

= lim =——.

e—1 Y2z —1)2+ /(22 — 1)(3x — 2) + /(Bz — 2)2 3
(IIpumenmn TeopeMbl 0 Hpejieie YacTHOTO, CyMMBbI U IIPOU3BE/Ie-
HUSI, & TaKyKe HeMPepBIBHOCTDL byHKImit u? u J/u.)
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3.14. Hajimure lim 3Y/%  lim 3V/%.
z—0+0

z—0-0
Pewenue. Cnenaem 3ameny t=1/x. Ecim x — 0+0, 10
t — +o0, eciim x — 0 — 0, To t — —o0 (cm. 3amaqy 3.1). ITo cBoii-
CTBY IOKa3aTeJbHOI yHKIun y = a® upu a > 1 nomyvdaem

lim 3% = lim 3! = +o0,

x—0+0 t—4o00
lim 3% = lim 3'= lim — =0.
z—0—0 t——00 t——+oo 3t

Kax Bumnm, mpemen lir% 317 pe CYIIIECTBYET.
xr—

5% 1

3.15. Haﬁ,ﬂI/ITe i‘% m
5/ —1
Pewenue. Haiiném mipaBbIit 1 J€BBIH IpeIests: xElg}r 0Te — 1’

li 51/m_lc Lo
x—lglo ST 1 JejaeM 3aMeHny t = e orjga
1/x _ 1 t_1 t 1/7¢
g i g = lim —(5/7) /7 =0.

lim —— = lim =
=040 7T1/2 =1 t=Foo 7T —1  to4oo 1 —1/T
MBI BOCIIOJIB30BaJINCh CBOMCTBOM IOKa3aTeJbHON (QyHKIUN Yy =
=a" mpu a <1 copaBemmeo lim a¢* =0, upu a>1 —
T——+00

lirJJrn a® = 400, a TaK»Ke TeopeMoil 0 TpeIese YaCTHOTO.
T—T00

AHaJIOTUYIHO TOJTyIaeM

R Rt S |
Aoma Ty = Mo =t

(ITo cmoiicTBy mokazarenbHOl dyHKIUU Mpu a > 1 ciemyer, 9To

lim a' = 0.) Mbl HOKa3a/1, 9TO CYIECTBYIOT KOHEUHbIe TPaBblit
T——0Q0

U JIEBBII IIpeJiesibl, HO OHU He paBHBI. CJieI0BATEIBLHO, IIPeJIes He
CYIIECTBYET.

B martemaTnmueckoM aHanm3e BaXKHOE 3HAUEHHE WMEIOT JIBA
KJiacca (PYHKIM: OECKOHEYHO MaJible U OECKOHEUHO OoJbIiue.
Oyukrus f(x) HaszbiBaeTcss GECKOHETHO MAJION TIPU T — T, €CJIN

lim f(x) =0. @ynknus f(r) Ha3BIBaeTCsT GECKOHEUHO OOJIBIION
T—xo
upu x — o, ecam lim f(z) = —o0, 400, 00.

T—xo
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JlokazaHbl CIeIYIONIIe TEOPEMBI.
Teopema 3. Eciu dyukmust f(x) OGecKOHEUHO MaJjasi IMpH

x — xg, To byHKIWA @(r)= OCCKOHCUHO OOJbIIast IpU

f(2)

xr — x9. BEcim dyukuus f(z) Geckoneuno Gosiblnasi upu & — o,

To dbyHKIUS P(T) = m OECKOHEYHO MaJias [PU T — X(.

Teopema 4. Ilponspenenne GECKOHEYHO MaJjoil (pyHKIMH IpH
T — X HA OTPAHUYIEHHYIO B OKPECTHOCTH TOUYKHU (g PYHKIIUIO €CTh
dbyuKIUs 66CKOHETHO MaJjiasl IPU T — TQ.

Teopema 5. [Ipoussenienne pyHKITNN, MMEIONIEH KOHEUTHBI 1Tpe-
JIeJI, OTJIMYHBIA OT HyJs [PpU X — X, Ha OECKOHEYHO OOJIbIIYIO
GYHKIUIO IpH & — X9 €CTh MYHKIINA OECKOHEYTHO OOJIbIAs.

Bce ompenenieHuss m  TeopeMbl EPEHOCATCS Ha  CJIydail
T — F00,00. Bojtee mogpobHo GeCKOHEIHO MaJible W OECKOHEYIHO
6osibine (PyHKIME Oy/IyT pacCMOTPEHBI B pasjesie 8.

. 1 1
3.16. Haitaure lim x sin — cos —.
x—0 x x

Pewenue. @yuxius f1(x) = x 6eckoneuno Masas upu x — 0.

2 < 1
sin—| < =
x 2’
T.e. byuknus fo(r) orpannuena. Cie0BaTebHO, IMEEM MTPOU3BE-
Jenne 6eckoHedHo MaJoil 1pu & — 0 pyHKIMU Ha OrpaHUYeHHYIO,

1
Hnst dyuxmuu fa(z) = sin — cos — nmeem |fa(z)| = 5
r

a noromy (1o teopeme 4) lim z sin — cos — = 0.
z—0 X X

BameruM, UTO MPUMEHUTH TEOPEMY O pejiesie TPOU3BeIeHUsT
B JIAHHOM CJIy4Yae HEBO3MOYKHO, TaK KakK lir% fa(x) He cymecrsyer,
€Tr—>

9TO OYIET JTIOKA3aHO MO32KE.

1 T+ 2
3.17. Haii li . )
e ez -1 z+3

1
Pewenue. Qyuxuus fi(x) = po— OeckoHevHO OOJIbITast MpU
T —

x— 140, Takx kKak yHKIUT ©w =x — 1 OeCKOHEYHO MaJias,
xz+2 3 .
im = = —. lmeem npousBesieare 6ECKOHETHO OOJIBINOiT
z—1+0 T+ 3 4

byHKINT HA PYHKIUIO ¢ KOHEIHBIM 1peaesiom npu x — 1 4 0. Ilo
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1 2

Teopeme 5 GyHKITUT 1 % OECKOHEYHO OoJIbINasg. A Tak Kak
-1z

3 1 2

- >0wu lim = +o00, To lim Tt = 4o00.

4 z—1+0x — 1 z—1+0x — 1z + 3

Urak, MBI MO3HAKOMIJINCH C HOHsATHEM Tipejiesa GyHkmmn f(x).
Ecmn dyuknusa B Touke o HENPEPBIBHA, TO OTHICKAHUE IIPEICTIA
lim f(z) e upeacrasisier Tpyaa. Ou pasen f(xg). Eciu xe cBoii-
CTBG HENPepBIBHOCTH HAPYIIEHO, TO MOTYT BO3HUKHYTb HEOPEIe-
ménnroctn Buga 0/0, 0o/00, 000, 0o — oo, 00, 00, 1°°. C nepsbivm
JIBYMSI THIIAMU HEOIIPEIEJIEHHOCTEN MBI y2Ke BCTPETHINCH. Ipyrue
PACCMOTPUM TIO3/IHEE.

MpbI 1moKa TIpUBE/M MPUMEPBI OTBICKAHWS MPEIEIOB (DYHKIHI
f: XCR—Y CR. llpenenvr dyukmuit f: X CR, - Y CR
OyayT paccMoTpenbl B pazzese 10.

3a;;aq1/1 AJId CaAaMOCTOATEJIbHOI'O pellleHmnd

3.18. Ucxomnsa u3 onpejiesieHus mpejesa, JOKaXKUTe:
1 1 1
== 1i = —o0:
—32-3 ) 00;

a) lim im =
z—1 x—2—-0x — 2

B) = +00;

lim
=240 ¢ — 2
1
r) lim = lim = lim = 0;
z——cogx+1 a—otoox+1 z—ocog41

n) lim arcsinz = g; e) lim

. L3
z51-0 r>lx+1 72 oK) :1«1—>m2x =8

3.19. Haiimure:

4zt — 822 4 28
: 3 _ . : .
®) fylet A =By 0L Ty
2
B) hmzi—i_g; r) lim v ,
z—1 x4+ 2 x—4x —4

000OCHOBBIBasI CChLIKAMU Ha COOTBETCTBYIOIINE TEOPEMbI KarK/IyIO
OTICPAIIHIO.
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3.20. HaitauTe ciaeayroniue mpeaesb:

|1 22 —6x+5 &) I 3 —27
m-—-——: :
& z—112 -3+ 2’ o x—3

23 —3x2 4+ 4 . x2+10x+24'

lim — ; S oo g
) xlglza:‘f—2x2—4a:+8 r) et 2+ 9z + 18
)l x3 + 622 — 452 — 162
1m 5
Yy 23 9542 + 204 + 540°
- 2 + 2222 + 1402 + 200
e 1im 5
z—-10 23 + 2322 + 160z 4 300’
i xz® — 2% — 442 — 96
2K 1m
z—8 x2—17x+ 72

3.21. Haiture ciemyroniue mpeaesb:

g 1- ¢ 48
a) limJ; 6) lim \/5; B) lim ST Ver

z—11— % z—11— \5/5 =29 — A
Vkazanue. B mpumepe a) cienaTh 3aMeny r = t'2, B mpuMepe
6) — x = t'°. Ucnomwzosars dopmymy a™ — b™ = (a — b)(a™ 1+
+a™ 2+ ...+ ab™ 2 4 b,

3.22. Haiture ciejyroniue mpeiesibl:
82l —Ta4dr 1l L (2:62—31’—}—1)3
; m | ——s——— | ;

2) i, 6zt + a3 — 2 200 22 +2
Ptz +1 . 203 4?41
B) lim —————— r) lim ————
z—oo 3 + 2 + 5 T—00 222 +1
—5Vad +7Yx + 3z

pis hm )
) 13¢x + 5Va2 + 17Va3

V1722 + 18z + 2 — V1022 + 4z — 13

e) lim
) x—+00 & 2 )

%) lim 16 ,/(16z —5)x
s—o0 Yz \| 256z — 3



3. Ilpenen pyukimm

39

3.23. Haitnure npeneb:

2% + V1625 4 5 . 2+ V1620 +5

e BT L N
. —Adx — 17v2?2 — 152 — 17
B) lim ;
T——00 T
—2z 4+ 16vVx2 —z +8
r) lim ;
r—-+400 €T
. x4+ 10vVx?2 — 42 + 10
a)  lim :
T——00 T

3.24. Haitaure mpemes:

V24 —2 . V94+5x+422 -3

a) lim ———; 6) lim ;

z—2 xr—2 x—+0 x

)i 10—z —2 )i S —1— 3z -2

B) im ——— ;1) lim :

=2  x—2 a—1  \Axr —3-1
Va2 +1—1 AV

e) lim :
z—>0 .7)2 + 16 z—0 Jxr —1

3.25. Haiiure npesesint:
)l (VT )
0) hrin (Vo2 +z+1—Va2—z+1);
) hm (\/x3 + 322 — V22 — 27).
r) hm r(vVa? +1—2);
) 11131 (Va2 +1 - z);

e) hm (\/x2—2x—1—\/x2 7:1:—1—3).

r—+o00

o

Vrasanue. B npumepe B) npubaBuTh U BHIYECTD .

3.26. Haiture nipeienr:

1
1 1 3=—2 +1
a) lim 2;3;6) lim 2w£3;B) lim 74_
z—3+0 z—3—0 z—2+0 4z z2 19

)
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4. YucnaoBble u BEKTOPHBbIE II0CJIeJ0BaTeJIbHOCTHU

[TocenoBaTebHOCTE — 9TO (PYHKIINST HATYPAJIBHOTO apryMeH-
ta f(n) =y, : N — X. Ecim X C R, umeeM dYHCJIOBYIO MOCJIE-
JoBaTeIbHOCTh, eciu X C R,, TO mOJy4YaeM BEKTOPHYIO ITOCJIe-
JIOBATEJIbHOCTD, eciii X — HEKOTOPOe MHOXKECTBO (hyHKIHIA, TO
mosrygaeM (pyHKIMOHATBHYTO TTOC/IEI0BATEIBHOCTD, U T.JI. B 3TOM
pazfene Mbl OyJIeM M3ydaTb YUCIOBBIE M BEKTOPHBIE TOCTIEIOBA-
renbHOCTH. [Tociie u3ydenust TeOpuu BBI JIEMKO CMOXKETE MTPUBECTH
JI060€ TUCJIO TPUMEPOB IUCTOBBIX M BEKTOPHBIX TOCTIETOBATEb-

. { n } {1 2 3 n }
HOCTEl, HalpuMep: = . — 9uc-

n+1 2°3° 4 Tn+17
n+11
JIOBasl MOCJIEI0BATEIBHOCTD; { - ;n} — BEKTOpHAasl II0CJIEI0-
BaTEIBHOCTD: Y1 = (2;1),y2 = <3;1> Y3 = (4;1) yee
2°2 33
Bbl 3amernin, 9TO 3amaHMe BEKTOPHOI MOCIEIOBATEIHLHOCTH
Yn = {yg); yg); e ;yék)} CBOJMTCS. K 3aJ@HUI0 Kk Pa3IMIHBIX
YUCJIOBBIX IOCJIeJJ0BaTeIbHOCTE {yg)}, t=1,2,...,k, HasblBae-

MBIX KOOD/IUHATHBIMU.

MHOKeCTBO HATypPabHBIX YUCE]T UMEeT eJIUHCTBEHHYIO Ipe-
JIEJIBHYIO TOYKY —+00, T.€. MOXKeT ObITh TOJIBKO CJIydail n — —+00.
OOBIYHO 3HAK «+» ONyCKarT W muiryT n — oo. OnpejeeHue
npejiesia Mocje0BaTeJIbHOCTH JIOCJOBHO MOBTOPSIET OIPEIE/IeHNe
upejena GyHkmun upu r — +o00. Hamommmm, garo Vis(400)-
OKPECTHOCTb 3JIEMEHTA 400 BO MHOYKECTBE HATYDPAJIbHBIX YHCEJT
SIBJISIETCS. MHOYKECTBOM BCEX HATYPaJbHBIX 4uces1, 0osbimux M.
Yucio A Ha3BIBAIOT IPEJEJIOM YHCIOBOI IIOC/IEI0BATETbHOCTH
{yn}, ecom jus moboit e-okpectnoctn U (A) umcina A nHaiinér-
cst Vi (400)-0KpecTHOCTD CHMBOJIA 400 Takas, UTO [ JII00O-
ro n € Vis(400), Te. mist Bcex n > M, BBIIOJHSIETCS YCIOBHE
yn € U(A), re. |y, — Al < e. Humyr A = Jim ..

AHaJIOrMYHO OIpe/IeIsIeTCsI IPeiesl BEKTOPHOI TIOC/IeI0BATE b
Hocru. OueHb BayKHa J|isl JAJBHEHIIIEro TeopeMa O CyIIeCTBOBa-
HUM TIpeJieia BEKTOPHOI TI0C/Ie0BATEILHOCTH, U3 KOTOPOI CJIe/Iy-
eT, 9TO JIJIsl OTBICKAHUS IIPEJIeJia BEKTOPHON TOC/Ie0BATETbHOCTH
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HY?KHO HaiiTu mpejiesibl €6 KOODMHATHBIX YHCIOBBIX I10CJIEI0Ba-
tespHOCTER |6, €. 91, Teopema 1].

4.1. Ucxons u3 onpeneieHus INpeesia MOCIeI0BATEILHOCTH,

nokaxkure, uro lim — = 0.
n—oo n

Pewenue. Ilycrs U, (0) mobast e-okpecrrocTs To4uku 0. Tpeby-
€TCsl COIJIACHO OIPEIEICHUIO IIpeJesia II0C/IeI0BaTeIbHOCTH Haii-
TH OKPECTHOCTb CHMBOJIA +00 Takylo, 910 eciau n € Vi (400), T.e.

n > M, TO IOJI?KHO BBITOJIHSITHCS

1
——0| < g Te. — < € wm
n n
1 1
n > —. BuanMm, uto MoxkHO npuHATE M = —. Eciu BBIIOSTHEHO
€ €

n > —, 7o — < €. 910 U O3HAYaeT, uro lim — = 0.
€ n n—oo n,

Teopembl 0 mpesee CyMMBI, IIPOU3BEACHUS U 9aCTHOTO, ¢hOp-
MYJIUPOBaHHbIE JJIsi (DYHKIIUN HEIIPEPhIBHOIO apryMeHTa, IIePEeHO-
CSITCS ¥ Ha TIOCJIEI0BATEILHOCTH.

[Tpumensist pe3ynbTaThl penrenns 3aga4u 4.1 m TeopeMmy o mpe-
JieJie IIPOM3BEIeHNs] TI0C/IeI0BATEILHOCTEl, JIEPKO HAXOIUM, 9TO

lim i: lim l lim l:O.
n—oo n2 n—oo n Nn—oo N

VuursiBas HenpepbBHOCTS bynkmun f(z) = 2, A > 0, u npu-

MEHsIsI TEOPEMY O IIpejesie IaCTHOTO, MOy IaeM

1 1
n—oo
4.2. Haiigure npeesibl CJIEAYIONNX TOCAEI0BATE/THHOCTEI]:
a) lim 2n2+5n+4. ) lim n2—2n—|—3.
n—oco  npZ47 n—oo n3 4 5n2 + 4’
B) lim n3+4n+1' r) lim n* +2n% +3
n—oo n24+n+5" n—oo \ 2n4 + 3n? 4 2

Pewenue. Tlonobuble mpeesbl HAXOJAAT TEMU KE€ METOJaMH,
qT0o 1 npegesnbl  lim  f(z).
T——+00

B npumepax a), 6), B) mesmM UucanUTe] b U 3HAMEHATEIb HA
CTapHUIyO CTCII€Hb BEJIUYIUHDBI 7.
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[Toygaem:
. 2n% +5n+4 00 . 2+5/n+4/n?
a) lim ————=|— )] = lim =
n—oo  n247 00 n—oo 14 7/n?
(IpUMEHMIN TeopeMy O Hpejieie YaCTHOIO, CYMMBI U TO, UTO

5 4 7

lim — = lim — = lim — = 0);
n—oo n n—oo n n—oo n
6) lim n? —2n+3 _ (oo) _ lim 1/n—2/n2+3/n3: ;
n—oomd +5n2 +4  \oo) n—oo 145/n+4/nd
. ond+dn+1 0 14+4/n%+1/nd
B) lim —— = lim =
n—oo n2 +n+5 n—ool/n+1/n?+5/n3
o (e e 1)
= lim — + = =00
n—00 n?2  n3) 1/n+1/n?+5/n3

KaK TIpeJie]l TPOU3BEJeHUs] ITOCJIeIOBATETbHOCTU, WMEIOIEel KO-
HEYHBIN TIpees, Ha OECKOHEYHO OOJIBIIYIO ITOCIEI0BATETHHOCTD.

Bropoit comHOX)KUTETH €cTh 6ECKOHETHO OOJIBITIAs MOCACIOBATE b

1 1
HOCTBH, TaK KaK II0CJIeIOBATEJIbHOCTDH { +
n

o &
? + $ — D0eCKOoHeY-

HO MaJjias (Teopema 3);

I') YYUTBHIBas HENPEPBIBHOCTL DYHKIUY Y = 22, mostyaaem

2 2
. n*+2n% +3 00 . n*+2n% +3
hm B e—— = — = hm— =
n—oo \ 2n4 4+ 3n2 + 2 00 n—oo 2n4 + 3n?2 + 2
2
. 1+2/n+3/n4 1\? 1
= | lim == =-.
n—oo 2 + 3/n? + 2/n* 2 4

4.3. Haiigure cemyronye mpeIesib:

v/8n3 +2n2 — 1 o /n3+2n2

R R = R )
Pewenue:
. V8n3+2n2 -1 (oo)
a) lim =(—)=
n—oo n+3 00

 V/@nd+2n2 —1)/n3 lim Y8+2/n—1/n?

= =2
(n+3)/n n—00 14+3/n
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(mozieIIn YUCUTEb ¥ 3HAMEHATE/Ib HA N, BEJUUUHY 1 [OJBEJIN
[I0J] 3HAK KOPH¢, IPUMEHUJIA TEOpeMy O IIpejiesle 4acTHOI'O, HC-
[0JIb30BAJIU HENTPEPBIBHOCTD (DYHKIMHU /U, IPUMEHIIU TEOPEMY O
pejiesie CyMMbl);

. vn3+2n2 00 . (Vn3+2n)/n
6) im —=(— )= lim ——~— =
n—co (n + 3) 00 n—oo  (n+1)/n
) m ) 4 3
_ i VT /n*+2n/n _ lim vVi/n+2/n _o
n—o0 1+1/n n—oo 141/n

(obocHOBaHME BCEX ONEpAIUii CJIEJIATh CAMOCTOSATENBHO).

4.4. Haiigure cjeayionne mpe/Iesib:

a) lim (Vn2+6n+8—mn); 6) lim (Vn3+1— v/n3+4).

n—oo n—oo

Pemenne sTux npUMEpOB OCHOBAHO HA IPUMEHEeHHH (GOpMyIl

(a—b)(a+b)=a®—b>ua®—b3=(a—>b)(a®+ab+b?).
a) lim (vVn?+4+6n+8—n) = (co—o0) =
n—oo
(Vn? 4+ 6n+8 —n)(vVn?+6n+8+n)

n—00 vn?24+6n+8+n
. n?+6n+8—n? , (6n +8)/n
= lim = lim =
n—oo\/n2+6n+8+n 7o (Vn246n+8+n)/n

. 6+8/n 6
lim =
n—o /1+6/n+8/m?+1 1+1
0) nhngo(\?/n?’ +1—Vn3+4)=

3 3

. (7 51)'— (6751)

1m
n=o0 /(3 + 1)2 + ¥/(n® + 1)(n® + 4) + ¥/ (n3 + 4)?
, nd+1—-n3—4

1m
n=o0 /(0 +1)% + Y/ (n? + 1)(n® +4) + ¥/ (n + 4)?
B nmpuBeéHHBIX TpUMepax MbI UMEIN HEOITPeIeIEHHOCTh BUIA

00 — 00. IIpu 3TOM MOXKET MOy IUThCH MIPeIesl KOHEIHDBIN, OTINY-
HBII OT HYyJIs, PABHBIN HYJIIO WX OECKOHEYUHDIN.

[TpuBeéM HpHUMEpPbl OTLICKAHUS IIPEJEIOB, UCHOJIb3ysd Teo-
peMbI O Iepexoje K Npeiedy B HEpaBeHCTBaX M O CyIIEeCTBOBA-
HUHU TIpeJieia MOHOTOHHBIX OIPAHHYEHHBIX II0CIEI0BATETHLHOCTEH
[6, . 3.5.2, Teopema 2].
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1 1 1
4.5. Haiimure lim ( + +...—i—).
AT S VnZ+1  Vn2+2 vn?+n

Pewerue. OueBuIHO HEpaBEHCTBO
n < 1 n 1 n n 1 < n
Vn24n Vn2+1 Vn2+2 0 VnZ+n  VnZ+1

. n . 1
HaXOﬂ‘I/IM nh—{go \/ﬁ = nlLr& m
lim —— =1, Tim = lim =1
n—>oo,/1_|_1/n n—oo\/p2 11 n—oo /1_|_1/n2

ITo Teopeme o «3axkaroii» dynkuuu [6, m. 3.5.5, Teopema 3| mosy-

1
gaem lim + +...+—) =1
”—"’O(\/n2+1 Vn?Z +2 vn?+n

4.6. Jlokaxure, 9TO MOCJIEIOBATEIHLHOCTD

3;1:\/57:52: \/2+\/§7x3: \(2+\/2+\/§77
:pn:\/2+\/2+...+\/§,...

umMeeT 1npejaesi u HaIU/I,HI/ITe ero.

L,

Pewenue. OueBumno, 1 < x3 < ...<Tp < Tpy1 <..., Te.
JlaHHAas II0CJIE0BATEILHOCTL MOHOTOHHO Bo3pacTaerT. lokaxkem,
9TO OHA OrPAHUYEHA CBEPXY.

Nnmeem paBeHCTBO T, = v/2 + Tp_1. Tak Kak 1 < 2, TO
To=2+11 <V2+2=2, 23=2+12<V2+2=2,...

Ecim mokazano, 9ro Tp—1 < 2, T0 Ty = /2 + Tp—1 < V2 +2 =2.
MeTo/10M MHIYKINHE MBI JIOKa3aJIH, 9T0 T, < 2. Tak, 1aHHAS TI0-
CJIeJIOBATEILHOCTH MOHOTOHHO BO3PACTAET U OIPAHMYCHHA CBEPXY,
a HOTOMY HMeeT IpeJIel.

Ob6o3zHaunM nh~>Hc;lo T, = a. Tax kaxk ¥2 = 2 + x,,_1, TO, Mepexojis
K IIpeJiesty IpH 1 — 00, nosydaeM a’ = 2 + a. Pemmast 910 KBaIpar-
HOe ypaBHeHUe, HaXOJInM a1 = 2, ag = —1.

IMockosbky a > 0 (BCe @WIEHBI OC/IEA0BATEILHOCTH HEOTPHI[A-
TeJIbHBI), TO @ = lim x, = 2.
n—oo
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4.7. Haiinure:

nQ

T 2
a) lim n+4 :lim<n +3\/ﬁ j>;

n—00 Vn nooo \n2 +4 ' 3y +2

6) Ii
) Jim it o I L e

2n . 1—4dn, n—|—5‘

Pewenue: a) mMeeM BEKTOPHYIO II0CJIEI0BATEIBHOCTD. Ké mpe-
JIEJIOM COTJIACHO TEOPUU SABJISIETCH BEKTOP, KOOPIUHATHI KOTOPOTO
PaBHBI IIpeJiesIaM KOOPJAWHATHBIX MTOcaeaoBaTebHocTel. [TosTomy

n2 n2
n— o0 n . n
—_—— hm —_—
3vn+2 n—o0 3\/n + 2
li 71
s TR
lim ———
n=00 3 +2/\/n

6) mycrb JaH BEKTOD A, = {Tn,Yn,2n}, TOLAA |an| =
=Vx2 +y2+22. VYunrbBasg, uqro dyukuun f(z,y,2) =
= /22 + y2 + 22 m o(x) = 2? HeNpepPBLIBHLI, TOTyYaeM

lim |ay,| = \/lim 2 + lim y2 + lim 22
n—oo n—oo n—oo n—oo

ITosTomy

2n ,+1—4n,+n+5
i
n+1 2n+1‘] n—=~6

. on \2 . 1 —4n\?2 o n+5\2
= lim + ( lim + ( lim =
n—oon + 1 n—oo 2n + 1 n—oon — 6

. 2 \? _1/n—4\? . 145/n)\?
= lim +( lim —+ | +( lim =
n—oco 1+ 1/n n—oo 24 1/n n—>001—6/n

=22+ (-22+12=4+4+1=3.

K| -
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Mcnonb3yeMoe HaMu olpejiesieHne npejesia (byHKIUN Ha3biBa-
10T OlIpe/leJIeHneM Ha sI3bIKe OKpecTHoCTel, niu onpe/esnennem Ko-
mu. V3BecTHO M Apyroe, SKBUBAJEHTHOE INEPBOMY, OIpee/IeHue
npe/jiesia Ha S3bIKe 0C/IeI0BaTe/IbHOCT e, i onpeaeenue [ eiine.
Ono upusezeno B [6, n. 3.5.3]. Hanomuum ero. Ilycrs dbyukiums
f(z) oupenenena va MEHOXKecTBe X U T €ro mpe/iejbHasi Touka. ['o-
BOpAT, 9TO0 A = mlirgo f(z), ecom mst m06oit HOCIIEI0BATEILHOCTI

TOYEK {Zp}, Tn # To U3 X, CXOHgIIEHCS K T(, HOCIEI0BATEILHOCT
{f(zy,)} 3Hauenuit byHKIMU UMeeT 1peeJIoM TOUKY A.

OHpe,ILeJIeHI/Ie T'eiine gacro HCIIOJIB3YIOT JUJId JJOKa3aTe/IbCTBa
TOT'0, 9TO IIpeaesr He CyIIeCTBYeT.

4.8. JloKaxXuTe, 9TO MPeJIeThl

1
a) lim cos —, 6)

im —— He CyIIeCTBYIOT.
=0 T (z,y)—(0,0) 2 —y - Y

Pewenue: a) N3BJICYEM JIB€ IIOC/ICJ0OBATEIbHOCT TOYCK, CXOIA-

1 1
mnecs ¢ myao: {} = {5 b (o = §
2nm g + 2nm
Haxomum, gro cosz, =cos(2nm) =1, n=20,1,2,...; cosy, =

:cos<72r+2n7r> =0,n=0,1,2,...

CanenoBaresibHo, lim cosx, = 1, lim cosy, = 0. Tak kax 3Tu
n—oo n—oo

IpeJiesibl He PaBHBI, TO MO omnpejesenuto [eiine mpesesn He cyie-
CTBYET;

6) 6yem npubmzxkarbest K Touke (0, 0) 1o moc/ie10BaTe/ IbHOCTH
To4eK (Zp,0), z, — 0. Torma lim f(x,,0) = lim — = —.
n—oo

BosbMméM Jpyryio mocseoBaTebHOCTD, cxosntyiocs K (0;0),
Yn

wanpumep (0;yn), yp — 0. Torma lim f(0,y,) = lim =
n—oo

=00 —yy,

1
= —1. Tak xak = # —1, 1o no onpenenenuto eitre npenen 6) He
CYIIIECTBYET.
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Sa,uaqn AJIdd CAMOCTOATEJIbBHOI'O pelneHmnsda

4.9. Vcxonsa u3 onpejeseHus Ipejelia Mocjae0BaTeIbHOCTH,
JOKa KITe:

2 1
nt =1; 6) lim =0

a)”ggon—l-?) nsoom +4

4.10. Haiinure nipenesbr:

. 33 +mientl (n+4)(n +5)

a) lim ; 6) lim ;
n—oo  n3—2n+ 2 n—oo (n+1)(n+2)(n+ 3)
ont4om?ig . nd —2n? 4+ 1 3
B) lim —————; r) lim | ———— ] .

n—oo n3 + 5n + 3 n—00 2n3 + 6

4.11. Haitinure mpenesbr:

. V16t +2n3 +3
a) lim ;
n—00 n-+>5

6) 1 \V2n + —2.
L s Y
VnP+2—vn?2+1
B) lim — ;
n—>oo\/n4+2_\/n3+1
. VnP —2n2 + 1+ Vnt+1
F) h_>m 4/-10 5 5/ 7 3 ’
n—co y/nl0 4 6n5 +2 — v/n” +3n3 + 1

4.12. Haiinure ipeaesibr:

a) lim (v/3n+5) — /n);

n—oo

6) lim (VnZ+3n+1—+vn2+1);

n—o0o

B) lim (v/n3 +4n2 +1 — v/n3 + 6n2 + 2);

n—oo

r) lim (/(n+1)2— ¢(n—1)2).

n—oo
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4.13. Hcnomb3yst TeopeMy O CYIIECTBOBAHHUU IIPEJIESIa, MOHO-
TOHHOI OTpaHUYEeHHON ITOCIe0BATETHHOCTH, TOKAYKNATE CYIIECTBO-
BaHWeE CJIEIYIONINX IIPE/IEJIOB:

)1'(1+1+1++1>~
Yol \351 T32 52 3253 3n4n)

. 1 1 1
6) lim (1+2!+3!+“.+n!>
(nl=1-2-3-4---n).

4.14. JloxaxXuTe CyIIeCTBOBAHUE U HANIUTE TP/ IOCIeI0-

BaTeJIbHOCTI/I.Z'n:\/a—i-\/a—i-'-'—i-\/a, a > 0.

n padukanos

4.15. Haitnure mpenesbr:

) li (2+2+2+2+ +2>~
Yl \37T8 T 15 24 (n—5)(n—3))°
1

_ 11
6) lim (1-3+3-5+”'+(2n—1)(2n+1)>'

Vrazanue. llpumeHuTs cjeayioniue COOTHOIIEHUS:

2 1 1

(n—5m-3) (n-5 (n—23)

1 1 < 1 1 )
2n—-1)(2n+1) 2\(2n—-1) @2n+1)/)°
4.16. Haitnure mpenesbr:

. 1 3 4n
Vo (2 " T g1

. on o on+1 n (—1)”-n>
6) 1 .
)nli%o(?m21smzn+3+2n+1Jr n?+1
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4.17. Haiinure npenesbr:
1+1/2+1/4+---4+1/2"
a) lim ;
n—ool41/34+1/94---+1/3"
1424+34+---4+n

0) Jim n2 ;

. 1-243-44+---—2n
B) lim ;

n—00 n?+1

foy (LF243 440 n
DT e T2)

Vxazarnue. cmosibzoBaTh popMysIy CyMMbI WIEHOB apudmeTnte-

" (a1 + an)n N

CKO# mporpeccuut a1 +ag—+---+a, = Y U reOMeTpUIeCKOil
2 n—1 n _ a

uporpeccuu a+aq+aqg”+---+aq"” " +ag" +--- = | < 1.

1—q’
4.18. Jokaxwure, 4to ecam lim z, =a u a > p (a < q), TO
n—oo

Ha4dYMHadA C HeKOTOpOI‘O HOIVIepa 6yﬂyT BBIIIOJIHATHCA HepaBeHCTBa
Tp > p (0 < q).

4.19. JlokaxKuTe CIpaBeJINBOCTL HEPABEHCTBA

—1)2
a” > (a4)n2 pu JroboM a > 1 u arobom n > 2.

Vrasanue. Vicons3oBars (opmyny 6maoMma HeroTona

(n

-1
(a+b)"=a"+na""'b+ n2')an2b2 +-

RIUEIRH LIRS )

npuMenus e€ K coorromenuio a = (1 + A)" (A > 0).

4.20. Tokaxkure, uro lim /n = 1.

n—oo

Vraszanue. Vcrionb3oBars pe3yIbTaThl Hpem)mymeﬁ 3aJa9IH.

1
% _ g (a>1).

4.21. Hokazkure, 9To lim
n—oo n
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4.22. Haitinure ciemyroniie mpeesibr:

log,(x, + C)

a) lim , ecam lim x, = +00, a > 1,
n—o0o ]an Tn n—00
C = const;

. lgn +1g(n+1) . logyn +logsn
6) lim ; B) lim —=————2—
n—oo lg(n + 2) 4+ lg(n + 3) n—oo logs n + logy n

1 1000 1
r) lim —ogQ(n +1)
Yxasanue. B mpumepe B) mepeiiTu K JAPYroMy OCHOBAHHIO JIO-
log,. b

rapudma 1o dbopmyite log, b = .
log.a

4.23. Haiinure ciienyromiye mnpeaeib:
a) lim sin(vn —vn+1); 6) lim sin?(7v/n2 +n);
n—oo n—oo
B) lim sin(mvn?+1).
n—oo

4.24. Haiinure mnpesesibl CIeIyOMIX BEKTOPHBIX MOCIeI0Ba-
TeJIbHOCTE:

[Vt n—vnZ+1
S GRS CR) ;

L n?

[ 4nS +n—1

8nb + 7

6) lim m
nee V3205 +4n + 3

L n+2

4.25. Vcnonw3ysi onpejesieHne npenesia pyHKIUNU Ha sI3bIKE
110CJIeJOBATEJILHOCTE, JIOKAXKUTE, YTO CJIeAyIoIne IIpeJiesibl He Cy-
IIECTBYIOT:

x + 4y

1
a) limsin—; 0) im —.
z—=0 ¥ (z,y)—(0,0) 5x — 3y
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5. IlepBblii 3aMedaTeJIbHBIN ITPeeT

sin x

[Ipenen Buna liH(l) = 1 mosryun1 Ha3BaHHUE TIEPBOTO 3aMe-
xr—

x
sin u(z)

JaTeaLHoro upegena. OueBuano, 4ro lim =1, tae u(x)

a—zo  u(x)
— mobasi (DYHKINS, TaKasi, ITO IILHQ}O u(x) = 0. HeiicTBUTEIBHO,

. sinu(z) . sint
cienas 3ameny u(z) = t, moayuum lim ———= = lim — = 1.

a—zo  u(x) t—0 t

O6paruTe BHUMaHUE Ha TO, YTO B IEPBOM 3aMeYaTEJIbHOM TIPeJIesie
packpbiBaercst HeonpeesenHoctb 0/0, mpuueM apryMeHT CUHyca
CTPEMUTCS K HYJIIO, M B 3HAMEHATEIe HAXOIUTCS TOYHO STOT ap-
rymeHT. HerocpeicTBeHHBIM CJI€ICTBUEM TIEPBOIO 3aMeYaTe IbHOTO
npejiea ABISIOTCA CIEYIOIUe TIPEIeIbl:

. tgx . arcsinzx . arctgx
lm —-—=1; lim — =1; lim ——— =1.
z—0 I x—0 T z—0 T
HeitcTBUTENBHO,
. tgx . sin x . . sinz
lim — = lim cosx - = lim cosx - lim =1
z—0 X z—0 €T x—0 z—0 X

(MBI HCIIOJIB30BAJIM TEOpeMy O IMpeJejie  [POU3BEJCHUsl U
HEIPEPBIBHOCTL (DYHKIMH COST, U3 KOTOPOW CJIE/lyeT, dYTO
lim cos z = cos lim = =1).
z—0 z—0

151 OTBICKAHMS BTOPOr'O IIpeJiesia CJesIaeM 3aMeHy arcsinx =
=y, z =siny. Bcim z — 0, To y — 0, ITO clemyeT N3 HEIPEPHIB-
HOCTH (DYHKITMH arcsin .

Haxonnm
arcsin x . Y . 1
im—=1lm-—— =Ilim —— =1.
=0  x y—0siny y—0 (siny)/y

. arctgz
AmnajiorudHo jokasbiBaeTcs, 4ro lim ——— = 1 (3aMeHa

z—0 T
arctgx = y).
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5.1. Haitnure ciemytorine mpeesib:

. sinbx . sin3x . arcsin 3x
a) lim : 6) lim : im ——;
z—0 X z—0 tgbx z—0 arctg4dx
) i 1—C0821‘. ) 1 sinx
R R R
Pewenue:
sin bx 5sin bz 5sinu
a) lim = lim = lim =5, (u=5z);
x—0 x x—0 €T u—0 u
sin 3x
sin 3x 3
6) lim 32 Z
5%
arcsin 3x
arcsin 3z ) 3
B) limizlim?’xi: ;
z—0 arctgdxr  z—0 arctgdw 4 4
4x
1 — cos2x 2sin? x sinxz sinz
r) lim ———— = lim 5— = 2lim : =2;
z—0 x z—0 X z—0 x
. sinxzx sin 2
) lim = —

r—2 X 2

MHuorue mpuMepsl MOXKHO PEITUTE IIPOIIIE, €CIN BOCIIOIL30BATh-
Cs CTIEJIYIONUM OYE€BUTHBIM YTBEPKJICHUEM.

Ecim lim a(z) = 0 u cymecrsyer lim oz , TO
Py z—zo ()
i SRO®) o al@)
M o) A ()
HeiicrBurenbno, lim w = lim Ma(aﬁ) = lim M
w=ro () wmre o afz) e(z) oo o(x)
(1o Teopeme 0 Tpejiesie TPOU3BEICHNS).
Hamnpumep:
. sin(z — 5) . z—5 . Tz —5 1
m--——=11m-—--——=I1m -———_--- —.
a—522 —6x+5 1-522—6x+5 2—5(x—5)(zx—1) 4
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5.2. Haitnure ciemyroriye mpeesibl, clieaaB MOIXOASIY O
3aMeHy:

. sin3xz . cosx —sinx . sin (x — w/6)
a) lim — ; 6) lim ——; —_— 17
=7 sin 2x z—n/4 OS2z e—7/6 \/3/2 — cosx

Pewenrue: a) TOCKOJIbKY HEIIOCPEJICTBEHHOE [TPUMEHEHHE TePBO-
IO 3aMeJYaTe/IbHOrO Ipejiejia HEBO3MOXKHO, TaK KaK apryMeHT CH-
HyCa He CTPEMHUTCsI K HYJII0, TO ciejiaeM 3aMeny © = y + m. Korma
x — m, 10y — 0. Temepn
sin3x . sin(3y+3w) .. —sin3y 3

1m —; = ; — . - ’
a—msin2x  y—0sin(2y + 27)  y—0 sin2y 2

6) wucnosbzyeM GOPMYIy TPUIOHOMETPHU COSZT — Sinx =

m 0 0
= /2sin <4 — x|, 3aTeM JieJlaeM 3aMeHy Y = 1 T, T = 1 Y.

(T
cosx — sinzx V2sin (4 n :c>

Nmeem lim —— = lim =
z—7/4  COS2X z—7/4 cos 2z

. \/isiny . ﬁsiny V2
= N T Gy~
Y77 cos (2 — 23/) o Sy

G B )
m{x 6 s | X 6 _

B) lim ——— 272 — lim

T
a—m/6 /3 _ cos z=7/6 cog g —cosw

i siny
= 11 =
ya02 <y+7r/3> y
2 2
= lim y p =2
Y7 9¢in <g+6) sm%
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m
Crenanu 3ameny y = x — 5’ HCITOJIb30BaIN (POPMYITY

a+p

sin

08—«

cosa — cos § = 2sin

V3

2

s
n paBEHCTBO COS — = ——.

6 2

2

Samauu i CAMOCTOSITE/ILHOTO PeIleHus

5.3. Haitaure ciemyromnme mpeaesb:

sin4x
a) lim ; 6) lim
z—0 x x—0
arctg 2z
B) lim 7g; r) lim
z—0 €T x—0
arcsin 4x
a) lim ———;  e) lim
z—0 arctg 3z z—0

i -3
X)) lim sm(;vi); 3) lim
z—3 x°—9 z—1
T — sin 8z .
) im —————; k) lim
z—0 x — sin 2x x—0

5.4. Haitnure mpesebr:

. 1—cos®z

a) lim ——;
z—0 xsin2z

1 —cosx
1+ zsinz — cos2x
sin®
cos(x + x2) — 1
sin 22 '

x—0

u) lim

r—0

sin bx .
tg3x’
arcsin bx )

)

X

sin bz — sin 3x

sin ’

tg[6(z — 1)] —tg(z — 1)

)

r—1

sin(sin x)

sin 2x

1+ 2sinx — cosx
6) lim - ;
z—0 14+ 3sinx — cosx

cos4x — cos 3x

r) lim 5 ;

z—0 €T

. \Jcosx — Jcosx
lim —5 ;
sin® x

tgdx

)
)

z—0

m —F—
z—0+0 /1 — cos 4z
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5.5. Haitnure mpenebr:

a) lim sinx — sina; 6) lim sin(x — 7'(‘/3);
T—a  x —aq z—r/3 1 —2cosx
tg>r — 3tga .
R 1 2~ 2)tg
2 a:—1>r7]rn/3 cos(z +m/6)’ r) :c—lgl/z(ﬂ/ z)tg;
2 lim sin(x —‘71'2/6) ; ¢) lim sin(x + 7/3) ;
a—r/6 1 —4sin®x z——-n/3 1 —8cos3x
) 1—¢
X)) lim sin:p+ th' 3) i A

lim ————.
z——5 3 10’ x—lgl/4 cos(x + m/4)

5.6. Haitnure mpenebr:

. \@—\/14—608:1:
m

a) li 5 ;

z—0 sin“ x
. V/1+sinz —+/1—sinz
6) lim ;
z—0 tgx
.1 —(cosx)v/cos2x Vsin2z — 1
B) lim ;1) lim ———;
z—0 2 rz—m/4 \3/ th’ -1

1— /3 . I sinx.

lim ———; e) lim ——;
A a—m/6 \/tg3x/2 — 1 ) z—0-0 |z|
. sinz . sinxzx
X)) lim ; 3) lim ;
T—co =1
) Tim sin(a 4 2z) — 2 si2n(a +x)+ sina.
z—0 €T

Vrazanue. PekoMeHIyeTcst UCIIOIb30BaTh U3BECTHBIE (POPMYJIBI
TPUTOHOMETPUH:
sin (w/4 + )

cos(m/4) - cosx’

1 —sinz = 2sin® (Zg), 1+tgex =

6. Bropoii 3amedyaTebHbII IIpeaes1

1 n
Kazxaprit u3 npegenos lim (1 + ) = e (n — HaTypaIbHO),
n—00 n

x
. 1 .
lim(1+4z)z =e, lim (1 + > = e HA3bIBAIOT BTOPHIM 3aMeda-
z—0 T—00 T

TeJILHBIM IIPeJIJIOM. 3/1eCh e — 9ucjio ditiepa, e = 2,718281828. ..
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6.1. JlokaKuTe CIPaBEJIMBOCTD CIIEAYIONIUX YTBEPZK ICHUIA:
a) ecsim lim a(z) =0, To
Tr—XT0
1

lim [1 4 a(z)]*@ =e; (1)

T—T0

6) ecsiim lim a(x) =0 u lim a(z)p(z) cymecrsyer, To
T—TQ T—T0

lim o(z)e(z)
lim [+ a(@)]¢@ = es=m (2)

T—T0
B) ecsim lim f(z) =1wu lim [f(z) — 1]¢(x) cymecrByer, TO
r—T0 T—XQ
lim [f(z)—1](x)
lim f(z)¥®) = ev=o . (3)
Tr—XT0

HeticrBuresnbro, mosoxkus B (1) a(x) = t, nomydnm:

1
lim [1+ a(«)]5@ = lim(1 + )i =e.

T—T0
Coornormenue (2) ciemyer u3 (1), Tak Kak

1 1e@)e(x) lim a(z)e(x)
lim []. + O{(a’;)yp(x) = lim |:(]_ + a(ll))a(z)] = e®%0
T—T0 T—x0

[Tocennsist onepalyst sIBJISETCS CACJACTBHEM HEIPEPBIBHOCTH KC-
[IOHEHTBI, CTPOroe 0GOCHOBAHKE Mbl OIIyCKAECM.

Eciu mlggo f(z)=1, 1o zlggloa(x) = Illg:lo[f(x) —1]=0 =n
yrBepzenue (3) caenyer u3 (2) npu a(z) = f(x) — 1.

BaMeTHM, YTO BO BTOPOM 3aMEYATE/ILHOM IIPEJIEse PACKPbIBa-
ercsi HeonpeieaeHHocTh Tuna 1°°. O6paTuM BHUMaHUE Ha TO, YTO

lim 19(*) = 1. Dr0T HpeseN He CONEPKUT HUKAKOH HEOIPEIeTIeH-
x—x0

HOCTH U B Cjlydae, ecau lim ¢(x) = 00, 4T0 ciiejyer u3 onpejie-
T—TQ
JIEHUsT TIpeJiesia Ha A3bIKe MOCIeI0BaTeIbHOCTEN].
B ciemyromieit 3aate paccMOTPEHBI CIydan, KOraa

lim f (;v)“"(z) HEOIIPEJIEJIEHHOCTH HE COJIEPZKUT.
T—T0

6.2. JlokaxxuTe CIpaBeJIMBOCTD CJICAYIOIIUX YTBEPKICHMI:

a) ecau dyuriwpn f(r) u @(x) HENpepBIBHBI B TOYKE To 1
f(z) >0, To
lim f(z)9® = f(x0)®0); (4)

T—T0
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6) ecom Jmbo lim f(zr)=¢ <1, lim p(x)=+o0, Jsubo
r—x0 T—x0

$1LI£10 (x) =q>1, HO mlggo p(r) = —o0, TO
i e(x) — (.
Jim f ()7 = 0; (5)
B) ecsm Jmbo lim f(z) =¢<1, lim ¢(r)=—oc0, maubo
T—T0 T—T0
mlirglo (x) =¢>1, HO Ilgglo o(z) = 400, TO
; ez) —
Jim f@)) = o, ©)

CrpaBeyImBOCTb COOTHOIIECHHST (4) cle/lyeT U3 HeIPEPBIBHOCTH
crerneHHoO-TIoKa3aTesbHol dyHukimu. Jokazarenscrso dopmys (5)
u (6) omycrum. (InTynTHBHO OHM OYEBUJIHEL )

Dopmyiet (1) — (3) n (4) — (6) cpaBeymMBEL U IpH
T — 00, —00, +00.

IIpenen mlLHggo f (:L“)‘p(x) MOZKeT IIPUBECTH TaKXKe K HeolIpe/iesIeH-

moctsim 00, 00?, KOTOpBIE MBI PACCMOTPUM MO3JIHEE.

6.3. Haiinure ciaemytorume mpeaesb:

2
2 El T
x* + 3x
lim 1+ —+| ; 6) li 1 ;
ot (14208 o) (101 )
z+1 1 241
. 2 + 3z
Pewenue: a) tak kak lim [ ——— | = 0, To MoxkeM mOJI0-
xz—0 rx+1
2
3
JKUTH B COOTBGTCTBI/IQI/I c(2) a(x) = %, p(x) = - [Tosyuaem
2 z iy Zot3w i 2@+3)
lim (14 P E8%) T et SR
z—0 r—+1
6) momaraeM B coorHomennu (2) a(z) = 37 71 TTO BOSMOK-

HO, Tak Kak lim «(z) = 0. [Toxyvaem
Tr—00

x li 1
lim (1+ ! = oo P — o = Ve;
z—00 2¢+1 ’
>x+1 lim 41

. 1
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1 a?+1 lim 12+11
r) lim <1 + n 1) = er—-— " = (), Tak KaK
T——00 €T

. 2?41 . x+1/x
lim = lim —— =
z——o0 x4+1 z——00l+1/z
Bce gernIpe paccMOTPEHHBIX IIpEIesa COAepKaT HEOIPEIeICH-
HOCTh 1°°. PacKpbiBas 3Ty HEONPENEIEHHOCTb, MOYXKHO ITOJIYyIUTh
caMble pasHoo6pasHble OTBeThl, BKodad 0,1 u co.

6.4. Haiinure ciemytorue mpeaesbr:

2 x+4 -3 531
a) lim vt ; 6) lim 7o .
z—oo \ x + 3 z—5 \4x — 18

. T+2
Pewenue: a) rak kak lim = 1, TO UMeeM IIPaBo IpUMe-
z—00 x4 3 )
HuTh bopmyty (3), nosoxus B Heil f(z) = %, o(x) =+ 4.
x
ITosyuaem
2\ #t+4 lim (2£2-1)(z+4
z—oo \x + 3
. —(z+4
= exhlr;c I++3) —e 1 = 1/6;

= 1, To TaKkKe TpuMeHnMa POPMYyIIa

T —3
6 lim ———
) TIOCKOJIBKY lim ——¢

(3). Haxomum

_2 . z—3 2
lim ( z—3 )5_1 = (1) = eifl5(456718_1)57x _
z—5 \ 4o — 18

lim _(15—32)-2

— pa—5 (5—x)(4x—18) — 3.

6.5. Haiiure cienyromue mpeeb:

)l e 6

2x+3)“.
x+1 ’
+1

) dz 4+ 1\* ) 42 41\ °
B) lim ; 1) lim .
z——o00 \ 8z + 5 z—+o0 \ bz + 2

Pewenue: a) Tak Kak lin%(ac2 +2) =3, lin%(a::s—i— 1) =2 u pynk-
T— r—

mmn f(z) = 22 + 2, ¢(z) = 2> + 1 nenpepwIBHLI B TouKe T = 1, TO
lim (” + 2)7°+1 = 32 = 9 (cu. (4));
r—
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2 3
6) maxomum lim ( v ) =2, lim (z—2)= —o0, crego-

z——oo \ x+1 T— —00
. 20 + 3\ ¥ 2
BaTeJbHO, lim =0;
z——oc0 \ T+ 1
) dr+1 1 . 3
B) lim Rr+5 2 Jm 27 = —00, mosToMy

dz + 1\
lim ($+ ) = 400 (cm. (6));

8xr+5
422 + 1 4 . 2 +1 _
F) x~1>I+Iloo m = g, x~1>I+Iloo - = +OO, IIO9TOMY
) z2+41
. 4+ 1 ®
i <5x2+2> = 0 (o (5)):

Sagaum AJ1sI CAMOCTOSATEJILHOTO PeIlleHUs

6.6. Haiinure ciemytorue mpeesbr:

2\ 22743 2 EeE)
_ 4\ D
a) lim <1+ ° ) . 6) lim <1+x ) :

T—00 x4 +1 z—2 z+3
1 z—1
B) lim (1 + sin®4z)7=; r) lim (1 +tgz) =3 ;
z—0 z—0
3\ 26
. X — sin?(z—3)
A xllgi—0<1+x2+l> ’
x+13
, 2?2 — By + 4| o7 —6a8
e) lim (14 ———— :
r—4 x2+1

16
—1 z2-1
k) lim (1 + Ve ) :
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6.7. Haiinure mpeebr:

2 4z+3 2
a) lim _orts ; 6) lim (tg :E) ;
z—oo \ 5?2 — 21 + 1 T—=m 4
(34 1\ 8z — 14\
B) lim ; r) lim ;
z—1\ z+3 z—2\ 3x —4
{132 + 4 2x 1172 i 6 4
M Jig, <x2 n 1) ! ©) Jig, (:1:2 ¥ 4) ;
2?4+ 1 i L
; . : 2,..\=22.
%) ml{r_noo <x2 _ 6) ’ 3) ilg%) (COS ) ’

1
u) lim (cosx)=2.
z—0
Ykasanue: B upumepe 6) UCIIOIB30BaTH (HOPMYILY

sin(a — f3)

t -t = .
ga—tgf cos a - cos 3

6.8. Haiinure mpesebr:

5\° 4z + 1\
a) lim <x+ ); 6) lim <x+ ) ;
z—+oo \ bxr + 4 z——o00 \ 32 + 2
. dx + 3\* . 822 +3x+1\"
B) lim ; r) lim |————— 1 ;
z—+4oo \ 2z + 1 —— 1622 + 7
tg 2z
) 1 2 +2r -3\
im | ———— :
Y\ B sz —6 ’
arcsin? (z—3)
I 22 +x—6 (@-3)2
e) :EILI}’) 24+ 4z +3

Wcmob3yst 9uciio e, BBOIST PsiJi HOBBIX (DyHKIIWIA:
e”, Ha3bIBAEMYIO SKCIIOHEHTOII;

x —X
e’ +e .
chz = — runepOoTMIecKniit KOCUHYC;
et —e " .
shx = — runepOoTMIeCcKuii CUHYC;
shx e —e™® .
thax = = — TUepbOJIMIEeCKUil TAHTEHC;

chzx et +e*
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chx e*+e® .
cthz = = — runepOboJIMIecKuil KOTaHIEHC.
shr e*—e®
Oyuxmuu sh z, chx, thx, cth x HazbBatoT runepboUIECKUME.
Haxonar npumenenue u pyHKIUH, OOpaTHBIE TUIIEPOOTHICCKUM:

arsh x, arch x, arth x, arcth z.

6.9. Hokaxkure:
a) ch®z —sh?z =1;
6) ch(—=z )—chx
h(—z) = —shuz;
r) sh(z £ y) =shxchy £ chashy;
1) ch(x:ty)—chxchyj:sh:nshy;

w
2]

)
)
)

e)sha:+shy—2sh 2y
Tty

h N
XK) S 5
ty Ty

h h h ;
3) chzx + ¢ 5 b5
u) chx — chy = 2sh 2y

Kak Bummm, rI/IHep6oaneCK1/1e GbYHKIUN 110 CBOWCTBaM OY€HD
HAIIOMUHAIOT TpUrOHOMeTpudeckne (yHkiuu. ['unepbosmaeckue
bYHKINKT TPUMEHSIOTCS BO MHOTHX 33/a49aX, B YACTHOCTH IIPH I10-
CTPOEHUN HEEBKJINJIOBBIX F€OMETPHl.

7. CJIe,D;CTBI/ISI BTOPOIro 3aMevdaTeJIbHOrI'o mmpeaeJsjia

Wcnonb3yss HEMPEpPBIBHOCTL MOKa3aTEeIbHON M JrorapudMude-
cKoOll (DYHKIINI, JIETKO J0KA3aTh PABEHCTBA:

1 1 In(1

1) lim 70&1( +2) = log, e, lim 711( + ) =1

x—0 - .ﬁ IIH? T
2) lim a4 =Ina, lim ¢ =1;

x—0 x z—0 x

1 H—1

3) tim 1)

x—0 x

BameTHM, 9TO BO BCEX STHX [PEJIEJIAaX UMEETCs HEOLPeIeJIEH-
soctsb Tuna 0/0.
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7.1. Jokaxwure, yro ecau lim a(zr) =0, TO CcyIecTByOT

pEJIeTIBL: v
i 08all + ()] _ log, e; (1)
T—T0 a(x)
lim Infl + a(z)] _ 1; 2)
z—ro  aT)
alz) _q
. a
xll{la’:lo W =In a; (3)
a(z) _
lim G 1; (4)
a—zo  ax)
. T4 a@))* -1
1 = U.
i a(z) H (5)

Pewenue. Cnenaem 3ameny B (1) a(z) =t. Eciu © — x, 10
t — 0. IHomy4uaem
gl ta()] | log,(141)
=10 a(x) t—0 t
[0 [EPBOMY CJIEJCTBUIO U3 BTOPOIO 3aMEYaTeIbHOTO MpeJea.
Anajornvno JoKasbIBaloTCs coorHomennst (2)—(5).
Dopmyinst (1) — (5) coxpamsiioress n npu £ — £00, 00.

=log, e

7.2. Hdokaxwure, uro ecau lim f(z) = 1 u cymecrByer
r—x0
flz) -1

lim , TO BEPHBI CJIEJIYIONAE COOTHONICHUSI:

T g, 1) @) -1
lim 8/ ) =log, e lim “———; (6)
T ) o)
lim ) -1 = - lim fla) =1 (7)
vt () w0 o(x)

Pewenue. Tax kak lim f(z)=1, 7o lim a(z)=
T—x0 T—x0

= lim [f(z) — 1] =0. Moxkem 3zamucarp f(z)=1+ a(z). Te-
nepn
L log, J(@) _ . log, (14 a(@)] a(x) _

e p@) en a(@)  pl@)

im S = log, e- lim



7. CiejcTBHsI BTOPOIro 3aMedaTe/IbHOIO IIPEeia 63

Ucnonbsosasu dopmyiy (1) u TeopeMy o mpejesie IPOU3BEIe-
uust. YTBepKienue (7) T0Ka3bIBAETCs aHAJIOTHTIHO.

G
Ecan okaxkercs, uro npegen lim ————
@)
upesiesibl (6) u (7) Tak:ke He CyIIECTBYIOT.

HE CYIIECTBYET, TO

7.3. Hokaxwure, uro ecau lim a(x) = 0 u cymecrByer

T—T0
lim @, TO
550 () ;
lim o -1 =Ina- lim M; (8)
5 (o) 1% ()
oz) _ 1
lim ——— = — lim Oz(x)' (9)
S o) pla)
az) _q a(z) _q
Pewenue. lim @ - lim a4 .04(3: =
2 p@) ek a@ el
a(z) _ 1
= lim e = lim @:lna- lim ozac)‘
e=z0  a(x) T () z=z0 p(z)

IIpu sToM MBI ucnosb3oBamu (Gopmyry (3) u TeopeMy o mpe-
nesie nipoussesennsi. Coornomenne (8) nokazano. Pasencrso (9)
caenyer u3 (8) mpu a = e.

B zanmavax 7.2 u 7.3 cayyau x — 00, —00, +00 HE UCKJIOYa-
1oTcst. 3amernM, 9ro ecan lim p(x) = A, A # 0, T0 B npeenax
r—x0

3as1a4 7.2 1 7.3 HEOUpeIeJIEHHOCTH HET W COOTBETCTBYIOIIHE IIpe-
nesibl 6y Iy T paBHATbCA Hyo. Ecam lim ¢(x) me cymectByer, HO
xr—x0

dbynkmus Y(x) = cp(lx)

BETCTBYIOIINE TPEIe/bl TaKKe OyIyT paBHBI HYJIIO IO TEOpeMe O
Ipou3BeieHNN OECKOHEYHO MaJIoif Ha OrPAaHUYEHHYIO (DYHKIIHIO.

orpaHudeHa B OKPECTHOCTH I, TO COOT-

Kax suaum, npegenst (6), (7), (8) u (9) comepxkar Heomnpese-
aénnocts tuna 0/0 Tosbko npu lim ¢(z) = 0.
T—xQ

IIpn permenny IpuMepOB C UCIOJIB30BAHIEM CIIEJICTBUM U3 BTO-
pPOT0 3aMeyaTeIbHOIO MIPE/JIeIa MOKHO JTUO0 MCIOIb30BaTh 3a/1a4n
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7.1—7.3, mubo nmenaThb npeobpa3oBaHUs B KaXKJIOM OTJIECTHLHOM CJIy-
Jae, MOJ00HO TOMY KaK 3TO CIIeJIaHO B 3amadax 7.1—7.3 B obmem
caydae.

7.4. Haitnure ciemyronue mpeaesbl:
2

log, (1 + tg? Fintr
a) lim M; 6) lim ~——5——;
z—0 tg’x z—0 sin“x
o V1+sindz—1
B) lim — .
z—0 sin” x

Pewenue: a) Bce TpeyIOKEHHBIE [TPEJIEIIbI SBJISIIOTCS IaCTHBIM
cIydaeM IPeJesioB, PaCCMOTPEHHBIX B 3ajade 7.1. MoxHo moJo-
xKuth ox) = tg> T, Tak Kak lir% tg® 2 = 0, nosromy

xr—

=1
=0 tgdw ©8a &
6) B aToM ciryuae a(z) = sin? z, Tak Kak sin? 2z — 0 npu x — 0.
Ssinzm -1
[osromy lim ————— =1n3 (cm. (3));

z—0 sin“x
B) Ha OCHOBaHUM IIpejieria (5) mosydaem
3 .
. \/1—|—sm3m—1 1
lim —3 ==
z—0 sin® x 3
3 3

(3mech a(x) =sin®z u sin®x — 0 upn x — 0).

7.5. Haitnure ciemyromniue mpeaesib:

1. 145 In(2? + 4z — 4
a) lim —In + x; 6) lim n(a” +4 );
=0z 144z z—1 z—1
5)
B) lim x-ln(l—i—tg).
T—00 T

145z .
= — lim
1442 -0
= z. Ha ocuoBanuu dpopmyssl (6) morydaem
145z
1 1+5x 1+ 4z

alcli%glnl—l—élx :logee'i% x :alcli% z(1 4+ 4z)

Pewenue: a) momoxum f(x) f(z) =1, o(x) =

7
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In(x? + 4z — 4)

6)alz—>1 x—1 :11:1_% x—1
2442 -5 -1 5
i S AR, B DEAS)
z—1 x—1 z—1 x—1

e +dr—4—-1

B 9TOM TIpHMepe MOYKHO ToJoKHuTh f(1) = 22 + 4x — 4, Tax Kax

liml(:L"2 +4x — 4) = 1, u upumenuts bopmyiy (6);
r—

5 ln(1+tg5>
B) lim $-ln<1—|—tg) = lim ——*~
x

T—00 T—00 1
T
tg tg 5t
r—00 4 t—0 ¢
) x
riet=—, a(x) =tg—, a(zr) — 0 npu z — oo, p(z)
T T
7.6. Haiiniure ciemytonme mpeiesib:
) 3T _ 927 ) €x271 -1 ) esin
a) ilfé x2 -9’ 6) iiml V-1~ B) i%\/4+$2_2'
. 3T =27 333
Pewerue. a) ilin g Mg =
3ar—3 __ 1 1
At 33In3- lim
z—3 (.1‘ — 3)(£L‘ + 3) z—3 (1’ + 3)
x2—1 2 2
-1 -1 -1 1
6) lim & = lim = B DGR

27
= €1n3=

z—1 \/5—1 z—1 x—l_xlﬂnﬁ(\/.%—l)(\/g—i-l):

— lim (x =1 (x+1)(Vx+1)

r—1 r—1

Bnech a(z) = 22 — 1, p(x) = /o — 1;
sin? 2
-1
B)

=4.

I e I sin® x
m —— = lim ———— =
e=0 4+ 22 -2 2204422 -2
(V4+ 22 +2)sin®z . sin

= lim = lim
z—0 4+ x2—4 z—0 x

2
T
s (VA+ a2 +2)=4.

—In3;



66 BBenerne B MmaTeMaTudecKuit aHAIN3

7.7. Haiinure ciemytoiine mpeesib:

costx — 1 V14t -1 +x
. 6) lim .
X x—0 x

Pewenue: a) obosnaunm f(x) = cosx. Tak kak lin% f(z) =
€Tr—>

) b

= lim cosz = 1, To moxkem npumenutsb dopmyiy (7). Tomygaem

z—0
.2
. cos“x—l_ . cosr —1 . —2sin 2 I3
xli% 2 _'uxli% 2 _'uxl—% 2 X
1 -1
6)1.m¢ +z— ta
x—0 €T
o V1I+x—1 NN +zz—-1 1 1
= lim lim =—-—13==
x—0 X x—0 x 2 6
1 |
(rak kak lim A+op-1 = ).
z—0 €T
7.8. Haitinure ciemytorine mpeiesibr:
e — ¢? Incosax
li : 0) lim ————.
e In(x?2 — 5z +7)’ ) 220 Tn cos b
et — 62
P . li =
eusenue. a) xlgé In(z2 —5x +7)
2(,x—2
-1 -2
= lim e (e ) = e? lim —(ZE ) = —e?;
z—2 In[1 + (22 — bz + 6)] a—2 (z — 2)(z — 3)
9 gin? axr
6) 1 In cos ax . cosax — 1 . —4Ssin 9 a?
m-———=lm-——=Im —= = .
2—0 Incosbr  2—0 cosbr —1  z—0 .o bx b2
—2sin >

BaAaqn AJIdd CAMOCTOATEJIbHOI'O peleHmnsda

7.9. Haitnure ciemyromnme mpeaesb:

1 1+4 25T _ 1
o) lim 2830 H42) ;
r—0 €T z—0 X
L V14+3x—-1 . lg(1+ 5x)
B) lim ——; 1) lim =———=;
x—0 €T x—0 xT
S 1 1+22)%/3 — 1
) lim € : e) lim %

z—0 X z—0 T
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7.10. Haiimure mipe/iesibr:

In(1 + 2sin? 52t 1
a) lim LA ZSI0T0) g T T
z—0 sin“ x z—0  tgxw
. V1422t -1 . logy(1 + arctg? x)
B) lim ——————; 1) lim 5 ;
z—0 x z—0 arctg® x
| e2sinr Y1+ 3tg%r—1
a) lim ———s—; e) lim 5 .
z—0  sin“x z—0 tgex

7.11. Haitmure mpemes:

5 dr—1 42742
D lim 22 m 2l 6) lim (40 + DI
—3x—3 2x+5 T—00 2t +
. 1. br+1 . 243 5z + 3
B) lim —In ; r) lim 08y ;
z—0x x+1 z—04xr — 8 6z +1
3
x> +3x—4
lim (222 +5)In =
A) Jimg (27 +5)In T
.o x—2, 2z+1
e) lim In .
z—0 X 6xr +1
7.12. Haiiaure mpemes:
) 3sin4m_1 ) 2T _ Y ) 65175—1
@) lim — s 0l =i B) e
5tg4m_1 3T _ 97 ) 633676_1

EE arTer R R R TR

7.13. Haiimure npeenr:

br _ _x 1 2 3 3
a) lim 6.76; 6) lim n(@ T );
z—0 eSin2e _ ] z—2 €T — e2
shx chx —1
B) lim —; r) lim 5
z—0 I z—0 X

\3/1—|—sin4:L"—1'

2—0 €x4 . 1 ’

o—3  sin®4(z — 3)
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7.14. HaiiguTre mipe/iesib:

i ex—2 -1
2) I o

6) lim In(2x — 5);
=3 /(z — 3)?

1+sin(z—2)—1 In(1 4+ e®
B) lim ( )~ r) lim M;
rz—2—0 |(.CC — 2)3| T——00 €T
1 In(1+ e*
2 lim BT e) Tim RUFE)
r—+oo T—-+00 xT
I r ) r
ac—1>{)r—l|—0 14 el/z’ %) LS00 1+ el/z’

)l
Hx%1+el/x7

) I .
K) Haiiure zig}rof(x) u x—l>](()n—0f($)’ ecim

e2r — 1

mpu x < 0,

fl@) = ln(f-i— 3z)

npu x > 0.

Vrasanue. B npumepe 1) ucnosb3osars 3ajaqay 4.21.

8. CpaBHeHHEe DECKOHEYHO MAaJIbIX 1 ODECKOHEYHO
oosibinx PyHKIUN

8.1. Hokaxxure, 9To cieyiomiue OYHKIUN sABISIOTCH OECKO-
HEYHO MaJIbIMU:

2 2
3 5@ = C T e,
6) f(z) = (x — 2)3sin? upu x — 2.
Pewenue: a) tak kak lim u = 0, To 1O oIpeJeJIEHUIO
z—1 x2 44 ’
yukius f(z) = 2 €CKOHEYHO MaJiasd Ipu & — 1;

6) dbyuknus f(r) upeicraBuMa B BHJE HTPOU3BEICHUS IBYX

ymati: fi(z) = (x—2)° u folx) = sin?

5 Oyukuust f1(z)
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HecKOHETHO MaJiast IpU & — 2, a HOCKOJIBKY | fa(x)| < 1 npu smobom
x, 7o dyukunus f(x) 6eCKOHETHO MaJiasi Mo TeopeMe O MIPOU3BeJIe-
HUM OECKOHEYHO MAJIOW U OTPAHUICHHON (DyHKITHH.

8.2. Jlokaxkurte, 4TO CjeAyloNme (PYHKIUU SBJIAIOTCT OECKO-
HEYHO OOJIBITUMU:
2
x°+4
a r)=-——-—=mupux — 1,
) or(@) = "y
1
6) pa(x) = upn x — 2.
x —2)3sin? ——
(z —2) pr

Pewenue. B 3amage 8.1 mbl nokazanu, uro dbysknuu f(x) =

1 1
"o "o

x — 1 ux — 2 coorBercTBeHHO. [To Teopeme 0 CBsI3U MeXK Iy OECKO-
HEYHO MAJIBIMU U OeCKOHedHO Gosbimmu GyHKImU @1 () u p2(x)
SABJISIIOTCA OECKOHEYHO OOJIBITUMU.

SBJISIIOTCA OECKOHEYHO MAJIBIMU npu

[Tycre dyuxmun a(x) u f(x) GecKoHEIHO MaJble IIPH T — X(.

Ecmun lim ZE‘T; =C, o pu C #0, C # oo dbyukunn o(x) u
z—zo ((x

((x) HasbiBarOTCs GECKOHEYHO MAJIBIME OJHOTO IOPSIKA MAJo-
cru. B gacraoctu, npu C' = 1 oHE HA3BIBAIOTCS SKBUBAJIEHTHLIMUA.
B srom cayuae numyr o(z) ~ G(x). Ecin C' = 0, To roBopst, 9T0
Heckonedno Masas «(x) mMeer GoJsiee BBICOKHIT HMOPSIIOK MAJIOCTH
1o cpasuenuio ¢ 3(x), a upu C = 0o — GeckoHedHO MaJiast ()
umeeT GoJiee HU3KUIT TTOPSIOK MAJIOCTH 110 cpaBHenuio ¢ f(x). Ec-
JIML 9TOT TIPEJIeJI He CYIIeCTBYeT, TO GeCKOHEUHO MaJible Ha3bIBAIOTCS
HECPABHUMBIMH.

Ecim lim L:c)r =C, C#0, C# +4oo, r >0, To becko-
w0 [(x)]

HEYHO MaJiast o () Ha3bIBAeTCsl GECKOHETHO MAJION HOPSJIKA " OTHO-
curesibHO Geckonewno Masoii (F(x). Ilpu sTrom GeckoHeuHO Masiast
C[A(z)]" nasbiBaeTcst IIABHON 4YacThIO OGECKOHEUHO MaJoil a(x).
Bamernm, uro a(x) ~ C[B(z)]". O6brano B Kadecre [(x) GepyT
GecKOHedHO MAJLyIo (T — X0).

AHaJIOTUYIHO CPABHUBAIOT U OECKOHETHO OOJIBINNE (DYHKITUH.
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8.3. Jokaxure, uro dbyuxmus f(z) = tg(x — 1)3 umeer 6osee
BBLICOKHIT MOPSIOK MaJIOCTH IIpU T — 1 110 cpaBHenuio ¢ gpyHKIueit
alz) =z —1.

tg(z — 1)3 tg(z —1)3
Pewenue. Haxomum lim tgle =17 = lim M(m -
z—1 x—1 a—1 (z—1)3
tg(x —1)3

—1)2 = 0, Tak Kak lim = 1. CienoBareibHO, IO OIIpe-

a—1 (z—1)3
nesernto dyukiys f(z) 6eckoHeIHO Masast 60Jee BBICOKOTO IT0-
psijika 110 cpasHenuio ¢ f(x) = x — 1.

8.4. Jokaxwure, uro dbyukius f(r) = /tgx npu x — 040
umeeT 6oJIee HU3KUI MOPSIZIOK MAJIOCTH 110 CDABHEHUIO ¢ () = .

Vigx tgx 1
Pewenue. Haxomum  lim 8% _ lim wro - 400,
2—0+0 e—=0+0 V' x  \x
tgx 1
TakK Kak lim BT _ 1,a lim — = 4o0.
z—040 T z—0+0 /2

8.5. Jlokaxkure, 9TO OECKOHEYUHO MaJble

flx)=v4+(xr—-2)2—-2uax) =(x— 2)2 IMEIOT OIUHAKOBLIM

IIOPSJI0K MaJIOCTH IIPU & — 2.

4 —-2)2-2
Pewenue. Haxomum  lim + ) =
z—2 (x —2)2
, 44 (z—2)2—4 1
= lim =
=2 (x—2)2(\/4+ (x —2)2+2) 4
[To onpeeniennio 6eckonedno Masbie f(x) u a(x) oJHOrO MOpsiKa
MAJIOCTH.

8.6. HaiinuTe mopsioK MajoCTu U TVIABHYIO YaCTh OECKOHETHO
masoit () = sin 2z — 2sinz orHocuTenbHO (1) = .

Pewerue. CorylacHO OLpeeseHIIO IOPsJIKa MAaJOCTU HYXKHO
. . sin2x — 2sinx
HaiTH TaKkoe 3HaJYeHHe r, 9TOOBI mpeaen lim ———— OBLI
z—0 x”
KOHEYHBIM M OTJINYHBIM OT HyJs. [Ipeobpazyem ducauTesp:
sin2z — 2sinx = 2sinx cosx — 2sinx = 2sinz(cosx — 1) =

. . x
= —4sin x sin? 5
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[TosTomy
T
J— 1 . ] 2 J—
sin2x — 2sinx . 4sinz - sin 9
lim ———— = lim =
x—0 x’ x—0 x"
. 9&
. —4sing S 9 .o —1
= lim 5 = lim
z—0 x x x—0 "3
- . 41;1”—3
22
Buanm, aro mpenen OymeT KOHEYHBIM TOJIBKO MPH 7 = 3, TaK KakK
T
)
: sin® —
. sinx .
lim =1, lim 722 = 1. IIpu r = 3 umeem
z—0 X z—0 X
4
. sin2x — 2sinx
lm —mM—— = —1.
x—0 $3

Bvi600: opst 10K MaJI0CTH BeJnIuHbl (x) = sin 2z — 2sinz o1-
HocuTesibHO ((x) = x paBeH TpeM, a €€ IVIaBHAsl 4acThb DaBHA
y(r) = —2® pu x — 0.

8.7. Jlokaxkure, uro Geckoneuno Manas afx) = 3sintz — 2°

MMeeT HOPsI0K MAJOCTH OTHOCUTENbHO (3(x) = z, paBHbI 4, a ee
rmaBHas "acTh pasna y(z) = 3z
3sint 2z — 2° sinfz  z

Pewenue. Nmeem lim —aa = lim 7} —
z—0 3z xz—0 x 3

Orcrona u ceyer CupaBeInBOCTb YTBEPKICHUS 33 1a9H.

IIpu  — 00, —00, +00 B KauecTBe ITAJOHHON OECKOHETHO Ma-

1
J10it 06bIIHO GepyT ((T) = —.
x

8.8. lokaxkure, uro dpynkius o(r) = Vot +1 — x? aBisiercs
OeCKOHEYHO MAJION Lpu T — 00, HAJUTE ee MOPSIOK MAJIOCTU
orHOCcuTENbHO [B(x) = 1/x u ryaBHyIO 9acThb.

Pewenue. Haxomum
(VAT a) (VAT T )
Jim (VoTH T a?) = Jim N -

= lim =0,

=00 /[t + 1 + 22
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TO ecTb a(x) — GeCKOHETHO MaJiast ipu & — o0. Jljist onpeienenust
ee TOpsijIKa MaJIOCTU OTHOCUTEIbHO (3() HY’KHO HAWTH 3HAYCHIE
ooVt 41— a2
r, Ipu KoropoMm lim ——M—
T—00 1/;1;7'
HOCJIe HECJIOZKHBIX Hpeo6pa30BaHI/H71, TOJIBKO YTO IIPOJIC/IaHHBIX,
HaXOIM

ooVt 41 —22 . z"
im —4—/——~ ~ — lim —— =

T—00 1/$T wﬂoo,/x4+1+x2

z" r—2

KOHEYECH WU OTJIMYECH OT HYJIA.

lim = lim ————.
T (AT 1) ARV
Bunaum, aTo mpeses KOHEUEH U HE PABEH HYJIIO TOJIBKO MPHU I = 2,
T.e. IOPAAOK MajocTu pasedn 2. Ilpm r = 2 sToT mpenen pasen

C = 1/2. Ilosromy riaBHast gactb y(x) = oyl

[TonsiTHe SKBUBAJIECHTHOCTH GECKOHEUHO MAJIBIX HAXOIUT IIIU-
POKOE IIPHMEHEHHE KaK B IPUOJINZKEHHBIX BBIYUCJICHUSX, TAK U B
TEOPEeTUYECKUX BOIpocax. VICnob30BaHue 3TOro MOHSATUS 3HAYN-
TEJBHO YIPOIIAET OTHICKAHIE HEKOTOPBIX HPEJIEJIOB.

MozkeM coCTaBUTh CJIC/YIONLYI0 Tab/INIy SKBUBAJICHTHBIX Gec-
KOHEeYHO MasbiX. depes a(x) obo3HaueHa GECKOHEYHO MaJsas Ipu
T — Xy WA T — 00, +00:

1) sina(z) ~ a(x); 2) tga(x) ~ a(x);

3) arcsin a(x) ~ a(z); 4) arctg a(x) ~ a(x);

5) 10ga(1 +a(z)) ~ (log, e)a(z);  6) In[l +a(z)] ~ a(x);

7) a®®) —1 ~ a(x)lna, a >0, a # 1;

8) e*®) — 1 ~ a(x); 9) 1+ a(@)]" =1 ~ po();
10) /1 + a(x )—1~a§j); 11) 1 —cosa(z) ~ %oﬁ(x).

ITpu oThICKaHWM IIpeesIoB, COAEPXKAIINX HeONpeaea¢HHOCTD
0/0, ucnosb3yercs: CBONCTBO SKBUBAJIEHTHBIX OECKOHEUHO MAJIbIX

a(z)

) . ag(z)
lim %) — Jim 22
e—wo B(x)  w—wo Bi(x)
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e o(z) ~ ai(z), B(x) ~ Bi(x), T.e. upemen orHoleHus: Gec-
KOHEYHO MAJIbIX PaBEH IPEJETy OTHOIIECHUsI SKBUBAJIEHTHBIX UM
OGECKOHEYHO MaJIbIX.

8.9. Tlosb3ysich METOIOM 3aMeHbI DECKOHETHO MAJIbIX SKBUBA-
JIGHTHBIMU, HANUTE CJIEYIONINE IPEIEIIbL:
sin 8x . edle—1) _q
a) lim ——; 6) lim
z—0 In(1 + 2x)

w1 [l + tg 2(z — 1))’

arcsin 3(z — 2) tg 3z + arcsin® x + 2%

a2 li
B any arctg 4(x2 — 4)’ r) sy 2x '
1 —cos2x . 3sinx — 22 + 23
) lim —————; e) lim — e
z—0 1 _ cos z—0 tg 2z + 2sin“ x + Sz
. Incosx V14422 -1
XK) lim —————;  3) lim _ .
z—0 /1 + 22— 1 z—0 sin 4x
Pewenue: a) no Tabiuie SKBUBAJICHTHBIX GECKOHEUHO MAJIBIX
in8
sin 8x ~ 8z, In(1 + 2x) ~ 2z, mosToMy hm M(Sflfd;x) 4;
6) Tax xax e* @Y — 1~ 4(zx — 1) mpu z — 1,
In(l1+tg2(x—1)) ~tg2(z—1) ~2(x—1), 10
4(z—1)—-1 A(r — 1
‘ M-y

li = lim
il (1+tg2(z—1) a12@—1) =
B) MOCKOJIBKY arcsin3(z — 2) ~ 3(z — 2), arctgd(z? —4) ~

~ 4(x? — 4) npu x — 2, To

m arcsin 3(z —2) i 3(x—2)
e—2arctgd(z? —4)  2-24(x2 —4)
3(x —2) . 3 3

= lim = lim —— = —;
a—24(x — 2)(x +2) z—24(z +2) 16
') Tak KakK CyMMa OeCKOHEYHO MaJibIX (DYHKIUI SKBUBAJIEHTHA
cJlaraeMoMy, UMEIOIIEMY HAUMEHBINN MOPSI0K MaJIOCTU, TO MO-
JKeM 3armcarh: tg 3x 4 arcsin? z + 2% ~ tg 3z ~ 3z. [Tosromy

. tgdr+ arcsin? z + 2 . 3z 3
lim =lim — = —;
z—0 2z z—0 21 2
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2

x
1) Tak Kak 1 — cos2z ~ 222, 1 —cos~ ~ —z* To
) 4 )

) 32
1 —cos2 2
lim — 2 — lim o — 64;
z—0 1— cos = z—0 (1/32)1’
4

e) maeeM 3sinz — 22 + 2% ~ 3sinz ~ 3z, tg2r + 2sin®z +

+52% ~ tg 2z ~ 22, mosTomy
3sinz — 2% + 23 . 3z 3
im — 1= =
z—0tg 2z + 2sin“ z + dz

= lim — = —;
z—0 2% 2
’K) MozkeM 3anmucarh Incosz = In[l1+ (cosx —1)] ~cosz—1 ~
1 1
~ —§x2, Vita2 -1~ sz upu x — 0, mosTomy

lim Incosz i (—1/2)2? Y
z—0 41—|—[132—1 z—0 (1/4).’1)2

1 1
3) Tak Kak V1+z 422 — 1 ~ i(az—i-xQ) ~ 3% sindx ~ 4z
Vi+z+a? -1 (1/2)x 1

npu x — 0, To lim - = lim = —.
’ 2—0 sin4x z—0 Adx 8
ITpumensist MeTo/1 3aMEHBI OECKOHEYHO MAJIbIX UM SKBHBAJICHT-

HBIMU, MO2KHO B HEKOTOPBIX CJIy4dadX YIIPOCTHUTDL IIPOIECC BbIIAEJIC-
HUsl DJIaBHOM Y4acTh OECKOHEYHO MAJIbIX.

8.10. Boirenmre rnasnyio gacts Buna y(x) = C(x — xg)" cie-
JYIOIMuX GECKOHETHO MAJIBIX IIPH T — Z0:

tg*(z + 2)
a) (@) arcsin(v/2 —z — 2)’ o
9(x+1) x
0 = = -3.
Janle) ="y F g W

Pewenue: a) nopdepém takue 3Haderusi C' u 7, 4T00bI OBLIT paB-
a1 (x
HBIM eJluHuIe lim 1) . Tax kax tg?(x + 2) ~ (z + 2)?,

a:—»—QC(x—i-Q)T
2 2
arcsin(yv/2 — —2)~2< -t —1>~—x1

. tg?(x + 2) ) —4(x +2)?
lim = lim -
=2 [arcsin(\/Q —x— 2)} C(z+2)y 2—-2(@+2)C(z+2)
Bugum, uro r = 1, C = —4, re. y(z) = —4(z + 2);
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9 1
6) ybenumcst, aro GyHKIms g (x) = 3(332; i_ 9) + f_ 3 ABIIACTCH

beckoHevHO MaJoi pu r — —3. MoxkeM 3amnucarnb

IYr+1)+x(x—-3) 22+62+9
() = 22 -9 T

(@ +3)? =z +3
G133 1-3 upu x # —3.

Orcrona cireayer, 9To lim3 ag(x) = 0. Haxommm, aro
T——
z+3

$11>H—13 (@ —3)0(z £ 3)" = 1 Tompko ipu r = 1, C = 5 T. €.

(@) = —é(aﬁ—i—?)).

8.11. BryiesmTe riapHyio 4acTh BUJA Y(T) = — CleIyionux
T
HecKOHeYHO MaJIbIxX (DYHKIWIA npu & — 00 (nam +00):
122 — 1 e/ —1

a) ai(zr) = W; 6) as(z) = Sl

Pewenue: a) tpebyercs naiitu Takue C' u 7, 9T00BI

T
m & a1 (x)

6b11 paBen 1. Mmeem
T—00 C

lim (122 — 1)x" (122 — 1)x"
i —

=00 O'(v/925 + 1 —x) 2= C|lz3]/9 + (1/2°) — 2]
. z[12 - (1/z)] 2"
= 1m g
== |23 /9 + (1/25) — 2
i (12 — (1/z))z"—>
= 11m .
=0 9+ (1/25) - (1/22)]
IIpu x — +00 HYKHO B3sTh 3HAK «+», & IPU & — —O0O — 3HAK
«—». BumuMm, aT0o mpemes KoHeUeH TOJIBKO IPHU 7 = 2, IPU STOM OH

12
paBeH if’ Taxk Kak H0JKHO ObITh +=—— = 1, T0 C' = +4. Uraxk,

rJlaBHasl 9acTh paBHa 7y(x) = :I:? upu x — %0o0;
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T
6) naxoxum r u C' u3 yciaosusi, 4ro lim M =1,
T—00 C

i a”(e¥/* — 1) . a2/
wm lim —————% = lim —————— =

z—oo C(x® +1) z—oo C'(1 4 1/x5)xd

Ql.r—ﬁ
= lim s = = 6.
:cl—>Hc}oC(1_|_1/$5) o mpur
2
Tak kak no yciaosuto — = 1, ro C' = 2. Oyukius y(r) = —

C

SIBJISIETCsI TJIABHOM YaCThi0 DECKOHETHO MaJioii ag(x).

6

MpbI B OCHOBHOM 3aHUMAJIHCh OECKOHETHO MAJIbIMU BeTHINHA-
Mmu. ITo Teopeme 0 cBaA3M MexkJy 6€CKOHEYHO OOJIBITMMHU U OECKO-
HEYHO MAaJIbIMHU BEJIMYMHAMH H3ydeHue OeCKOHEWTHO OOJIbINOoil Be-
JamanHbl y(x) Upu £ — Tp MOXKHO CBECTH K M3YUCHUIO OECKOHETHO

masioit a(r) = — upu r — .
y(x)
8.12. Beigesure riaBhyo dacth Bujga y(x) = @2 Hec-
x —_—
4

(vVb—2zx—1)In(3 — 2)

Pewenue. CorsacHo c/ie/IaHHOMY 3aMEUYAHUIO MBI MOXKEM CBe-
CTH 38/1a9y K OECKOHEYHO MAJILIM JINOO MCXOJUTH U3 OIPEJIe/IeHUs]
rJIaBHOMN dacTu GeckoHedHo GoJibinux. 1lo aTOMYy onpejiesieHuio Mbl

KOHEYHO OOJIBIIOH BEJIUYUHBI Y = 1Ipu

T — 2.

. . )
JOJIKHBI HAWTH Takue KoHCcTauTel C' u 7, 9T00bI mpemesn lim ——

a—2(x)
6b11 paBen eaunune. o Tabiuie SKBUBAJIEHTHBIX OECKOHETHO Ma~
JablX HaxomuMm /b —2x — 1 = /1 -2(x—2) — 1 ~ —(z — 2),
In(3—2) =In[l — (z — 2)] ~ —(z — 2). Iosromy

. Y . 4
lim —— = lim =
e=2(@) o2 (VB =22 — 1)In(3 - )] /(C/(x - 2)7)
. A(x—=2)"
N }:1—% (x —2)2C

Orcrona ciieyer, 9To 3TOT NpeJe paBeH eIWHUIE TOJIBKO IIPHU

(x —2)?

[JIABHOIT 9acTbio GecKoHedHo Gosbinoil y(z) upu x — 2.

r =2, C =4. Caenosarensno, dbyuknus y(x) = ABJISCTCS
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Ilpn  — 00, —00,+00 B KadeCTBe STAIOHHON, KAK MBI yIXKe
ormedasn, 6epyr Besmuuny ((z) = 1/z, a ais 6eckoHedHO 6OTH-
mux — BesmuuHy y(x) = x. Bee ocranbHble JeHCTBUST HUYEM HE
OTJINYAIOTCS OT JIEHCTBHUI B PACCMOTPEHHBIX IPUMEPAX.

24 A

8.13. Jlokaxwure, uro dyukuusa f(x,y) = SABJIETCS

2+ y?
6eckomeuano masoit upu M(x,y) — O(0,0).
Pewerue. B nonsgpHbIX KOOpJUHATAX T = T COS(Q, Yy = 7 Sin .
Korpa (z,y) — (0,0), r — 0. Haxomum
ot 4yt r¥(cost o+ sint @)
im ———= =lim
(2.9)—(00) 2> +y* =0 r?

= liH(l) r2(cos* p 4 sin? ) = 0, mockoubky cos? ¢ + sint ¢ < 2.
r—

[TousTust GeckOHETHO MaJIOl U HECKOHETHO OOIBIION DYHKITHI
orpeieJieHbl it BeKTopHbIX dyukimilt. Oynkins

041(513171'2’---71'71)
foryza, o) = | 20002
Oém(xl,l‘g, ,I‘n)

Ha3bIBaETCd OECKOHEYHO MaJjIoil mpu

M(z1,20,...,20) — Mo(29,29,...,20),

ecin | f| = \/ a? + a3 + -+ + a2, ectb GynKIust 6eCKOHEUHO MaJias

upu M — My, u 6eckonedno GoJibIioi, eciu |f| — GeCKOHEIHO

6osbrras dynkmms. Ecan dyukmusa f(x1,xa,. .., T,) 6ecKoHeIHO

magiast mpu M — My, TO Bce ee KOOp/IMHATHBIC (PYHKITUU (v; TAKXKE

6eckoneuno masible. Ecim xe f(z1,22,...,T,) GECKOHETHO GOJIH-

masi, TO XOTsl ObI OJIHA M3 €€ KOOPJWHATHBIX (DYHKITUI sIBJISETCST
t

t—1

2
241
sABjIsteTCsd GeckoHevHo MaJjioi npu t — 0 u 0eCKOHEYHO OOJIBINON
npu t — 1.

6eckoneuno Gosibioit. Hanpumep, dyukius f(t) =
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3a,uaq1/1 AJIdd CAMOCTOATEJIbBHOI'O pelneHmnsda

8.14. /lokarkure, 9TO cJeyromniue (DYHKIMH sIBISIOTCS OECKO-
HEYHO MaJIbIMU:

2x — 6
a) f(x):mﬂpﬂf—>3;
t
6) f(z) = arcxgx upu r — +00;

B) f(z) = (z — 2) cos? 5 P T — 2.

8.15. [lokarkure, 9TO cJieyromniue (DYHKITMH sIBISIOTCS OECKO-
HEYHO OOJIBITNMU:

x? —dx +4 1
= 2+0;
2) f(x) sint(z —2)  22-4 mpi & — 2+ 0;
-1
6) f(x) a: npu x — 1.

- In(2? — 22 + 2)

8.16. [lokaxute, uro dynknus a(r) = In(x? — 8z + 17) npn
xr — 4 umeer 0OoJiee BBICOKHI IOPSIIOK MAaJIOCTH 110 CPABHEHUIO
¢ dyukmmeit [G1(x) = tg(x —4), Gosee HU3KUI MOPSATOK MAJO-
¢t To cpasHenmio ¢ dymkmmeit G9(r) = sind(z —4) um wTo ee
HOPSIJIOK MAaJOCTH COBIIAJAET C MOPSIKOM MAJIOCTH  (DYHKIUN

B3(r) = V/8x — 22 — 15 — 1.

8.17. okaxure, uro HGeckoneqHO Gosibinas GyHkus p(xr) =
=23 + 422 — 1 upu © — 00 UMeeT GoJiee BLICOKHIA TIOPS/IOK POCTA
1o cpasHenuio ¢ gynkuueit fi(x) = 22+ 2, Gosee HU3KMIT TOPAIOK
pocTa 10 cpaBHeHmIo ¢ dynkmeit fo(x) = 22° + 322 + 1 u ToT *xe
Nopsi/IoK pocTa, uto u byukims f3(x) = 5z + 3.

8.18. Oupenenure NOPSAIOK MAJOCTU T IPU T — Ly OTHOCU-
TeJIbHO OecKoHeuHO Masioit (1) = x — xy caeayomux 6eCKOHETHO
MaJIbIX (DyHKINH:

a) aj(r) = (2% — 1)sin?(2%2 — 1), z9=1;

1 —cos3(x — 2)
0) as(x) = Ty = 2;
) 2( ) m 1 ) 0 )

B) ag(x) = Vo — 3tg(x? —9), x0=3;
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r) oy(z) = {‘/1 + (z +8)7sin®(x +8) — 1, zg=—8;

1) as(w) = [In(1 + tg(x — 4))]°[arcsin(z — 4))%, x = 4;
z—6
—11
8.19. Oupemenure MOPsIOK MAJOCTH OTHOCUTEIBHO OECKOHEY-

e) ag(z) = [e*T° — 1]* [ln ]6, xo = 6.

1
HO MaJioit B(x) = — mpu & — 00 CJEAYIONMX OECKOHEYHO MAaJIbIX
x
byHKITII:
.or+1 2+ 4
= sin — In———r;
> +1 e +1

Jr

a) ai(x)

6) az(z) = AT
B) az(x) = ( x4+4—x2)lngi;;
) aala) = Y
i
e) ag(z) = (z +2)%In iii;i.

8.20. Beimesmmre riaBnyio dactsb Buga C(x — xg)" cieayromnmx
OECKOHEYTHO MAJIbIX IIPU & — X(:

z—3

=r—3n(1 _ a.
) arfa) = Yo =3t (1470 ), 70 =3
In(x —1)
e’ —1

= /s :O,
o) es(n) = oy ™
r) ay(z) = Va2 — 9sin(z? — 9) + (z — 3)°, 20 = 3;

1 — cos4x
n) a5(2) = —5——,

e) ag(z) = (22 — bz +4)tg(2? — 1), 29 =1.

6) aso(x) = xo = 2;

xg = 0;
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8.21. BoijesuTe riapHyio qacTh Buja y(r) = — CIIe/IyrOmux
x

OECKOHEYHO MAaJIbIX upm r — OQ:

1 T+5

— 1
8) en(@) =tg g I
3z +1
6 — 444 PARE .
) as(x) = (Vat + x)51n$6+1,
) agle) = ————sin
B) ag(r) = —————=sin —;
’ r+Vab+1l
1 -2
r) ay(z) = arctg P In %—&-5;
2x +3
- 6 _ 3 itadi i
1) as(e) = (Va2 2%) g~ T
4
x
e) ag(x) = L
3 — Va2 +1
C
8.22. Boiesure riaBHyIo dacTh Buja y(r) = ———— ciie-
(z — mo)"

JYIOMIX OECKOHEYHO OOBIINX IIPH T — X(:

1

VAW a0

) ale) = o W0 =2

) alo) = e =,

) oule) = e o=

) () = [1n(x2x—:1;+5)]3+(x—52)4’ 0 =2
¢) po(x) = —B57 20 =0

sin 2z In(1 — z4)’
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8.23. Boienure riasuyio dactb Buja y(z) = Ca’” cieyrommx
6EeCKOHEYIHO OOJIBIINX IPU L — 0O:

a) p1(x) = 14 2% + 32V + 1;
ot + 22+ 1
6 _r AT

B) @3(x) = (m - 1) +a(5z + 3);

1
) pa(z) = (221 — 1) tg = + 22
T

2% 4 b
8.24. okaxwure, uyro dyuknus: a) f(z,y) = o
Ty
siByIsieTcs Geckonedno mastoit upu (x,y) — (0,0);
t
t2+1 .
6) f(t) = /3 sBJIsIeTCsT OECKOHEIHO MaJIoii npu ¢ — 0
t—2

u 6eCKOHEYIHO OOJIBIIOMN 1ipu t — 2.

8.25. [lonb3ysicb MeTO/IOM 3aMeHbI OECKOHEYHO MaJIbX (PYHK-
Ui S5KBUBAJICHTHBIMY, BBIYUC/IUTE CJIeAYIOLINE IIPeJleJIbl:

. /1+sin3(z—1)—1

In(2 — cos4x)

2) iﬁ% In?(1 + sin 3z)’ 6 ‘%LH% esinb(z—1) _ 1 ’
. arctg2(z —3) + (z — 3)4 . In(1+ 32 — 222 + 23)
B) lim ;1) lim :
r—3 vi—xz—-1 =0 In(1 — x + 222 — 8x3)
_5r+1, 4w —13 10
1) lim In ; e) lim —;
i3 T —3 Oz — 28 r—-10  —(z + 10)
21 2
%) ncos(z + 2) (Tz +7);

lim .
e—-2 1+ (x+2)2 -1

;2 _ 3
5) lim 6$3tg[4(x +1)] + 6arcsin®(x + 1) — 20(z + 1) .
z—-—1 In[1 + (z + 1)]
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9. HenpeposiBHOCTb (byHnkiunun. Knaccudukanus
Pa3pbIBOB QPYHKIINU

B pazzene 3 Mbl OnpeIe/InIn MOHITHE HEIPEPLIBHOCTH (DyHK-
UK B TOYKe, IPUBEIU HEKOTOPBIE CBOMCTBA HENPEPLIBHBIX (DYHK-
Ui ¥ UCIIOJIB30BAJIN UX JJIsT OTBICKAHUSI IIPeIesioB. B aToM pasmesne
MBI eIlE pa3 3aiiMeMCcst HOHATHEM HEIPEPbIBHOCTH.

YacTo nmpuMeHsieTcsi OIpeJieIeHre HEIPEPLIBHOCTH Ha sA3BbIKe
IIpUPAIICHUA.

[Tycrs dyukius f(x) onpeneseHa B TOUKe T( U HEKOTOPOii eé
okpecrrHoctn. O6ozuatnm Az = x—xg, Ay = f(x) — f(x0). Pynk-
st f () HA3BIBAETCsI HENPEPBIBHON B TOUKE (), €CJIM U3 YCJIOBUS
Ax — 0 cnenyer, uro Ay — 0. DT0, 0YEBUIHO, SKBUBAJIECHTHO

YCJIOBHIO xli_)nxlo f(z) = f(xo).

IIpumep 1. Vicxomst m3 ompeeenusi, JOKaXKeM, 9T0 (DyHKITUST
y = log, * nenpepoiBHa B Ji0001 TOUKe g > 0.
JlokaxkeM cHavajia HENPEPBIBHOCTH 3TOM (PYHKIUUA B TOYKE
xg = 1. [Iast 3TOro moCTaTOYHO MOKa3aTh, UTO linﬁ log,z = 0.
xr—

[Tycrs U:(0) — npousBosibHasi okpecTHOCTh ToUKU Yy = 0. Tpeby-
eTcs JIOKa3aTh, U9TO CYIIECTBYeT Takasi OKpecTHOCTH V(1) Toukm
x =1, aro ms Beex @ € V(1) Bomonnsercs log, ¢ € U-(0), T. e.
|log, z — 0] < &, wm — < log,z < e. Byuem cunrars a > 1,
rorga dysknus log, © Bospacraer, a moroMy a ° < x < a°. Tak
Kak ¢ ¢ <1,a®*>1upu a>1, >0, To HaliJlcHHLII UHTEpPBAJI
SIBJISIETCSL OKPECTHOCTBIO TOYKU & = 1, KOTOPYIO MOXKHO NPUHSATH
B Kadecrse V(1). DTUM MBI JOKA3AJIH, ITO iﬂ log, z =0 =log, 1,

T. e. dyuknus log, x HenpepsiBHa B Touke x = 1. IlycTh Tenepn
xg > 0 sobast pukcupoBanHas TodKa. JI00yIO APYryro TOYKy =
MOKHO 3amucarh B Buje © = xg + Ax. Torma
Ax
Ay = log,(zo + Az) — log, xo = log, <1 + m)
0
Oynkiusd y = log, r HenpepbiBHA B Touke T = 1. [losTomy ecin
x
BeJIM4MHA 1 + — CTPEMUTCH K €IMHUIlE, YTO BO3MOXKHO JIUIIb B

Zo
caydae, korpa Az — 0, To u Benuunaa Ay — 0.
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ITo onpemenennio HePepbIBHOCTH (DYHKINNA Ha A3BIKE IIPHPa-
IIEHN# OTCIOJIa CJIeJlyeT HEUPePBIBHOCTL (QYyHKIMH Yy = log, x B
TOUKe To pu a > 1. Ecan a < 1, To qoka3aTeabCTBO AHAJIOTHIHO.

Hpumep 2. Cuurast JOKa3aHHOW HEIPEPBIBHOCTH (OYHKIUU

y = a® B Touke £ = 0, T. e. uro lima® = a® = 1, moxazkem

z—0

HEIIPEPBIBHOCTDL (DYHKINH y = a* B JIIOOOH TOUKe I(.
Hanum Besmunne xg npupainenne Az. Torna

Ay = a®otAT _ gTo — g0 (aA”C — 1).
IlepBBIii MHOXKHTENDL IIOCTOSHEH, a BTOPOl MHOXKHTEIb IpHU

Ax — 0 crpemuTcs K HyJIIO, TaK Kak W3 TOro, 4ro lim a® =1,
z—0
Ax

caeayer, aro lim a~* = 1. Takum obpazom, ecoiu Az — 0, To

Az—0
Ay — 0. DTo u 03HAYAET HENPEPBIBHOCTb (PYHKIMK iy = a” B JIIO-

6ol ToUKe (.

Bce onpenenennst HenpepbIBHOCTH (DYHKIINK CIIPABEIIABLI JJIsT
JI060r0 KJtacca (QyHKITAIA.

[Tpn kjpaccuukamuu paspbiBOB OyIeM 3aHUMATHCST TOJIBKO
dyukmuavu f: X C R —Y CR.

Touky xg, IpeeabHYIO NI MHOYXKECTBa X, HA3BIBAIOT TOU-
KOl pa3pbiBa PYHKIIUH, €CJIU B 9TOI TOYKE HAPYIIAETCsl CBONCTBO
HEIIPEPBIBHOCTH, T. €. JT0O0 He BBIMOTHAIOTCS paBeHcTsa f(xg—0) =

= f(zo+0) = f(zo), raie f(zo—0) = lim_ f(z)= x_lgon_of(ﬂ«")

T—x0,r<T0

— sieBblit pened, f(xg+0) = m_}%nagzo flz) = xigs%l+0 f(z) — npa-

Bblii nipejiest dyukiyu f(x) npu £ — g, MO0 XOTsT ObI OJMH U3
9JIEMEHTOB JIAHHOT'O PABEHCTBA HE CYIIECTBYeT. B 3aBUCHMOCTH OT
XapakTepa HapyIIeHHsl ITUX PABEHCTB Pa3/JUYaloT TPH BUJA Pa3-
PBIBOB:

1) yerpanumbtit paspbis — 6o f(xg—0) = f(zo+0) # f(x0),
6o B Touke xo dbyHkuus f(x) He omnpejenena, Ho f(xg — 0) =
= f(zo+0);

2) paspsbis niepBoro poja — oba npegena f(xg—0) u f(zg+0)
cytecTByIOT U Koneutsl, HO f(zg — 0) # f(zg + 0);

3) paspbIB BTOPOTo pojia — X0Tsi O6bI o/uH u3 npeesios f(zg—0)
win f(xo+ 0) He cymecTByer win obpamaercs B 00.
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3aMeTuM, UTO eCIU B IPeIe/IbHOM TOUKe T( (DYHKIUS He OIpe-
JieJieHa, TO B Heil 00s3aTe/IbHO UMEETCsl Pa3pbiB, HO B TOYKE pa3-
pbiBa DYHKINS MOXKET ObITh U OIpee/eHa.

3ajlada XapaKTepUCTUKU TOYEK PA3PbIBa CBOJUTCHA K OTHICKA-
HUIO OJHOCTOPOHHUX IIPEE/IOB WU HOKA3ATEIbCTBY, UTO XOTs ObI
OJIVH W3 HUX HE CYIIECTBYET.

9.1. OxapakrepusyiiTe TOUYKy T = 2 10 (DyHKIIH
z2—4
Pewenue. Jlannas yHKIMS uMeeT 0O0JACTb OIPEIEICHUST
(—00;2)U(2; +00). Toura x¢ = 2 sBisieTcst Ipe/Ie/IbHOMN 115t 0618~
CTH OIIPeesIeHNsI, B CAMOl TOUKe Tg = 2 (DYHKIINA He OlpeIeseHa.

Breruncistem OJJHOCTOPOHHHUE IIPEJICIIbI:

2
.oxt—4 . (x=2)(z+2)
2 =1 — =1 =
1z+0) 2240 |z — 2| 22540 T —2 ’
[IOCKOJIBKY IIpU X > 2 BeJMunHa | — 2| = x — 2;
24 -2 2
f(2-0)= lim S T, w =4,
z—2-0 ‘:L' — 2‘ z—2-0 —(:L‘ — 2)
Tak Kak ecau x < 2, 1o |z — 2| = —(x — 2).

Kak BuanmM, CyIecTByIOT KOHEYHbBIE TPABBIH 1 JIEBBIH TpeIenl,
He paBHbIE MKy coboii. [ToaTomy ToUuka g = 2 gBJIIETCS TOUKON
pas3pbIBa IIEPBOTO POJIA.

9.2. Oxapakrepusyiite TouKky rg = 0 dyHKIMIHI
V1 —cos2zx

Pewenue. Touka x =0 saBisiercss IpelebHOil ajist obsactu
onpeenennst f(x). Haxomum

\/1—00521‘_ \/2sin2x_

JO+0= g, T = iy =
~ lim V2| sin z| ~ im V2sinz _ 3
z—0+0 x z—0+0 x

Bamernm, uro |sinz| = sinz, ecin 0 < z < 7/2.
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VI—cos? —V/Zsi
FO—0)= lim Y- —°F% _ ypy m:—ﬁ,
z—0-0 x x—0—-0 €T

Tak Kak |sinz| = —sinz, eciin —7/2 < x < 0. ITockoseky f(0+0)
u f(0 —0) cymecrByior u koneunsl, Ho f(0 4+ 0) # f(0 — 0), To
Touka xo = 0 sIBJISIETCS TOUYKOI pa3pbiBa EPBOroO POJIA.

9.3. OxapakrepusyiiTe TOUKYy o = 0 JJIsI CJI€TYIOITIX
BYHKITII:

e — 1
fl(x) - T )
e3r — 1
folw) = { pra— ectn  x # 0,
3, ecsim x = 0;
3r 1
Fol) = ¢ pra— ectn x # 0,
1, ecmu T =

Pewenue. 3ameuaem, aTo

lim fi(x) = lim fo(z) = lim f3(z) = lim

z—0 z—0 z—0 z—0
9T0 o3HaYaeT, 9To B Touke x = () 111 Bcex Tpex (byHKIUi cytme-
CTBYIOT KOHEYHbIE, PABHBIC MEXKy CODOIl JIEBbIE U IPAaBBIC MIPeIe-
JIBL.

Host dyuxmun f1 () numeem f1(0 4 0) = f1(0 — 0), HO B TOUKE
x =0 dyukus f(x) He onpejesieHa, IOITOMY, COTTIACHO OIIpPeJIe-
JIeHnIo To4uKa & = () FBJISeTCs TOYKOH yCTPAHUMOTO Pa3phbiBa.

HAnst pynxmn fo(x) mueem fo(0 —0) = f2(0+0) = f(0) = 3,
T. e. B Touke x = 0 dyHKIwms fo(x) HenpepbIBHA.

Hns dynkuun  f3(z) umeem  f3(0—0) = f3(0+0) # f5(0).
Oyuxius f3(x) umeer B Touke x = 0 ycTpaHUMBbIH pa3pbiB. DTOT
pa3pbIB MOKHO «yCTPAHHUTb», IIEPEOIPEIEINB 3HaTeHne (DyHKIN
f3(x) B rouke x = 0, monoxus f3(0) = 3, Ho Torma dyukIws f3(z)
coBaJier ¢ fa(x).

[Moxaepkuém, aro fi(z), fo(x) n f3(x) — pasnuunse GyHKIUN.
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9.4. Oxapakrepusyiite TOUKy xg = 1 1151 DPYHKITIH

fla) =257,

1
Pewenue. f(1—0)= lim 21 = lim 2=
r—1-0 t——00
(cmemamm 3ameny —— =t, korja ¢ — 1 — 0, t — —00);

(Ta xke 3amena, HO pu & — 1 + 0, ¢t — +00).

Takx Kak OmWH U3 OJHOCTOPOHHUX IIPEIEIOB 00paIaeTcs B 0O,
TO TOuKa o = 0 — ToYKa pa3pbIiBa BTOPOTO POJIA.

Eciu B Touke zp QyHKIMS Onpe/ieiena, TO BBOAST IOHSTHE O/I-
HOCTOPOHHEl HemnpepbiBHOCTH. Ecim okaxercst f(xo— 0) = f(xzo),
TO (DYHKIIMIO HA3BIBAIOT HEIPEPLIBHON B TOUKE T CJIEBA, €CJIU JKE
f(zo+0) = f(x0), To GyHKINIO HA3BIBAIOT HEIPEPHIBHOI B TOUKE
x( CIpaBa.

1
27-1_ eciu x # 1,

Helpe-
0, ectm x =1,

Hanpuwmep, dyuknus ¢(z) = {
PBIBHA B TOYKE To = 1 cjieBa, HO pa3pbiBHA CIIpaBa.

9.5. OxapakTrepusyiite TOUKy To = 1 mist QYHKIINN

2
i, ectn x <1,
flay={ =4
o rz+4 51
216" ecim .
Pewenue. Haxonum ogHOCTOpOHHUE TIpeesb! npu £ — 1 + 0:
. . xT+2 3
J=0)= lim f@)=lim 5 = o= L
. . z+4 5 1
fu+ 0= tp Jo =M w5 = 25 = 3

Tak Kak JIeBBII U IPaBBIl IpeIebl CYIECTBYIOT, KOHEIHBI, HO HE
PaBHBI, TO TOYKA X = 1 ABJIAETCS TOYKON paspbIBa IEPBOTO PO/ia.
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9.6. Haiiyiure Bce TOUKHU pa3pbiBa M OXapaKTEePUIYHTE WX JJIst
CIIeIyIOmnuX OyHKITAIL:

x?—4 e? — et
t
2 g_$16 mpu = < 0,
falx) = sin(x — 3)

Pewenue. 3amMeTnM, 9T0 YaCTHOE OT JIE€JIEHHUS JIBYX HEIPEPbIB-
HBIX (PYHKINNA MOXKET UMETh Pa3pbiB TOJBKO B Te€X TOYKAX, B KO-
TOPBIX 3HAMEHATEJb OOpAIACTCS B HYJIb. TaKUMU TOUYKAMU JIJIsI
dyukuun fi(x) asasiorest x1 = 0, xo = 2 u w3 = 4. Uccaenyem
9T TOYKM.

x2—4 e? — et
= 1‘ =
HO£0) xigio<x|x—2| Rl oo

cjaeJoBaTe/IbHO, B TOYKE I'1 — 0 Pa3pbIB BTOPOI'O POJIa;

: (r—2)(x+2) e*—¢t e? — et
hi(2+0) x—l>r2r-1|r0< z(r —2) i * ’

Tak Kak | — 2| = (z — 2) upu = > 2;

fi(2—=0)= lim <_(x_2)($+2)+€x—e4>:_2+e2_€4

20 z(r — 2) x—4 -2

Tak Kak |[x — 2| = —(z — 2) upu = < 2. [Tockosnbky f1(2 4+ 0) #
# f1(2 —0), To B TOUKe T9 = 2 paspbIB EPBOrO PoOJia;

((x2—4)+e4(ew—4—1)> 3

z|x — 2| x—4

A0 = lin,

CJIEIOBATENILHO, B TOYKE T3 = 4 yCTPaHUMBIA pa3phIB.
Hnsa dbysxmun fo(z) Tonsko B Toukax x1 = —4, xg = 0,
r3 =1, x4 = 3 BO3MOXKEH paspbIB. Vccaemyem 3T TOYKH.

_ tgx \ _
fol=4£0) = lim, (:EZ — 16) -
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CJIe/I0BaTEJIbHO, B TOYKe 1 = —4 pa3pblB BTOPOI'O POJIA;
tgx
—0)= I 27 )=
fQ(O 0) J:—1>IOIlO (.1'2 — 16) 07
sin(rx —3)  sin3

i —
hO+0)= lm 13 3

T. €. B Touke X9 = ( pa3pbiB IEPBOTO POJA;

sin(x — 3)

1+£0)= lim —m—F—F— =
f2( ) :rirlnio (x — 1)($ — 3) %
B TOUKe T3 = | TakKe Pa3pblB BTOPOIO POJA;
sin(xz — 3) 1

REE0) = lm s 2

cjaeJ0oBaTe/IbHO, B TOYKE T4 — 3 nMmeeM YCTpaHI/IMI)IfI Pa3pbIB.

Sasaun /i CAMOCTOSITEILHOTO PeIlleHus

9.7. Ucxonst u3 onpejieienusi, JOKAKUTe HEIPEPLIBHOCTD CJIe-
aytormux QyHKITHH:

a) f(z) = 2?4+ 3z + 1 npu mobom x;

6

x) = 2 upu m0boM T

=

) f(x) =
) f(x) = sinx npu n06oM x;
) [(@)

) = COS T Ipu JIIOOOM I;

—

e)
9.8. cnoimb3yst TeOpeMbl O HEIPEPBIBHOCTH CYMMBI, IIPOU3BE-
JIeHUsT U 9aCTHOTO, JOKAXKUTe HEIPEPBIBHOCTH IPU JOOOM T CJie-

ayromux QyHKITAN:

H

f
f
f(x) = a® npu mr060M x;
f(z) =log, x mpu = > 0.

_ sinx + arctg 2z B cosx—i—xz.

a) fl(x)_ 22+ 1 ) 6) fZ(x)_ 9 44
a® + z? 42?41
B) f3(x) = PRI r) fa(z) = 5 +sinla



9. HenpepbiBHOCTH (DYHKITHT 89

9.9. OxapakrepusyiiTe YKa3aHHYIO TOYKY T JJIst PYyHKIUIL:
arcsin(z — 1)

o fle) =
6) fla) = Dy,
e (221)
B J) = gy =1,
O R
1

1
e) f(z) =xsin—, zo=0;
x

22
X) f(r) = ———, 20 =
9.10. Oxapakrepusyiite TouKky xog = 0 s ciepyonux QyHK-
HIA:

In(1+ 3z
a) fi(z) = <x);
In(1 + 3z)
6) folr) = =z ecau x # 0,
3, ecm x = 0;
In(1 4+ 3z)
B) fa(z) = { —— > ecmyz #0,
1, ecim x = 0;
sin x
r) fa(z) = o
sin T
—, ec 0,
2) Bl = a0 M
1, ecom x© = 0;
sin x
¢) folz) = > ecau ¢ # 0,
2, ecsm x = 0.
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9.11. Haiinure TOUYKM paspbiBa JAHHLIX PYHKIUNA 1 OXapaKTe-

pu3yiiTe ux:

) o) = T + B

) fle) = S5 T
-

e) fo(z) = Sm(gﬂ +10)  In(z +15)

(x +10)(z + 13) |z +14]

9.12. Haiinure TOYKHM paspbiBa JAHHLIX (PYHKIUN 1 OXapaKTe-

pusyire ux:

X

o npu xz < 0,
a) fix) =q o= _,
72 —
-1 5
m?(xil—G) upu x < 0,
6) fala) = { -
g pu x > 0;
T pur z < 8,
—49
5) f3(2) = sin(x — 2)
—_— > 8;
@—9@+4 7
2
(x —5)arctg —— mpu x < 5,
z—4
r) fa(z) = sin(x — 2)
2o6h pn
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z -1 npu x < 15,
2 — 36
ﬂ\) f5($) = e — o8
p Ry nupu x > 15;
1
eﬁ upu x < 5,
Tz —2
¢) folx) = sin(z — 7)
gy > 5.
(x —5) 219 upu x> 5

9.13. Mox#O 1 1oH00paTh Yucao A TakuM, 4TOObI PyHKIUI
Vitaz-1
fz) = a?

A, ecim x = 0,

ecmu ¢ # 0,

6bLTa OBl HElpepbIBHON B TOouke = = (7

9.14. Cnenyromue (PyHKIMYE UCCIEIyATE HA OJHOCTOPOHHIOK
HEIPEPLIBHOCTh B YKA3aHHOW TOYKE Z(:

-1
|x2 1|, ecau r # 1,
a) fifz) =4 * 1 zo=1;
> ecin x = 1,
1
arctg —, ecam x # 0,
6) f2($)_ 7'(‘56 xo_()?
-, ecn x = 0,
2
1
el-=, ecym x # 1,
B) f3(x) = 7 zo =1;
0, emax=1,

r) fa(x) = el xg = 1.
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10. ITpenest u HeNIPEPBIBHOCTH (PYHKIIMA MHOTHUX
nnepeMeHHbIX

Orpannanmest dynknusyvu z = f(z,y) ABYX apryMeHTOB.
IIycrs f: D C Ry — A C R u (x0,yp) — UpeiesbHas TOYKa,
muOkecTBa D. Panee onpenesnéunbiii npegen (cMm. pasmen 3)

lim — f(z,y) (a)

(z3y)—(z03y0)

HazoBeM JBOHHBIM. QuKcupyst Jmbo y, JubO T, MOXKHO PACCMOT-
pPeTh IIpeJiesibl

Jm f(z,y), lm f(e,y). (6)

Econ npezesnbr (6) CyImecTBYIOT M KOHEYHBI, TO HEPBBIA M3 HUX
SIBJIIETCsT HEKOTOPOoil dyHKuueir 1(y), a Bropoii — dyHKImei
o(z). llpemenst (6) HA3BIBAIOT BHYTPEHHUME TIpeeaamMu dOyHKIINA
f(z,y). Ipenenst Buga

lim {lim f(:z:,y)} , lim {lim f(a:,y)} (B)

Y—Yo0 (T—T0 T—To (Y—Yo

HA3bIBAIOT HOBTOPHBIME. CBsI3b MeXK/y IBONHHBIMU (a), BHYTPEH-
HuME (6) U MOBTOPHLIMH (B) Ipe/ie/laMU YCTAHABINBAECTCS B CJle-
AyIouieil TeopeMe.

Teopema. ITycTh cymecTByeT ABOIHOMN mpenes

lim f(z,y) =A. Ecmm mag Bcgkoro QGUKCHPOBAHHOTO
T—20,Y—Yo

y (y # yo) cymeereyer pryrpessnit npesen ¥(y) = lim f(r,y),

TO CYIIECTBYET MOBTOPHBIA mpejen lim { lim f(x,y)}, TaK¥Ke
Y—Yo Tr—T0

pasubiii A. Eciin mjist Besikoro dbukcupoBanHoro x (r # xg) cylie-
cTByeT BHyTpeHHmii mnpenen ¢(z) = lim f(x,y), To cymecrByer
Y=o

MIOBTOPHBIH mpenen lim { lim f(zx, y)}, TaKKe PaBHBII A.
z—xo Y=o

Ob6paTtHast TeOpeMa HeBEpHA, B UeM MbI YOEIMMCsI Ha TIPUMEPax.
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2 3
10.1. dana byskuus f(z,y) = 52163 Hokaxkure, 9TO IBOI-

HOI mpemest liné f(z,y) He cymecTByer, HO CymIECTBYIOT 06a IO-
y—0
BTOPHBIX IIpeaena. Haiiaure ux.
Pewenue. Boibepem mnocienoBaresbHocTb T0YeK My, (Ty, Yn),
exomgmtyiocst K Mo(0;0) mpu n — oo. [onoxuwm y, = k. Torma
2xy + 3kx, 2+ 3k

460 bz, + 6kzn, 5+ 6k’

71113;0 f(xn,yn) = ITpu k& = 0 mosyua-

em lim f(zp,yn) =—,ampuk=1—
e ° 243 5 2
n{%f@m%) “5+6 11 7 5

Ilo ompemenenuto mpemena Ha SI3bIKE MMOCJIEIOBATEILHOCTENR TBO-
HOH 1peJiest lir% f(x,y) e cymecrByer. Haxoaum moBTOpHBIE TIpe-
xTr—

y—0
JICJIbL:

. . 2z + 3y 2
lim < lim ——= » = lim =
z—0 y—0 5z + 6y z—=0bxr 5

. . 2z + 3y .3y 1
lim < lim ——= % = lim == = —.
y—0 (z—0 5z + 6y y—0 6y 2
Kax Buanm, 06a MOBTOPHBIX Ipeaesa CyIIeCTBYIOT, KOHEYHBI, HO
JBOVHO 1IpeJies1 He CyLIecTByeT.

BosMmorkHBI ciiyyam, KoOria JOBOIHONM Ipeies CyIIecTBYET, a

BHYTPEHHHUE, & IOTOMY M IOBTOPHBIE — HE CYIIECTBYIOT.
1 1

10.2. Ilycre f(z,y) = (x + y)sin—sin—. Jokaxknre, 49T0
x Ty

lin% f(x,y) cymecrByer u paBeH HYJIIO, HO IOBTOPHBIE MIPEJIEJIbI HE
xr—

y—0
CYIIECTBYIOT.

Pewenue. OuyeBrgHa OIeHKA,

[f (@, y)] = |z +y
IIycts € > 0 npousBoJibHO. B NmpsiMOyTrobHON OKPECTHOCTU TOY-
kn (0;0) Buma |z| < 0, |y| < J, ecsim 0 < (€/2), cupasemsyiuBo
|f(z,y)| < e, 1. e. aust 150600 TOYKU STOI OKPECTHOCTU BBINOJIHSI-
ercst |f(x,y) — 0| < €. D10 U O3HAUAET, ITO lim f(z,y) =0.

1
sin —
x

1
siny\ <o+l <ol + Jyl.

y—0
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Sadurcupyem Bejmauny ¥y, y # 0, 1 paccMOTpUM lir% (z+7y) x
Tr—

X sin — sin —. Banumem yukmuio f(x,y) B Buge cymmsr f(z,y) =
x

Y
1 1 1
= xsin —sin — 4y sin —sin —. IIpu £ — 0 mepBoe ciraraemoe cTpe-
Zr Y T Y

MHTCS K HYJIO KaK IIPOU3BE/eHHEe OeCKOHEYHO MAaJioil Ha orpa-

1

Hu4yeHHylo dynkimo. Bo Bropom ciiaraemMoM MHOXKHUTENb ¥ Sin —
Y

1
nocrosiieH, a npu z — 0 dbyskmusa ¢(r) = sin— npenena He
T
VIMeeT, UITO JIETKO J0Ka3aTh, MUCIOIb3YsI OIpeJesieHne Ipejesa Ha
sI3BIKE TI0CJIEIOBATE/ILHOCTEI, BBIOPAB JBE IIOCJIE/I0BATEIBHOCTI

1 1
- =9 = LTI , 1
x, {27m} u x, {(W/2) n 27Tn} pu stom @(z]) — 1,

(x!l) — 0. Takum 06pa3oM, BTOpoe cliaraeMoe Ipejesia He NMeeT,

a II09TOMY HE CYIIIECTBYET BHYTPEHHUI 1Ipejiet limo f(z,y), cremno-
€Tr—

BaTEJIbHO, HE CYIIIECTBYET U IIOBTOPHBIN I1pe/ie lir% {lir% f(x, y)}
y— Tr—

[Mockonbky f(z,y) = f(y,x), To orcoma cieayer, 9T0 He CyIe-
CTBYeT BHYTPEHHUIl Tpejiest lin%) f(z,y), a MO3TOMY ¥ MOBTOPHBII
y*)
lim < lim f(x,y) .
z—0 (y—0
N3 paccMOTpeHHBIX IPUMEPOB CJIEIYeT, YTO IBOMHON IIpeiest u
HOBTOPHBIE TIPEJIEJIBI — MMOHITUSI COBEPIIEHHO pasHble. Bo3aMoxKHa
cuTyalus, Korjga oba MOBTOPHBIX IIpejiesia CYIIeCTBYIOT M PaBHBI,
HO JIBOMHOW IIpejiesl IPU 3TOM BCE K€ He CYIIECTBYeET.
xy .
10.3. Ilycrs f(x,y) = Zig Hoxazxmure, uro lim f(z,y) ne
y—0
CYIIECTBYET, HO CYNIECTBYIOT PABHBIEC MOBTOPHBIE MTPEJIEIIbI.

Pewenue. Kak n npu perennn 3agagu 10.1, BeibepemM mocie-
JOBATEIBLHOCTD ToueK M, (2, kxy), cxopsytocs K Touke My(0;0)
2

upu n — oo. Torma lim f(x,, kzy,) = 5 lIpenen zasucut ot
n—oo

1+k

BbIOOpa 3HaueHusd k. [lo onpenesnenuio mpesesa Ha S3bIKE MOCTE-
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JIOBaTeJIbHOCTEH JMBOWHOM Ipejiest lirr% f(x,y) me cymecrsyer. Ho
T—

y—0
lim {lim 2“’} = lim {lim fcy} =0
z—0 (y—0 x4 + y2 y—0 |z2—0 22 + y2

N3 chopmymupoBaHHO#l B Hadaje pasiesaa TeOPEMbl CJIEIy-
€T, 9TO BO3MOXKHBI CJy4dau, KOIJla CyIIeCTByeT ABOMHOI mpenesn u
JIMIIb OJVH U3 IIOBTOPHBIX, & APYroil IOBTOPHBINA HE CYIIECTBYET.

10.4. Haitaure JIBOMHOM IIpeJiesl U MOBTOPHbIE IIPEJIEIIbl Mt
sin x

dbyuakuun f(z,y) = MY 5 rouke My(0; a).

T

. sinzy . sinzy
Pewenue. lim —= = lim —=y. Paccmorpum mnpenen
x—0 x z—0 7 . y
y—a y—a
. sinxy
hr% —= . Ilycre xy = z. llpn  — 0 g5 1106010 KOHEYHOTO 3HA-

y—a

. sinxy . sinz
yeHud y BesmuuHa 2z — 0. ITosromy lim ——= = lim = 1.
x—0 wy z—0 z
y—a

OueBuiHO, liH& y = a. [lo TeopemMe 0 mpesesne TpoOU3BeIeHIS
xr—

y—a

. sinaxy
li 1 —— =a. Haxomanm moBTOpHBIE TIPEIEIb:
T—
y—a x
. . sinzy . sinaz
Im<lim —=}, =1lim — =a
z—0 | y—a T z—0 T

(MCTI0/Ib30BAHA HENIPEPBIBHOCTD (DYHKIIUY Sin ),

. . sinzy . . sinay .
lim < lim ——= % = lim { lim —= -y, = lim y = a.
y—a (z—0 x y—a (z—0 xy y—a

B nannom ciiydae oba MOBTOPHBIE IPEIESIbI CYIIECTBYIOT, PaB-
HBI MEXKJIy CODOl M paBHBI ABOMHOMY IIPEIELy, IIOCKOJIbKY CyIIe-
CTBYIOT 00a BHYTDPEHHUE IIPEIeIbL.

10.5. Haiture JBOMHOI IMpejiesl ¥ MOBTOPHBIE TPEIEbl JIJIst
Y
bynxmun f(z,y) = (1 + zy?) “v+=? B Touke My(0; 3).
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Y
Pewenue. Haxomum lir%(l + myz) o2ytay? —
T—

y—3
1 =y’ 2
. z2y+ay? . el
= lim [(1 + zy?) zyﬂ = lim e=Fv = 3,
x—0 x—0
y—3 y—3

2

Tak Kak lim = 3 1o TeopeMe O Ipejiesie YaCTHOIO.

z—0 $+y

y—3
HaxomuM MOBTOpHBIE TPEIeIb:

vy
lim {lim (1+ acyQ) 2Zy+ay? } lm (14 9z)= T e3:
z—0 (y—3 —0

3
lim hm (14 2y?)*2v+m? b = lim { ex—0 Fyta? | _ o3
y—3 —0 y—3

10.6. Haiigure hm
Tr—

y—00

Pewenue. Ilepeitném K mosisipHoit cucreme KOOpAUHAT 110 Hop-

MyJiaM T =71 cosy, y =rsinp. Kornma ¢ — oo u y — 00, T0 u

. r(cosp + 2sin g

r — oo. [lonyqaem lim ———5 = lim ( 5 )

T—00 ps Y r—00 r

y—oo

=0,

1
Tak Kak lim — =0 u |cos¢ + 2singp| < 3.
r—o0 7

Samaun /i CAMOCTOSITEILHOIO PeIleHUs

10.7. Jauna dyuknus f(z,y) = xsin — - sin —. Jlokaxkure, 910
T )

lir% f(x,y) = 0. [Ipu 5TOM BHYTpEHHWUII IpEIET

y—0

$(9) = lim f(z,y) = 0, a syrpemuit upesen (@) = lim f(z,y)
T— N

HE CyIIECTBYET. Y

10.8. ,HOKmKHTe, 9TO CJICAYIONIHE TIPEIEJIbl He CYIIeCTBYIOT:
-y _In(z+y) _sin(z —y)
a) lim = ; 6) lim ————; B) lim —(———=
20 g2 4 42’ R ’ z— 2 2
Sy Uy S VT
IIpoBepbTe, CyIIECTBYIOT WM HET HOBTOPHBIE HPEIENbl JJIs STHX
dbyHKIMT B COOTBETCTBYIOMIIX TOYKAX.
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10.9. Ucxons u3 onpejesieHus mpeaesa, JTOKaXKUTe:

a) lim zy = 6; 6) lim /22 +y? = 4o0;
y—3 y— 400
3z?y — 3y?
B) lim % =3; 1) lim Iny22 +y2 = +oo;
e Tty e oo
v y——+oo
. 5?4+ 3 +5y2+2y—9
y—oo ety

2
10.10. [dokaxkure, yro dbyukuus f(z,y) = pova obJiazaet
Ty
CJIEJTYIOIIUME CBOHCTBAMMT:

a) npu crpemienun touku M (z;y) xk Touke O(0;0) 1o Jroboit
npsiMoit y = kx npejesl QyHKIUNA PaBeH HYJIIO;

6) npenen dyuknun B Touke O(0;0) He cymecTByer;

B) 00a IIOBTOPHBIE TIPEJIEJIbI CYIIECTBYIOT M PABHBI HYJIIO.

10.11. Haiigure caemyionue mpeIeib:

_2 . .
a) lim (1 4 2zy)<*+ev;  ©) lim ST + sy,

)

y—2 Z:S X + y
. T+ 2y . tg2xy
B) lim ———————: 1) lim —5—;
T xt = 2xy+ 2y LTy
2% + y?

n) lim )
) o gt oyt

10.12. Haifiure nOBTOpHBIE MpPEJEJbl B yKA3aHHON TOYKe
(2o; yo) s caemyomux yHKImii:

sin(x +
2) flayy) = SEEY) g =0

2z + 3y
COSX — COS Y
6 = - :0 :O'
)f(xvy) $2+y2 , 20 » Yo )
sin 3z — tg 2y
s =, :0, :0,
) o) = N 0,y
2 2
Tty . o
F) f(x’y)_xQ—i—y‘“ To = 00, Yo = OO;
xY
n) flzy) = zo = +00, yo = —+0.

1+ a2y’



98 BBenerne B MmaTeMaTudecKuit aHAIN3

10.13. UccnemyiiTe Ha HENPEPBIBHOCTH B YKA3aHHBIX TOUKAX
craeayiomue QyHKITUN:

m2y2 A A
a) f(x,y)Z{ gt 7 +y 70, 0(0;0), A(1;2);
0, zt + 9yt =0,

$3y2 A A
T TV 00,00, A1),
0, at +y* =0,

0, z+y=0,

2?2 — 42 ) )

22§ 2 a”+y" #0, 0(0;0), A(0;1).
1, 22 +y? =0,

:c2+y2
B) f(w,y)—{ r+y’ T+y#0, 0(0;0), A(1; —1);



lduddepeniinaibHoe ncyucjieHmne

11. IMousaTus muddepennupyemoii pyHKIIINI
¥ IIPOU3BO/THON MATPHUIIbI

Hawubosiee npocThiMu U XOPOITIO N3y YEHHBIME ABJISIOTCS JIMHE-
uble Gyukuu, T.e. dyuknun suga f(x) = C(x — zp). [Ipu usyue-
HUU 0oJiee CJI0KHBIX 3aBUCHUMOCTEN MBITAIOTCH 3aMEHUTDh UX [PU-
OJIM2KEHHO JMHEHbIMU. TaKyio 3aMeHy, T. €. IPOIECC BbIJIeJIEHN
JIMHEWHO# YacTh, HA3BIBAIOT IPOIECCOM JinHeapusaruu. Muorue
dusnveckne MOHATUS NOSBUJINCH UMEHHO B IIPOIECCE JIMHEAPU3aA-
uu. PaccMOTpUM HEKOTOPBIE IPUMEDHI.

IIpumep 1. Bagaga o remnoémkoctu. Kommdaecrso Q(t) ren-
Jia, Tpebyroleecs: Jjisd HAIPEBAHUS | I' HEKOTOPOTO BEIIECTBA OT
0 mo t rpajtycoB, sIBJIIeTCA HeJIUHEHHON (PyHKIUEH, BUI KOTOPOIL,
Kak MpaBujio, Hen3pecTeH. Ho B OO/IBITUHCTBE MPAKTUYIECCKU BaXK-
HBIX 3aja4d Beananay AQ(tp) — KOIMIecTBO Teria, TpebyemMoro
JUIsL HAPEBaHUS TeJla OT TEMIEPATYPbI ty JO TeMIEPaTypsl ¢, —
MO2KHO IIPEJICTABUTH B BUJIE

AQ(to) = Q(t) — Q(to) = C(t —to) + (t — to)a, (a)

rae C' — MOCTOSTHHBI MHOXKHUTENb; (v — OECKOHEYHO MaJias IpU
t — tg. I[Ipu masiom t —ty BTOPBIM cCJlaraeMbIM IIPEHEOPEraoT u
[OJIY9ai0T TPUOJIMAKEHHYIO (DOPMYJTY

AQ(to) = C(t — to). (6)

Kosddunuent C HazbiBaeTcs yaebHON TEILIOEMKOCTHIO BEIle-
crBa npu t = to. Takum o6pasom, HeJHMHeNHAs] 3aBUCHUMOCTH (a)
3aMeHeHa PUOJIMKEHHO JIMHEHHON 3aBucuMocTbio (6).

IIpumep 2. Bamaga o cuie Toka. Ilycrs Q(f) — kosmde-
CTBO 3JIEKTPUIECTBA, IIPOTEKAIONIEr0 Yepe3 IMONEPEeTHOe CeYeHne
npoBojHuKa 3a BpeMs t. Torma pasnocrs AQ(tg) = Q(t) — Q(to)
OIIPeJIENISIeT KOJMYECTBO JIEKTPUIECTBA, MPOTEKAIOIIEro 3a IPOo-
MEXKyTOK Bpemenu oT tg g0 t. I B aTOM ciydae, Kak U B 3ajaqe
C TEIJIOEMKOCTBIO, MOYKHO 3aIlCATh COOTHOIIEHHE (&) U mpudJIu-
JKEHHOEe paBeHcTBO (0):

Q1) — Q(to) = I(t — to).
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Koncranry I Ha3bIBaIOT CHJION TOKA B MOMEHT BpeMeHH ¢ = 1.
[To amajoruunoit cxeme BBOJATCH B (pUBUKE IMOHATUS YJIEIBHOTO
K03 duImenTa pacIIupennsi, IJI0OTHOCTH BEIECTBa, Ko duiimen-
Ta uddy3un, KOHCTAHTBI CKOPOCTH PEAKITUI U MHOTHE JPyTHe.

B muddepeninajibHOM HCYUCIEHUN BBISICHSIOT, Il KAKUX
dyHKIIMIT BO3MOXKHA JIMHEAPU3aIUs U KaK HAUTH JINHERHYIO YaCTh.
IIycrs f: X C R, — Y C R,, — BeKTOpP-QYHKIMUS BEKTOPHOI'O ap-
rymenTa, rje X — HEKOTOPOe OTKPBITOE MHOXKECTBO U T — JII00ast
rouka (Bekrop) u3 X. Obosnaunm x—xo = Az, f(x)—f(zo) = Af,
rjie * — apyras Touka u3 X. Besmunny Ax Ha3BIBAIOT MpUparie-
HuIeM aprymenta, a Af — mpuparienneM (QYHKIIUNT TPH TIEPEXOTE
u3 xo B . Oyuxius f(z) HassBaercs quddepeHiupyeMoil B To4-
Ke T(, eCJIN CyIIEeCTBYET TaKoi JuHelnblit oneparop A : R, — Ry,
YTO UMEET MECTO PABEHCTBO

Af(xo) = f(x) = f(wo) = Alz — 20) + a(z = w0),  (8)

|z — o)

rjae lim =0, 1. e. BesmmunHa o (x — () GECKOHEUHO Ma-

a—z0 |z — 2]
Jlast TIOPSIJIKa BBIIIE [IEPBOIO OTHOCUTEJIBHO & — xo. CooTHOIIEHE
(B) MOXKHO IIepenucaThb B BUJIE

Af =A- Az + a(xg, Az), (r)

rae A — marpuna JuHeitHoro oneparopa A : R, — R,,, Ha3bIBae-
Masl TTPOU3BOTHON MATPUIlE MJIKN IIPOCTO ITPOU3BOIHON 0TOOpaKke-
vust f: X C R, — Y C Ry, B Touke xg. [IpousBouyto obozHada-
ot A = f'(x9).

Chnaraemoe A - Ax obozuauaror df n HasbiBatoT muddepeHn-
anoMm dyukiun f(x) B TOUKe Ty, COOTBETCTBYIONIMM [IPUPAIIEHIIO
aprymenTa Az. Tuddepennnan Mbl 6ymeM n3ydarh HO3IHEE B pas3-
nese 19.

Marpuna A umeer pazmep m X n. B caygae m = n = 1 ona
MMeeT €IMHCTBEHHBIN 3/1eMeHT b, KOTOPBIN MOXKeT ObITh HaiieH n3

I') 110 opMYVJIe
(r) mo dbopmy.



11. Iousrus nugepennupyemoii pyHKIIHI 101

Bemmauna b coBnajaer ¢ mMpou3BOIHON OT CKAJISIDHOUW (DyHKIUU
OJIHOTO CKAJISPHOIO apryMeHTa. DTU MPOU3BOJIHBIE U3YUAIOTCS B
CpeiHeN MIKOoJIe.

Pacemorpum dyskmmio f : X C R, — Y C R — 4dnciaoByio
dyukumo BekTopHOro aprymenta z = f(x1,%2,...,Ty). 3abduk-
CUpyeM Bce TlepeMeHHbIe, KpoMe 1. B pesynbrare mepeMeHHast z
Oyrner dyHKIMel onHol mepemennoit x1. [Ipenen

i flx1 + Azq, 20, . 2p) — f(z1, 22, ..., Tp)
im
Az1—0 AIIJl

)

€CJIM OH CYHIECTBYET 1 KOHEYICH, Ha3bIBa€TCA JaCTHOI HpOH3BOﬂHOﬁ

or ¢dyukimu f mo x1 m 0b6o3HAUAETCST ——. AHAJOIHIHO MOXKHO
Z1
of of of
OTIPEJICTUTEH JACTHBIE TTPOU3BOTHBIC , =—, ...,——. B aTom
Oxo’ Oxs O0xy,
of of of

CHy‘IaeA:f/(x): 87:1?1,671'2,...,5 .

11.1. okaxxure, UCXOJs U3 OIPEJIEJIeHUs], 9TO (DYHKIUSA Y =
= 22 1uddepenimpyema B 060i TOUKe T ¥ IPU TOM ¥y = 33:(2).
Pewenue. Haxommm Af = (zg + Ax)? — 23 = 23 + 323 Ax+
+3z0(Ax)% + (Ax)? — 23 = 323 - Az + 320(Ax)% + (Az)3.
CpaBHuBast 110cjIejiHee CooTHoIIeHre ¢ (T), BUJNUM, 9TO
A-Axr =32¢ Az, a(Az) = 329(Az)? + (Ax)3.
a(Ax)

Tak kaxk lim = lim
Az—0 Ax Ax—0

OECKOHEYHO MaJias IIOPAIKa BhIIE IepBoro orHocureabno Ax. Io

ompesenenmio dynknus f(z) = 2° B Touke x¢ muddepenmEpyema
/ _ 2

u f'(zo) = 3x§.

11.2. /lokaxkure, UCXOIsI U3 OLPEIEICHNs, 9TO PYHKIINS

(3z0Az + (Az)?) = 0, T0 a(Az) —

X CR—Y C Ry Buna f(z) = { ;UQ } nnddepeHupyemMa B

so6oit Touke xo u f(xg) = { 2:1B ] .
0
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Pewenue. f(xg+ Azx) — f(xg) = { ($0+A$ ] — { 0 } =

zo + Azx)? x3

- 2x0Ax + (Ax)Q ] = [ 270 }Am‘i‘[ (Ax)2 ] 311ech poJib

1 0
A- Az urpaer ciaaraemoe { 90 ] ‘Az, a a(Az) = { (Az)? }, pu-

A Ax|?
qéMm lim la(Az)| = lim |Az] = lim |Az| =0, 1. e. BestanHA
Az—0 |AZE‘ Az—0 ‘AIIZ| Az—0

a(Ax) — 6eckoHEUHO MaJiasi opsijika Bblie nepsoro. Ilo ompe/ie-

jennto byuknus f(x) = [ 52 ] muddepeniupyema u f(xg) =

:H:o]'

Ba,qaqn AJIdA CaMOCTOATEJIbHOI'O pelleHmnd

11.3. Ucxoms u3 onpeiesieHust TOKAXKUTE, ITO (PYHKITUS
f(x) = 22 + 4z nuddepennmpyema B moboit Touke xo u f(xg) =
= 2x9 + 4.
11.4. Vcxomst n3 oupeiesieHusI JOKAXKUTE, 9TO PYHKITUST
241
flx) = { 3;;) _’—_F2 } nnddepeHupyemMa B JI000i TOUKe T U

ren=[ 371]

11.5. Ucxomst w3 omnpeneseHusT JOKaXKATE, UTO (DYHKIIAA

f(z,y) = [ gi i g‘z ] nmuddepentupyema B 10601 ToUKe (0, Yo)

u Haiigure ee npoussoauyto marpuiy f'(zo, yo)-

11.6. Ucxons w3 onpenenenus Haiiaure nponssoaayo f'(xg),
eciu
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12. Texuuka muddepeHnupoBanus PyHKIA
CKaJISPHOTO apryMeHTa

[Tporecc oTbickaHus MPOU3BOIHON MATPUILI HA3LIBAIOT IUd-
depennupoBanuem. Kak cieyer u3 Teopuu, 3j€MEHTAMEI [TPOM3-

daf
BOJIHOH MATPUILI SIBJISIIOTCS JIMOO NMPOU3BOJHBIE fI = —— CKa-

dx

JISIPHO# (DYHKITMU OJIHOIO CKAJIIPHOIO apryMeHTa, JTUOO YacTHBbIE
of of of N

IPOU3BOJIHbIE ——, ——, ..., —— CKaJIApHO (DyHKINU BEKTOPHO-
O0x1’ Oxo o0z,

ro aprymenTa. Hajio HayuInThCst HAXOIUTDH 3TH IIPOU3BO/HBIE.

YKaxkeM TIpaBujia OTBICKaHKUs TPOU3BOJAHBIX. OCOBEHHO YacToO

npuMeHsieTcst npaBuwio auddepeHnnpoBanns KOMIIO3UIIUU OTOO-

paxkenuii (csioxuoit dyukun): ecan dyukuus u(z) audde-

peHrpyemMa B TOUKe g, a dynkmus f(u) muddepernupyema

B COOTBETCTBYMOIIEH TOuke Yo = u(xg), TO CJIOXKHAs (DYHKIUS

flu(z)] nmuddepennupyema B Touke o U IpHU ITOM

{flu@)]} = fu(uw) - uy(2). (a)
Dynkimst u(xr) camMa MOXKeT ObITh CJIOXKHON QyHKIMeR oT x:
u=ult(@)], wrora {f [u(t(@))]} = fi(u) uj(t) t,(z). Oymcmus
t(z) Takzke MOXKeT ObITH CJI0KHOM dyHKIWme oT z: t{v(z)], n Torga
Fi) = fou) - u(6) - (0) - v (@), m
HanomuuM rakzke npasuia JudhbepeHmpoBatist CyMMBL, TIPO-
usBe/eHns u gacraoro. Eciu dynkiun u(x) u v(z) quddepenim-
pyembl, To quddepentupyembl u Gyakmn u(z) +ov(zx), u(x)-v(x),
u(z)

v(x)

(B mocsiesineM ciryaae v(x) # 0) u cupaBeyiuBbl GOPMYJIBL:
[u(z) +v(2)] = ' (2) +'(2); (0)
[u(z) - v(2)] = /() - v(z) + u(z) -V (2)); ()

{u(az)}/ () - v(z) —u(z) o' (x)

[v(2)]? '
[TpoussesieHre U YaCTHOE OIPEIEIEHbI TOJBKO JJIsl CKAJSPHBIX
dyukuuii. [Tosromy dopmyiier (B) u (I) IMEIOT CMBICT TOJIBKO It
TaKOTO BUJa (PYyHKITH.
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Taxk kak C' = 0, rme C' — koncranra, 10 u3 dhopmysl (B)
CJIeTyeT TIPaBUIIO

[Cv(2)] = C - v'(2), ()
T. €. KOHCTAHTY MOYKHO BBIHOCHTH 3& 3HAK ITPOU3BOHOIM.
[Tycts u = u(z) — npoussosbhas nuddepennupyemast GyHK-
[usi. 3amuineM TaOJIUIly TPOU3BOIHBIX, KOTOPYIO CJIEJIYET 3aIlOM-
HUTD:

1) [u*(@)] = au(z)*~" - ' (2);
2) [a*@)]) = a*@) Ina - v/ (z), [*@)] = @) .o/ (z);
u'(z)  log,e u'(x)

4) [sinu(x)] = u/(x) - cosu(x);
5) [cosu(x)] = —u/(x) - sinu(zx);
6) tgu@)} = 5

7) etgu(o) = -

8) [shu(x)] = u/(x) - chu(x);
9) [chu(x)] = v/ (x) - shu(x);
_ u'(x)
ch? u(z)’
11) [cthu(z)]’ ::-Sﬁgfjél);
u'(z)
V1 —u?(z)’
u'(z)
V1—u%(z)’
14) [arctg u(z)] = 1;ff;2ln);
()

14 ul(x)

10) [thu(z))

12) [arcsinu(z)] =

13) [arccosu(z)] = —

15) [arcctgu(x)] =



12. Texuuka jgucppepeniiupoBanusi pyHKIIHIT

105

Ecin u(x)

TO (POPMYJIBI YIPOIIMAIOTCSA, TAK KAK B 3TOM

= $’
cayuae v/ (x) = ()’ = 1, u npuobperaor BuI;

1) (%) = az®™1;
3) (sinz)" = cosx;
5) (cosz) = —sinx;
1
7) (Ctg:III:— )
sin® z
9) (chz) =shu;
1
11 thz) = ———;
) (cthz) sh? z
1
13) (arccosz) = ———;
) arecos ) ===
15) (arcctgz)’ = LI
arcetg ) = — 13-

ch”z
V1—a?’
1
14) (arctgz) =

N 1—i—x2;

12) (arcsinz)’ =

12.1. Haiigure o/ (), ecom:

a) y(z) = 20%/* — 427/5 4 3272,

a b
R e

(a m b — mocrostHHBIE).

Pewenue: a) npumensisi npaBuio aud epeHupoBaHust CyMMBbI,
creneHHoil GyHKIMU, a Takzke HopMyIy (1), moaydaem

4

Y =2 SaG-1 _y gx<7/5>—1 +3(—2) . g2

3 28
= 2TV 225 ey

2 5

3_ 3 %.5/962 _ 6.
x3’

- 2¥x 5

6) B TOMOOHBIX CIydasx yaoO0Hee OCBOOOAUTHCSA OT PaJINKAJIOB

" 3al1caTh Yy = az 5/

4
Y = _Zax(—5/4)—1 n gbx(—4/3)—1 _

B da . 4b
C 4a?Yx o 32w

—bz%/3 a 3aTeM HAXOIUTD MPOUBBOLHYIO:

) 4
_Zax—g/z; n gbx—7/3 _
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12.2. Haiinure ' (), ecom:

3arcsinz; 6) y = (2% + 1) arctg a;

T+ T
§y= TV
x—2yx
Pewenue: a) npumMensieM mpasmio TudbepeHnnpoBaus Ipo-
usBegenust (dopmyny (B)). [lomyaaem

a) y(r) =z
sinz — CoST

B)y= ————
) sinz + cosz’

73

V1 — 22
Taxue IOPOOHBIE 3aIHCH JeIaTh BIPEIh He PeKOMEH LyeM, CJIeTy-

€T Ccpa3y MPUMEHITH COOTBETCTBYIONE (DOPMYJIbI;

2+ 1

2 +1
B) npumensieM ¢dbopmyity (r) — npasuso auddepeHnupoBaHust

gacTHOrO: 1y =
(sinz — cosz)(sinz 4 cosx) — (sinz + cosx)'(sinx — cos x)

B (sinz 4 cos x)? B
(cosx + sinz)(sinx + cosx) — (cosz — sinz)(sinx — cos )

y' = (23)" arcsin x + 23 (arcsin )’ = 322 arcsin x +

6) y = 2rarctgz + = 2z arctgx + 1;

(sinz + cosx)?
sin? z + cos? & + 2sinx cos z + sin® x — 2sin x cos x + cos? z

(sinz + cos x)?
2

(sinx 4 cosx)? ;

z+ x/?
x — 2xt/3’

(1 + ;azl/2> (x —22'/3) — (x + 21/?) (1 — §x2/3>
r_
v (z — 221/3)2 '

HOCﬂeﬂHee BbIpazKe€HNE MOXKHO HECKOJIBKO YIIPDOCTUTDH, HO MbI 3TOT'O
JeyiaTh He OyneM.

r)y =

12.3. Haiigure mpon3BOIHbIE U BRITUCINTE UX 3HAUCHUE B YKa~
3aHHOI TOYKe:
sint

64
a)y=3—Vat+ —, 20=—-2V2; 6) y=——, t = —.
x 1 —cost 3

I3
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Pewenue. a) y' = (3 — 2%/ 4 642~ 1) = —§w2/3 — 64x% =

53— 64 , D 3 64 10 34
3Vt V2 =g 8 3 3
6) o — cost(l —cost) —sintsint  cost —cos*t —sin?t
v= (1 — cost)? B (1 —cost)?
_cost—1 -1 ,<7r> -1 5
- (1 —cost)2 1—cost’ Y3 S1-1/2 7

12.4. Tlonb3ysich npaBuaamMu TudOEPEHITNPOBAHNS CIOXKHOM
dbynkumn, HaiiuTe IPOU3BOAHYIO CICLYIOMUX (DYHKIMIi:
a) y = cos® x; 6) y = Insin x; B) y = H'&%;
r) y = Incos(z* 4+ 2); 1) y = arccos V1 — z2;
. 1
e) y = (arctg 2x)3; x) y = sin® 7
x
Pewenue: a) oboznatanm u(x) = cosx. Torma y = u°. Ilo mep-
Boii popmysie B TabJInIe TPOU3BOIHBIX HAXOIMM
y' = 5u* -/, = 5cos* x(cos )’ = 5cos? z(—sinx);
6) obosnaunm u(z) = sinz, rorma y = Inwu. ITo Tperbeit dpop-
MyJie B TabJIMIEe TPOU3BOIHBIX HAXO/ M
cos

< (sinzx) =

: - : =tgux.
U sinx sinx

[IpuobpeTsi HEKOTOPBI OIBIT, ITU 3aMEHBI HYYKHO JI€JIATH MbIC-
JICHHO, HE 3allChIBadA HUX;

In5 1
B) (3%7) = 5ter . <3ﬂe;f" u(w) = tgz, u'(w) = -5
A ; —sin(z*42) 5
) eos(@® +2)] = < rirg) 4
1 —2x

) (arccos i == _\/1 (V122 2V1-a? N
1

1 T T
= . — — :t ;
Va2 V1—22  |z|V1-—a22 o2
1
e) [(arctg2z)?)" = 3(arctg 2x)2m -2

17 1 1 1
) {Sin:g ] = 3sin® — - cos — - <—)
x 2/23
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Bt 3ameruiun, uro dbyakims u(x) cama MoKeT ObITh CJI0KHOMN
dyuknueit. OT HEE HAXOAUTD IPOU3BOJIHYIO HYKHO 110 TEM YKe Tab-
JITIHBIM (POPMYJIAM.

12.5. Haiimnre mpon3BogHbIe CJIEAYIOMMUX DYyHKITAN:
a) y = (24 5x? + 423)19; 6) y = Vsin® 20+ ——
cos* 3z
B) y = Ve + 2% £ 34+ 1n%2z; 1)y = arctglnz + Inarctg z.
Pewenue:
a) y' = [(2+ 522 + 42%)1°)" = 10(2 + 522 + 42°)° (102 + 1222);

3
6) y' = (sin®* 2z + cos 4 3z)’ = Zsin~ V4 2z - cos 2z - 2—

3cos2x 12sin 3x
—4cos™?3z(—sin3z) -3 = + ;
(Zsindr) -8 = o

1 1
B) Yy = 5(ei”ﬂc+24”C+3)—1/2(e?”’f-3+24”C-1m2-4)+31n? 2w 2
X

SRS DU B S
1+ (lnz)? z  arctgr 1422
Ecsin Tpebyercs npoguddepeHnuposaTh Ipon3Be/IeHIe U 9acT-
HOE ¢ GOJIBINIM YHCJIOM COMHOZKUTENEN, TO HHOT/IA BBITOIHO (DyHK-
U0 TIPEJBAPUTEIBHO IIPOJIOTapu(PMUPOBATE.

cos® 3z’

r)y

12.6. Haiiiure mpon3Bomuyo QyHKINN
_ V1+sinz- (1+2?)
Y V1+tg2a- VA—zo

1
Pewenue. In |y| = 3 In |1+ sinz| + In(1 + 2%)—

1 1
—gln(l +tg?z) — 51n|4—x|.

Brimomaum muddepeniuposanue:
/

y cos T 2x 2tgx 1 1 -1

y 3(1+sinaz)+1+x2 31+tg2x) cosz 5 44—z
Y1 +sinz - (1 + 22?) [ cosxT
V1+tg2av/d—z L3(1+sinx)

n 2z 2tgx 1 }

1+22 3(1+tg?z)cos?x  5(4—x)

r_
CaemoBarenpio, ¥y =
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[TpomuddepeHnnpoBaTh CTENEHHO-TIOKA3ATEIbHYIO (DYHKIUIO
y = u(x)"@ | w(x) > 0, MoxkHO 160 IpOTOrapupMUPOBAB €€, JIH-
00 UCIOJIB3Ys JTOTAPUPMUIECKOE TOXKIECTBO Y = ev@nu(z) B e
syaprare moayanm y' = u(z)"®[v(z) Inu(z)) =

= u(x)'@ [’Ul(l‘) Inu(x) + W}

u(z)
12.7. Haitmure nponssoanyio ot dbyHKIun y = (sin? x)°s3%,

Pewenue. Vcnonb3yst storapudMraecKoe TOXKIECTBO, MOXKEM
In sin2 g
3anucarh y = e°%° 3z-Insin®z Haxommm y/ — ecos3z-Insin”z o

2

. . 2sin x cos x
X (—3 sin3z - Insin®?z + cos 3z - —————
sin” x

2 )cos 3:5(

= (sin”x —3sin 3z Insin® x + 2 cos 3z - ctg x).

12.8. Haiijure mpousBOIHBIE CAEAYIOMINX BEKTOPHBIX (DYHK-
U OJIHOIO CKaJISIPHOI'O apryMeHTa:
3.2

sin® x 22
3
W@ =], | o=
1—=z &

Pewenue: a) 4Tobbl HAfiTH IPOU3BOIHYIO OT f (), HyKHO HAHTH
IIPOM3BOJHBIE OT KOOPAMHATHBIX (yHKuii. [Tosromy

(sin3 z:2)’ 3sin? 2 cosz? - 2
3y/ 2
feoN (x°) _ 3x
fla) = <1+x>' = d—2)— (1 +a)(-1)
11—z (1—2x2)2
3sin? 2 cosz? - 2
322
= 5 :
(1—z)?
22y 2z
ore=| (o 2
B a3y | §
(tg® 2) 4tgd 2 -

cos? 3
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YHacro noobuble GyHKIuN 3anuceiBaoT B e a(t) = fi(t)i+
+fa(t)i + f3(t)k. Torna a'(t) = f1(t)i+ fo(0)j + f3(H)k.

Hanpuwmep, ecin a(t) = sinti + costj + tk, To a’'(t) = costi —
—sintj + k.

Sasa4yy U1 CAMOCTOSITEIBHOTO PeLIeHsT

12.9. Haityure nponsBoHyio MYHKIMH U BBIYUCIUTE 3HAYEHIE
IIPOM3BO/IHOM B TOYKe o = 1:

a) y(z) = 427/% 4 5252 + x4+ 1;
3 8
6)y(x):x\3r+ 2%—}_2
—-2x3V/47+—3x2x/47+—3

y—QM/ —1&/ +2;

1) y = 5x° + +x7’

24 — 15V~ 10

e)y=————
) —

12.10. Haitaure nponsBoanyo MYHKIINNA U BRITUCIUTE 3HAUE-
HUE IIPOU3BOJIHON B TOYKE X(:
a) y = (2% + 22 + 2) arcsin(0,5 + x), xo = 0;

1
6) y = xtarctg2z, xo= X
1 + sin 2z
= P —— :O’
B) Y 3+ 4x o

) cosx + sinx T
r = o = —.
y 3_cosz = 0 9

1) y = e**(cosz + 2sinx), o =0;

. T T
e) y—251n7<x+28>cos4<:c+16> —x, x9g=0;

K) y = 8(9z — 2)In(8 — 10z) 4+ (72In8)z, z¢ = 0;
9(9z + 5)

= 2ETO) =1,
3) Y 32+ -1’ 0
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12.11. Ilosb3ysick mpaBmioM uddepeHIInpOBaHUS CI0YKHOIM
dyuKIUM, HAIUTE TPOU3BOJIHBIE OT CJEAYIOMNUX (DYHKIIUA U BbI-
YHUCJINTE UX 3HAYEHNE B YKA3aHHON TOYKE:

a) y(z) = (2t + 322 + 22+ 3)2°, 9 = 0;

6) y(x) = V2sin® 2z; xo = %;
s
— Incos4 =T
B) y(x) = Incosdz, x 15
D) y(a) = 32, @ = 3
1) y(x) = (arcetg /)2, xo = 1;

. 1+3)? 1
e) y(z) = | arcsin 1 , Ty = —=;

— X

x) y(x) = cos? <\}£), xo = 1;

3) y(z) =Inlnlnz, zo=e

N
s g 0'
u) y(x) (arccos Y ) , o :

2.
’

2
5r + 3
K) y(o) =Ino = g =0,
1) yla) = L gy = 1,

M) y(z) = % (arctg \/5)2, o= 1.

12.12. Haiiaure npou3BogHble Cireayomux (GbyHKITA, IpegBa-
PUTEIBHO UX IPOJIOrapudMIPOBAB:

vr—1 )
r+2)4/(z +3)5
6) y(x) = e®sin 2z - cos 3z - tg bx.

a) y(x) = 7

12.13. HaiiguTre nOpOW3BOAHBIE CJAEAYIONIAX  CTEICHHO-
OKa3aTe/IbHbIX (DyHKITHIL:

a)y=(nx)¥% 6)y=(/2)" B y=Va?+L
0y =(tg) ™" m)y=(ctg?x)+; e)y=(cosz)
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z—e
12.14. JTokaxure, uyro dyHKIWms y(r) = oz VIOBJIETBO-
x
1
paer quddepennpaabHoMy ypasaenuio xy’ + 2y = e~ 4 o
T

12.15. Haitaure npousBogHbIE CIEAYIONUX (DYHKIUH, comep-
Kalmx rumnepboandeckue QyHKIII:

a) f(:p):shg-i-chg; 6) f(z) =Inchux;
B) f(x) = arcsin(thz); 1) f(z) = V1 + sh?4a;
) f(z) = (ch3z)"; e) f(z) = (th5z)?
x) f(z) = (cth3x)®.
12.16. HaiiguTe npon3BogHble CASAYIONUX DyHKITHIH:

a)y(z) =V +1—-—In(1+vz+1),
6) y(x) = arctg 1—1-\/%7;

) () aurcsinx_'_ll 1—z
B )= ——-+—-In——:
Y Vi—z2 2 1+4a’
r) y(z) = arctg(z + V1 + 2?);

) () T n 1 1 a+x
rx) = —— —In|——1:
Y 2a%(a? — 22)2  4a®  |la—zx|
2
x
DY) = gp T
_ 23/2 B 2a’ 1/2 2a° b/

X)) y(x) 2 +b—5arctg

13. IIpou3BoiHbIE BHICHINX MOPSIAKOB (DYyHKITUIA
CKaJISIPHOT'O apryMeHTa

[Tpoussouyo y'(r) dyuxkimun y(r) uHOrIA HA3BIBAIOT IPO-
u3BO/IHON 1epBoro mnopsiyika. [Ipoussomuas y'(z) cama sBistieTcst
dbyHKIHME OT T, OT HEE TaKKe MOXKHO B34Th Ipon3Boanyo [y ()],
oboznavaemyto y”(r) u HazBIBaEMyI0 BTOPOil MPOM3BOIHON, WU
NPOM3BOIHON BTOPOTO NOPsiIKa. AHAJOTMIHO MOXKHO IIOJIYyYUThH
IPOU3BOIHYIO J1F060r0 HopsiKa n. Eé obosnauator 3™ ().
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Ucnonb3ysa Tabauily TpoOU3BOAHBIX M METOJ, MAaTEeMaTHIECKOM
UH/IyKITUH, JIETKO JIOKA3aTh CIPABEIIUBOCTD CJIEIYIONIIX (DOPMYII:

(@) = a*(na)"s )
1 (n) _ (=1)"nla™
(aa: + b) = (ax + b)n U ()

(sinz)™ = sin (sc +n- ;T) ; (B)

(cosz)™ = cos (:c +n- g) . (r)

13.1. HaiiguTe pon3BoHbIE BTOPOTO MOPSIKA OT CJIEILYIOIIIX
dYyHKIMIA:
a) y = (1+2?)arctgr; 6)y=+/1— r2arcsinuz;
B) y =In(z + V9 +22); 1)y =ev™
1+ 22

Pewenue: a) y'(x) = 2z arctgx + o2 2rarctgx + 1,

2x
"(z) = 2arctgx + ——;
V) = 2eetss 1
—2x
6) v (r) = ————arcsinz + V1 — 22— =
) v(@) 2v/1 — 22 \/1—3722

—zarcsinz 1 T

_ " [ o . o
= +1, y'(z) =( i Vi x2)3)arcsmx
o arcsinx o

1—a22 (1—22)3 1—a%

X

1+
9 4 a2

B) ¥ = [In(z + V9 +2?)] = =
)y = Inie +VOF ) = VL

':Cﬂ_\/9‘|_7332 1 Y ) /
T @t VIr VIt 2 otz (z) = [(9+22) "V =

1 x
=9+ =
2( ) (V9 + 22)3

I (oVTY VT
0y = (@) = 5=,
o1 emleﬁ:eﬁ( 1>_eﬁ(ﬁ_1>
4v/a3 4x Az Vr)  dayz
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13.2. Haiinmure mpowsBOJHBIE N-T'O IOPSJIKA OT CJIEIYIONIIIX

3T + 2

i =237 6) y = sin 3z - sin bx: = .

dbyukumit: a) y ; 6) y=sin3z-sinbz; B)y P
Pewenue: a) y' = 23 1In2-3, ¢ =2%*(In2)2-32, ...,y =

= 232(In2)" - 3" (mpumennm bopmyity (a));

1
6) y = sin3x - sinbx = §(cos 2z — cos 8z), mostomy y"™ =

= % {2” cos (23: + n;T) — 8" cos (81‘ + n;ﬂ (cm. dbopmyay(r));

B) 4TOOBI mpuMeHUTH dopmyty (6), mpeobpasyeM BbIparXKeHue
C3z+2 3
4r+5 4 4(4x+5)
HIE TI0 TIPABUJLY JeJIeHUsT MHOrOWwIeHOB). [Ipumensist hopmyity (6),
Homvnent 4 — — 7(=1)"nl4™ 7(—1)mHignTl

Y vy = A4z + 5"~ (dz + 5yl

B HEKOTOPBIX Cily4asx 3HAYUTENLHO COKPATUTD BBIMHACICHUA
IPH OTHICKAHUYU IPOU3BOIHON OT MPOU3BEICHUS IO3BOJIACT (hOpP-
myita Jleitbuuia

it ysknun y(z) (BBIIOJHUIIN J1eJ1e-

(u-v)™ =™y + nur=Dy 4 TL(?_QI)U(”_2)U” 4t
L) mmt D) ) ) )

m)!
13.3. Ilpumensiss dpopmysty Jleitbuuiia, Haiiure TPOU3BOIHBIE
YKA3aHHOTO MOPSAJIKA JIJIsT CJIEYIONMX (hyHKITHIA:
a) y = x? cosdx, y29);
6) y =€ (a® — 1), y1);
Pewenue:  a) momoxumM u = cos 4z, v = 2. Torma (u-v)?0) =

20

1
= (cos4x)9 . 22 + 20(cos 42)(19) - 22 + ) (cos 4z)1®) . 2 =

— 420 ¢og <4x+20~72r> 22 420 - 419 cos <4x+19- ;T) at

+190 - 48 cos <4x + 18- ;T) 22 =420 22 cosdx + 40 - 492 sin 4z —

—418 . 380 cos 4x;
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6) nostozkum e** = u, (3 — 1) = v. Toraa, npumenss GopMyTy
Jleitbuuna, mosryuaem

(u . U)(lz) — [eQa:(x?; _ 1)](12) — (6295)(12) (1‘5 _ 1)+
12-11 12-11-10
2 1-2-3
= 212e27(23 — 1) + 36 - 2112222 4 396 - 2106272 + 1320 - 2%22.

+12(€2x>(11) 32+ (6296)(10) G+ (QQx)(Q) 6=

3a,uaq1/1 AJIsA CAMOCTOATEJIbHOI'O pelmeHmnsda

13.4. Haiiure 1pon3BOHBIE BTOPOTO MOPSIJIKA OT CJIETYIOIIIX
dyHKITII:

1 243z 1 .3
a) f(z) = 121 ‘2 32| 6) f(z) = 3 aresin a3
1
0) f(r) = sarctg o 1) fla) = e

7) flr) = 20",
13.5. HaiiuTe mpon3BOHBIE MOPSIKA 1 OT CJAEITYIONIUX

byHKITII:
2

x
—zlnz; 6) y = ——;
a) y =xlnz; )y z_1
‘ 5z + 22
B) y = sin 2x cos 4x; F)y:m;
11—z
=1In(z? - 1):
ny=h@"-1) ey=1—:
)K)y:€4w+3'

13.6. Ilpumensist popmyity Jleitbruria, HaiiuTe TPOUIBOIHBIE
YKa3aHHOT'O TOPSJIKA OT CJAEAYIONNX PyHKIUI:

a) y = a?

6) y=xchz, yl

sinz, y(lo);
100).

)
B)y—3’” z?, y20);
)
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13.7. Haiimure vy, ecimn:

23 /6 sin 2z
a)y=| x*/24 | ; 6)y=| cos2z |;
2°/60 3

B) y = (t3+ 1)i+ (t* + 2)j + sintk;
r) y = X3 + tIntj + cos? tk.

14. InddepennupoBanue pyHKINIT MHOTUAX
apryMeHTOB

Mp&I y2Ke OTMedaJIn, YTO 3JIeMEeHTaMU TPOU3BOIHON MATPUIIBL B
caydae GyHKIuil BeKTOpHOTO aprymenTta (DyHKIMHA MHOIMX CKa-
JISPHBIX apryMEHTOB) SIBJISIOTCSI YaCTHBIE MPOU3BOJHBIE — IPO-
U3BOJIHBIE 10 OJIHOMY U3 apr'yMEHTOB DU (DUKCHPOBAHHBIX BCEX

z
OCTAJIHHBIX. YTOOBI HAMTH YaCTHYIO MIPOU3BOIHYIO e oT (byHKIUN
x

2(x,y), Hy?KHO B3sIThb IIPOU3BOJHYIO 110 X, CIUTasl API'YMEHT Y KOH-
cranToil. HanoMHMM, 9TO IPpOM3BO/IHAS KOHCTAHTHI paBHA HYJIIO 1
9TO KOHCTAHTY-COMHOXKHATEJIb MOKHO BBIHOCUTD 3a 3HAK IIPOU3BOI-

z
Hoil. Anajsorudso HaXOgdgAT 67, CUUTasA apryMEHT T KOHCTaHTOIA.
Y

. 0z 0z
14.1. Haiinure 9acTHBIE TPOU3BOIHBIE — W — OT CJIEIYIOIINX

oxr 0Oy
dyHKITIIL:
a) z =+vx?+y?+2zy; 6)z= aurctgf +x2;
Yy

2

B) z = e** cosy — e¥Ysinz.

Pewenue:
a) cuuTas Yy KOHCTAHTON, HAXOMM

0z ! 2 + 2 )

— = 2z = — .

ox 2 I2+y2 Yy /1-2_’_2/2 Yy

II a const, 10 a 0z y +2

ojlarast * = const, HoIyJaeM — = ———— x;
Y ay /$2+y2

0 1 1
6) =~ qop=—Y o

9r 1+ (z/y)? y
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0: 1 (Jﬁ) _
O 1+ (afy)® \ w*)  atty?
0z 0z 2

B) — =2e*®cosy — e cosz, — = —e*Tsiny — 3¢ sinz.
ox oy
14.2. Jlokaxkute, 910 DYHKIUS 2 = ln(az2+y2) YVZIOBJIETBOPSIET
0z z
aBHeHNIO Yy — — r— = 0.
yp Yor dy
P 0z 2z 0z 2y
ewenue: — = ——, = = —5—, CJIEJIOBATEIHHO,
oz x?2+y? Oy  x?4y? :
0z 0z 2zy 2yx

——r— = — = 0, 9TO U TPEBOBAJIOCH JIOKA3ATD.
Yor oy T a2ty 224y P .
14.3. Haiijure npous3BOHYI0 MATPUILY CJELYIOMUX (DYHKITHIA:
L z sin
a)u:+y;6)u:{ .y}
Yy z ysmaxT
Pewenue: a) dbysxmus u(z,y) orobpazkaeT HEKOTOPOE MHO-
»kecTBO U3 R3 B R. Jljia Takux byHKIMIT TpoU3BoHAdA MATpHUIA U’
Oou Ou Ou , 1 -z 1 —y
a8 v a | e U = T o 7772;
ox’ dy 0z Yy z z
6) BaTOM cityuae dyHkims u(x,y) orobpazkaer HEKOTOPOE MHO-
xkecTBO U3 Ry B Re. Kak Ham ussectro u3 Teopun [6, c. 112], mpo-
U3BOJHAA MATPHUIA I 3TUX (PYHKIMHA UMeeT BH/I

uMeeT BUT U = {

on o
! Ox 8y
S ek afy |0 fi(z,y) u fa(x,y) — KoopruHaTHBIE
or Oy

siny xcosy

!
dyukmun. [lostomy v’ = .
YHKIL y ycosx sinx

14.4. Haiimure gacTHbIE TPOU3BOAHBIE OT (DYHKIIUU
z = (sin? z)0s" v,

Pewenue. Ucnionb3ys npaBmio auddepeHnupoBanms CTEIICH-
HOM (DyHKIHU, €cju Yy — KOHCTAHTa, U MOKA3aTe/JbHON, eciu & —

cos? y—1

Z . .
KOHCTAHTA, MOJIyJIaeM e cos? y(sln2 x) -2sinx cosz,
iy

0z 9

90— (sin :U)COSQ?/ Insin’ z - 2 cos y(— siny).
Y
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ou Ou Ou

14.5. Haiijure 9acTHBIE IPOU3BOJAHBIE —, —, — OT (PYHK-
ox’ dy’ 0z

o u = # N BBIYUCJIUTE UX 3HAYECHUId B TOYKE
Va?+y? 4 22
My(1;2;2).
Pewenue. Cuanrast apryMeHTBI Y U 2 KOHCTAHTAME, HAXOIUM
ou 9 2 2 2\—1/2
o= o [y g )7 =
1 2 2 2\—3/2 —xYy
=——ylz*+y + 2 -2 = ,
Y@ +y ) V(R
ou -2 2
(122 = —= =2
9 11 22) 5~ o7

,Haﬂee, IIoJjiarad r U £ KOHCTaHTaMH, IIOJIyYaceM

@:( 2+y2+z2)_1/2— y? _

dy V(a2 + 2 + 22)3
. 2+ 22
IV T 22)3’
0 1422 5
g9y = 220 2
dy Vo3 2T
AHaJ’[OFI/I‘IHO HaXO UM
0 0 4
= ki D (1522) =
0z V(@2 + 2+ 22)3 0z 27
0z Oz
BbI 3aMeTI/I.HI/I, 9dTO YaCTHBbIE HpOI/ISBO,Z[HbIe —_— U — (I/IX Ha3bI-
Oor Oy

BAIOT YACTHBIME IIPOM3BOJHBIME IIEPBOTO MOPsiKa) 0T (DYHKIUU
z(x,y) camu siBisiorest PyHKIMsIME apryMeHToB « 1 y. OT sTnx
IIPOU3BOJHBIX TaKzKe MOXKHO B34Tb YaCTHBIE IPOU3BOIHbBIE U TIOJIY-
YUTH TPOU3BOJHBIE BTOPOT'O MOPSIKA!

0 (2)_Pr_y 0 (0 0k,
oxr \0z) 0x2 ™ oy \ox/) Oyoxr YV

0 () ey 00y 0
or \dy) Ox0y V' oy \oy) Oy W

Nrak, B caydae pyHKINK ABYX apryMEHTOB IOJIYYH/IN YEThIPE
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YACTHBIX IIPOUBBOJIHBIX BTOPOTO MODSIKA: Zyys  Zyys  Zyrs gy

OT 9THX IPOU3BOIHBIX MOKHO TAKKe B3ATh JaCTHbIE IPOU3BO/IHbIE
U [IOJlyTUTh BOCEMb TIPOU3BOJHBIX TPETHEIO HOPSIKA: Zhyy,  Zpy,
Zypws  Pyryr Zagr Zegyr Pyges Py JACTHBIE TPOU3BOJIHBIE
BBICIINX TOPSJIKOB, B KOTOpBIe BXOAUT uddepeHnupoBanmne 1o
PA3IMYHBIM apryMeHTaM, Ha3bIBAIOTCs cMemanHbiMu. Crpase -
Ba TEOpeMa: eCJIM CMeIlaHHble JaCTHbIE IPOU3BOHBIE CYIIECTBYOT
B TOUKEe I HEKOTOPOI €8 OKPECTHOCTH ¥ HEIPEPBIBHBI B HEl, TO 9TH
CMeIIIaHHbIe [IPOU3BO/IHBIE HE 3aBUCAT OT Iopska uddepennupo-
BaHMUs, & 3aBUCAT TOJIBKO OT 00Imero 1ncia auddepennpuposanmit
110 KazKJIOMy apryMeHTy. [103TOMy €CJIi yCIIOBHSI TEOPEMBI BBIIIOJI-

HEHBI, TO Z// — Z// Z/” — Zl// — Z”/ Z”/ — Z/l/ — Z/l/

zy yor  Fzay wyx yrzr  Pyyz yay Ty
B 9TOM CJIy‘{ae JJId CMEIIaHHBbIX HpOI/I3BO,ZLHI)IX TpeTbeI‘O HOpH,B;—
93z D3z 93z 93z

Ka BBOJAT O6OSH&‘{€HI/IH 8;1;28y nJjim ayaxQ 5 8y28x nJjm 8ajay2 .
AHaJIOrnIHO MOXKHO PACCMOTPETHL YaCTHLIE IIPOU3BOIHBIE YETBEP-
0tz 0z 0z
02x0%y’ Oz’ O3xdy
2Ke 00pa3s0oM MOXKHO IIOJIYUNTD YaCTHbLIE IPOU3BOAHbIE BLICIIUX I10-

PsIIKOB (DYHKITHH JTI000T0 9mciia apryMEeHTOB.

TOr'0 MOPSsIJIKaA, HAIIPUMED n T. 1. Takum

14.6. Haiijiure yacTHBIE MTPOU3BOJIHBIE BTOPOTO ITOPSIIKA OT
CIIeIyIomnuX QyHKIAIL:
a) z=e"; 6)z=uxsiny.

Pewenue:
0z . 0z 0%z
" = Y i xy Y2 xy
a) 5~ Ve 2y we™, o5 =ye,
0%z 0%z .
_ — oY Y — oY (1 4 py),
Oxdy  OJyox e T yze V(L +ay)
2
% - xZwa’
Oy?
0z 0%z
) 9 siny, 3y T Cos Y, 922 )
0%z 0%z 0%z .
= —zsiny.

Oxdy - OyOx -y ay?
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14.7. HaitauTe wacTHBIE TPOU3BOJIHBIE TPETHETO MOPSAIKA OT
bynkimn z = z° + 4oty — 223y% + 322y + .

Pewenue:
0
% _ 5zt + 16x3y — 6x2y2 + 61:y3,
ox
0
9E gt 43y + 92%y% + 442,
Ay
82
72— 200% + 4822y — 1202 + 6%,
ox
— = —— = 16x° — 12 18
Oyoxr  Ox0y o Ty + ey
82
S 4 182y 4+ 1207,
dy
03z 9 9
958 = 60z~ 4+ 962y — 12y~
0z 0z 0z
= = = 4822 — 24 182,
Oyox?  Oxdydx  Ox2dy * 7Y + 1oy
0z 0z 0z
= = = —1222 + 362y,
0xdy?  Oydxdy  Oy20x v by
3z 9
14.8. Jokaxure, uro dhyHKIWMs 2 = arctg(y/z) yaoBiaeTBopsier
T 0%z n 0%z 0
apHenmio Jlamnaca — + —5 = 0.
ypaBHEHN mIaca 5 952
Pewenue:

32_1.(_@/)__ Y
oxr 1+ (y?/x?) x2) a2 4qy?

0%z B 2xy

0z 1 1z
oy 1+ (y/x)? =  22+y2
0%z B 2xy

02 (22 +y2)2
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0%z 0%z
Bumum, uro —— + —— = 0, 4To u TpeboBaIOCh JIOKA3AT.
ox Oy?
Mg 710 cux mop paccMaTpuBasy GYHKINN 2 (X, ) HE3aBUCHMbIX
HepelVIeHHbIX7 HO BO3MO>KHBI Cﬂyqaﬂ, KOFIL& Z 3aBHUCUT OT I U y

gepe3 HEKOTOPbhIE ITPOME?KYTOYHbIE TIEPEMEHHDBIE:

z(z,y) = flu(z,y),v(z,y)]. Paccmorpum cragaia 6osiee mpocToit
cayyait dyskimu oxHoro aprymenta sujpa z(z) = f [u(x),v(x)].
[Tpasuso auddepennuposannst Takux Gyuknmii [6, c. 115]:

dz Of du Of dv

dr " ou de T ov dz (2)

BosmoxkHa 3aBucumocts z = f [z, u(x), v(x)], Torma

dz _of 6f du Of dv

dr  Or ' Ou dxr | Ov dx (6)
of

?),ZLGCI) JaCTHasd ITPOU3BO/HaA 67 BBIYUCJIAETCA IIPpUA (bHK—
€T

dx

Ha3bIBaIOT 1OJIHON. OHA BBLIMHUCILAETCS B IPEIIOJIOXKEHAN, UTO U
U U ABIAIOTCA (PYHKIUIMEA OT T.
d2z

CHPOBAHHBIX 3HAYEHUSAX apryMeHTOB u u v. lIpomsBommyrio

2 3

d
14.9. HaH;LI/ITe—ZH ecn z = f(u,v), u =z, v =x°.

dor  dr?’

Pewenue. Tak kak d—u = 2z, @
dx dz
d 0 0
[oJry4aem 4 _ / -2 +l 32,

dr ~ Ou ov

. L d%z d (dz
Jlist oThICKanus BTOPOi IPOU3BOHON —— = —— ( —— | HaJ0
dx dr \ dx

= 322, o o dopmye (a)

HAWTU TPOU3BOJIHYIO 10 & OT (DYHKITUH

of of
p= 2z 4 == - 327 = ¢z, u(z), v(z)],
ou v
koropas 3aucur or x, wu(z) m v(x). B aroM ciydyae HyKHO
npuMensiTh Gopmyiy (6), B3sB BMecTo (yHKImu f byHKIMO

of of _
9 2z +a— 322 = o[z, u(z), v(z)).
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Haxosum

+§u <g£~2x+g£ 3x2> 20+

+£}<g£-2x+8£ 3 2) 322 =

zgf~2+2f-6x+<afj; +aajgv-3x2>2x+

= 2% + 636% + 4x2(;i£ + 122° aajgu + 933422”{
*f _ f

).

(MBI TIOCIHTANHN, UTO

oudv  Ovdu

14.10. Haiigure d—z, ecm z = sin(ax)- f(u,v), u = 2%, v = 2z.
x

Pewenue. DyHKIUA 2z 3aBUCAT OT T KAK HEIIOCPEICTBEHHO,
tak u depe3 byukipn u(z) u v(x). [Tosromy npumensiem dopmy-

ay (6):
dz Of 2 of
— = «acos(ax) - f(u,v) +sin(ax) - =——e* -2+ sin(ax) - = - 2.
% = acos(aw) - f(u,0) +sin(az) - 56 -2+ sin(a) - S
d’z
Ecm 0p1 TpeboBanoch HallTn ——, TO ONATH NPUMEHANN Obl
T
dbopmyay (6), nonoxkus dbyHKIMIO f paBHOil TPaBOil YaCTH B BbI-
PasKeHUN JIJIst @
dz
[Tycrs Teneps umeem dyuknuo z = f [u(z,y), v(z,y)].

0z

z
IIpaBuo oThICKaHUST YACTHBIX ITPOU3BOIHBIX e u 90 [6, c. 116]:
Z Y

9z of du _ f dv

9r ~ Quor ' owox %)
o: _ ofou ofon :
dy  Oudy Ovoy
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B cayuae ecom z = f [z, y,u(z,y),v(z,y)], T. . z 3aBucuT OT T U
Y HEMOCPeJICTBEeHHO 1 depe3 dyukimu u(x,y) u v(x,y), To

0z _ (8]”>+8f8u+8f81)

oz ox oudx  Ov oz’ )
r
0 (0ry orn oo
oy  \Oy oudy  Ovdy
of
YacTHbIE IPOU3BOIHBIC 3 0 7 BLIYHC/ISIOTCS B IIPEJIIOJIOKEHIH,

q9To aprMeHTBI U 1 UV IIOCTOAHHBI.
0z 0z 0%z 0%z 0%
ox’ Oy’ Ox2 Ozdy’  Oy?’

z = f [u(:p,y),v(x,y)], U(%y) - $2 + y2, U(l’,y) = IL’S — y3.
ou

14.11. Haitoure —

ecJin

Pewenue. TTo dopmynam (B), yuuTbiBasi, 4T0 — 9 = 2z,
gZ =2y, g:; = 3%, g; = —3y°, nonyuaem

dz _Of 0 f

cop 4 2

or ou " e

dz 0 f 0 f

ay ou’ 2y~ o 3"
Tak kak

B0y P o (o0
0x2  9x \0x) 0xdy Oz \oy)’

2o (o)
oy2 Oy \ Oy

1 yUUTBIBAs, 9TO YACTHBIE IPOU3BO/HBIE IEPBOTO MOPS/IKA 3aBUCAT
OT T U Y HEIOCPEJCTBEHHO U depe3 dbyHkiwu u(r,y) u v(z,y), To
JIIST OTBICKAHKS] BTOPBIX YACTHBIX MPOU3BOAHBIX UCIIOIL3YeM (hop-
MyJIbl (T).
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ITo nepsoit dopmyse B (T), mozgcrasisst BMecto dyHKIWMU f

byHKIHO EV 20 + — - 3m2, HaXOJUM:
U

ov

2z 9 (9z\ (0 [Of of ., o
axz—ax<ax)—(ax[m2“m'3xb+
o [of of ]
8u{au‘2$+av-3ﬂs - 2z+

of [9f of . 2}. 2 _

+6v {Gu 2:U—|—av 3x 3x° =

_of of (821" o2 f

“ou a0 T Gu T duaw

O f *f o 2
+<6U6u~21‘+802-3x -3zt =

3332> - 2x+

B, B, 92 92 92
= 2a—£ + 6:58—5 + 4:5287]; + 12x3augv + 924 8@{.
0% f B 0% f
Oudv  Ovdu
IIPUMEHUB BTOPYIO GOPMYJTy U3 (F), [TOJICTABUB BMECTO (DYHKITNN

of

0
f dyskmo —f 22 + == - 322, nonyunm
ou ov

%z 9 (0z\ (O [Of f . o
ayax—ay(ax)—(ay[m%m‘ﬂ%
o [0f of 2]
+8u[8u‘2$+8v.3x < 2y+

908 o, 9. 2]. 2) _
+0v {Ou 2x+60 8a7] - (=3y7) =

_ (a2f o2 f

MpI canTaeMm 37€Ch U gajee, 9To . AHajiorn4so,

ou? 2z + oudv

+ < Of -296—1—82“)0‘3352) (=3y%) =

. 3x2> S 2y+
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[TepBoe ciraraemoe 06PATUIOCH B HYJIb, TaK KaK (PYHKITUS

0 0
(9f 2x + a—f 322 npu (PUKCUPOBAHHLIX U U U OT apryMeHTa Y
U
2

z
He 3apucut. Haxomum 92 [Tpumensiem Bropyoo dopmyiay B (1),

0
mo/icTaBuB BMecTO f DyHKIIUIO 9 2y — 8—f 3y?. Homnyuaem

9%z of of .,
o= (o L0250 o))+

+%B£-2ygf-3y2]-2y+
+av{gf 2y—gf 3y} (— 3y2):g£.2—g§-6y+
R

22‘2—6 gf+4y28ﬂ—12y3aag +9 4(;2”";

Sa,qaqn AJIsdA CAMOCTOATEJIbHOI'O pelieHmnsda

14.12. Haiiaure yacTHBIE TPOU3BOIHBIE IIEPBOTO IOPSIKA OT
CIIeyIomuX OyHKITAIL:

a) z(z,y) = «'y® + 2y Inz;

6) z(x,y) = (sinx)Y + (cosy)*"%;

) 2(z,
)u(x,y, z2) = arctg—y ) u(z,y, z) = 2*/Y;
(

W) ouw) =Lk L o) () = (aty -+ 1)
_ 2?4y —sinZ . cos?
K) z(x,y)—x4+y4, 3) z(fv,y)—smy cos ~.
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14.13. HaiimuTe Npon3BOAHYIO MATPUILY CJIEIYIOIIIX
dyHKITII:

Dute) = ] e =] G |

cos(x? + ?) eVtgx
T
In(2x + 3 arcsin —
o u(e,y) = | MEE | 0w [ y ] .
2o

14.14. Haiiaure gacTHBIE TPOU3BOIHBIE IEPBOTO IMOPSIIKA OT
caeayromux (pyHKIUNR U BEITUCIUTE UX 3HAUCHUE B YKA3AHHON
Touke My:

a) u(z,y, z) = zv/x? + y2 + 22, Mp(2; —1; -2);
6) u(x,y,2) = 3z° + 8’y — 2zy2* + y*2%, Mo(1; —1;2);
B) u(z,y,2) = 23 \/x2+y My(3;4;1);
14.15. HaI/I,ZLI/ITe JaCTHbIE TTPOU3BO/HBIE BTOPOT'O TOPSJIKA OT
cIIeIyomux OyHKIAIL:
— 2,3 3,,2. _ J2x—4y.
a) z(x,y) = zy° + 27" 6) z(x,y) = e~
B) 2(z,y) = sin(z® +°); r) z(z,y) = arcsin(zy);
n) z(w,y) = 2* + 2y —bay® +4°; e z(x,y, 2) = sin(ay?2?).

14.16. HaitauTe 9acTHBIE MPOM3BOIAHBIE BTOPOTO IOPSIIKA, M
BBIUUC/IUTE WX 3HAYEHUS B yKa3aHHOU Touke My OT CJieIyIommx
DYHKITII:

a) u(z,y, z) = e T3 My (0;0;0);
6) u(z,y,z2) = ﬁ’ My(3; —4;25);
B) u(z,y, 2) = 22° — 32%y? + ytz — 2222, Mo(0;1;2);

r) u(z,y, 2) = In(a? +y* + 2%), Mo(1;2;3).

14.17. Haiinure gacTHbIE TPOU3BOIHBIE TPETHETO MOPSIKA W
BBIUUC/IUTE WX 3HAYCHUS B yKa3aHHOU Touke My OT CJIeIyIommux
dYHKITII:

a) u(z,y,z) =sin(2z + 3y + 42) My (0;0;0);

6) u(x,y) = x* + 223y — 32%y% + 22> + y*, Mo(1;2).
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1
14.18. [lokaxkuTe, 9TO KIS f(Z,Y,2) = ——m——
OBJIETBOPSIE aBHE I062f+62f+5)2f 0

BJIETB ACT BHCEHU = U.

d d?
14.19. Haiture dz e z, ecJIn:
a) z = f(u,v), u= U= Inz;
6) z = f(u,v), u=e** v =sinuz;
B) z = f(x,u,v), u= 2% v=2a3%
r) z = sin? z f(u,v), u = 2, v = 5.

0 0 0z 0? 0?
14.20. Haiimure — i i i i ecJIn:

a) z = f(u,v),u:a:y;vzf;
6)Z:f(uav)au:2$+3y,'0:4l‘—2y

B) z = f(u,v), u=sin(z +y), v = sin(z — y),
) 2= f(u,v), u=a*—y* v=2a’+y%

15. ITpousBoagHasi 110 HApPaBJIEHUIO

[Tycrs nana quddepennupyemas dbyuxmus f(M) = f(x,y, 2).
[Mpoussognoit dyukiuu f(M) B Touke My(xo, Yo, z0) B HAIpaBJIe-

UK BeKTOpa a # 0 (0603HAYAIOT ——) HA3BIBAIOT IIPEJIET

da
b O = £(0My)
M—M, +|MoM|
€CIM OH CYIIECTBYeT W KOHEeYeH. 3HaK «-+» BBIOMPAIOT, €Cin
MoeM 17 a, u 3HaK «—> eciiu MM 1| a. Obo3Haunm depes cos a,
cos 3, cos~y — HaIpaBJsoOlIe KOCHHYChbl BekTopa a. /lokazamno,
q9To

gf( Mp) = gf(M)cosa—i-8y(Mg)COSﬂ4—§£(MO)COS’y. (a)

f of of
Bexkrop {Bac( 0)s 9y 8)

Hoii Marpurieit dyukuun f (M

5 MOM || a,

of

——(Mp), (MO)}, COBIIAIAIOMINUIT C IPOU3BOJI-

B TouKe M, Ha3bIBAIOT IPAINEHTOM



128 JlupchepeHiimaapbHOE HCIHUCTIEHTE

dyukuun f(M) B Touke My u obosnauator grad f(My). Popmyiry
(a) MOXKHO 3amKCaTh B BUJE

L — (grad (M) 20), ©

rjie ag — OpPT BEKTOpa a, T. €. BeKTOP, HAIIPpABJICHHBII TaK e, KaK
BEKTOD a, HO IO JJIHE PaBHBbIA exumuune. HamoMHEM, 4TO eciu
a={z,y,2}, 0

x Y z
ag = ) ) .
‘ {\/m2+y2+22 VaZ 12 + 22 \/x2+y2+22}
U3 dbopmyisl (6) ciaeayer dusnaeckuii embica Bekropa grad f.
of

910 TO HaIlpaBJICHHE, B KOTOPOM IIpUHUMaECT HanbOoJIbIIICE

3HAYCHHE, IIPHA STOM ‘8‘ = | grad f(Mpy)|, . e. MOIYyJIb IpajiueHTA
a

paBeH HAMOOJIbIIIEMY 3HAYEHUIO ‘ 5 (Mp)| cpemu Bcex BO3MOXKHBIX

a

HaIPaBJICHUNA.

15.1. HaiiquTe rpaguenT U IPOU3BOIHYIO 110 HAIPABJICHUIO
a={3,0,—4} B Touke My(1,2, —3) dbyuxImn
yz+1

f(z,y,2) = arctg

Pewenue. Haiinem curauasa grad f(Moy):

g_ 1 '—(yz+1)__ yz +1
or (yz +1)2 x? 22+ (yz+ 1)
I+ =
x
of 5
vy = 2
8.’15( 0) 26’
of 1 Z_ rz g(M)__i
Oy (yz+1)2 = 22+ (yz+1)2" Oy 0/ Taop
1+ -2
or_ vy v Oy 2
8z_1+(yz+1)2 r 22+ (yz+ 12 0z Y 26
22

5 3 2
Takum obpasom, grad f(My) = {26’ T 26}
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Haxomum opT BekTOpa a:

3 4 } {3 4}
ag = ,0, =<-,0,—=>».
0 {\/32+0+42 V3210142 55

[To dopmyite (6) HAXOIUM

af 3 /5 3 A 2 7

Loy =2 (2 N S B
g Mo) = 3 (26)*_0 ( 26)*‘( 5) 2 130

15.2. Haiinmure mponsBonuyo or GyHKIAN
f(z,y,2) = 23y —xy> — 322 B Touke My(1,1, —1) no HampaB/IeHHIO,
uayiemy or Touku My B Touky A(3, —1,—2).

Pewenue. Haxomum grad f(z,y, z) B Touke My:

Of oo 3 Of o 9 s o o Of _
of of B
782; == —6Z, &(MO) = 6.

Nrak, grad f(Mp) = {2, —2,6}. Haxomum KoopAnHATHI BEKTO-
paa=MpA ={2,—-2,—1}. Tak kax |a| = /4 +4+ 1 = 3, To opt

2 2 1
BEKTOpPa a UMeET KOOPINHATHI 373 7 3( [TosTomy
of 2 2 1 2
- _ d f(M, _9.%49.% .2 %

15.3. Ompenenntre, M0 KAKOMY HAIIPABJIEHHIO B TOYKE
Mo(—2,-2,2) bynxmus f(x,y,z) = 22y? + 2222 + y?2? uzmens-
ercs Hambojiee OBICTPO U KAKOBA MAKCHMAaJbHAs CKOPOCTb 3TOIO
U3MEHEHUs.

Pewenue. Hambosee 66I1cTpo DYHKIUS U3MEHSIETCS B HAIIPAB-
JIEHUU €8 IPaJIneHTa, 8 MaKCHUMAaJIbHasi CKOPOCTh N3MEHEHUs PABHA
|grad f(z,y, z)|. Tak kak

af. of. 0
g 2= U4 O3 Oy

= (22y? + 222%)i + (22%y + 2yz?)j + (2222 + 2422k,
to grad f(Mp) = —32i — 32j + 32k. Haubosee 6bicTpo dyHKIHS

f(z,y, z) uamensiercs B Hanpasyeaun Bekropa {1, 1, —1}, npu sTom

g‘é‘ = |grad f(Mo)| = 321+ 1+ 1 = 32V/3.

max
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3a,uaq1/1 AJIdd CAMOCTOATEJIbBHOI'O pelneHmnsda

15.4. Haiiaure rpajueHT B yKa3aHnHoU Touke My /i CIeayTo-
muxX QyHKIAN:

a) f('I;y; Z) =V .’E2 +y2 +Zz) M0(1,_27 _2)>
2

_ v R
) fow2) = L (V252

B) f(z,y, 2) = arctg(—13 + 2% + y? + 22), My(1,2,3);
r) f(z,y,2) = 0,4arcsin(7,6 + 422 — 5y + 2%), My(1, -2, -3);

n) f(z,y,z) = ctg (Z + 222y 4 222% — 3?2 — 3), My(1,1,1).

15.5. [Ina mamHoit (GpyHKIINM B yKa3aHHOW TOUYKe HaWAUTE Ha-
npasjieane 1, B koropoM ona m3MeHsieTcs Hambojiee OBICTPO, yKa-
2KUTe MaKCUMAJIbHYIO CKOPOCTH 9TOT'0 U3MEHEHUS !

a) f(xay’ Z) = x? +2y2 +322 —x?/—4$+2y—42, MO(an’ 1)7
6) f(z,y,2) = 2%y + v’z + 2%z, Mp(2,1,2).

15.6. Haiijiure mpous3BoiHbIE TI0 YKA3aHHOMY HallpaBJEHUIO B
JIAHHOW TOYKE OT CJIEJIyIONNX (DYHKIIHIA:

a) f(x,y,2) =y +yz+ 2z, a={3;4;12}, My(1,2,-1);
6) f(z,y,2) =a? = 3yz+5, a={1;1;1}, My(2,1,3);

B) f(z,y,z) = 6cos <7ij —2—-2x —4y—4z), a=1{-1;2;2},
My(1,2,-3);

r) f(z,y,2) = 1,8arccos(2,8 —4x +3y> — 23), a= {1;-2; -2},
My(1,1,1);

n) f(x,y,z) = Tsin? (Z —|—4x+y—4z>, a={-6;2;3},
Mo(1,1,1).

15.7. Haiigure npoussomuyio dykimu 2z = 22 — xy — 24>
B Touke P(1,2) B mampasienum, cocrasisionieM ¢ ocbio OX
yroma 60°.
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15.8. Haiiaure npomnssosmuyio dbyskimn z = In /22 + y2 B T0U-
ke M(1,1) B HanpaBieHUN OGHCCEKTPUCHI TIEPBOIO KOOPIUHATHOTO
yTIIa.

15.9. Haitnure KocuHyc yria MexKay rpajueHTamMu OyHKIUA

Y 11
=In= Al =, - B(1,1).
¢ =In_ B TOUKAX (2,4> u B(1,1)

16. IIpou3Bo/HbIE MApaAMETPUYIECKH 3aJaHHBIX
dbyHKIIIT

Eciu dyuknusa y = f(r) 3amana mnapamMeTrpudeckKu B BHe
{x = z(t),
y = y(t),
BOJIHBIE JTOCTATOYHO BBICOKOTO MOPSIIIKA, TO MPOU3BOIHBIE

(n)

t € T, u byakuuu z(t) u y(t) umeror npous-

Ye Y »Y(;) MOKHO HAHTH 1O dopmynam
g o= U g = Wt R /)
xX xé’ xrxT :1:2 ? TTx :I}é ? u T"H.
x = xz(t), x = xz(t), x = xz(t)
16.1. Haitnure ¢, u y.),, eciin dbynkuus y = f(z) 3anana napa-
MeTpuuecKy 4 In(1 + %), Boruuciure 3Hadenue y. 1pu
P = t— arctgt. Yz 1P
t=1.
I / / / 2t
Pewenue. Haitnem cHavana z; u y;: T; = 1o
2 / 2 2
yp=1— L _ ¢ , CJIeJIOBATEJIHHO, /AR ) [A+t) — i
1+¢  1+4¢ z, 2t/(1+¢2) 2
p_t
HO9TOMY Ya 2’
xr =1 — arctgt.
2
1 ! \/ t2 1 "o t + 1
Tak xak (y,); = =, (%z)t _ U , 0§ Yrx T T
27 2/(t) 4t r =1 — arctgt.
1+1 1

ITpu ¢ = 1 BTOpast NPOU3BOJHAS Y, = 4 — 3
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Sa,uaqn AJIdd CAMOCTOATEJIbBHOI'O pelneHmnsda

16.2. Haiizure y., or craemyomux QyHKIumil, 338/ aHHBIX Hapa-
METPUYECKHU:

¢
aF
m{

16.3. Haiigure y!/,

!

y(t) = asint + bcost,
t
o(t) = 4tg® 3

y(t) = arccos 2t,
x(t) = csm(t2 —1);
y(t) = —6t* — 5t 41,
z(t) =3+ t;
y(t) = 4[-91n(1 + t?) — 2arctg ],
1
t) = t° +t.
x(t) 3 +

HEe Y. B YKa3aHHOH Touke ¢ = t(:

t
z(t) =12 + 2,
y(t): Vl_t27 =0:
x(t) = arcsint, 0 ’

1
x(t) = arccos o
y(t) = 9t + 5sint,

=e! sint,
[31n(1 + t2) — 10¢],
= 43 +t,

cieIyomuX (PyHKIUH U BBIYUCIUTE 3HATE-

t>1,tg=V2;
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17. duddepennupoBanue hpyHKIUIA, 38 JaHHBIX
HEsIBHO

[Tycrs ypasuenne ®(x,y) = 0 oupejeisier HesiBHO Ha [a,b]
dyukuuio y = y(z), T e. Ha [a,b] cupaBemIMBO TOXKIECTBO
¢ [z,y(z)] = 0 ornocurenvno x. Ecin dynknus P(x,y) nmeer

HEMPEPLIBHbIC TACTHbIC MPONSBOARDIC IO & M 10 § M — # 0, To
Yy
0P
- /
/ ox ¢
yie)= 92 = 2= (2)
- y
dy
Ecin ypasuenne ®(z,y,z) = 0 onpejeisier HesiBHO B 0bJ1a-
ctu D dyuskmuo z = z(z,y), T. e. B obsactu D BBINOTHSIETCS
roxectBo P(x,y, z(z,y)) = 0 orocurenbho (z,y) € D, u GyHK-
st O(z,y, z) umeer yacrubie npoussoubie ), &), ®L mpuuém
®’, #£ 0, To cupase BBl HOPMYIIBI

!/ /
O _ B D= % ©)
Ox 7 Oy @,
17.1. Haitgure ., or dyHKuii, 38/ JaHHBIX HESIBHO ypABHEHM-

AMM:

a) B(v,y) = 2%+ 2%y + 9> =0; 6) P ="

ery'

. , 9L 322 + 2zy
Pewenue: a) y, = _qT; T
6) JaHHOE COOTHOIIIEHNUE TIEPEIUINEM B BUJIE
O(z,y) =y (z+y)—z+y=vz+y*—z+y=0.
y’ 1

32z + 4B+ 1

17.2. Haiimure y or cienytonmx dbyHKIWMI, 33/ JAHHBIX HESBHO:
a) y =x +arctgy; 6) 22+ 2xy — 3% =0.

Torpa v, =

Pewenue: a) B mannom ciydae ®(x,y) = = + arctgy — v,

1 1+ 1
= — T 32/ =5+ 1. ast oThIcKaHUST
) )

osTomy Yy, = — T

L
1+ 92
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Y nuddepeHnIpyeM Mo x mocje[Hee COOTHOIIEHNE, yIUThIBasI,

aro y ssasgerca dynkmueii or x. [omywaem y”(z) = ——3y’, HO
Yy
2 2
1 2(1
y = C —: , mosromy ' (x) = Aty %;y );
Y )

6) B paccmarpusaemom ciaydae ®(z,y) = 22 + 2zy — y? = 0,

22 + 2y T+y
- = . Haxomum BTOpYyIO0 TIpOms3-
2x — 2y Yy—x
x

nosromy y'(z) =

BOJIHYIO, MudDEPEHIIUPYsT TACTHOE C YY9ETOM, YTO Y €CThb
y—x
dyukius ot x. Iloaygaem

J(2) = LF VIy—2)—@+y)' -1

(y — x)?
2y—2x'x+y
2y —2xy y—x  2(y*— 2% —2axy)
(y —x)? (y —x)? (y—ax)?

Mok#HO ObLTO OBI HAMTH W TPETHIO ITPOU3BOIHYIO, Muddepen-
APy 1O T MOCJEeIHee YACTHOE.

[ToguepkneM, YTO BCe NPOU3BOIAHLIE OT HESIBHO 3aJIAHHOMI
GYHKITNN BBIPAXKAIOTCS SBHO Y€Pe3 T U .

17.3. Haiinure snauenne y”(z) B Touke x = 0, ecsn

ot —zy+yt=1my0) =1.

Pewenue. B Tex 3a1agax, B KOTOPLIX TPeOyeTCs HANTU TOJIBKO
3HAYEHWsT TIPON3BOHBIX B YKA3AHHOW TOYKE, a sIBHOE UX BbIpaske-
HUE 4Yepe3 T U Y HAXOAUTH He TPeOyeTcsl, MOXKHO MOCTYIUTDH II0-
JIPYroMy, He Uciosb3ys dopmyiy (a). duddepernupyem japa bt

Toxectso rt — zy(x) + y*(z) = 1 no z. Mosyuaem

42 — y(x) — zy'(z) + 4%y (x) = 0,
1222 — y/(z) — i/ () — 2y (2) + 12% [y ()] + 4y°y" () = 0.

U3 nepsoro coorHomenust npu = 0 u y = 1 noayvaem y'(0) =
= 1/4. Tlonarass x = 0, y = 1, ¥/(0) = 1/4, u3 BrOpOro coorHoIIe-
aus Haxoxum Y (0) = —1/16.
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17.4. Oyukuus z(x,y) 3a/JaHa HEABHO yPABHEHUEM
0z 0
®(x,y,2) =222 + 2y% + 22 — 822 — 2 + 8 = 0. Haiinure —z, —Z,
or’ Jy
o o
0x?2’ 0y?’ 0Ox0y
Pewenue. ITpumensist popmysisl (6), HaXoAUM:
0z _ % dw—8 0z & 4y
oz P/, 2z—8x—1" dy P/, 2z —6x— 1

U BBIUHC/IATE UX 3HadeHns B Touke (2,0).

IIpu x = 2, y = 0 ;11 onIpesie/ieHusT 2 MOJIydaeM ypaBHEHUe
®(2,0,2) =8+ 22 —162 — 2 +8 =22 - 172+ 16 = 0.

Orcroia HAXOIUM JIBa 3HAYEHN 2: 21 = 1, 20 = 16, T. e. JaHHOE
ypaBHeHUe B OKpecTHOCTH ToukH (2,0) onpesesnsier nse yHKIMNT
z(x,y). ByJaeM BbIYMCIISATH 3HAUEHUs] YACTHBIX HPOM3BOIHBIX TOM
n3 HUX, JJIT KOTOpoi z = 1.

Ternepb

0z 8—8

72 e e ————

HaXO,Z[I/IM BTOPbI€ 9aCTHbIE IIPOU3BOJHBIC!

9z a< 8z — 4x >_

dx2  Ox \2z—8xr—1
(82, —4)(22 —8x — 1) — (22, — 8)(82 — 4x)
B (22 — 8x — 1)2
(162 — 642 — 8 — 162 + 8x)2), — (82 — 322 — 4 — 64z + 32x)
B (22 — 8 — 1)2 N
4o — 8z
:(56x+8)-m+(562+4).
(22 — 8z — 1) ’
82,2(2 0) = 56+4 60 4
9227 T (2-16-1)2 152 15
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0%z 422 —=8x — 1) —4y -2z, 0%z 60 4

0 @m0 0PV T
2 4u(2 /o 2
622 y(22] 8)’ 8z(270):0.
dxdy (22 —8x —1)2" 9dzdy
. 0%z 0%z
Yrobb! HAWTH ABHOE BBIPAYKEHUE — U ——— YEPE3 T U ¥, HY2KHO
oy?  Oxdy

s Zmy TIOJICTABUTD BBIDAXKEHUS TSI 2,

17.5. Oyukius z(z,y) 3a/JaHa HESIBHO ypPaBHEHIEM
(x,y,z) =z'yt +y° + 222" + 42 - 5= 0.
0z 0z 0%z 0%z

Haitanre 3HadeHnst 9aCTHBIX IPOU3BOIHBIX ——

ox’ By’ 0x2 y?’
0%z

0xdy

Pewenue. B nannoii 3a1a4de IBHOE BBIPArKEHUE YACTHBLIX IPO-
U3BOJHBIX Y€pe3 I U Y HaXOAUTh He TpeOyercs, a HyKHO HaiTh
TOJILKO MX 3HAYEHHUS B YKA3aHHOI TOYKE. DTO MOXKHO CIEIATH, HE
ucoab3ys dopmyi (6), caemyomum obpasom. Ilpn z = 0, y =1
u3 ypasrenust ¢(0,1;2) = 1+ 4z — 5 = 0 noayuaem z = 1. Tud-
depeHmUpyeM TOXKIECTBO

/
B cOOTHOIIEeHUsd JIJId 2 y uz,.

B Touke Mj(0,1).

2yt + o5+ 2 [2(2,y) + 4z(z,y) —5=0 (5)

no x: 42yt + 2z [2(z, y))° + 22 -5 [2(x,y)|* 2L + 42, = 0. (1)

Ionarag B (r) x =0,y = 1, 2(0,1) = 1, moxyuaaem 2,,(0,1) = 0.
Jucddepenupyem Tenepb TOKecTBO (B) 110 y:

dz*y® + 5yt + 527 [2(2,y)]* 7 (2, y) + 42, (x,5) = 0. ()

Orcrona npu x = 0, y = 1, z = 1 caeayer, uro 5 + 42,(0,1) = 0,
nosaromy 2,(0,1) = —5/4.
Hnst orbickanus z..(0,1) muddepeniupyem 1o z
TOXKECTBO (I):
1222y + 225z, y) + 10z [2(z, y)]* 2, + 10z [2(x, y)]* 2. (z, y)+
=0.

+2022 [2(z, y)) (24)% + 522 [2(2, y)]* 20y + 4211,
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Orcroma npu = 0, y = 1, 2(0,1) = 1, 2,(0,1) = 0 caenyer, uro
2442 (0,1)=0,re 2/.(0,1)=-1/2.

st oThICKaHMIST zgx nmuddepeHIpyemM ToXK1ecTBO (T) O TIe-
PEMEHHO Y:

1623y3 + 10z [2(x, y)]4 2z (2, y) + 2022 [2(x, y)]3 Zy - 2+

+522 [z(z, y)]* - 2y + 424, = 0.
Orcioma npu © = 0, y = 1, 2,(0,1) = 0, 2,(0,1) = —5/4 caenyer,
91O 2y, = 0.

Hiist oThicKanus z,, muddepenupyem 1o nepeMenHoif § Tox-
nectBo ():

2
12242 + 2093 4 2022 [2(x, y)]* [z;(m, y)} +

+52 [2(2, y)]" 2, (2, y) + 4z, = 0.

Homaraem = = 0, y = 1, 2(0,1) = 1, 2,(0,1) = —5/4. Tlomyaem
20 + 42y, (0,1) = 0, crenoBarensio, 2y, (0,1) = —5.

Samaun i CAMOCTOSITEILHOTO PeIleHus

17.6. Haiiaure y!. dyHKImii, 38 1aHHBIX HESIBHO CJIELyIOIIIMU
YPaBHEHUSIMU:

a) xt +yt — 32%y% =1,

6) y=1+y"

B) —4x? — 6y — 9ry + 32y — 19 = 0;

r) =7z +4y® — 22y —x — 4Ty + 74 = 0.

17.7. Haiisure 3HaueHus Yy, B yKazaHHOI Touke x( QYHKIMIA,
3aJaHHLIX HEeSABHO CJICIYIOIUMU YPABHEHUSIMIU:

a) 22 — 2wy + 32 +x+y—2=0, zg=1;

6) Inz+e¥* =1, zy=1;

B) —52? +y? + 20y + 20 5y +5=0, z0=1, y(1)=1;

r) 223 +y* — 822y +5r + 11y —7=0, zo=1,y(1)=1.

17.8. Haiizure 3" () dyuknuii, 38 JaHHBIX HESBHO CJI6LYIOTIH-
MU yPaBHEHUSIMIU:

/ Y
T —e¥ =y —ux; 6) 1 2 + y2 = arctg =;
a) e’ —e Yy — T; ) Iny/x?2 +y arcgm,

B)z+y+asing=0; r)(z4+y)?—4r+2y—2=0.
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17.9. Haiiyure 3navenue y”(r) B ykazannoii Touke dbyHkumii,
3a/IAHHBIX HESIBHO CJIE/IYIONTUMU YPABHEHUSIMU:

a) 22 —a2y+2y°+2x—y—1=0 mpux =0,y =1;
6) 22 —a2y+ 2+ —y—2=0, x9=1,

B) =522 —5lny +4y +16=0 upn zg =2, y(2) = 1;
r) 22 4+2y%2 —12y+9=0 mpuxg =1, y(1) = 2.

0z 0z
17.10. Haiigure — u —, ecom yukuus z(z, y) 3a7aHa HesiB-

Jor Oy

HO CJIEJIYIOIIIME yPABHEHHUSIMHU:
a) 23y? + 2223 + y2? = 1;
6) zyz + tg(xyz) = 1,
B) (+2y+32)3+22-1=0;
r) arctg(ryz) + 2z + 3y +22—1=0.
0%z 0%z 0%z

0x?’ 0xdy Oy’
3a/laHa HesABHO CJIC/LyIONUME yPaBHEHUSIMIE:

17.11. Haiigure ecu dyukiys z(x,y)

a) 2%+ y? + 2% = a%

6) z+y+z=e%

B) 22 +y? + 2% +sinz = 0;
r) zyz + cos(zyz) — 1 = 0.

17.12. BeraucauTte 3Ha49eHUsT BTOPBIX YaCTHBIX TPOU3BOIHBIX B
YKa3aHHON TOYKe i (PYHKIWH, 33/ [aHHBIX HESIBHO CJIEJTyIONAMEI
YPaBHEHUSIMU:

a) 25 +3xyz =4, My(1,1,1);
6) 22+ 202 +322 +ay—2—-9=0, Mp(1,-2,1);
B) £+ 2y + 3z — e @TUT2) L1 =0, My(0,0,0).
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18. 'eomeTpuiecKuii 1 MeXaHUIECKUN CMBICJI
I POU3BOJHBIX

18.1. 3aKkoH JBMKEHUsI TOUKH I10 MPSIMOIT MMeeT BUJ

1 1

x(t) = gt5+1t4+t2 (x maercsi B MeTpax, t — B cekyHjax ). Haiinure
CKOPOCTb U yCKODEHHE TOYKU B MOMEHT BpeMeHu to = 1 .

Pewenue. VI3ecTHO, 9TO CKOpOCTh TOUKH pasHa v(ty) = 2’ (tg),
a yckopenue pasno a(ty) = x”(tg). Tak kax z'(t) = t* 4+ 3 + 2t,
2" (t) = 483 + 3t + 2, To v(tg) = 11 + 13 + 2 =4 m/c,
alte) =4-13+3-124+2=9 m/c%.

18.2. Teso maccoit 4 Kr ABUKETCSI MPSIMOJUHEHHO 110 3aKOHY
x = t?+t+ 1. Onpesesure ero KHHETHYECKYIO SHEPTHIO B MOMEHT
BpeMenu t = 5 ¢ (z jaercst B MeTpax).

Pewenue. Kuneruueckyio suepruio W mMoxk#HO HaiiTu 110 pop-

muv?
myine W = — Taxk kak v(5) = (2t + 1);=5 = 11 m/c, TO
4-112
=—5 = 242 JIx

YpaBHeHHe KacaTeIbHOi n HOpMaau K rpaduky dyHKIuI
y = f(z) B Touke (x¢, f(zp)) MOXKHO 3aIUCATH COOTBETCTBEHHO B
BH/IE

y —yo = f'(w0)(z — x0); (a)
1
y—yoz—m(ﬂf—ﬂﬂo)- (6)

18.3. CocraBbTe ypaBHEHNE KacaTeJIbHOI 1 HOPMaJid K Ipadu-
Ky dyakmun f(r) = 23 — 3 + 5 B Touke x( = 2.

Pewenue. B namewm ciydae

yo = fzo) = f(2) =2°-3-2+5=T7,

f'(z) = 32% =3,

fl(z0) = f/(2) =3-22 -3 =09,

BamuceiBaeM, ucnoib3ys dpopmyssl (a) u (6), ypaBHeHHE Ka-

careibHoil y — 7 = 9(z — 2), wm y = 9z — 11, u HOpMaH

1
y—7:—§(m—2),Hﬂnm+9y—65:0.
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18.4. Banumure ypaBHEHUE KacaTeJIbHON U HOpMaJu KPUBOiA,
r=1>+3t -8,
y=2t>—-2t—5
CTBYIOIIEN 3HaYeHnIo TTapameTpa tg = 1.

33JIAHHON ITapaMeTPUIeCcKn { B TOYKE, COOTBET-

Pewenue. Haxoaum suavenust xg, yo, f (zo):
zo=x(l)=143-8=—-4, yo=y(l)=2—-2—-5= -5,

;o R-2 49 9
Yoo T g3 y'(1) = 573 = & BammceiBaeM
x = t243t-8, *

2
ypaBHEHUE KacaTeJbHOM iy + 5 = g(:z: +4), wm 2z — 5y — 17 =0,

)
U HOpMaJn i + 5 = —i(w +4), wim 5z + 2y + 30 = 0.

18.5. CocraBbTe ypaBHEHNE KacaTeJIbHOI 1 HOPMaJid K rpadu-
Ky dbyHkimn y(x), 32JaHHON HESIBHO ypaBHEHHEM $5+y5—2xy =0,
B Touke My(1;1).
Pewenue. 1o npaBuny nuddepeHImpoBatust HESIBHO 3, 1aHHOM
Sxt—2y 5—2
i —, y (]_) = —— = —1 HO‘
S5yt — 2x 5—2
9TOMY ypaBHeHHe KacaTegbHoil y — 1 =1 —z, wm z +y = 2, a
HopMasm & — y = 0.

dbyukImMu nosyuaem yl, =

18.6. 3anumiure ypaBHEHUE KACATEJIHHONU MPAMON U HOPMAJIb-
HOW IJIOCKOCTH IIPOCTPAHCTBEHHOW KPWUBOU, 3aJaHHON BEKTOP-
dyHKIMEH CKAJIIPHOrO apryMeHTa

r(t) = (#* - 1)i+ (2 - 3)j + (3t — 1)k, upu ty = 2.

Pewenue. Haxomum KOOpIMHATHI TOYKHU, COOTBETCTBYIOIIECH
sHauenmio tg = 2 : My(3;5;5). Bekrop r'(t) = 2ti + 3t%j + 3k
Kacaercst JaHHoil kpusoii, r'(2) = 4i + 12j + 3k. Kacaresnbnas
npoxoauT uepes Touky My(3;5;5) mapasiensio sekropy 1 = r'(2).
r—3 y—-5 z2-5

4 12 3
HopmanbHasi TIOCKOCTH K KPHWBOH TPOXOIUT Yepe3 TOUKY
My(3;5;5) nepnenaukyspro sekropy N = r/(2) = {4;12; 3}. Ilo-
9TOMY €6 ypaBHEHME MOYKHO 3allCaTh B BHUJIE
4(x —3)+12(y —5) + 3(z — 5) = 0, wim 4z + 12y + 32z — 87 = 0.

SammieM eé KAHOHWYIECKUE YPaBHEHMUSI:
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18.7. Haiimure yribl, mOJI KOTOPBLIMU IIEPECEKAIOTCA KPUBBIE

Y1 =22 1 yo = £/7.
Pewenue. Jlanabie KpuBble IEPECEKAIOTCSI B ABYX TOUKAX:
M;i(0;0) u Ms(1;1). IHockombky yj = 2x u y;(0) = 0, To napabosa
1

y1 = 22 xacaercs ocun OX. Tak Kak yh = +——

2z
x — 0, To KpuBast yo = ++/x Kacaercsa ocu OY. CieoBaresbHo,
B Touke M (0;0) 9TH KpUBBIE [IEPECEKAIOTCS TIOJ] TPSIMBIM YTJIOM.

— 00 IIpH

1
st touku Ma(1;1) monywaem k1 = yi(1) =2, ke = yh = =.

2
ko —ki|  12-05 3 3
I+ hiky 1405.2 1 ¥y
rje ¢ — yroJ MexKJy KacaTeJbHbIMHU K JIAHHBIM KPHUBBIM B TOU-
Ke MQ.

[Tycts moBepxHOCTH 3ajaHa ypaBHeHueM z = f(x,y), npudem
dbyuxius f(z,y) B KaxKI0ii TOUKe cBOeil 06ACTH ONpe/ie/eH sl
UMeeT HellpepbIBHbIE YacTHbIE NPOU3BOHbIe. Torya ypaBHeHne Ka-
caresbHOI 110cKoCTH B TouKe My(Z, Yo, 20) HOBEPXHOCTH 3aIIUCHI-

BaeTCd B BHUJIE:

of of

—(Mp)(x — — (M — —(z—29) =0.

837( 0)( 0) + 8y< 0) (¥ — o) — ( 0) (B)
[Mpsimast, npoxofsias depe3 Touky Mo(xo, Yo, 20) OPTOrOHAJIBHO
KacaTeJabHOn HJIOCKOCTI/I, Ha3bIBaAETCA HOpMaJIbIO K HOBerHOCTI/I.

Eé ypaBuenwue:

ITosromy tge =

T—%o _ Y—Y _ Z—Z0 (r)
0z 0z -1
— (M — (M
5, (Mo) ay( 0)
Eciu nosepxuocTh 3ajana ypasuenuem F'(z,y,z) = 0, Hepas-
PEIEHHBIM OTHOCUTEILHO z, T. €. dyukumsa z = f(z,y) 3amana

HEsIBHO, TO KacaresibHasl IJIOCKOCTh B Touke My(xo, Yo, 2p) onpe-
JIeJIIeTCsl Y paBHEHIEM

O (M) = 20) + S () = ) + 5 (M) = = 20) =0, ()
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a HOpMaJib — YpaBHEHUEM

T—Zo _ Y—Y% _ 22— %0 (e)
oF — OF  OF )
%(Mo) (‘Ty(MO) E(Mo)

OF OF OF
ox’ Oy’ 0z
TOPOM HOPMAJIU K TOBEPXHOCTH, COBIaIaeT ¢ BekTopoMm grad F.
B sTom 3akrodaeTcs reoMeTpUIeCcKuil CMBICJT ITPOU3BOIHON MaT-
punel byuknun v = F(z,y, z).
18.8. Haiinure ypaBHeHns: KacaTeJIbHON IIJIOCKOCTH ¥ HOPMAJIH
K nosepxuoctu z = xt 4 222y — xy + = B Touxe My(1;0;2).
Pewenue. Vickomble ypaBrenus: 3anumiem B dopme (B) u ().

Kax Bumnm, BekTop N = { }, Ha3bIBAEMBIN BEK-

HaxoanwMm:
0z 0z
— =drd fday —y+1, ——(My)=4+1=05;
O x° + 4dxy y+ 1 8x( 0) + )
0z 9 0z
— =2z —x, —(My)=2—-1=1.
9y o -, ay( 0)

IlosToMy ypaBHEHHE KacaTeJIbHOI IMJIOCKOCTH NMeeT BU,
5(r—1)4+y—(2—2)=0, wm bz +y — 2z — 3 =0, a Hopmamm —
r—1 y z-2

5 1 -1

18.9. BanummuTe ypaBHEHUsT KACATEIBHOMN IIJIOCKOCTH ¥ HOpMar-

JIM K ITOBEPXHOCTH, 33 JaHHON ypaBHEHUEM

F(z,y,z) = 2% + 2y — 322 + 2y + yz — 222 + 16 = 0,

B Touke My(1;2;3).
Pewenue. B namnoit 3amade, Tak Kak ypaBHEHHE TOBEPXHOCTH
3aJIaHO HESIBHO, MCIIOJIb3yeM dopMy 3ammch (1) u (e).

Haxomum:
?;;:4y+33+2, ?;(Mo):8+1+3:12;
%—Z:—Gz+y—2$, %(Mo)=—18+2—2:_18'
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Bekropsr (—2;12; —18) || (1;—6;9). ITosromy B KauecTBe BeK-
TOpa HOPMAJIH KaCATeJbHOH IUIOCKOCTH MOKHO NPHHSATH BEKTOD
N(1; —6;9). BamuceiBaeM ypaBHEHUE KACATEIbHON MIOCKOCTH
(x—1)—6(y—2)+9(2—3) =0, wm z — 6y +9z—16 =0, u
r—1 y—-2 2-3

-6 9

Sagaum AJisI CAMOCTOSATEJILHOTO PeIleHuUs

HOpMAaJIU

18.10. Mam 3aKoH JABU2KEHHS MATEPUAJILHON TOYKH IO OCH
OX: x(t) = 2t + t3. Haiimre €8 cKOpOCTb U yCKOPEHIE B MOMEHT
BpeMenu ¢t = 2 (x Jaercs B MeTpax, t — B CEKyH/JIaxX).

18.11. Pajimyc mapa Bo3pacTaeT paBHOMEPHO CO CKOPOCTbHIO
5 M/c. C Kakoif CKOPOCTBIO PACTYT:

a) IJIOIA/Ib MOBEPXHOCTH IIAPA;

6) 00bEM IIapa B TOT MOMEHT, KOIJIa PAJIyC ero CTaHeT paB-

HBIM 50 M7

18.12. Touka gsumxkercs no runepbose y = 10/x tak, 4ro eé
abcrpeca pacTéT paBHOMEPHO €O CKOPOCThIO 3 M/ c. C Kakoit CKOpo-
CTBIO U3MEHSIETCsI €€ OPAUHATA, KOTa TOUYKA IPOXOIUT II0JIOXKEHIE
(5;2)7

18.13. CocraBbre ypaBHeHHs KacaTeJIbHON W HOPMaJH K Ipa-
buky GyHKIMi:

a) y = 3z1 — 522 + 4 B Touke 79 = —1;

6) y = 322 + 42 + 5 B TouKe Tg = —2;

B) y = 622 — 5z + 1 B TOuKe T( = 2;

r) y = —82% — 322 + 3z — 7 B TouKe T = 1.

18.14. CocraBbre ypaBHeHHsI KAcaTeJIbHON M HOPMaJH K Ipa-
(bHKy (byHKLH/H/I, SarH‘aHHOI’I HEABHO CJICAYIOIMUMU YPaBHECHUAMM:

a) 43 — 32y + 622 — 5xy — 8y? + 9x + 14 = 0 B Touke (—2;3);

6) 23 +y® — 3zy = 3 B Touke (2;1);

B) 923 — 5y% — 102y — 972 — Ty + 154 = 0 B Touxke (2;1).
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18.15. JlokakuTte, 9YTO ypaBHEHHUE KaCATEIbLHON:
22 2
a) K SJIIUIICY ) + i 1 B Touke (1, Y1) MOXKHO 3aIUCATDH

2 2
x
yby21 =1; 6) k runepbosie Pl Z—Q =1 B TOUKE
T
(r2,y2) — B BUE —22 _Y_ g
a b2
18.16. CocraBbTe ypaBHEHNE KACATEJIBHBIX K JJLIAIICY

72 2

= + 9= 1, mapaJsIeabHbIX npAMoit 3z + 2y + 7 = 0.

18.17. CocraBbTe ypaBHEHNE KACATEIHHBIX K TUIEPOOIe

.TQ

50 % = 1, nepneHAUKYIApHBIX paMoit 4x 4+ 3y — 7 = 0.

18.18. Haiinure ypaBHEeHUsI KacaTeJIbHONW U HOPMaJu KPUBOIA,
3aJaHHON ITapaMeTpUIeCcKH:

B BI/I/:Le — +
a?

y=t>+4

6) r = 2cost + 3sint,
y =cost+ 2sint

=3t—5
a) { a: " B TOUKE, Ijie t = 3;
T
B TOUKe, rje t = 5;

x=—13+8t2 -8t +5,
B) B TOYKe, rie t = —1;

y =13 +1* 42
r) x = 2cos’t + cost, B Touke. Tae ¢ — I
y = —4sint +4cost et =g

18.19. 3amnumniure ypaBHEHNE KaCATEIHHON TPSIMON 1 HOPMAJIb-
HOH IIJIOCKOCTH K IIPOCTPAHCTBEHHOU KPUBOI, 3aJaHHOIl BEKTOD-
dyHKIMENH CKAIIPHOTO apryMeHTa.!:

a) r(t) = (12 +3)i+ (2t2 — 1)j + (3t? — 2)k B TouKe, THIC t = 1;

6) r(t) = sin 2ti 4 costj + tk B TouKe, r1E t = g;

B) r(t) = (—4t3 + 612 + Tt +5)i + (83 — 17t)j + (2 — 2t + 2)k
B TOuKe, T7e t = 1;
r) r(t) = [3In(2 + %) + 6t2]i + (2e° 1 — 148)j + (3 — 2t — )k

B Touke, Tie t = —1.
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18.20. 3amnuinure ypaBHEHUS KacATeJBHOU ILIOCKOCTH U HOP-
MaJIii K [MOBEPXHOCTH, 338JJAHHON ypaBHEHUEM:

a) z = 3z% + 2y* — 12 B Touke (2;—2;8);

6) z = 22 — 2y? + dxy + 62 — 1 B Touke (1; —2; —10);

B) z = Tx? — 4y? 4 8wy + 14z — 8y + 62 B Touke (—3;2;3).

18.21. 3amnuiure ypaBHEHUS KacATEJIHHOU IIOCKOCTU U HOD-
MaJIi K TTOBEPXHOCTH, 38 JaHHON ypAaBHEHUEM:

a) 22 + 2y% + 322 = 6 B Touxke (1;—1;1);

6) v2yz + 2222 — 3zyz + 8 = 0 B Touke (2;0; —1);

B) 302 —4y? + 522 + 172y — 22 — 6yz + 230 + 4y +42+34 =0
B Touke (2;—2;0).

18.22. K runep6ononny 622 4 15y% — 1022 = 300 nposeena
KacaTesbHas IJIOCKOCTb, OTCEKAIOIas Ha IOJIOXKUTEJIBHBIX KOOP-
JIMHATHBIX [MOJIyOCSIX PaBHBIE OTPE3KU. SaIUIIUTEe €€ ypaBHEHUE.

18.23. K mnosepxnoctu z? + 2% + 322 = 21 nposesena Ka-
caTesibHasd IJIOCKOCTh, MapaJiiebHas maockoctu x + 4y + 6z =0
U IIEePeceKalonasi MoJIOXKUTeIbHbIE KOOPIUMHATHbIE TOJIYOCH. 3allk-
IIIUTE €€ ypaBHEHUE.

19. Inddepenmnuan
Kak mbr yxe ormedasn, pyuknusa f: X C R, — Y C R, Ha-

spiBaercs guddepenmupyemoit B Touke Mo(x), 29, ..., 1Y), ec-

JII ee IpuUpalleHue IpHA Iepexone u3 Touku My B TOUKY

M (zxy,x9,...,x,) MOXKET OBITH IPEJICTABICHO B BUJIE
Af=A-Ax+ a(Azx), (a)

rjge A — marpuna pasmepa m X n (IIpOU3BOjHAS MATPHIIA) JINHET-
Horo omneparopa — A : R, — Rp; Az = (Axy, Az, ..., Axy)T —
BekTOp npupamennii (Az; = z; — 29); a(Az) — Geckoneuno ma-
Jlast BeKTOP-(DYHKIH TIOPsIIKA BBIIIE IePBOIO OTHOCUTEJIbHO |Az|,
T.e. lim M = 0. Marpuiy A Ha3BIBAIOT IPOU3BOIHON MaT-
Ax;—0 ‘Al’|
purieit orobpakenus f, a npoussenenne A - Ax HasbBaioT gudde-
penrmasioM Gyakiun f B Touke My u 0603HAUAOT df, IPU 5TOM



146 JlupchepeHiimaapbHOE HCIHUCTIEHTE

nonaraior Az = dx = (d1,dxs, . .., dx,)". Takum obpazom, aud-
depeHnmaT — 9T0 3HaYEHNE JTUHEHHOTO omepaTopa A Jijist BEKTOpa
npupainennii Ax.

Kak ciegyer usz (a), muddepennuan GbyHKIME €CTh BeJIUYU-
Ha Geckonewdno majast npu Az — 0, SKBUBAJEHTHAS TTPUPAIIEHUIO
Af, ecmu matpuria A He HynIeBas.

B caygae f: X C R — Y C R, 1. e. cKaJgpHO#l DYHKINU
OJTHOTO CKAJITPHOTO apryMeHTa, NMeeM

df = f'(zo)dx. (6)
B cnyaae f : X C R, — Y C R, T. e. cKangpmoit HpyHKINN
f(x1, 2, ..., 2,) BEKTOPHOTO apryMeHTa, UMEEM
diL‘l
dx
yo[2 01 | ory| |
0z’ Oxa’ o0xy, :
; (%)
L,
of , of of
——dzo + .. dxy,.
= o M T gt

st ckansiproii dbyuknun y = f(z) oxnoro aprymenta udde-
PEHIAJI paBeH MPUPAIIEHUIO OPJMHATHI KACATEJIbHON K IpaduKy
bYHKIINK B TOYKE T( IIPHU HEPEXOJIE OT TOUKH Zg K T, & JJisd PYyHK-
muu z = z(x,y) — IPUPAIIEHUIO AllIJINKATHI KACATEJbHOI [17I0CKO-
CTH TIPU IIepexojie u3 ToUKu (g, yo) B TOUKY (Z,Y).

Samernm, 9T0 auddepeHImas CyMMbI, TIPOU3BEICHNsT U JacT-
HOTO MOYKHO HAXOJUTH 110 (pOpMyJIaM, MOJOOHBIM COOTBETCTBYIO-

muM dbopMyIaM IS TPOU3BOAHBIX, T. e. d(u + v) = du + dv,

d(u-v) =vdu+ udv, d <u) = M [Mocrennune ase dbop-
v v

MYJIbI UMEIOT MECTO JIMINb JIJI CKAJSPHO3HAYHBIX (DYHKITHIA.
19.1. Haﬁm/ITe JuddepeHIuman Caeayommux QyHKIUI:
fl( ) — em smBm’ fz(x) =tg 564.

Pewenue. Hanuble GyHKINNA SIBISIOTCS CKAJISIPHBIMEI DYHKIU-
SIMI OJTHOT'O CKAJISIPHOTO apryMeHTa. [Tosromy 1o dbopmyse (6) Ha-

xomnn: dfy = fl(x)dx = ¥ 5572z sin 5z + 522 cos 5z )dx;

dfy = fo(x)dx = Ax3dx.

cos? z4
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19.2. Haiinure quddepeHimal ciaeayomux Oy HKIIii:

fi(z,y) = xsiny +ysinz;  fa(z,y, 2) = zyz + v

fa(z,y) = +y"lv.

Pewenue. Hanubie GyHKIINYT SBISIOTCS CKAJISIPHBIMEI (DYHKIU-
sIMH BEKTOPHOT'O apryMeHTa, [09TOMY npuMensieM hopmyiny (B):

dfy = %d:p—i— %J;ldy = (siny+ycosx)dz+ (x cosy +sinz)dy;
dfy = %d.% + %dy + %dz = yzdr + (xz + 2y)dy + zydz;
Ox Ay 0z
1
dfs = ZEP %dy = <1 + 4@y > dz+
ox dy Y

+y(@/Y) <_x2 Iny + J;) dy.
Yy Yy

BamernmM, 9TO HpU (PUKCUPOBAHHOM Y (DYHKITHS y("’/ Y) nokasa-

TeJbHAsI, a TpH (PUKCHUPOBAHHOM I — CTEIeHHO-ITOKA3aTeTbHAS:
y(@/Y) = e(@/y)Iny

Haiinenusie muddepentmaner byakmuit fi, fo, f3 uHOTIA HAa-
3bIBAIOT MOJMHBIMU. OHM HAXOJATCH [IPU YCJIOBUH, YTO U3MEHHAIOTCS
Bce aprymenTsl. Iuddepenima, BBIMUCIEHHBIN TP YCAOBUU, 9TO
U3MEHSIETCS TOJIBKO OJINH APryMEHT, a OCTAJbHbIE — KOHCTAHTHI,
HA3bIBAIOT YAaCTHBIM M 0003Ha4aloT dgy, f,dg, f,...,ds, f. Hanpu-

0
Mep, dy, f = &Ufldxl. Besmunna dg, f ects quddepennman yHK-

mn f(x1,x9,...,Ty), HARJEHHBIH P YCJIIOBUU, YTO M3MEHSIETCS
TOJIBKO apTyMEHT 1, & OCTAJIbHBIE MOCTOAHHDI. VI3 perrenus 3a/a-
qu 19.2 cnenyer, uro dy f1 = (siny + y cos x)dz,
dyfi = (zcosy + sinx)dy.

Yrobbr HaiiTu auddepeHimal BEKTOPHOM (DYHKITUN CKAJIAPHO-
IO UM BEKTOPHOI'O apryMeHTa, Hy>KHO HaiTn auddepeHimabl nx
KOOPJIMHATHBIX (PYHKITHH, TaK KaK eCJIu

f1 df1
o] |

, o df =

f df,
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19.3. Haiinure muddepennmar ciaeayomumx GyHKITUIT:

sin t2 %
fie) = | cost® | falo) = | Y
¢ 22

Pewenue. Tlo mpasuiny orbickanusi judepeHimaia BeKTOD-
HbIX (DYHKIII HAXO/IMM:

d(sin t?) 2t cos t2dt
dfi(t) = | d(cost?) | = | —2tsint?dt |;
d(t?) 2tdt
d (i) %daj — 2—?dy
dfz2(z,y) = % = y2y yl
d <2> ~ Dz + dy
x x x

19.4. Jano: byukmua f(z) = 22 4+ 2, zg = 1, 1 = 1,02.
Boranciure muddepentman u npuparienne (pyHKIUNA IPH TIepe-
xofe n3 ToUKM o B x1. OrennTe abCOMOTHYIO U OTHOCUTEIBHYIO
MOTPEITHOCT, JIOMYCKAEMYIO TIPU 3aMeHe TpUpaIieHust (OyHKIUN
nuddepeHIuaiom.

Pewenue. df = f'(xo)dx = f'(xo)Az = f'(x0)(x1 — o).

B mamem npumepe f/'(z) =2z, f'(xg) = f/(1) =2,
x1 —zo = 1,02 — 1 = 0,02, mosromy df = 20,02 = 0,04;
Af = f(z1) — f(z0) = (1,02)% + 2 — (12 + 2) = 0,0404.

Kak sugum, |A f—df| = 0,0004, 1. e. abcoIIOTHAST TIOTPENTHOCTD
Ipy 3aMeHe IpupalieHus QyHKInu aud@epeHnaaoM B JaHHOM
ciaydae coctaBmwia 0,0004, a oTHOCHUTE/IbHAS TOTPEITHOCTL PAaBHA

Af—d 4
fAf f = 328284 ~ 0,0099, uro cocrasiser npumepHo 1%.

B 1npubsimyKeHHBIX BBIUYHUCIEHUSIX WHOTIA WCIOJIB3YIOT IIPUEM
3aMeHbl npupalienus: GpyHKIuu 1uddepeHmaTom.

19.5. Bamensis npupaienue QyHKImN eé auddepennmaiom,
poraucmTe npubmnkenHo (1,03)°. Onennrte abCOMOTHYIO B OTHO-
CUTEIFHYIO TOTPEITHOCTH, JOMYCKAEMBbIE TIPH 9TOM.
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Pewenue. puvem f(z) = 2°, z9=1, x1 = 1,03,

Az = 1,03 — 1 = 0,03. Moxewm 3anucars f(xg+ Az) — f(zg) =

= Af(zo), [flxo+ Az) = f(xo) + Af(wo) = f(x0) + df (o).

B nameit zamave f(xg) = f(1) =1° =1, f(zo+ Az) = (1,03)°,

Af(zo) = df(zo) = bxgAz = 5-1*.0,03 = 0,15. [TosTomy

(1,03)% = 1+ 0,15 = 1,15. Tounoe Boraucienne gaet (1,03)° =

= 1,1592740743 ~ 1,1593, 1. e. mouyinena abCOTIOTHAS OTPEIII-

Hocrts A = [1,15 — 1,1593] = 0,0093, a orHoCUTe/IbHAS —
~0,0093

11,1593

19.6. Jlanw dbynkmua z(z,y) = 222 — 3ry — 4y? u ToUKH
Moy(2;—3) u M;(2,01; —2,97). Boranciure Az u dz upu nepexo-
ne u3 Toukun My B My. Beraucinre npubanKeHHO, 3aMeHsist Az
BesimanHol dz, 3nadenune f(M;). Ykaxkure abCOJIOTHYIO U OTHO-
CUTEILHYIO MOTPEITHOCTH, JOMYCKAEMBIE TIPH 9TOM.

Pewenue. Haxomum: Az = z(My) — z(My),
2(My) =2+ (2,01)2 — 3-2,01(—2,97) — 4(—2,97)% = 8,0802 +
+17,9091 — 35,2836 = —9,2043, 2(Mp) = 8 + 18 — 36 = —10,
Az = —9,2043 — (—10) = 0,7057.
[To dopmyse (B) HaXOAMM:
0z 0z

=~ 0,008, T. e. MeHEE OHOI'O MIPOIIEHTA.

dz(xo, Yo, dx, dy) = %(Mo)dl‘ + 3y (Mo)dy,
0z 0z

0z 0z

77 — — (M) = — 24 =1

Az =201 —2=0,01=dz, Ay =—2,97 — (—3) = 0,03 = dy,
TIO3TOMY

dz(Mp) = g;(Mo)dm + gZ(MO)dy = 17-0,01+ 180,03 =
— 0174054 = 0,71, 2(M;) ~ 2(Mp) +df = —10+0,71 = —9,29.
A6comornast norpemnocts pagHa A = | —9,2943 — (—9,29)| =

0,0043
9,2043

= 0,0043, a orHOCHTEIbHAST — ) = ~ 0,0005, T. e. 0,05 %.
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Urak, muddepenimags — 3T0 JuHelHAas OTHOCUTEIBLHO
Axy, Axs, ..., Ax, dysakuus. Ipu mameix Az; muddepennmas
MaJjIO OTJIMIAEeTCsT OT IIPUpPAIeHust (PYHKIIUH.

Huddepenruast obragaeT CBONCTBOM HHBAPUAHTHOCTH (POPMBI
3aIUCH, 3aKJ/II0YaloNeMcs B cieayomeM: auddepentman GhyHK-
mun y = f(z) sanuceiBaercs B Buge dy = f'(x)dx, kak B ciayuae,
KOorla & HE3aBUCUMasl IIEpEMEHHad, TaK U B C/lIy4dae, KOrJda X ABJIA-
ercst bYHKIMEH 0JHOTO UM HECKOJIBKUX apryMeHTOB; auddepen-

of af

—=dx + ==
ox Ay
HE3aBUCUMO OT TOTO, SIBJISIFOTCSI JIM & U Y HE3ABUCUMBIME II€pe-
MEHHBbIMU MNJIN CaMU HABJIAIOTCA (byHKL[I/IHMI/I OJHOI'O MJIM MHOTI'UX
apryMeHTOB.

a1 byukuun f(x,y) 3anuceBaercs B hopme df =

19.7. Haitnure auddepenimal cielyomux byHKImii:
a) 2= fi(t), t=a% 06)z=folt), t=ay’+a%y;
B) 2 = f3(u,v), u=2a? v=a3
r) 2= fa(u,v), u=2a*+y? v=2a*—y>
rae fi1, f2, f3, fa — mo6bie quddepeniupyempre GyHKIIN.

Pewenue. Bo Bcex deTnIpéx GYHKIUAX apryMeHTHI t, u, v He
ABJISIIOTCA He3aBUCUMBbIMU. IIpu orbickanum auddepenmuasia Oy-
JIEM HCIIOJIb30BATH CBOWCTBO MHBAPUAHTHOCTH (DOPMBI €0 3aIIACH:

a) dfy = fi(t)dt = fi(t) - 3z*du;
6) dfa = fo(t)dt = f3(t)[(y* + 2xy)dx + (2zy + 2°)dy];

)dfg—ﬁ—‘}s’( v)du +8f3( ,0)dv = %{j 2xdx +%§’ 22dx =
Ofs Jfs3 .
<8u -2z +E 3:62) dx;
0
r) df4:a%( v)du + af‘*( Jv)dv = 8f4 (2zdx + 2ydy) +

L Of 0fa 3f4> (‘9ﬁ1_3ﬁ1>
3 (2zdx—2ydy) = (8 + 3 2xdx+ 9w Do 2ydy.
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Huddepenrman sBisgercsa (yHKINUEH TOYKU U MPUPAIIEHUM
aprymenToB. [Ipuparenus apryMeHTOB OyeM I0JIaraTh B 3a/aH-
HOM TIIPOIECCE ITOCTOSIHHBIMU U HE3aBUCSIIIUMEH OT BBIOOpa TOY-
ku. [Ipu Takom coramenun puddepeHiman spasgercs GyHKIN-
efl OT Tex Ke apryMeHTOB, YTO U HCXOiHas (DYHKIUS, T. €. ec-
m z = f(x,y), ro dz = ¢(x,y). Moxuo Haiitu quddepenimai or
nmuddepennmana d(dz) = dp(x,y). Ero obosnauaior d(dz) = d*z n
Ha3BIBAIOT BTOPBIM AuddepeHnaiom mim anddepeHmaaToM BTo-
poro nopsizika. B aToit cxeme nuddepeniualt dz Ha3bIBAIOT IEPBLIM
muddepeHnnaIom.

AHAIOTHYIHO MOYKHO BBECTH TOHATHE JguddepeHtmaia Jro-
6oro mopsanka: d(d*z) =d32 — Tpernit muddepenmuan, ...,
d(d™Vz) = d™z — nuddepenmuan nopsaka n. dis craxspHOi
dyukmun y = f(x) 0IHOrO CKAISIPHOrO apryMeHTa & JIETKO HaXO-
JM (yduTBIBasi COIVIAIIIEHNE O HE3ABUCUMOCTH dT OT X):

&f = d(f'(z)dx) = f"(x)(dz)? & f = f"(x)(dx)?; ... d"f =
= f (x)(dx)™.

ITomuepkHéM erié pas, YTO B 9TUX COOTHOIIEHHUSIX & — He3aBU-
cumasi nepeMentasi. Ecium ke x = z(t), 1. e. & sBiasercs QyHK-
nueit apyroro aprymenta, 1o d(dr) # 0, u 3anmucaHHbIE BbIpa-
KeHus s audpepeHnraoB HeclpaBelinBbl. B 3ToM ciiydae
d*f = f"(x)(dx)? + f'(z)d*z. Bumum, aro auddepennuaist Bbic-
[UX [OPSIKOB, HAUWHAs CO BTOPOro, CBOMCTBOM MHBAPUAHTHOCTU
dopMBI 3amncu He 00JIaIai0T.

g dyskmum z = f(z,y), eciiu £ n y — HE3aBUCHMBIE TI€pe-
MEHHbIE, JIETKO HaXOJINM:

of of
dz axd +8 dy;
92 f of o2
2, _ 97T 5 N2
dz—a2(dm) +286dxdy+62(dy)
o f o f > f
3 3 2
d’z = 6303( x) +38ya$2(d:n) dy —|—38 9 dx(dy)*+
3
0 f(dy)31/IT. .

"oy
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19.8. Haiigure muddepennuan yKa3aHHOTO MOPIIKA OT CJie-

ayromuxX PyHKITAN:
1
a)y=a° dy;0)y= 0, diy; ) y=we*, dV

Pewenue: a) y®) = (%)) =120, d°y = 120(dz)®;

1 1
6) Yy = f(;;ﬂ’ y’ = —2xfé)? ylll — §x75/27 y/// - _ 853577/2,
4) — —9/2 4, 4.
4 TR e T A L

B) npumensisi popmyity Jleiibuura, Haxoaum

(336233)(10) — $(62$)(10) + 10(62I)(9) = 210,027 4 1. 29€2w7 o-
sromy d'0y = 2%¢2%(2x 4 10)(dx)'°.

19.9. Haitmure muddepenimai BTOPOro mopsijika OT CJIETyT0-
mux yuknuit: a) z =ylnz; 6) z = ™.

Pewenue: a) HAXOUM TaCTHBIE TPOM3BO/HBIC BTOPOTO HOPSI/I-

B 0z oy 822_ y 0z
Ka oT pyHKIMH 2z = ylnx: e 1 92 2 87; =Inx,
oy? " Oydx  0xdy Y
2
d*z = —EQ(dx)2 + —dzdy;
x o2 x 52

6) MOCKOJIbKY 87:1; = y2e™, 6306723/ = (zy + 1)e™,

82

87; = 2%e™, 10 d?2 = [y*(dx)? + 2(wy + 1)dady + 2% (dy)?]e™.

19.10. Haiigure Bropoii nuddepentman d?z:

a) z = fi(t), t=¢€";6)z=folt), t=a"+y"

Pewerue: a) o CBORCTBY HHBAPHAHTHOCTH (DOPMBI 3AIIUCH TI€P-
Boro suddepennuana Moxem 3anucars dz = f1(t)dt. IIpnvensis
dopmyity muddepennmaia 0T MPOU3BEIEHUs, HAXOTIM

d*z = d(dz) = d[fi(t)dt] = [df{(t)]dt + fi(t)d(dt) =
= [1(O(dt)* + fi(t)d*t,
no dt = 3% - 3dx, d*t = 9e3*(dx)?, nosromy
d?z = f(t)(e3* - 3dz)? + f1(t) - 9e3*(dz)? =
— [FI()E5 + £1(t)e3] - 9(dar)?
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d2
Orcroga ciemyer, 4To %f; =91 (t)e% + 9f](t)e>®. 1y xe 3a-
d2
a9y MOYKHO PEHIUTb U APYTHM CIIOCOOOM: HAHTH oz & saTeM
x
d2
sammcarb d’z = %f;(dx)g;

6) KaK M [pH PEIIeHUH TIPEJIbLIYIIEro IpIMepa, HAXOIUM
d*z = f3(t)(dt)? + f5(t)d?*t. B mamem npumepe dt = 3x?dx +

+ 3y%dy, d*t = 6x(dx)? + 6y(dy)? (npomssenenme dxdy orcyT-
2

0xdy
d?z = f(t)(32z%dx + 3y3dy)* + f5(t)[6x(dx)* + 6y(dy)?] =
= 924 f5 () + 62 £5(1)](dx)? + 182%y> fY (t)dxdy+

+[9y* f5(8) + 6y f3(1)] (dy)*.
Orcrona cireryer, 910

CTBYeT, TaK KaK = 0). [Tosromy

82f2 4 ¢t / 82f2 202 ¢1
82
8yj;2 = 9y f3/(t) + By f5(1)

(oObsicHUTE TTOYEMY ).

19.11. Haitytare d%z, ecmu 2z = f(u,v), u= 2>+ y?,
v=a% -1y
Pfo Pfa *fa
) 0x?’ Oxdy’ Oy?
éTcsd UX BLIPAXKEHUs II0ACTABUTL B COOTHOIIECHUE

02 0? 0?

d*z = a—xé(dzn)2 + 28xéfydxdy + @(dy)Q'
[Ipemyiaraem 3Ty mOICTAHOBKY IPOJEIATH CAMOCTOSITEILHO.

Bo Bcex mpeblaymux mpuMepax Mbl UCKaau duddepenima
SBHO 3aIaHHBIX (yHKIM. B ciaydyae HessBHO 3aaHHBIX (DyHKITHII
WM 3aJaHHLIX IapAMETPUIECKH MEHSIETCS JIUIIL IPABUIO OTBIC-

KaHuA ITPOU3BOJIHBIX.

Pewenue. B 3amade 14.11 naiigennt . Ocra-

19.12. Haitaure dy u d?y, ecim bynkims y(x) 3a1ana HesBHO
ypaBHeHuem e¥ —x —y = 0.
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Pewenue. Tlo npaBuily oTBICKAHUS IPOU3BOAHBIX OT HEABHO 3a-
JMaHHbIX yHKIWT (M. pazmen 17) Haxommm:

1
Y.

y,:— _1 y//:— ey.y./z‘ :—e ey_l:— ey

v ev —1’ (ev —1)2 (ev —1)2 (ev —1)3°
H d d.T d2 _ey (d )2 T Yy +
09TOM = — = ————(dzr)*. Tak kak ¥ = x

ydy = Y=y v,
d

To dy = 2y = —M(daﬁ)z. MozkHO mocTynuTh

z4+y—1 Y (x4+y—1)3
u no-jgpyromy. Haitnem auddepennuas ot obenx dacTeit TOXK1e-
dr
ey —1°
Huddepernupys emé pas, nomxydaem e¥(dy)? + eVd?y — d*y = 0,
—ei(dy)?  —e¥(da)?

2, _ _
orciona d*y = -1 (1)

crBa ey —x —y = 0: e¥dy — dxr — dy = 0, orciona dy =

19.13. Haiizgure dz u d?z, ecom dynkius z(z,y) 3a1aHa HesdB-
no ypasuenueMm x5 4+ 213 + 23 — 32 -2y + 2 +1=0.

Pewenue. Bozbmem nuddepennuan or obenx vacreil TOXKe-
crBa 23 + 23 + [2(2,y)]? — 3z(z,y) =2y + 2+ 1 =0:

32%dx + 6y*dy + 32%dz — 3dz — 2dy + dx = 0, ()
wn (322 4+ 1)dx + (6y? — 2)dy + (322 — 3)dz = 0. Orciona
322 +1 6y* — 2
dz = (32" + >dac+ (6y )dy. Yrobbl Haiit d?z, BO3bMEM aud-
3— 322 3 — 322

bepennman or obenx wacreii ToxecTBa (*):

6x(dz)? + 12y(dy)* + 62(dz)* 4 (32% — 3)d?z = 0. ()

6x(dr)? + 12(dy)? + 62%(dz)?
3 — 322

cIofla paHee HallJIeHHOE 3HaUEHNE dZz, TO IOJIyINM OKOHUATEIbHDII

orser. [Tomuepkuém, uro coorHomeHus: (%) U (%%) — TOXKJECTBa

OTHOCHTEIBHO T U Y, HO yPABHEHHsI OTHOCHUTEIHHO JIPYTUX Iepe-

MEHHBIX.

Orcriona d?z = . Ecin BuecTn
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Basaum AJisi cCaMOCTOSTEIbHOTO PEIeHUs

19.14. Haiigure nuddepennnan dynkmun y(z), ecom:

a)y = %; 6) y=1In|z + V22 +a|; B) y:arcsing, a#0.
19.15. Haiiure nuddepeniman GyHKIUNA, €CIU:

a)u:g; 6) u=2a¥; B)u=axy+yz+ 2.
)

19.16. Haiijure nuddepeHIuaib caeayommnx Oy HKITI:
a) f(z) = | sin®z |; 6) f(z) = z?
cos’x Y2

19.17. Bprauciure nuddepenimans u npupaiienne OyHKIANA
[pU TIepexojie U3 TOYKU T B TOUKY x1. OneHnTe abCOJIOTHYIO U
OTHOCHTEJIFHYIO ITOI'PENTHOCTH 3aMEHBI ITpupalienus 1udepeniim-
AJIOM B CJIEIYIONIUAX CJIYUASIX:

a)y=222+4x+1, z9=3, x; =3,04;

6)y=>5z3—22+3, zo=1, z1 =101

19.18. Bamensis npupaitenne GyHKIUA JudepeHmaioM,
BhIuucauTe, okpyraus g0 0,0001:

a) v/4,012; 6) &/0,9843.

19.19. Haiigure npuparierne dyHkinnn u eé auddepeniuas
nupu nepexoge u3 rouku Mo(xzg, yo) B Touxy Mi(x1,y1), onenure
abCOTIIOTHYIO W OTHOCHUTEJ/BHYIO ITOI'PEITHOCTU 3aMeHBbI IpHpalie-
aus GyHKInn 1udepeHIuaioM B CISAYIOMIX CIydasax:

a) z= $3y2, MO(27 1)7 M1(17997 1702)7

6) z=3x> +ay —y>+1, My(1;2), M;(1,01;2,02).

19.20. 3Bamensis npuparienne GyHkiuu guddepeHimanom,
PUOJTMKEHHO BBIYUC/IATE:

a) 1,002 - (2,003)2 + (3,004)3; 6) /(1,02)3 + (1,97)3.
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19.21. Ilpumenss cCBONCTBO MHBAPUMAHTHOCTU (DOPMBI 3aIIUCH
nepporo mauddepennnana, Haiianre uddepeHInaIbl CJIe Iy IOmmX
byHKITII:

a) z = f1(t), t =sinz;

(
6) z = fot), t = zsiny + ycos z;
(

1 1
B) z = f3(u,v), u= —v=—
r) z = fa(u,v), u =2y, v="2a/y.

19.22. Haiinnre auddeperimanbl yKa3aHHOTO IOPSIKA OT

ceayomux yHKIMii:
2
X
a)y=zlnz, d3y; 6) y = 1 d4y§
T —

B) y = wcos 2z, d'Vy.

19.23. Haiiaure nuddepennualibl BTOPOro MOPSIKa OT CJIEILy-
onux OYHKIMIA:

z
= v$2—|—y2; 6) u(x,y,z): $2+y2;
i
B) z(z,y) = " r) u(z,y) = («* +y°) — azy(z — y).

19.24. Haiiaure nuddepennumalibl BTOPOTo MOPSIKA OT CJIETy-
omux GyHKIUT:

a) z = f(t), t = sin%x;

Y
0)u= f(t),t ==,
Ju=f(0), ="

B) z = f(u,v), u=ax, v=bz;

r)z=f(u,v),u=x+y, v=22—y.

19.25. Haitaure dy u d?y, ecim bysaKkims y(x) 3a1aHa HeSABHO
ypasnenusmu: a) 2 + 2xy — y? = a®; 6) y — 2z arctg Lo

x

19.26. Haiinnre dz u d?z, ecim (byHKuHH z(z, y) 3aJaHa HEedAB-

HO ypaBHEHUsIMU: a) LYz = T + Yy + 2; 6) —nZ + 1.
z Y
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20. ®opmyana Teitnopa

MbI y)Ke oTMeYdaJ i, 9TO B HpI/I6HI/I)KeHHbIX BBIYUCJICHUAX UHO-
rja npupalienne QyHKIua 3aMeHsor e¢ nuddepennnantom. Ecau
IPH 3TOM TOYHOCTH HEJIOCTATOYHA, TO HPHUBJICKAIOT auddepenim-
aJbl BTOPOTO, TPEThEro, U T. JI. HOpsAnKOB. JlokazaHo, UTO eciu
PYHKIMSA UMeeT MPOM3BOAHEIE 10 1t + 1 MOpsaKa BKIIOYUTEILHO B
HekoTOpOit okpecrroctu Us(zp), To crpaBeminBa Gopmyia

Fla) = Flao) + df (o) + (o) + ...
oot %dnf($0) + Rn—‘rl(x): S Ug(l’o),

Ha3bIBaeMas dopmysioit Teitsiopa nopsaka n. Besnunna R, Ha-
3BIBAETCsI OCTATOUYHBIM 4ieHoM (opmyiibl Teiiiopa. @opmysia (a)
CIIPaBETUBA TSI JIIOOBIX CKATSIPHOZHATHBIX (DYHKITHI CKAJTSIPHO-
T'O0 WM BEKTOPHOI'O apryMeHnTa.

Ecim y = f(x) ckamspras QyHKIHS OJHOTO CKAJSIPHOIO ap-
IyMeHTa, UMEIOIast IIPOU3BOAHBIE 10 (1 + 1)-ro nopsijika BKJIHOUU-
TeJIbHO, TO opMyIty (&) MOYKHO 3alucaTh B BHUJIE

1= o + L0 )+ L0
() (g ’ (n+1) ’
o+ f n(' 0) ($ o xo)n + ‘}Zn—i_l()g‘)(x _ xo)?’b-i-l7

riae ¢ € Us(zg), & — Hekoropas Touka takxke u3 Us(xg), pacto-
JIOXKeHHAsT MeXK1y ToukaMu x u xg. CoorHomenune (6) HA3BIBAIOT
dopwmyioit Teitsiopa mopsiaka n ¢ OCTATOYHBIM WIEHOM B (popMe
Jlarpamxka. B gacrnoctu, npu xg = 0 moaydaem

ORI LO

f@) = )+ LWy L0y
' ' (8)
FO0) o fEE) - ()t
I GO Sy e TR

910 dopmysra MakjaopeHa mopsijika n.

Kaxk sugum, popmyita Teiisiopa mopsijika 1 O3BOJISIET IPEJICTa-
BuTh GyHKIWMO ¥ = f(Z) B BuJie CyMMbI MHOTOYJICHA M-I CTEIIeHN
U OCTATOYHOI'O UJIeHA.
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20.1. Muorowren f(zr) = x3 — 22?2 + 3z + 4 pasnoxure 10
CTEeNeHAM JIByYJIeHa & + 2.

Pewenue. ITpuvennm dopmyay (6), mosnoxkus f(x) = 23 —222+
4+ 3x 4+ 4, xg= —2. Haxomnwm:

flzo) = f(=2) = (=2)* = 2(=2)* +3(-2) +4 =
— 8-8—6+4=-18,

fl(z) =322 —4x+3, f'(x0)
f'(@) =6z —4, f"(x0) = f"(-2)
fz)=6, fW=...=f"=0

MozkeM 3amucarh:

f(=2) =12+ 8+ 3 =23,
=12 —4=—16,

16 6
232202+ 32 +4 = —18+23(m+2)—§(m+2)2+§(:c+2)3,

23— 202 4+ 32+ 4=-18+23(z +2) — 8(z +2)% + (z + 2)3.
20.2. 3Banumure dopmyny Teiyiopa ykKa3aHHOTO IMOpPsIKa B

JIAHHON TOYKe JIJIsT CJIeAYIOMIX (DYHKITHIA:

T
a) fl&)=—7, 20=3, n=4

6) f(x) = arcsinz, xp=0, n=3.

Pewenue:

) F@) =1+ ., fw0) = f(3) = 5,
F@) =g PO =1
F@) = e 79 = 1
@) =~ 1) = —35 = 5
FO@) = = 196)= 55 =
) () = 120

(x—1)%
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ITo dopmyste (6) cupaBeInBO pABEHCTBO

x _§ 1 _ a2 93

pra Tl Bl Cant e ru T At e w T C R
3 A 120 5

Y e e

rje { — HEKOTOpasi TOUKa MeXKJy TOUKaMU T U To = 3;
6) f(0) = arcsin0 = 0,
1

f'@) = i f'(0) = 1.

L 1
37 f (O):Oa

1 _
Y ey
f’”(x) _ (1 _ 1,2)73/2 4 33:2(1 _ 1‘2)75/2, f///(o) =1,
W () = 32(1 —22)"52 4 62(1 —22) 52 + 1523 (1 — 2?)~ /%2 =

9z + 623
(1 _ 1,2)7/2'
ITo dopmyne Maksopena (B) 3amuceiBaeM

_ 3 (9€ — 6632t
arcsiyr = xr — g —+ W,

rie & — HeKoTopas TOYKa MeXay Toukamu 0 u x.

20.3. Borauciaure npubJIMKEHHO ¢ abCOJIOTHON IOTPENTHO-
cTbio, He nipeBbimatorieit 0,001, ciexyromue yucia:

a) sinl; 6) v/e.
Pewenue: a) upencrasum dyuknuo f(z) = sinz dbopmy.roii
Maxksopena |6, c. 132]:

. a2’ &l (=)™ o
Slnl’:l'—?‘i‘g—ﬁ““i‘mw +R2n;
(sin z) (") (x2m)
rue Ra, = 5 T: . Bugum, o
n!
Ron| = |(sin &)W |z*| _ |2
ol =

(2n)! — (2n)!
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[Tpu x = 1 st onpenesienust n umeeM HepasencTso (2n)! > 1000.
Taxk xak nmpu n = 4 nmeem (2n)! = 8! = 720 -8 -7 > 1000, To
TpebyemMast TOUHOCTDb OYIeT JTOCTUTHYTA, €CJIU TIOJIOKUM

1 1 1

nl=1--4—— — =
St 6 7120 5040

=1-0,16667 + 0,00833 — 0,0002 = 0,842;
6) dbyHKIUIO Vet = et/? npeacraBuM dopmystoit Makiiopena:
3 4
€W2:1+%$+42ﬂ9+8%m+1;4VP”+
" e&/2gnt1
T e
rae & — 9HIC/I0, PACIIOJIOXKEHHOEe ME}K,Z[%//;IyHeM u egununeit. [Ipu
e

2ntl . (n+1)!

x = 1 ocrarounslit wien R, 1 = . Tak Kak e < 3, TO

ef/2 < e/ < 2, nosromy
2 B 1
2ntl. (1)1 27 (n 4+ 1)

Ry <

IIpu n = 4 umeem Ry < < 0,001. CunenoBarebHO:

16- 120
111 1 1
214+ -4+ -+ — o~
veElt ot et 5t 621 T 32120

=1+0,5+ 0,125+ 0,0208 + 0,0026 + 0,0003 = 1,649.
Bosiee Tounble BhIUHCIEeHHS Ja0T /e &~ 1,648721271.

s dbyuxmun z = f(z,y), uMmeroreil HempepbIBHbIE TaCTHBIE
npousBojiabie B okpecrroctu Us(xo,yo) 10 (n + 1)-ro nopsijka
BKJIIOUUTEIHHO, (hopMyity (&) MOYKHO 3amucarhb B BHJIE

f(z,y) = f(xo,y0) + %(iﬁoayo)(x —x0) + (;J;(iﬁo,yo)(y — o)+

1 [0%f 0% f

+o [6332(950, yo)(z — x0)* + 289&83/ (z0,90)(z — 20)(y — Yo)+
>’f 1 [03f

+8T/2(x0’ yo)(y — yo)* | + 31 @(wo,yo)(l" — x0)*+
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°f
35,2, (7o #0)(@ - 20)*(y — yo)+

°f s Pf 3
+38x6y2 (z0,Y0)(® — w0)(y — yo)” + 9y (20, 40) (¥ — y0)”| +

0 0
%(x —x0) + @(y —yo)| f(zo,v0) + Rns1-

20.4. Pynxumio z = e2*+Y) npencrasbre dhopmysoit Teiimopa
TPETHETO TOPAJIKA B OKPECTHOCTH TOYKM Tg = 1, yg = —1.

1
_|_.“_|_7'
n:

Pewenue. Bce gacTHble TPOU3BOIHBIE N-TO MOPSAKA OT (DYHK-

unn z = e2@ 1Y) 5 pouke My(1;—1) paBubr 2", mosTOoMy e2(zty) —
2

= 12— 1)+ D]+ o (o= D2+ 20— D+ 1)+ (4 1) +
3

+%[($—1)3+3($— D2(y+1)+3(x—1D(y+1)*+(y+1)3]+Ry.

Samaun O/ CAMOCTOSITE/ILHOTO PeIleHUs

20.5. Cuieyrorue MHOIOUJIEHBI PA3JIOYKUTE TI0 CTEIEHSIM JIBY-
wWIeHa T — T IPU 33[aHHLIX 3HAYEHUAX X(:

a) flx) =2t +42% —2+3, 29=1;

6) f(z) =223 322 +5x+1, x9=—1.

20.6. 3amumure dopmyry Teiyiopa yKasaHHOTO IMOPSIKA B
JIAHHOW TOYKE JIJIsI CJIEJIYIONUX (DYHKIIHIA:

1

a) f(w):ﬁ7 ro =4, n=4;

B) f(z) =v1+z, x20=0, n=2.

20.7. Boraucure ¢ abCOTIOTHOM MTOTPEITHOCTHIO, He IPEBLIIIa-
fomeit 0,001, npub/imeKeHHble 3HAYCHUS CJIETYIONUX TUCET:

1
a) v/33; 6)1n1,05; B) arctg0,2; r) 7

20.8. 3Bamummure dopmyay Teitsopa BTOPOTro MOPsAKa JJIst
T

byHKIMT z = sin £ Siny B OKPECTHOCTU TOYKU <4; 1)
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20.9. Bamummwure dopmyrny Teiijopa Tperbero mnopsijika B
okpecraoctn Touku (0;0) mys caemyomux QyHKIuii:
1

= m, 6) z = ex COS Y; B) z = Sin((]}2 + y2)

a) z

21. YcaoBus aguddepeHnupyemMocTn
dbyukiuu. Teopembr guddepenimanbHOTO
UCYNCJIEHUS

Heobxoaumbim yetoBuem muddepennmpyemoct GyHKIIUN SIB-
JIETCS CYIIeCTBOBaHUE IPOU3BOAHON MaTpulsl. g pyHKImit of-
HOT'O YUCJIOBOIO apryMEHTa 3TO YCJIOBHE OKA3bIBACTCHA U JOCTATOY-
vbiM. st PyHKITUH MHOTHX CKAJISIPHBIX apryMEHTOB, HAIIPUMEpP

u = f(x1,29,...,2,), 3T0r0 HejocTaTouHO. JloKazaHo, 4TO ecim
dbyukmus v = f(x1,x9,...,T,) UIMEET JaCTHBIE TPOU3BOIHBIC IO
KarKJIOMYy apryMeHTy X1, T2, - - . , £y, B HEKOTOPOIl OKPECTHOCTH TOY-

K M W 3THM YacTHBIE ITPOU3BOJIHBIE HEIPEPBIBHBI B TOUKe M, TO
dbyukmus u = f(zy1, ze,...,x,) muddepennupyema B Touke M.
Jist  ckanmsgpHOit  (PYHKIIMU OJHOTO CKAJsIPHOTO apryMeH-
ta y = f(r) ONpeNeNdIOT IOHATHE JIEBOW U NPABOH POM3-
BosiHOM. IIpaBoif TPOM3BOMHON B TOYKEe X HA3LIBAIOT IIPEJIEs
. f(zo + Az) — f(x0)
lim
Az—0,Az>0 Ax
eé obosnaqaior f! (zg). Jleyto npoussozmyio oGosnadaior f’ (zg)
U OIIPEJIETISIIOT PABEHCTBOM
, . f(zo + Az) — f(zo)
fl(wo) = lim
Az—0,Az<0 Ax

, €CJII OH CYIIEeCTBYeT U KOHEUEH,

Ecin dyuknus f(x) B Touke z¢ nuddepeniupyema, a cieio-
BaTEJIbHO, CYIIECTBYeT KOHEUHas mpomsBogHas f'(xg), TO cyie-
cryior f (zo) u f(x0) u f'(z0) = fi(z0) = fL(20).

21.1. Jlokaxure, uro dyHkinus y = |z| B Touke x¢ He nudde-
peHImpyeMa.

Pewenue. B nanrom ciryaae

. f(0+Ax)—f(0) . |Ax|
Alirgo Ax - Alz}crgo Az’
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DTOT mpejiesl He cyIecTByeT. leficTBuTEbHO,

|Ax| . Az
Ax—»%)fgxx) Azr A:(:—H)I,gx>0 N 1= f.(0),
A —A

im = im
Az—0,Az<0 Az Az—0,Az<0 Ax
Takum o6pazoM, byHKIUS i = |T| uMeeT B TOUKe ) KOHEIHbIE
MpaByIO U JIEBYIO IIPOU3BOJHBIE, HO OHU HE PABHBI MEXKJLY CODOI.
CuaiestoBareibHO, Mpon3BoHas (GYHKIMU y = |r| B ToUYKe (o HE
cymiecTByer, a noromy ¢yuknus f(x) B Touke xg He nuddepen-
upyema.

21.2. [loxaxxure, 910 PYyHKITHAS

1
rsin—, ecmu x #0,
flz) = x

0, ectm z =0,

ne muddepenypyemMa B Touke ¥ = 0, IpH 9TOM He CYIIECTBYIOT
HU TIpaBasi, HU JieBas IIPOU3BO/IHBIC.
Pewerue. JeficTBuTe/IbHO, B HAIlleM IIpUMepe
1
Af = f(0+ Az) — f(0) = Avsin Az = sin 1 HO BeJIMYU-
Ax ) Ax Ax Ax’

Ha sin N HE CTPEMUTCSI HA K KakKoMmy Tpejieny npu Ax — +0, T. e.
x

POU3BOJIHASL HE CYIIECTBYeT, a noromy dbyHkims f(x) = rsin — B
x

rouke r = 0 He nuddepeniupyema. dra GyHrnus npu r = 0 He
UMeeT HU NPaBoil, HX JIEBOW NPOU3BOTHOM.

21.3. Jloxkaxkure, uto byukiusa f(x) = |z3| muddepenmupye-
Ma IpHU JII0OOM .

Pewenue. Tlo ompememeHnio MOTyJIT MOYXKEM 3aITACATh

—23, ecm x <0,

f(z) = 3, ecmm x>0,
0, ecm z=0.

Hostomy f/'(x) = =322, ecm ¢ < 0;  f'(x) = 322, ec;m & > 0,
T. €. BO BcexX ToUKax & # 0 MPOM3BOHAST CYIIECTBYET U KOHETHA.
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IIpoepum Touky x = 0:

FO+A) = £0) _ . |AdP

/ _ .
F(0) = Alggo Az C Ar—0 Az
2
= lim [az|(Az)” = lim Ax-|Az|=0.
Az—0 Ax Ax—0

Kak BuamMm, cymecTByer KoHedHasl IPOU3BOJAHAS M B TOYKE
x = 0. Takum obpasom, byrkmusa f(x) = |23 muddepenmupyema
Ha BCEl YUCJI0OBOM OCH.

Kak MBI y:ke oTMeuanu, B ciaydae pyHKIUMA MHOIMX [EPEeMeH-
HBIX CYIIECTBOBAHUS IIPOM3BOIHON MATPHUILI HEIOCTATOYHO JIJIst
muddepennupyemoctn GyHKIME. B TO »Ke BpeMs CyIecTBOBaHUE
U HENPEPBIBHOCTH YACTHBIX IIPOU3BOJIHBIX — YCJIOBHE JOCTATOY-
HOE, OHO He SIBJISIeTCS HeOOXOIUMBIM. BO3MOXKHDBI Clydam, KOTJa
9TO yCJIOBHE HE BBINOJHEHO, Ho dpynknus auddepennupyema.

CkazaHHOE MOATBEPZKIAETCsT TpUMepaMu (DYHKIUA B CJ1e1yio-
MUX 3a/a9ax.

21.4. [loxaxure, 910 PYyHKIIHAS
3 3
x +y 2 2
flay) =9 2142 7 Ty 70
0, 2>+y*=0

nmeer B Touke (0;0) gacTHbIE IPOU3BOJHBIE, HO He JuddepeH -
pyeMa B 3TOI TOYKe.

21.5. Jlokaxkute, 9TO (DyHKITHSI

1
2 2\ o 2 2
T+ sin , ¥+ y° #0,

0, 2*°4+y°=0

nMeeT YacTHbIe Tpou3BojaHble B oKpectHOCTH TOoYKM (0;0) 1 nud-
depenmupyeMa B 3TOl TOUYKE, HO YACTHBIE IPOU3BOAHBIC HE SIBJIs-
1orcst HenpepbiBHbIMU B Touke (0;0).

C pemennem 3a7a4 21.4 u 21.5 MO2KHO 03HAKOMHUTHCS
B [4, c. 33-35].
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21.6. UccnenyiiTe Ha HENIPEPBIBHOCTD U AUMGEPEHITUPYEMOCTD
caenyomue dyukiun npu & = 0; eciin Gyuknus #e guddepeniu-
pyeMa, TO BBISICHUTE, CYIIIECTBYIOT U/ HET OJJHOCTOPOHHUE ITPOM3-
BOJIHBIE:

a) f(x) = e I;

6) f(z) = 71"
ve+1-—1

B) f(z,y) = Vo oo

0, ectm x =0;

ecin x # 0,

o1
z?sin —, ecom x #0,

r) f(z) = z

0, ectm z =0;

1
rarctg —, ecmm x # 0,
x

a) f(z) =
0, ecsim z=0.

21.7. Hokaxure, aro dyukmus f(z,y) = /a2 + y? we nud-
dbepennupyema B Touke (0;0).

21.8. [loxaxxure, 910 QOyHKIIHAST

2y
f@y) =9 a2 +y2
0, ectm z?+y?> =0,

ecm 22+ y? #£0,

ue juddepennupyema B Touke (0;0), HO UMeeT YACTHBIE MPOU3-

of of N
BOJTHBIE u B 9TOH TOUKe.
Ox Y

21.9. Joxazkutre, uto ypasuenue 3z° + 9z — 10 = 0 umeer
TOJIBKO OJINH JICUCTBUTEJIBbHBIA KOPEHbB.
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21.10. IIposepbTe crpaBeIMBOCTL TeopeMbl Posura mjsa 3a-
JMaHHBIX QYHKIUI B yKa3aHHOM IMPOMeXKyTKe. Eciu yciioBusi He
BBIIIOJIHAIOTCH, TO YKa2KUTE KaKUe:

a) f(z) = a3 +4a® — Tz — 10, [-1;2];

6) f(x)= Va2 -3z +2+4, [1;2];

1
—, ecmm 0<zx <1,
B) f(z,y){ = [0; 1];

1, ectm x=0,

)

r) f(x) =lInsinz, [76T’ 5671

m) fla) =1 = |z, [-1;1].

21.11. Banurmmure dhopmyiay Jlarpan:ka Jist cyieryonux QyHK-
Uil Ha 3aJJAHHOM OTPE3Ke:

a) y =sin3x, [z1,22]; 6) y =2z(1 —Ilnx), [a,b], a > 0.

21.12. IlpoBepbre, 4TO MaHHBIE (QYHKIUH Y/IOBJIETBOPSIOT
YCJIOBHSIM TeopeMbl JlarpaH:ka, U HafijuTe COOTBETCTBYIOIEE 3HA~
genne C, urypupymoiiee B Teopeme Jlarpamnzxa:

a) f(x) =322 =5, [-2;0]; 6) f(z) =Inz, [1;¢].

21.13. VYuosnersopsitor jin dyukiuu f(z) =sinz wu
4
x
g(x) = e yestoBusiM Teopembl Ko Ha orpeske [—2;2]7
x

21.14. TIposepsre, uro dyukmun f(r) = 2> —2r+3 u

g(z) = 23 — 722 4+ 202 — 5 yJAOBIETBOPSAIOT YCIOBUAM TEOPEMbI
Komm wa orpeske [1; 4], Haiiaure coorBercrBytoiee 3Hadenne C.
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22. IIpasnmao Jlonurasns

TeopeTrieckum 060CHOBAHUEM BBIMHMCICHUS MIPEIEJIOB IO ITPa-
Buty JlommTamnsa sBisieTca ciemyionas TeopeMa.

Teopema Jlonurasns. Ecm:
1) dyukuu f(z) u g(x) nuddepeHimpyembl B HEKOTOPOIt TIPO-
KOJIOTOl OKpecTHOCTH [J§ (X0) TOUKH Z0;
[¢]
2) g(x) # 08 Us (20);

3) dyuknun f(z) u g(x) mmbo obe GeckoHedIHO MasBE, JUOO
0be OecKOHEYTHO OOJIBININE IIPU & — X(;

- f'(@) - flz) "
4) cymectByer lim , TO cymecTByeT n lim “——=, mpu4aém
A1 ¢ () M5 (@)
/

lim 7f(a;) = lim / (:c)
5% () oo ¢ (@)

Teopema npuMeHUMa U IPH Lo = —00, +00, 0.

22.1. Haiture ciaemyroniue Ipeae/ibl, IPUMeHss IpPaBuiio JIo-

. e 1 . m— 2arctgx
murasst: a) lim ———; 6) lim —————
z—0 arcsin 4x z—=too 3T —1

Pewenue:

a) B mamaoM ciaydae f(x) = e3 — 1, g(z) = arcsin 4z. Oynk-
s f(z) = €3 — 1 muddepennupyema Ha Beeil UHCI0BOI ocH, a

1
g(x) = arcsin4x — B IpOMeKyTKe 7 4);
4 11
() = ——=#0upuz € <—;>;

(@)= s # 0mp 1

lim f(z) = lim g(x) = 0;

z—0 z—0

() 3e37 3

lim =~ =lim ——— = -.

20 g'(z)  2—04/y/1— 1622 4
IIo Teopeme Jlonmurasis

f(zx) e 3e3” 3

oy g(z) 250 arcsin 4x ey 4/m 4’
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6) mockosibky lim 2arctgz = w, lim e3/% = 1, 10 ume-
r——400

T——+00
0
€M HEOIPEIEIEHHOCTD o Hos dyskmuit f(x) = 7 — 2arctge u

g(x) = e3r 1 IepBble TPU YCJIOBUS TEOPEMbI Jlomuraist BbIIOJI-

Henbl. IIpoBepuM UeTBEPTOE yCI0BUE:
/
—2
i L) 3
z—+00 ¢ (l?) T—~+00 (1 + x2)e3/$ (_x2>

2 a? 2

lim ———MmM—— = —.
z—+oo 3 (1 + 22)e3/z 3
. m—2arctgx 2
Caneposarenpio, lim ———— = —.
400 e3/T _ 1] 3
Heonpenenénnoctu Buga 0-00, 00—00 MOKHO CBECTH K HEOIIPe-

nenéunoctsiv 0/0 mwmn 00/00.

22.2. HaitauTe caeayroniue mpeaesb:

4
a) lim xsin—; 6) lim < x i )
T——+00 x€x

z—r/2 \ctg T "~ 2cosw
Pewenue:
4 sin —
a) lim xsin—=(0-00)= lim L =
T—-+00 x T—-+00 l
x
4 4
0 —— cos —
=(=-)=—- lim —% L —
0 T—+00 1
z2

(BupoueM, npasuio Jlonnranst MOXKHO HE IPUMEHATH, & CJIeJIaTh
zameny 1/x =t);

6) lim ( ° u )z(oo—oo):

z—w/2 \ctg T "~ 2cosx

s

1 . rsinxy — — 0
= lim (msinm — ) = lim — 2 = <> =
z—7/2 COS T 2 r—7m/2  COSZ 0

. rcosx +sinx
= lim —mm = —1.
x—7/2 — s
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Crenennbie neonpenenennoctn 0V,  o00?, 1% cpomsarcs K
HeorpeiesieHHocTH ) - 00 IyTeM JiorapudMUPOBaHUS COOTBETCTBY-
IOIIIero BhIpazKEHU .

22.3. Haiijure cieyromnye npeieab:

I
a) lim (z+2%)Y%, 6) lim ™0,

r——+00 z—0
Pewenue:
a) mMeeM HeompeaeaéHHocTh 00’ . O6osmatmm y = (x + 2%)1/%
In(xz + 2%)
HaxojuM Iny = ——— . Byzem uckarp
x
1 27
lim Iny = lim M = (OO> =
r—+00 z—+00 x o0

142%In2 <oo) B

im —— | —
z—4oo x + 27 00

lim — =0, lim 2= (% li L
raggark M or =Y AN 9% T \lo) T e 22102

[Mockonbky lim Iny =1In2, To lim y=2;
T—+00 T——+00
. 0 1
6) mmeem neonpenesnénHoctb 0. O6oznauum y = xh™-1),

Inz
In(e — 1)’

) . Inz 00 et -1 0
lmny =1lm — = — ) = lim =(=) =
z—0 a—0 In(e* — 1) 00 a—0 xe® 0

xT

lny =

im —
z—0 e’ + ze”
Tak xak lir% Iny = 1, To, yInuThIBasg HEIPEPBIBHOCTD (DYHKITAN

€r—

Inz, mony4gaem In lim y = 1, orcioma lim y = e.
z—0 z—0
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Sa,uaqn AJIdd CAMOCTOATEJIbBHOI'O pelneHmnsda

22.4 — 22.7. [Ipumenss npasuio Jlonurass, Hafiiure ciemy-
IOIIUE TIPEJIEIIBI.

— s @ _gr—1
22.4. a) lim m; 6) lim %'
z—0 T —tgx z—0  sin“ bz
.ot —e T —2zx . ctgx—1
B) lim —; ) —_—
z—0 x —sinx z—w/4 sindx
1 2 2z -1 -5
22.5. ) lim LI gy 0820 Il 2 5),
z—0 In cos 6z z—5  In(e” —e9)
In(l —z)+tg s
B) lim 2
r—1 Ctg T

22.6. a) lim(x —1)ctgmz; 6) lim lng “In(x — 2);

r—1 T—2
1 1 1
B) lim ( — ctg? 3:); r) lim ( - )
0 \ 22 e—0 \arcctgr =

1 x
22.7. a) lim (z+4%)Y% 6) lim < >;

z—+00 z—0+0 \ sinx

22.8. Jlokaxkure, 9TO JJIT OTBHICKAHUSI CJIEIYIOIIUX IIPEIEeI0B
IpaBnJIO ﬂOHI/IT&.HH HEIIPUMEHUMO:

o1

x2sin —

a) lim ——~%: 6) lim —.
z—0 sz T—00 T 4 SInx

r —sinx

Haitaure aTu mpeesr.



23. Ilpu3Haku MOCTOSIHCTBA H MOHOTOHHOCTH 171

23. IIpu3Haku IMOCTOSTHCTBA 1 MOHOTOHHOCTH
dbyHKIIINI

[Tycrs uncioBas dyuknus y = f(x) 0IHONO YUCIOBOrO apry-
MeHTa juddepeHnupyemMa B KaxK/0ii Touke mpoMexyTka (a,b).
Torna:

a) eciu f'(x) =0 na (a,b), To f(x) KoncTanTa;

6) ecom f'(x) < 0 na (a,b), To f(z) He Bo3pacraet;

B) ecom f'(x) > 0 na (a,b), To f(z) He yObIBaCT.

Bo Bcex Tpex ciydasix BEpPHBI M OOpaTHBIE yTBep:KieHus. Eciau
TOYKH, B KOTOPBIX f’(2) = 0, He 3aII0JIHSIOT CIJIONIb HUKAKOT'O PO~
mexyTKa u3 (a,b), To upu f'(z) < 0 dyHKIHS CTPOrO MOHOTOHHO
yobiBaer, a upu f’(x) > 0 — crporo MOHOTOHHO Bo3pacTaetr. st
IPAKTUIECKUX Iiesieii OOBITHO MOIB3YIOTC TAKIMHE JOCTATOYHBIMI
npusHakamu: ecm npoussognast f'(x) > 0 (< 0) moBcroy, UCKITIO-
Jasi pas3Be JIMIIb KOHEYHOE YUC/I0 3HadeHuii x, o Gyukmus f(x)
6yzer BospacTaoreii (yobIBaOIIeit).

. T
23.1. [loxkazkuTe, 9TO arcsinx + arccos r = 3 —-1l<z<l1.

Pewenue. Pacemorpum dbyuknuio f(z) = arcsinx + arccos z,
muddepentupyemyto Ha (—1;1). Tak kax

1 1
/!
= — = 07
f@) V1I—22  /1—2?
to f(x) = C. Ilockoubky f(0) = g, To C = g

23.2. Haiiiure y4acTKH MOHOTOHHOCTH CJIELYIONTUX (DYHKITHI:

Q) 1) = (& - 2@+ 1Y 6) ) = g e
Pewenue: a) mHaxomum

fl(x) =5(x—2)* 2z + D* +8(x — 2)°(2x + 1)3 =

= (r—2)*2r +1)3[5(2x+1) +8(z — 2)] =

= (v —2)*(2x + 1)3(18z — 11).

Dynkius Bospacraer, ecm f'(x) > 0. Pemas nepaBeHcTBO
(z — 2)*(2x + 1)3(18z — 11) > 0 MeTOIOM MHTEPBAJIOB, MOJTyTaeM,
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1 11
910 (PYHKIINS BO3pACTAET Ha | —O0; —5 u ﬁ; 400 ). U3 Hepa-

1 11
sencrsa f'(z) < 0 ciemyer, uro Ha<—2; 18) dyHKIMSA YOLIBAET;
1222 — 182 + 6
6) maxomm f() = = (43— 502 1 6a
6(2¢ =3z +1)  12(x—1/2)(z - 1)

T 22(422 —92+6)2  22(42® — 9z +6)2
Bamerum, yro dyukims f(x) onpeiesena BCIOLY, KPOME TOYKU
x = 0, nockoseky 422 — 92 + 6 > 0 npu moboM . PyHKIMs BO3-

pacraer, ecau f'(z) >0, 1. e. ecom —12 <x — 2> (x—1) >0 mwm

1 1
(x — 2) (x — 1) < 0. Iouyuaewm, uro dyHKIWMs HA (2; 1) BO3pac-

1
taer. VI3 HepaBeHcTBA — (x - 2) (x—1) <0, wm

1
<m - 2> (x —1) > 0, u u3 Toro, 4ro Touka r = 0 He BXOJUT B

00J1acTh onpejesieHust (YHKIINU, CJIEIYET, UTO Ha MPOMEKYTKAX

1
- 70 ) 07 Py
(o0, (0.3
23.3. JlokakuTe ciieayoIme HepaBeHCTBA:
2
a)sinz <z; 0) cosle—% upu z > 0.

u (1;+00) dbyukius yobiBaer.

T .
Pewenue: a) upu x > 5 HEPABEHCTBO Sin & < & OYEBHUJIHO, TaK

T
Kak sinz <1 < 5 Pacemorpum dbyukmuio f(z) =sinz — z,

T
x € [O; 2). Oynkuus f(z) menpepsiBHa u quddepeHnupyema Ha

{0; ;T), npudem f(0) =0 u f/(x) =cosz — 1< 0 na (O; ;r),
caeioBaresibio, dyaknus f(xr) = sinz — & HA 9TOM IPOMEKYTKE
yobiBaer, a tak kak f(0) = 0, To sinx —x < 0 upu = € (0; g)

Hepagenctro sinx < x mokazaHo;
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2
x
6) paccmorpuM dyHKIuio f(r) = cosz+ 5 1lupu z > 0. Tax
kak f(0) = 0 u dysxus f(z) HeNpepbIBHA, TO IS JOKA3ATEb-
CTBa HEPABEHCTBA JIOCTATOYHO MOKa3aTh, 4To f(I) BO3pacraer Ha
(0; +00), T. e. gocraTouHo 1MOKa3aTh, uro f'(x) = —sinx + z > 0,
HO 3TO JIOKA3aHO B IIPUMEPE @ ITON 381841,

3amaun OJisi CAMOCTOSITEILHOIO PeIlleHUs

x
23.4. Jlokaxwure, uTo arcsinx = arctg ———, -1 <z < 1.

V1—22
x =arctgr + C, r # +1,

23.5. /lokaxwure, 9To arctg 1

)
0, ecrm —-1<z<l;
npuuem C = /2, ecm —oo <z < —1;

—7m/2, ecim 1<z < +00.

23.6. Haiigure, npu Kaknx 3HaYEHUSIX KO3 duimenTa a QyHK-

nus f(z) = 2° — ax BO3pacTaeT Ha Bcell UUCIOBOH OCH.
23.7. Haiiure 06s1acTi MOHOTOHHOCTH CJIEJIYIOIIUX (DYHKIIHUIA:
1—xz+a?
a) f(z) = m7 6) f(z) = ﬂfx— e’;
B) f(x) =x 4 cosz; 1) f(x):m

23.8. /lokaxxuTe CIpaBeIJIMBOCTD CJIETYIONNX HEPABEHCTR:
14 T
a)tgw>x+§x ,0<x<§;
z3 z3
a:——<arctgm<x—€ 0<ax <1

\

)
B) e > 1+ x jis BCex T;
r) Inz <z —1upuz >0

n) 2z arctgz > In(1 + 22) ama Beex .
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24. DKcTpEeMyMbI

Mpbr 6ynem paccMaTpuBaTh YUUC/IOBbIe (DYHKIIUM OIHOTO HJIU
MHOI'UX apryMeHTOB.

[Iycrs dyukmusa f(M) menpepbiBHA B HEKOTODPOii obiactu D
u My € D. Touka My Ha3biBaeTCsi TOYKON MakcuMyMma (MUHU-
MyMa), ecJii CyIecTByeT Takast okpectHocTb Us(Mg) Touku My,
aro Jyist 6ot Touku M € Us(My) BbIIOJIHSIETCS HEPABEHCTBO
f(M) < f(My) (f(M)> f(Mp)). Eciu nupu 5TOM BBIIOJIHSIIOTCS
CTporre HepaBEeHCTBa, TO TOYKY M) HA3LIBAIOT TOYKON CTPOrOro
MakcuMyMa (MuUHEMYMa). TOYKH MUHEUMYMa M MakcuMmyMma yHK-
I Ha3bIBAIOT €€ TOYKAMU SKCTPEMYMA.

B noapazmuenax 3.3.1 u 3.3.2 nmocobust [5] nupuseaensr Heobxo1u-
MBI€ U JIOCTATOYHBIE YCJIOBHUSI SKCTPEMYMa, KOTOPbIE PEKOMEHYeT-
CsI U3Y4HTh.

24.1. Tlonp3ysich mepBOii MPOU3BOIHON, HANIUTE SKCTPEMYMBbI
BYHKITII:
a) f(x) = 2® — 32% + 3z + 2;

6) f(x) = 2* — 823 4 2222 — 24z + 12;

B) f(z) = x?/3 — (22 — 1)1/3.

Pewenue: a) rak kax dbyuknus f(z) quddepennupyema By,
TO 9KCTPEMYM BO3MOXKEH TOJBKO B CTAIIMOHAPHBIX TOUKax. Haxo-
JUM UX, IPpUPaBHUBAS HYJIIO [IPOU3BOLHYIO:

fl(x) =322 —6x+3=3(2>-2r+1)=3(x—-1)2=0.

CramnuonapHasi TO4YKa equHCTBeHHa: T = 1. [Ipu nepexome de-

pe3 TouKy xg = 1 nmpomsBoanas 3HaK He MenseT. [lo mocrarowumno-

My HPU3HAKY, CBA3aHHOMY C TIEPBO# ITPOM3BOIHON, B TOUKe xo = 1
SKCTPEMyMa HET;
6) f'(z) = 42® — 242 + 447 — 24 = 4(z — 1)(z — 2)(x — 3).
3 N 3 N BupguMm, aro Toukm x1 =1, 19 = 2,
T3 =3 HABJISIOTCS CTAIMOHAPHBIMU
1 2 3
(puc. 24.1). IIpumensist MeTo | HHTEP-
Puc. 24.1 BAJIOB, HOJIy4yaeM, 4To Ha (—00;1)
dbyuknus yosiBaer, a Ha (1;2) — Bospacraer. Ilpu mepexoze we-
pe3 TOUKy 1 = 1 IpoW3BOjHAsI MEHsIeT 3HaK 1o cxeme (—,+),
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CJIEJIOBATEJILHO, B TOUKe 1 = 1 nMeeTcsa munumyM. [Ipu nepexose
4Yepe3 TOUKY To = 2 NPOU3BOJHAsI MEHsieT 3HaK 110 cxeme (+,—),
T. €. B TOUKE T3 = 2 — MakKCHUMyM. B Touke x3 = 3 — MUHUMYM,
TaK KaK CMEHa 3HaKa MPOMCXOJAUT 1o cxeme (—,+);

B) f/(e) = 2013 = L(a? - 1) 22 =
3 3
2 (x2 _ 1)2/3 — 24/3
3 21/3(22 —1)2/3
Haxomum cranuonapuble Touku u3 yenaoeus f'(z) =0, ciegoba-
renpro, (2 —1)%/% = 23w (22 — 1)2 = 24,

1 1
4 2 4
x*—2x°+1=2% orcriona x1 = ———, T9 = ——.
’ V2 V2
Kpome Toro, B Toukax
+ + - + - -
3 =0,x4 = —1u x5 =1 upo-
W3BOJIHAS HE CYIIEecTByeT. Ta- -1 10 11
KUM 00pa3oM, WMeeM MSITh V2 V2
TOYEK, <IIOJIO3PUTEJIbHBIX> Ha Puc. 24.2

1
——, 1. IloBeienne 3HaKOB IIPOUBBOJIHOMN

1
s T = 07 )
V2T V2
[IpU TIepeX0/ie Uepe3 ITU TOUYKM M300pazkeHo Ha pucyHke 24.2.

1
B Toukax w45 = +1 Her skcTpemyMma, B TOYKaX T12 = £—= —

V2

sKcTpeMyM: —1

MaKCUMyM, & B Touke £3 = (0 — MUHUMYM.

24.2. Tlonap3ysich IPOU3BOIHLIMU BBICIIUX IOPSIIKOB, HUCCJIE-
JIyiiTe Ha SKCTPEMYM Cjeayomme (byHKIT:

a) f(z) =2%e7%; 6) f(z) =e* +e % +2cos .
— 2% = (22 — 2%)e 7.

U3z yenosus f'(x) = (22 — 2%)e™ = 0 HaxoauM JiBe CTaImo-
HapHble TOUKM: 21 = 0, 2 = 2. Haxoaum BTOpyIo mpon3BomyIo:

f"(z) = (2—22)e ™ — (20 — 2?)e @ =
=(2-2r -2z +2%)e® = (22 — 4z +2)e "

Pewenue: a) f'(z) = 2ze™*
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Taxk xkak f”(0)=2>0, To B Touke x1 =0 — MuHEMYM, a
Tak kKak f”(2) = (4 —8+2)e 2= —-2¢"2 <0, To B TOUKe T3 = 2
— MaKCUMYM;

6) maxomum f'(z) = €* — e % — 2sinx. Eguncreennoii cra-
IIMOHAPHOM TOYKOI, UTO JIEFKO J0Ka3aTh, sABJsieTcs Touka x = 0.
Boruncisiem crapiine mpou3BOHbIE:

f'(z)=€e"+e* —2cosz, f'(0)=0;

f"(x) =€ —e " +2sinz, f"(0)=0;

fW(z) =e® + e +2cosx, fDO0)=4#£0, fD(0)>o0.
Tak kak mepBoii He obparmjach B HyJIb MPOU3BOIHAS YETHOTO
mopsiZiKa, TO B To4Uke T = 0 WMeeTCsT SKCTPEMYM, & MOCKOJbKY
f®(0) > 0, To B TouKe T = 0 — MEHEMYM.

[TepexouM K OTBICKAHUIO TOYEK IKCTPEMyMa (DYHKIHH MHO-
rux aprymenroB u = f(x1,x2,...,oy). Ecim dyuknus u = f(M)
nuddepeHIpyeMa, T0 HEOOXOIUMBIM YCJIOBHEM CYIIECTBOBAHMS
sKcTpeMyMa B Touke M sBisiercs: pasencTso df (My) = 0 miist Jtio-
6oro Bekropa npupaiennit (Azxy, Azxg, ..., Axy). DT0 HIPUBOIUT K
PABEHCTBY HYJIIO BCEX YACTHBIX MMPOU3BOJIHBIX MEPBOIO MOPSJIKA:

0 0 0

L) = 2L omy == Ly <o
Ecnu npu sToM B Touke My CymecTBYIOT U HENPEPBIBHBI BCE YaCT-
Hble MPOU3BOJIHBIE BTOPOTO TOPSJKA, TO JIOCTATOYHBIE YCJIOBUSI
SKCTpeMyMa cBsa3aHbl co 3HakoM d2f. Ecmu d2f(Mg) > 0 ans
JIIOOOTr0 BEKTOpa NpUpAIEHnii, TO B Touke My — MUHHMYyM, €c-
mm d?f(Mp) < 0 mast moGoro BekTopa mpupamienuii, To B My —
maxenvyM, ecm d2f(Mg) # 0, no d?f(My) 3Hak He coxpamser,
T. . Ui OJHMX BeKTopoB npupamennii d? f(Mg) > 0, a mis apy-
rux — d2f(Mp) < 0, To B Touke My HET 3KCTPEeMyMa, eC/Iu Ke
d%f(Mp) = 0 xoTst GBI /TS OJTHOTO W3 BEKTOPOB MPHUPAITEHHTT, TO
9KCTPEMYM MOXKET OBITH UM HE OBbITh, HYKHBI JIOMOJHATEIHHBIE
HCCJIETOBAHUSI.

Tak kak d?f mpejcrapisier coboil KBaIpaTHIHYIO (BOPMY OT-
HOCHTEJIBHO Az, TO JJIsl OIpe/iesIeHns 3HaKa d2 f MOYKHO UCIO/Ib-
3oBaThb Kpurepuii CHIbBECTPaA MOJIOKUTEIBHON (OTpUIATEBHOI)
OTIPEJIESIEHHOCTH KBAAPATUIHON (POPMBI.

T
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CocrapJjisieM MaTPHUILY

[ 9%f 0% f 0% f i
871‘%(M0) 63:181"2 (MO) o 8%16I‘n (MO)
82f 32f 82f

G=| Jry01, (Mo) aT:g(MO) Ox907y, (Mo)
0% f 0% f 0% f
i W(MO) m(MO) aTC%(MO) |

Ecou Bee eé uiaBnble MUHOPBI A j TIo0sKuTebHBL, TO d2 f (Mg) > 0
n B Touke My — MUHUMYM, €CJTM 3HAKW TJIABHBIX MHHOPOB depe-
JyIOTCs, HAUMHAsL ¢ oTpunarenbnoro, 1o d2f(My) < 0 u B Touke
My — makcumywM. Ecin Bce ryiaBHbIE MUHOPBI OTJIMIHBI OT HYJIS,
a UX 3HAKU MEHSIOTCs JIIOOBIM JIPYTUM CIocoO0M, TO B Touke My
9KCTpeMyMa HeT. Ecim XoTst ObI 0JIUH M3 TVIABHBIX MUHOPOB 06pa-
AETCS B HYJIb, TO HEU3BECTHO, UMEETCS JIH SKCTPEMYM. Y TOTHUM
sru ycsioBust s dyukuun z = f(xz,y) aByx nepemenubix. O60-

0% f o0’ f 0’ f

SHaYM

Ay = A Azz'g g — AC - B2,

Ecmm A >0, AC—B?>0, to B Touke My — MHHHMYyM, ec-
m A<0, AC—B?>0, to B Touke My — MAKCHMYyM, eCjH
AC — B? < 0, 1o B Touke My HeT sxcTpemyMa, ecin AC — B? = 0,
TO HEU3BECTHO, €CTh JIU SKCTPEMYM.

24.3. Haiimure sxcTpeMyMbl QyHKIHIL:

a) z(z,y) = 2% + 3zy? — 15z — 12y;

6) z(z,y) = 2* = 22y” +y* — y;

B) u(z,y,2) =zyz(d—x—y—2), +>0,y>0,2>0.

Pewenue: a) dyukius z(z,y) MMeeT HENPEPbIBHbIE YACTHBIE
[IPOM3BO/IHBIE JIFOOOTO MOPSIJIKA Ha BCEil IJIOCKOCTH, TIO9TOMY IIPH-
MEHUMBI JIOCTATOYHBIE YCIOBUS SKCTpEMyMa, chOPMYTUPOBAHHBIE
BBIIIIE.



178 Jlucppepeninaibaoe ucaucieHue

z
CranuoHapHble TOYKH HAXOIUM 13 ycaoBusd — = 0,

oz
0
8—2 = 0. B pesynbraTe mosyuaeM cucteMmy
of
— = 322432 -15=0,
O ’ Hﬂﬂ{m2+y2_5 = 0,
o zy—2 = 0.
—f = 6bry—12=0, Y
Oy

Pemras Ty cucremy, moJlyvIaeM Y€TBIPE CTAIIMOHAPHBIE TOUKH:
My(=2;-1), Ma(—1;-2), Ms3(1;2), M4(2;1). Haxomum BrOpbIe
JACTHBIE TPOU3BO/IHBIE:

0%z 0%z 0%z
‘ . 0%z
,ZLJIﬂ Ml(—2, —1) A = w(Ml) = —12,
0%z 0%z
B = M) =—-6,C=—=(M;)=-12
&ray( ) ’ 8y2( ) ’

AC — B? =144 — 36 > 0. Tak kax A < 0, AC — B? > 0, To B T0u-
Ke M| — MakCuMyM.
Hns Ma(—1;-2): A= -6, B=—-12, C = —6,
AC — B? = 36 — 144 < 0. B Touke M sKcTpeMyMa, HeT.
Hos M3(1;2): A=6, B=12, C =6,
AC — B? =36 — 144 < 0. B Touke M3 sKCTpeMyMa, HeT.
Host My(2;1): A=12, B=6, C =12,
AC — B?> =144 — 36 > 0. Tak xaxk A >0, AC — B?> >0, 10 B

Touke My nMeeM MUHUMYM;

0 0
6) B JaHHOM CJIydae o _ 2 — 22, gz —dzy + 493 — 5yt
ox oy

CT&HI/IOHaprIe TOYKHU HaXO/IMM, peniasgd CUCTEMY

T — y2 = 07
—4xy + 4% — 5yt = 0.



24. DkrcrpeMyMbl 179

Nmeem enmnacTBeHHy0 crarmuonapayio Touky O(0;0). s eé uc-
cJleIoBaHMs HAXOUM:

S
ox2 7 Oxdy 4 Oy?
A=2 B=C=0; AC - B?>=0.

O cyIiecTBoBaHUN SKCTPEMyMa U3 STUX COOTHOIIEHUN HUKAKOIO
BBIBOJIA CIe/IATh Heslb3s. 1lpu atux yenosusax d2f(0;0) = 2(Ax)?,
a moaromy d?f(0;0) = 0 oy m06GOro BeKTOpa IPUPAITEHIH BHIA
(0; Ay).
Haiinem npuparenue dynkuun z(z, y) Ipu mepexose U3 TOIKA
(0;0) B Touky (0+ Az;0+ Ay):
Az = f(0+ Az; 0+ Ay) — f(0;0) =
= (Az)? - 2A2(Ay)? + (Ay)* - (Ay)® —0 =
2
= [Az — (Ay)*]” — (Ay)°.
Honoxum Az = (Ay)?, Ay > 0, momyanm Az = —(Ay)> < 0.
Honozkmm Ay = 0, Az # 0, momyanm Az = (Ax)? > 0.

Takum obpazom, mpuparierne Az JJisl PA3JIMIHBIX BEKTOPOB
npupalieHuii uMeeT pasHble 3HAKH, CJieoBareabHo, B Touke (0;0)
9KCTPEMyMa HeT;

= —dx + 12y — 2043,

B) CTallMOHapPHBIE TOYKHN HaXOAUM N3 CUCTEMDBI

u, = yz(d—z—y—2)—ayz=0,
uy, = 2z(4—r—y—2z)—ayz=0,
u, = zy(d—z—y—2z)—zyz=0.

Tax xax mo yciosuio x > 0, y >0, z > 0, To 3Ta cucTeMa KBHU-
BaJIGHTHA CHCTEME

4—x—y—z—ax = 0, y—x = 0,
4—zrz—y—2z—y = 0, wm z—x = 0,
4—z—y—2z—2z = 0, 4—z—y—2z = 0,

13 KOTOPOIi CIIe/[yeT, ITO CYIeCTBYeT €IHHCTBEHHAs CTallHOHAPHAST
rouxa Mo(1;1;1).
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Haﬁ,ﬂeM 3HaYCHHA BTOPBIX IIPOU3BO/IHBIX B CTaLLI/IOHapHOﬁ
TOYKE:

0%u 0%u
-9 = (M) = —9:
o2 Yz, a$2( 0) )
0%u 0%u
50z zd—z—y—2z)—yz— 7wz 8ya$( 0) ;
0%u 0%u
=yd-xz—-—y—=z2)—yz— My) = —1;
8281' y( x y Z) yz $y7 azax( 0) Y
0%u 0%u
o —2xz, 873/2(M0) = =2
0%u 0%u
=zd—-z—y—2)—z2— My) = —1;
920y x(d—x—y—2)—xz— 2y, 8283/( 0) ;
0%u 0%u
— =2 —(My) = 2.
022 Y 8,22( 0)
Marpuna G jpis Touku My OpuHAMAET BU/I
-2 -1 -1
G=| -1 —2 -1 |. Haxoanm eé riaBHbIe MUHOPHI:
-1 -1 =2
-2 -1
A =-2<0, AQ—‘_l _2‘—3>0,
-2 -1 -1 0 1 3
Ag=| -1 -2 -1 |=|0 -1 1 |=—(241)=-3<0.
-1 -1 =2 -1 -1 =2

3HaKHU IVIABHBIX MUHOPOB U€PEYIOTCsI, HAUMHAs C OTPUILIATE b=
HOT'O, CJeJI0BATEJIbHO, B ToUYKe My nMeeM MaKCHMYM.

Yacro BecTpedaroTces 3a/1a9i OThICKAHUS 9KCTpeMyMa PYHKITUN
u = f(x1,22,...,2,), KOIJIa HE3ABUCUMbIE [IEDEMEHHbBIE CBSI3aHbBI
HEKOTOPBIMU COOTHOIIEHUSIMU (CBSI35IMU ):

q)l(xl,xQ,...,xn) = 0,
Oy (z1,22,...,2,) = 0,

(I)m(l'l,l‘g,...,l‘n) = 0, m<n.
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Takue sKCTpeMyMbl HA3BbIBAIOT YCJIOBHBIMU. Ec/M JTaHHBIE COOTHO-
MIEHNsT YIAETCA Pa3PeIInTh OTHOCUTEIBHO X1, L2, . . . , Ly, TO 388~
Ya, Ha YCJOBHBIN SKCTPEMYM CBOJIUTCA K 3ajade Ha 0OEe3yCJIOBHBIM
9KCTPEeMyM HEKOTOPOil GyHKIMU v = VU (Zpyi1, Timg2, .-, Tn). Ec-
JIV 9TO CJIeJIaTh 3aTPYAHATEILHO, TO IPUMEHSIOT MeTO I Jlarpam:xa,
3aKJIIOYAIONINICS B CaeayIoeM. BBoasaT BcrioMoraTe by hyHK-
o F(z1,T2,...,2n) = f(z1,22,...,2n) + M1 P1 + APy + -+ - +

4+ A ®;,. Toukm, B KOTOPBIX BO3MOXKEH YCJIOBHBIN 9KCTPEMYyM, Ha-

oF oF oF

xondT u3 cucreMpl — =0, — =0, ... , — =0, &1 =0,
0x1 Oxo Oxy,

Py =0, ..., &, =0. Uccnenys 3HaK d?F B 9THX TOYKAX, BBISIC-

HAIOT, ,ILGfICTBHTGHbHO JIX UMEETCA IKCTPEMYM.

24.4. UccnenyiiTe Ha yCIOBHBIN IKCTPEMYM CJIEIYIOININE
byHKITNN:

a) z(r,y) =22 +y* —zy+ o +y, ecmz+y=3;
6) z(z,y) = 3 — 2z — 4y, ecam 2?2+ =5,

Pewenue: a) maxopum y = 3 — x. Oyuknus z(x,y) nupesparia-
ercs B (DyHKIUIO OJIHOIO MEPEMEHHOTO

z=f)=z2(;3—2)=22+B—-2)? —-z2(83—-2)+r+3 -z =
=224+ 9—6z+2% -3z + 22 +3 =322 -9z + 12.

Honyuennyio dynkmmo f(z) = 322 — 9z + 12 uccneayem Ha
sKcTpeMyM. Haxomum cral@oHapHbIe TOYKH:

9 3
fl(x) =62 -9, xy= i 2 () =6>0,
3
CJIEJIOBATENILHO, B TOUKE To = — QyHKIms f(r) uMeeT MUHUMYM.
3
Tak xak yo = 3 — 5 = g7 To TOUKa (2; 2) SIBJISIETCST TOUKOM

YCJIOBHOT'O MUHUMYMA,;

6) cocrapiseM dbynxmmio F(x,y, 2) = 3—2x—4y+ (2?2 +y%—5),
OF

OF OF
HaXOIIIM: i —2+4 2\, 87y = —4+2)\y, = z? 4+ y? — 5.
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ILHH OTBICKaHUA TOYCK, «IIOJO3PHUTEJIbHBIX» Ha yCJIOBHbeI IKCTpe-

—14+ Xz =0,
MyM, IIOJIy49aeM CHUCTEMY —24 Ay =0, pelas KOTOpyo,
HaXOJAUM:
)\1:1,$1:1,y1:2;)\2:—1,$2:—1,y2:—2.
0*F 0*F 0*F
T -~ =2)\, =0, =2\,
R > Oyox oy?

To d?F = 2) [(dz)? + (dy)?].
Ecm A = A\ = 1, to d*F > 0 u B Touke M;(1;2) umeercs
YCJIOBHBII MUHUMYM, PaBHbBIH 3 — 2 — 8 = —7.

Ecmm ske A=Ay = —1, 10 d?F <0 u B Touke Ma(—1;—2)
dbyukus z(x,y) UMeeT yCIOBHBI MAKCHMYM, DABHBII
3+2+8=13.

Samaun i CAMOCTOSITE/ILHOTO PeIleHUs

24.5. Ilonp3ysich mepBOil MPOU3BOIHOMN, HAWUTE TOYKHU IKC-
TPEMyMa, CJIEYIONUX (DYHKIIHIA:

a) f(z) =2 —In(1 +2%); 6) f(z) =226 —T7;
B) fe) =22+ 1) fla) = (o - 52 YT I,

24.6. Iloab3ysich NPOU3BOJHBIMU BBICIINX HOPSJIKOB, UCCJIE-
JyiiTe Ha SKCTpeMyM ciiejyomme dyHKIUN:
T 1 S
a) f(l’):m; 6) f($)21954—§953+3902;
B) f(z) =€ —e™® —2sinmz; 1) f(z) = 237

24.7. UccnenyiiTe Ha 3KCTPEMyM cJjeayonme QyHKITUN:
a) fz,y) = 2" +y' - 22° + dwy — 2y%;
6) u(z,y,z) = 223 49213 4 2213,
B) u(z,y,2) = 22 + y? + 22 — 4w — 6y — 2z;
Yu(z,y) =23y2(12 —x —y), > 0, y > 0.

u

r)u
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24.8. NccenyiiTe Ha yCJAOBHBIH 9KCTPEMYM CJIEIYIOIIIE
dyHKITNN:
a) z =% —y?, ecm 2z +y = 1;

6) z=a3+22y —y? — 13z — 1, ecm z +y = 1;

—

)

B) 2z = 6 — 4z — 3y, ecrm 22 + 3% = 1;

) z = 2% + 122y + 2y?, ecomm 422 + y? = 25;
n)ou=axy+yz, ecma’+y? =2, y+z=2;

e) z(z,y) = xyz, eccm x? + 32 + 22 =1, 2 +y+2=0.

25. Haubogplline 1 HauMeHbIIINe 3HAYEHUS
Cl)YHKI_II/II/I Ha 3aMKHYTOM MHO>KeCTBe

ITo Teopeme Beiiepimrpacca Bcskasi HEIIPEPbIBHAST HA 3aMKHY-
TOM MHOXKecTBe [) (pyHKIUSI JOCTUTAET CBOETrO HAMOOJIBIIEr0 U
HauMeHbIlero 3uaderus. COOTBETCTBYIOIMIME TOYKH MOIYT OBITDH
JO0 BHYTPEHHUMH, JIHOO TPAHUIHBIMU MHOKecTBa D). Jlms mx
OTBICKAHMSI MOXKHO IIPUMEHSITh TaKylo CXeMy: HallTm Bce TOYKHU,
«IIOO3PUTENbHBIE» HA IKCTPEMYM BHYTPU MHOXKecTBa D 1 Ha ero
rpaHulle, BLIYUC/IATh 3HAYEHUsI BO BCEX HAMJIEHHBIX TOYKAX U W3
HUX BbIOpaTh HamboJibIllee W HamMeHbIlee. Kak BHIUM, HUCCIIEIO0-
BaTh (PYHKIUIO HA IKCTPEMyM B JTaHHON 3a1ade He Tpedyercs.

25.1. Haiinqure HanboJibiliee U HAUMEHbIIEE 3HAYCHUS (DYHK-
mn y = /(22 — 22)? na [—1;3].

Pewenue. Haxonum Kpurwdeckne TOYKHM JAHHON (DYHKINH,
2(2x —2)
———
3Vx? — 2z
Ke r1 = 1 mpousBoJiHAA paBHA HYJIO, B TOUKaxX X9 =2 n x3 = 0
IIPOM3BO/IHAs HE CYIIeCTBYeT. Bce 9Tu TOYKM BHYTPEHHUE OTpE3KA
[—1;3]. Touku x4 = —1 u x5 = 3 ABIAIOTCS TPAHNIHBIMU. Bbrnc-

JisieM 3HadeHne YHKIMKA BO BCEX HAMJIEHHBIX TOYKAX:

y(r1) =y(1) =1, y(r2) =y(2) =0, y(r3)=y(0)=0,
y(za) = y(—1) = V9, ylzs) =y(3) = V9.

NpUpaBHUBasg HYJIIO €€ NPOM3BOAHYIO ¥y = B tou-
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Buanm, uro HanMmenbinee 3uadenue m = 0, OHO JOCTUIAETCs B TOY-
3

Kax o = 2 u z3 = 0, a maubosbmee — M = /9. OHo gocTHrAcTCS

B I'DAHUYHBIX TOYKaX T4 = —1 n x5 = 3.

25.2. Tpebyercst n3roTOBUTH KOHUIECKYIO BOPOHKY C 00pasy-
tomeit, pasuoit 20 cm (pue. 25.1). KakoBa joikHa GbITh BbICOTA
BOPOHKH, ITOOBI 00BEM €€ ObLIT HANOOJIBIITIM !

Pewenue. Bynem cantaTth HUXKHEE OC-

e p  HOBaHHE BOPOHKH IPEHEOPEsKUMO MAJIBIM
[0 CpPaBHEHUIO C BepxHuM. lorma ¢op-

Ma BOPOHKH — KoHyc. OGozHauuMm = =

= |OA| — Beicory Boponku. Torga R =

= |0OB| = /(4B)? —z%. Tlo ycuoBuwo

A |AB| = 20 cm. ITosromy R = /400 — a2
Puc. 25.1 n 0 < x < 20, orpurare/ibHble 3HAYEHUS

T He UMeroT PU3NIECKoro cMmbicaa. Haxo-
UM HauboJIblllee 3HAYeHe (DYHKIIAN:

1 1
V= gwRZH =3 (400 — 22) ma [0; 20];

1 1
V'(z) = g7r(400 —x?—22%) = g77(400 — 32%).
2 2
U3 ycaoeus V'(z) = 0 nosmyvaem z = i—o = i%, oTpu-

V3 3
20v/3
naresibHoe 3Hadenne ne npunagieskut [0; 20]. Ilosromy = = ?:f

[Ipu sTOM 3HAUeHUN & 00BEM V' OyieT HAaubOIBIINM, TAK KAK HAU-
MeHbIrtee 3Haduenne V = 0 gocturaercst mpu x = 0 u z = 20. Nraxk,

203
3

npu Beicore H = 00bEM BOPOHKHU OYIET HANOOJIBIIIIM.

25.3. Haiiiure HanMenblliee n HanboJIblllee 3HaAYEHUS (DYHK-
mm z(x,y) = 22 — 2y% + 4wy — 6 — 1 B TpeyrosbHEKe, Orpa-
ardenHoM npsambeiva ¢ = 0, y = 0, = +y = 3 (obmacts D Ha
puc. 25.2).
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Pewenue. Haxomnm YA
CTallMOHAPHBIE TOYKH W3
CUCTEMBI

%:233—1—41/—6:0, N B(0:3)
oz
0z
dy
[Tomyvaem emuHCTBEH- D
nyo touky Mi(1;1). Ona A(3;0)
JIEXKUT BHYTpH obsactu D. ?
z(Ml)y:pz(l; 1) = 0(0:0) N
=1-24+4-6-1= Puc. 25.2
= —4.
Beruncinm rakxke 3nadenue dynknun z(z,y) B toukax A, B, O:
2(0;0) = —1, 2(3;0)=9—-18—-1= —10,
2(0;3) = —-18 =1 = —19.
Ha npsamoit z + y = 3 umeem
2(x,y) =2(2,3—2) =22 -23—-2)?+42(3—2) —6r — 1=
=22 — 184122 — 22% + 120 —42? — 62 — 1 =
= —5z% + 18z — 19 = 0.

[Monyuwmu HyHKIUIO OT OJHOTO apryMeHTa

=—4y+4x =0.

fi(z) = =522 + 18z — 19. Umewm e8 xpurndeckne Touxu na [0; 3]:
9 9
file) = —100+18, 2= 2, L eoea),
9 81 90 86
i I T T
fl(5> 55 T3

ITpu x = 0 u 2 = 3 npuxoxum K Toukam O(0;0) u A(3;0). Ha
rparmie OB monyqaem z(0;y) = —2y%2 — 1 =0 = fo(y).

Homyanm byskmmo fa(y) = —2y? — 1. Vmewm eé manbombinee
1 HauMeHbIee 3Hadenus Ha [0; 3]: f5(y) = —4y =0, y =0, ousTh
nosyansin Touky (0;0). Ilpu y = 0 u y = 3 mosyvyaem yxke ydreH-
usie Touku O(0;0) u B(0;3). Ha rpannne OA nmeem byHKIHMIO
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2(x,0) = f3(x) = 22 —62—1. Umem eé HauboibInee 1 HAIMEHBIIICE
snavenus Ha [0;3]: fi(x) =22 —6, x = 3, OLATH MOJLYINUIN TOUKY
A(3;0). IIpr z = 0 nomyaaem Touky (0;0).

Nrak, Mbl HamU cieayionpe 3Hadenns Qyskmum: —4, —1,

6
—19, 5 CpaBHEUBast WX, BHINM, YTO HamOOJIbIllee 3HAYEHUE

byHKIIMY B JaHHON 00JIaCTH PaBHO —1, OHO JOCTUTAETCs B TOY-
ke O(0;0), a HamMeHblllee paBHO —19, OHO JIOCTHraETCsS B TOYKE
B(0;3).

st ucciienoBanus moBeeHus GYHKIIUK Ha rpaHuiie obJactu
MOYKHO ITPUMEHSTDH MPUEMbI OTBICKAHUS YCJIOBHOIO SKCTPEMyMa.

25.4. Haiiiure nHanbosiblllee U HauMeHbIllee 3HaYeHUs (DYHK-
mun z = 22y B obnactu x2 4+ y? < 1.

0z 0z
Pewenue. Frt 2y, Foie 2x. HaxoauMm u3 ycoBusl paBeHCTBA
x Y

HYJIIO YACTHBIX [HPOM3BOJHBIX €JAUHCTBEHHYIO CTAIOHAPHYIO TOY-
Ky My (0;0), pactionozkenmyio BayTpr Kpyra z2 + 32 < 1, 2(0;0) =
= 0. s orbickanuss HAMOOJIBINErO W HAUMEHBIIEIO 3HAUCHMUIT
Ha okpyxuoctn z2+y? =1 mocTymmM Tak e, KaK B 3a/a-
yax Ha ycsoBHBIH skcTpemyM. CocraBum dyuknuio Jlarpamxa
F(z,y,\) = 2xy + A(2? + 9y — 1) n maiigeM TOYKH, B KOTOPBIX
BO3MOXKHBI HAMOOJIbIICE M HAMMEHbIIee 3HadeHust. VI3 cncreMpr

oF

— = 2y+2 =0,
oz

F
or = 2x+2\y =0,
dy
oOF 9 9
—_— = 1=0
N ety

S
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CpaBauBas 3HaUeHUsT (PYHKIUN B ITUX KPUTHIECKUX TOUKAX, BU-
JIUM, 9TO HauMeHbIlee 3HaYeHe DYHKIUU JOCTUTAETCS B TOUYKAX
My nu Ms u paBHo —1, a HamboJIbIllee 3HAYEHHUE TOCTUTACTCH B
toukax My u M4 u pasao 1.

25.5. Ilpu xkakux pasmepax OTKPBITas MPAMOYTOJbHAsT BaHHA
JIAHHOI BMECTUMOCTH V MMeeT HAMMEHBIIYIO MOBEPXHOCTD?

Pewenue. Pasmepbl ocHOBaHMSI BAHHBI 0003HATUM depe3 & 1 Y,
a BbIcOTy — 4epe3 z. Torja nosiHast MOBepXHOCTb S(T, Y, 2) =
= xy+ 222+ 2yz. Ilo ycnosuio 3aga4u TpebyeTcs HANTH HAMMEHb-
mee 3uavenue byuknuu S(z,y,z) npu ycaosuu, uyro xyz = V (V
zazano). [To embicay 3amaan x > 0, y > 0, z > 0. Cocrasisiem
dyukuumio Jlarpanxka F(z,y,z,\) = vy + 2xz + 2yz + AM(ayz — V).
[Tonmyvyaem cucremy

Fl = y+2z4+\yz=0,

F, = x+2z+ vz =0,
F{, = 2zx+2y+X\xy=0,
zyz = V,

peirasd KOTOPYIO, HaXO/JUM €IMHCTBEHHYIO KDUTUYIECKYIO TOYKY

% %
rT=y =2 Y 1 z=1 T IIpu sTux pazmepax MOBEPXHOCTH BAaHHDI

Oyner HanMenbIneil. J{okazaTebCTBO IPEIOCTABIIAEM TUTATEIO.

BaAaqn AJidd CAMOCTOATEJIbBHOI'O pelieHmnsda

25.6. Haiiure Hanbosibiliee 1 HAUMEHbIIIEE 3HAYEHUS JTAHHBIX
byHKINI B yKA3aHHOM MHOXKECTBE:

a) y =a° — bzt + 523 + 1 na [1;2];

1—x+ 22
T 14a—a?
B) y = (10 — x) ma [0;10].
25.7. Halinure cooTHOIIEHNE MEXK Ty pajnycoM R u BeicoToit H

IIJIMHIPA, UMEOIIero Mpu JaHHOM 00béMe V' HaMMEHBITYIO IOJI-
HYIO TIOBEPXHOCTD.

6) y na [0;1];
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25.8. HaiiuTe BBICOTY KOHYyCA HAUOOJIBITIEr0 00bEMA, KOTOPBIi
MOXKHO BIIUCATH B Imap pagmyca R.

25.9. Haiigure HanboIbIIe U HAMMEHBINNE 3HAYEHUST CJIETy-
orux QYHKIUH B YKA3aHHOM MHOXKECTBE:

a) z(z,y) = 22 — 2y + 2y*> + 3 + 2y + 1 B TpeyroabLHUKE,

OI'PAHMYEHHOM OCSIMU KOOPIUHAT U UpAMOil = + y = 5;

6) z(z,y) =22 +9y?> — 2y —x —y B obmacTu x > 0, y > 0,

r+y <3

B) z(z,y) = 2% + 2y? — 42 — 12 B xpyre 22 + y? < 100;

r) z(z,y) = 2% + y> — 92y + 27 B xBaypare 0 < z < 1,

0<y<1l

25.10. Haityure pasmepsl MPAMOYTOJIBHOTO TapaJIIe/TeuIe a
3aJ]aHHOr0 00bEMA V| MMEIONero HauMEHbIITYIO TTOBEPXHOCTD.

25.11. Haitnure cTOpOHDBI IPIMOYTOJBHOTO TPEYTOTbHUKA,
UMEIOIETrO TIPY JAHHON TIIOMA N S HANMEHBIIHH TepUMeT].

25.12. IlpeacraBbTe MOJIOKUTEILHOE UNCIO ¢ B BUJE MPOU3-
BEJIEHUST YETBIPEX IMOJIOYKUTEJILHBIX YUCET TaK, IYTOOBI UX CyMMa
ObLIa HAUMEHBIIIEH.

26. BoITyKJIOCTh M BOTHYTOCTh I'paduka
dbyukiuu. Touka nepernda

B srom pasiesne usydalorcss CKajspHble (DYHKIUU OHOTO
CKaJsipHOrO aprymenta. ['paduk dbyuxmum f(z), ompemeseHHO
U HeIpepbIBHOII Ha HpoMexkyTke (a,b), Ha3bIBAETCs BOIHYTHIM
(BBIIYKJIBIM ), €CJTH BCEe TOUYKH JII000M Jyru TpaduKa JeKaT HUXKe

(BBIIIIE) XOPJIbI, COEJUHSIONIEH e
y B KOHIIBI.

Ecan dbyskuusa f(z) umeer
Ha (a,b) KOHEUHYIO TPOU3BOJHYTO
} f(x), TO HeoOXOMUMBIM W JI0-
1 CTATOYHBIM YCJIOBUEM BOIHYTOCTH
Y a (BbimykJstocTn) Tpadura GyHK-

Puc. 26.1 IUH SABJIsIeTCsE Bo3pacTanue (yObl-

Banue) mnpousBogHoli f'(x) wHa
(a,b). Ha pucynke 26.1 n300pazkéH BOTHYTBIl Ha IIPOMEXKYTKE
(a,b) rpaduk GyHkImNn.

A

[S73 PSRN
=
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Eciu na (a,b) cymecrsyer f”(x), To ayst Boruyroct (BBILYK-
JocTi) Tpaduka QYHKINT HEOOXO MO U JOCTATOYHO, YTOOBI OBLIO
f'(@) =0 (f'(x) <0).

Touka xg, Ipu mepexojie 1epe3 KOTOPYIo rpaduK u3 BOIHYTOTO
MPEBPAIIAETCA B BBIMTYKJIBIH WM HA0DOPOT, HA3BIBAETCS TOYKOMN
meperuda.

26.1. Haiiaure mHTEPBAJIbI BHIIYKJIOCTH, BOTHYTOCTH U TOYKHU
neperuba Caeayrommux QyHKINN:

a) y=at — 1203 + 4822 —50; 6)y=4— Vv —2.

Pewenue: a) GyHKIUsS nMeeT IPOU3BO/HbBIE BCEX TIOPSIIKOB, B
TOM YHCJIE ¥ BTOPOTO Iopsjaka. IlosToMy HaiiTu MHTEpPBaJIbI BbI-
MIYKJIOCTH U BOIHYTOCTHA MOXKHO, IPUPABHSIB HYJIIO BTOPYIO IIPOU3-
Bojauyto. Haxomum:

y' = 4a® — 3622 + 96u;
y" =120 — 720 4+ 96 = 12(2? — 62 + 8) = 12(z — 2)(z — 4).

Orciona cienyer, uro ma (—00;2) BTOpas NOPOU3BOIHAS
y"(z) > 0, 1. e. rpaduk bynkiun BoruyT, Ha (2;4) nmeem 3’ < 0,
ciiesioBaTesibHO, rpaduk YHKIUE BBITYKIIbI, Ha (4;+00) OmsaTh
y"(x) > 0, a nosromy rpaduk dyukiun soruyt. [Ipu nepexosme 1e-
pes3 TOUKHU T7 = 2 U T9 = 4 BOrHYTOCTb MEHseTCsl Ha BBIIYKJIOCTD
1 HA0OOPOT, IIOITOMY 3TH TOYKH SBJIAIOTCH TOUKAMHU Ieperuoa;

/!

6) maxomum: y' = BuumM,

1 2
3/ (x —2)%’ 9Y/(x —2)%
aro y” <0, ecim (—00,2), T. e. rpaduk GYHKIUE BBILYKJIbII,
y" >0, ecqim (2,+00), 1. e. rpaduk Gynknuu Boruyrhii. Touka
T = 2 sIBJISI€TCsI TOYKO# reperuba. 3aMeTuM, ITO B 3TOI TOUKe He
cymectsyer uu y', u .

Ba,qaqn AJIdd CAMOCTOATEJIbBHOI'O peleHmnsda

26.2. Haiiaure nHTEPBAJIBI BBITYK/IOCTHA, BOTHYTOCTH U TOYKHU

neperuba JJist CJAeIYIomuX PyHKIUI:

3
r . _ 4
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26.3. [okaxkure, 4To y J1000i1 ABaxk bl nuddepeHnupyeMoit
bYyHKINT MEXKIY JABYMsi TOUKAME SKCTPEMYMa JIEXKUAT [0 KpalHeit
Mepe O/lHa TOYKa Iepernda rpaduka QyHKIIH.

26.4. Ha npumepe bynxumm y = x4 +823 + 1822 +8 y6eaurecs,
9TO MEXK/Iy JABYMs TOUKAMH Iepernba rpaduka pyHKIUT MOYKET
" He OBITH TOYEK SKCTPEMYMA.

27. AcnmnroTrel rpaduka pyHKOIUNA

IIycrs rpacduk dyuknmm f : X € R — Y C R umeer Ber-
BH, yXousinue B OeckoHeuHocThb. Ilpsmyio y = kx + b HasbiBa-
0T HAKJIOHHON acHMITOTON Tpaduka (QyHKINN, €CIN BETUTHHA
a(r) = kx + b — f(x) aBisercss GECKOHEIHO MAJION IIpH T — 00,
T. €.

Jim [k +b = f(@)] = 0. (@

IIpu sToMm ecim okazkercs k = 0, TO aCUMIITOTY Ha3bIBAIOT I'OPHU-
souTaabHON. O4eBuIHO, ecu

lim f(x)="> 6
lim_ f(z) =b, (6)
TO IpsiMas §y = b — rOpU30HTAJIbHAS ACUMIITOTA..

[Ipsamyto © = xy HA3BIBAIOT BEPTUKAJILHON ACUMIITOTON, €CJIn

Jim f(@) = oo, (5)
Us (a) ciemxyer, aro
k:xli_{rolof(;), b:xli_)rglo[f(x)—kx]. (r)

Ecyin npejsiesibl (T) CyIIECTBYIOT, TO ACUMITOTY HA3BIBAIOT Ha-
KJIOHHOI1 JIByCTOPOHHEIA, €CJIU K€ 9TU IPEIebl CyIeCTBYIOT TOJIb-
KO IIPH T — —+00, TO aCUMIITOTY HA3BIBAIOT IIPABOH OJHOCTOPOH-
neil. Eciu e 3Tu mIpeiesbl CymecTBYIOT TOJILKO IPH & — —00,
TO aCHUMITOTY HA3BIBAIOT JIBOIl OIHOCTOPOHHEl. AHAIOIMYHO ec-
s npejiedt (B) cyIecTByeT TOJIbKO npu & — o+ 0 wim z — x9—0,
TO ACHMIITOTY HA3BIBAIOT JILOO IIPABOil BEPTUKAJILHON aCUMIITOTOIA,
6o nepoii. I'opu3oHTaIbHAS ACHMIITOTA TAKXKE MOXKET OBITH OJI-
HOCTOPOHHEH M/ ABYCTOPOHHEI.
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= x(b),
= (),
TO HAKJIOHHBbIE ACUMITOTHI § = kT + b MOryT OBITH TOJIBKO TOIJIA,
KOIJIa CyIIEeCTBYeT TaKoe 3HadeHme ¢ = {p, IIPI KOTOPOM OJIHOBDeE-
MEHHO tllrgl() z(t)=oom 1tli_{% y(t) = oo. Ilpu sTom npsimast y = kz+b

z
Eciu dyukuus f(z) 3agana napaMeTpuvecku {

. .yt .
SIBJISI€TCST aCUMITOTOM, ecam k = lim Q, b= lim [y(t) — kx(t)].
t—to x(t) t—to
[Mpamas © = xp ABJIAETCA BEPTUKAJILHON aCHUMIITOTON, €Cu

lim y(t) = oo, a lim x(t) = xo.
t—to t—to
IIpsimast y = b siBiIsteTCsl TOPU3OHTAJIBHOM aCHMIITOTOMN, €Cyn

thj% z(t) = 00, a tlgg) y(t) =b.

27.1. Haiture acUMIITOTHI CJIEAYIONTNX (DYHKITHIA:

224 + 2% + 1
a) fle) = ———35— 0 y=va? -1
Pewenue: a) upsimasi © = 0 siBJisieTcsl JIByCTOPOHHEN BepTH-

. . A |
KaJbLHOW aCUMITOTOMN, Tak Kak lim ——————— = 0o

z—0 3
Haxomnm:
20t + 2% + 1

k:limm— im $+f+ =2;

T—00 T—00 T

22t + 2% + 1 3+1

b= lim T — 2z :limx+ =1,

T—00 3 o0 g3

CJIETOBATENILHO, IIpsMas Yy = 2x + 1 gdBjisgeTcsd HaKJIOHHOU JIBYCTO-
POHHE aCUMIITOTOI;

6) BepTUKAJBHBIX AcCHUMITOT HeT. IIpoBepuMm cymiecTBoBaHUE
HaKJIOHHBIX aCHUMIITOT. Hy}KHO pa3jmmiaTb Cjaydan r — —0Q
ux — +00.

Haxomnm
2 —1 z2—1
T——00 €T T——00 T
-1

b= lim (Va?—-1+2z)= lim —— =0,

T——00 T——00 /2 — 1 — 1
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TaK Kak 00a cjaraeMble B 3HaMeHaTe e opun r — —O00 CTPEMATCA K

400. Takum 06pasoM, psaMas iy = —I SIBJIAETCS JIEBOM HAKJIOHHOMN
ACUMIITOTON.

[TockotbKY

2
. zc—1 .
k= lim ——— = lim =1,
r——+00 X r——+00
1

_ 1 2 _ —_ — — =
b=t (VT ) = i e =0

TO IIpdAMad Yy = T — IpaBad HaKJIOHHasd aCUMIITOTA.

27.2. Haijigure acuMOTOTBI CaeAyOmMuX (hyHKIUH, 3aIaHHbIX
mapaMeTPUIeCKN:
2¢et 1
r = r = _
t—1’ t’
a) 6) t

vy o= o YT i

Pewenue: a) upu t — 1 0b6e KOOPAMHATBHI T U Y CTPEMSITCSI K
00, TI09TOMY BO3MOXKHA HAKJIOHHAs acuMmirrora. Haxomum:

. y(t) o tet -1 : t 1
= lim &< = lim R
t—1x(t) t—1t— 1 2t = 2 2’
. . tet
b=lim ly(t) — k()] = lim | 7= ~ )-

. e
=fn -y =e

Takum obpasom, mpsMas y = ix + e SBJIsIeTCsT HAKJIOHHOM aCUMII-

TOTOMU. JIpyrux acMMITOT HET;

6) Tak Kak T U Yy OJHOBPEMEHHO K 0O HE CTPEMsITCsI TIpu ¢ — to,
TO HAKJIOHHBIX acUMIITOT HeT. [Ipu t — —1 umeem

. 3 . 1
lim y(t) = hm —— =00, lim z(t) = lim - = —1,
t——1 -1t —+ 1 t——1 t——11¢
CJIEJIOBATENILHO, psiMasd & = —1 sIBJIsIeTCsl BEPTHKAJIBHOM aCHMII-

TOTOIA.



28. UccaenoBanue pyHKImii 193

ITpu t — 0 maxomum:

: 1 : . t

limz(t) = lim — = o0, limy(t) =lim —— =0,

t—0 t—0 t t—0 t—0t 41
CJIeJI0BaTeNIbHO, IpsiMasi Yy = 0 sIBJISIeTCsI TOPU30HTAJILHOMN aCHMII-

TOTOI.
Samaun OJisi CAMOCTOSITEILHOIO PeIlleHUs

27.3. Haiture acUMITOTHI CIEAYIONUX (DYHKITHIA:

3 3
D) = o Of() = AL
1

B)f(z) = V1621 +1; r)f(z) = x + arccos =
n) f(z) = zel/®.

27.4. Haligure acHMOTOTBI CAEAyOMNUX (DYHKIUH, 3aIaHHBIX
IapamMeTpUIecKu:

2t t—8
xr = —_— €T =
1—¢2 2y’
a) 2 6) B ! 3
Vo= o YT ey

28. UccaenoBanue pyHKINI 1 IIOCTPOEHNE

rpaduKoB

MoKHO TIPEI0KUTD CJIeAYIOMNHI TIJI1aH JeHCTBHIIL.

1. Haiitu obacTh onpejiesienns u 00,1acTh 3HAUEHNH (DYHKITAN.

2. OnupenenuTs, sIBJAsSETCS Jin (DYHKIWS Y€THONW MJIM HEIETHOMN
win siBJsieTcst (PyHKIMeH o0IIero BUa.

3. Borsicuuts, sBisiercs jin pyHKIUS TIEPUOIMIECKON NN Helle-
PUOAUYICCKOI.

4. UccnenoBars (DYHKIWIO HA HENPEPBIBHOCTH, HAWTH TOYKU
pas3pbiBa U 0XapaKTepPHU30BaTh UX, yKa3aTh BEPTUKAJIbHBIE aCUMII-
TOTBHI.

5. HaifTn HaK7IOHHBIE aCHMIITOTHI.

6. Haittu npousBogayio OYHKIIUNA U ONPEACTUTh YIACTKUA MO-
HOTOHHOCTHU (DYHKIIUU, HAUTH TOUKU FKCTPEMYMA.

7. HaifTn BTOpyI0 MPOU3BOIHYIO, OXapPaKTEPU30BATH TOTKH JKC-
TpeMyMa, ecJii 3TO He CJIeJIaHO C IIOMOIIbIO IEePBOit TPON3BOHOM,
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YKa3aTb Yy9aCTKHU BBIIIYKJIOCTH, BOTHYTOCTU U TOYKN HeperI/I6a I'pa-

duka QyHKIUN.
8. Borauciurp 3HavueHns OYHKIMH B XapaKTEPHBIX TOYKAX.

9. Ilo mosryYeHHBIM JTaHHBIM ITOCTPOUTDL rpaduk QyHKINN.

3
x
28.1. Uccnenyiire bynxmmo f(z) = ——5 u nocrpoiire eé
rpaduxk. d—a
Pewenue

1. O6nacry oupenesnenust byskmun (—oo, —2) U (—2,2) U
U(2, +00). Obacts 3uadenuit pynknnu (—oo, +00).

2. Tak kak f(—z) = —f(—z), To dyukus f(z) HeIETHA.

3. DyHKIWs HEIEPUO[IIeCKAas.

4. OyHKIWMS HENpepbIBHA HA BCEH YHCIOBOM OCH, KPOME TO-
YeK T = £2, rje OHa TEPHUT pPa3pblB BTOPOrO pOJa, TaK Kak

lim = o0. [IpssMble = 2 U £ = —2 — JIBYCTOPOHHUE BEP-
z—+2 4 — 22
THUKAJIbHbIE ACUMIITOTHI.
5. Haxomum HakjoHHBIE acuMITOTHL Y = kx + b. Hamu nmokaza-
HO, 9ITO
i) o o

L L N e PR L. N e

3
. . T 4x
Urak, npsimast y = —r — HAKJOHHAsl aCUMIITOTA.

6. Haxomum

34—+ 2023 1227 -2t 2?(12-2?)

F@) =—(—pp — ~a—2p " -2

Buanm, uro Toukm =0 n +12=+346 — KPUTAYECKHE.
s mepasencrsa z2(12 —2?) <0, = # £2, ciemyer, WTo 1pH
x € (—00,—V12) u z € (12, +00) dbynxmua f(x) ybusaer, a us
HepaBeHCTBA x2(12 — x2) >0, r # £2, mogydaeMm, 9TO Ha TIPO-
MexkyTKax (—v/12,—2), (—2,2) u (2,v/12) dbynximusa Bospacraer.
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Orcrona ciemyer, 9To B Touke & = —+/12 yHKIUS nuMeeT MUHU-
MyM, paBHBIA

_ —3,46° 41,42
4-12 8

f(_\/ﬁ) = 57187

a B TOUKe T = ++/12 — MakcuMyM, paBHBII —bH,18.

7. Haxomum

f(w) =

1222 — 24" 8x(a? +12)

(4—22)2|  (4—22)3
(IPOMEXKYTOUYHbIE BBIYMCJICHUs MPEJIAraeM IPOJEIATh CAMOCTO-
srenbHO). BumuMm, uro f”(z) > 0 ma npomexyrkax (—oo, —2) u
(0,2). Ha sTux npomerxyTkax dynknus Borayra. Ha mpomekyr-
kax (—2,0) u (2, +00) umeenm f”(x) < 0, cienoBarenbHo, QyHKIMST
BBIIyKJIa. B Touke 22 = 0 dbyHKIMS HENpPEpBIBHA, U PH IIEPEXOJIe
gepes3 Heé (DyHKIMS U3 BOTHYTOl CTAHOBUTCS BBIMYKJIOf. [ToaTOMY
x = 0 sBJIsIeTCs TOYKOl neperuba.

s ymobeTBa mocTpoeHusi rpaduKa MOJIYyIEeHHbIE JTAHHBIE, &
TaKKe 3HadYenns PYHKIMU B HEKOTOPBIX TOYKAX 3aHECEM B TabJIM-

IIBI.

—4 —3,46 | —2,5 -1 0 1 2,5 3,46 4
y | 5,33 5,18 6,94 | -033 | 0 | 0,33 | —6,94 | —5,18 | —5,33
min o max
* — meperu6.

(—00; —3,46) | (=3,46;—-2) | (=2:2) | (2:346) | (=3,46; +00)
Y yObIBaeT BO3pacTaer yObIBaeT

x| (—o0,—2) | (—2,0) (0,2) (2,400)

Y | BOrHyTa | BBIIYKJa | BOTHYTa | BBIILYKJIa

AcumMnToTRl & =2, = -2 U Yy = —T.
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Ha ocHoBanum 3TuX JaHHBIX cTpouM rpaduk  QyHKIMET
(pue. 28.1). Pekomenmyercst MOCTPOUTH CHAYATA ACHMIITOTHI.

N |

Puc. 28.1

3amaun i CAMOCTOSITEILHOIO PeIlleHUs

28.2. IIpoBeauTe 1mMOJIHOE UCC/IEIOBAHNE U TIOCTPOiiTe rpaduKu
CTICYIOIMX (PYHKITUN:
a)y=a%—321+322-5,6) y = Yr — Vo + 1;
222
Bly=——7p ny=a+n(@—1); 1) y=ae"
PekoMmen,tyercst mpojiesiaTh BCe MCCJIE/IOBAHIE CAMOCTOSTENBHO, a
3aTeM IPOBEPUTDH cebst, UCHONb3yst mocobue [13].

28.3. Ilocrpoiite rpacduku runepbondeckux QpyHKIUI:
a) y=shx; 6) y=chx; B) y=thz; r)y=cthz.
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) 21+ +vVx+1) ) 21 — 22 ) (1 —a2)3/2 ) 2(1 + x2)
1 1 x3/2

)

A (a® — x2)2; °) z(a? + mz); a? + b2z
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18z 9x —18«

(4- 9x2)2; 6) V(16 — 91‘2)3; 2 (4+9x2)2;

r) e T2+ [(27 4 2)% 4 2);

13.4. a)

2

n) 25’ 9 (9sin*z - cos? 2 - In2 + 6sinz - cos? z — 3sin’ z).

1 —-1)™*(n — 2)!
13.5.a) ¢y =lna+ 1,9 = -, y™ = (Hirj);
X znl
1 (—=1)™n!
R () W ) M ,
V=t @-12"Y 7(x—1)"+1’”*2’3’4v~~7

1
B) 3 {6" sin (63: + n%) — 2" sin (256 + ng) };
2(—1)"-nl  3(=1)"-n! 1 1
;) (=) (n—1)! ;
2(—1)"n!
, 20"
(1+ )+t
13.6. a) —z?sinx + 20z cosx + 90sinx; 6) xchz + 100sh z;
B) 3%22(In 3)%0 + 40 - 3% - 2(In 3)'? 4 380(In 3)1837;
r) (=1)""127"(2n — 5)!1(x — 1)(1=27)/2;
1) (=1)"e= [2? — 2nz + n(n — 1)].

}K) 4ne4m+3_

1 —8cos2x
13.7.a)y" =| x |;6)y" =| 8sin2zx |;B)y"” =6i— costk;
x? 6

1
r) o = 8e2it3i — —5J + 4sin2tk.
t 13

4 2
14.14. a) u, (M) = —3 w, (Mo) = 3 u' (M) = <

6) uy,(Mo) = —1, uy (Mo) = =8, u’,(Mo) = 16;
B) u;?(Mo) = 0,67 ’U,;J(Mo) = 0,8, u;(M()) = 15;
r) uy, (Mo) = —1,25, uy, (M) = 1,5, u,(Mp) = 0,25.
14.16. a) !, (Mo) = 2, uy (Mo) = 4, u.(Mo) = 9, u, (My) =,
. (Mo) = 6, uZ, (Mo) = 0;
23

) = 125 Uy, (Mo) = 5 uy,(Mo) = 0, ug, (Mo) = —

3
uy,(Mo) = 195’ ng(MO) = 1725;
B) ull (My) = —14, ugy(MO) =24, u,(Mp) =0,

36

" 90
0) uzz(Mo 125°

ug, (Mo) = uy, (M) = 0, uy,(My) = u,(Mo) =0,
uy, (Mo) = ul, (My) = 4;
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6 3 2 2

" (Mp) = —, u! (My) = —, u”’_(My) = ——, u’ (My) = ——

IQ uwz( 0) 49’ uyy( 0) 49’ uzz( 0) 49’ umy( 0) 49’
3 6
" (My) = ——, ul! (My) = ——.
uxz( 0) 49’ uyz( 0) 49

14.17. a) ull,, (M) = =8, ully, (Mo) = —27, ul/,, (M) = —64,

yyy zZzz

wll (Mo) = =12, ull, (Mo) = —18, ulls..(Mo) = 16, ult!.. (M) = —36,

yyT TTZ yyz
ug,;z(MO) =32, u/z/;y(MO) = —48, u/x/:/gz(MO) =24
6) Uiy, (Mo) = 48, iyt (Mo) = 60, ujt (M) = =12, ull; (M) = 12.
dx of [ 2\ Of1
14.19. Sy (A I
8) dx 8u< x3>+8vx7

P2 Of 6 Of 1 8f4  PF1 P 4

dz?2  Ouaxt Ovz?2  OuZab  Ow?2ax?2  Oudv

% = 4629:% —SiHl’% +4€4x% + (cos? w)% g COSfcaajgv;
B) % = %+%.2x+%.3x2’ Ziz _ %+2%+6x%+4x2%+
+9x4% iz aajgv e aéfgx + 32" gg;;

r) Zi% = sin 2z f (u, v) +25in2x% +5Sin2xg%7

% = 2cos gch(u,v) + 4sin22xg£ + 10sin 2m% T 4sin? m% N
+25 Sm%% + 208in2x88u8fv'

15.4. a) {; —;; —;}; 6) {—é; é; Jlé}; B) {1;2;:3}; 1) {4;10; =3}

n) {—12;0; —6}.

15.5. a) {—4;2;2}, v/24; 6) {8;8;9}, v/209.

15.6. a) 3; 6) —i; B) 14; r) 10; 1) —34.

V3
15.7. —ﬁ.
V2

15.8. —.
2
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3
V10
1
16.3. a) 3 6) —1; B) 20; r) —28; 1) 7.

15.9.

2m3—3xy2_ ) y*Iny ) 8rx+12y+9

17.6. —
2) 23 — 322y’ 71—yt 32— 9x — 12y’
) 2823 4+ 2y + 1
Yoy " or —at
17.7.a) 3wm —1;6) 1; B) —6; 1) —17.
17.8. a) e®(e¥ +1)% —e¥(e® + 1)2; 6) 2(x% + y2); 5) asiny ;
(ev+1)3 (z —y)3 (14 acosy)?
32z +2y—1)
r) ———=.
CETESIE

2
17.9. a) —3 6) 4; —4; B) 1990; r) 344.

322y? 4 2223 23y + 22 5 z z
32222 + 22y 7 32222 + 22y’ oy
3(x + 2y + 32)? 3(x+2y+32)
2 9(z + 2y + 322) + 8237 9(x + 2y + 322)2 4 823’
yz +2(1 + 22y?2%)  xz + 3(1 + 2%9%2?)

17.10. a)

") zy +2(1 4 22y222) xy 4 2(1 + 22y?22)
2, ,2 2,2
L R T R e s R e e
23 z3 23 (x+y+2z-1)3
) 422(sin z — 2) — 2(22 + cos z)?  2xy(2 —sin 2)
B : ; :
(22 + cos z)3 (22 + cos 2)3
49/%(sin z — 2) — 2(2z + cos 2)? ) 2z z 2z
iT) 55— 5
(2z 4 cos z)3 22’ xy’ y?
1 1
17.12. a) 2/ (M) = 1= Ziyys 2y (Mo) = -7
2 394 1
6) 2, (Mo) = 5 2y (Mo) = 125 gy (Mo) = 5

B) 24y (Mo) = 1, 24y (Mo) = oo 0, (Mo) = 55
18.10. V = 14 m/c, a = 12 m/c.
18.11. 0,27 m?/c; 0,057 m3/c.
18.12. —1,2 m/c.
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18.13.a) 2z+y =0, 2—2y+5=0;6) 8x+y+7=0,x—8y+74 = 0;
B) 192 —y—23 = 0, 2+19y—287 = 0; 1) 27w+y—12 = 0, 2+27y+406 = 0.
18.14. a) 9z + 2y + 12 =10, 2z — 9y + 31 = 0;
6)3z—y—5=0,24+3y—5=0;8) 422 +y—85=0, x —42y +40 = 0.
18.16. 3z + 2y + 9 = 0.

18.17. 3z — 4y + 10 = 0.

18.18.a) 2z —y — 3 =0, z + 2y — 14 = 0;
6) x—2y+1=0,2z+y—8=0;8) 27Tx+y—76 =0, 2 — 27y + 592 = 0;
r)dr—y—4=0,z+4y+4=0.
r—4 y—1 =2-1
12 3
x Yy z—m/2

iy
T 2 _ 20
) 5=1 Aty Et g =0
B)

—14 —1
vyt e 36—
r)

18.19. a) ,x+2y+32—9=0;

7 7 1
r—6 y—16 246
= = 18y — 264 = 0.

3 13 — , 3+ 18y — 2z + 26 0

r—2 y+2 2z2z-8
18.20. 120 — 8y — 2 —32 = = = :
a) 122 — 8y — 2z — 32 =0, 13 5 1
r—1 y+2 2+10
12y — 2+ 14 = = = ;
6) 12y — z + 0, =5 B —
r+3 y—2 z-3

12 48 1
r—1 y+1 2z-1
18.21. -2 —6= = = .
a)r—2y+3z—6=0, T — 3
x—2 Y z+1
de—y—42-12=0, —— = — ;
6) dw —y — 4z T ==
xr—2 y+2 z
5147

B) 122 + 48y + 2z — 63 =0,

B) © + bdy + 14z 4+ 196 = 0,

18.22. r +y + z = 2V/10.

18.23. z + 4y + 62 — 21 = 0.
@' dr M dx

19.14. a) dy — 6)dy = —=~ gy dy=14__9
a) dy 50 dy e Vdy =" ———s
1
19.15. a) du = —dx — %dy; 6) du = yz¥~tdz + z¥ In zdy;
Y Y

B) du = (y + z)dz + (z + 2)dy + (y + x)dz.
19.17. a) Ay = 0,6432, dy = 0,64; 6) Ay = 0,131405, dy = 0,13.
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19.18. a
19.19. a
19.20. a

2,003; 6) 0,9948.
Az 20,19898, dz = 0,20; 6) Az = 0,0201, dz = 0,02.
31,128; 6) 2,95.
y*(dz)? — wydrdy + 2*(dy)*
(22 4 y2)3/2 ’

6) 2z — 2[(62% — 2y?)(dz)? + (6y* — 222)(dy)? + 16zydzdy] 3

(22 + y2)3
drdzxdz — dydydz 9 2 9 )
(.’IJ2 + y2)2 ’ B) d z = y3 [l'(dy) yd.fl:dy],

r) d?z = 6[(x — y)(dx)® + 2(y — x)dady + (y + x)(dy)?].
19.24. a) d?z = [f"(t)(sin22)? + f'(t)2 cos 22](dx)?;

~— N

19.23. a) d%z =

2 ! /
6) d2z = [ %5 + 2y£ 3(”] (dz)? — 2 [;/3 e+l x(j)} dady +
dy)? 0? 0? 0?
+ f7(¢) ( xyz) i B) d?z = (auJ;aQ + 26uafvab+ 81)];[)2) (dz)%; 1) d?z =

(B PF L PIN (O
= (au g T 4(%2) (dz)” +2 <au + uow Qava) dady +

0% f 0% f 0% f 9
* (au 25wt a) (dy)™

19.25. a) dy = (dx)?;

2
x—i-ydx’ 22y — 2a '
y—= (x —y)
6) dy = %dm, 42y = 0.
19.26. a) dz = W2 = Ddr+ (@2 = Ddy
1—2zy

P — 2y(yz — 1)(dz)? + dzdady + 2x(xz — 1) (dy)?

- (1—=y)? ’

2 _ 2
6) ds — z(ydx + zdy)) Pre _Z (ydx q:dy)
Y@ +7) 2+ o)

20.5.a) 7+ 11(x — 1) + 10(z — 1)2 + 4(z — 1)3 + (z — 1)

6) =9+ 17(x+1) —9(z +1)2 +2(z + 1)3.

)

1 1 1 3 15
20.6.8) —— =~ — —(z—4) + —(z—4)? — 0 (z —4)3
i R TG A T e A o DG s
15-7 4 ) - 14 )

. 1 1
B) \3/1+x:1+§x—§x2+R3.
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20.7. a) 2,012; 6) 0,049; B) 0,197; 1) 0,779.

20.8. = =sinasiny = 5+ 3 (= ) + (- 7]
..Z—SlHISlny—2 2 T 1 Y 1

a3 D - -] e

20.9. a) z=1+z+y+2?+oy+y>+23+22y +2y2 + 9> + Ry
1 1
6) z=1+a+ =(* —y*) + = (2% — 32y®) + Ry; B) 2 = 2% + y*> + Ry.

2 6
21.6. a) HenpepwiBHa, He quddepennupyema, [’ (0) =1,
f4(0) = —1; 6) nuddepennupyema; B) HenpepbisHa, He qudddepeHy-

pyema, f(0), f1(0) me cymecrsyior; r) nuddepennupyema; 1) Hempe-
poiBHA, He auddepenmupyema, f’ (0) = —g, 11.(0) = g

21.9. a), 6), T) — BBIIIOJHEHBI; B) U JI) — HE BBIIOJHEHBI.

1
21.12. a) —6 6) e — 1.

21.13. Her.
21.14. C = 2.
1 8 1
22.4. a) 75, 6) %, B) 2, I‘) 5
1
22.5. a) g’ 6) cos10; B) —2.
1 2
22.6.2) —; 6) 0: 8) —: 1) 0.
) £:6) 0: 1) 251)
22.7.a)4;6) 1;8) 1
22.8. a) 0; 6) 1.
23.6. a < 0.

23.7. a) Ha (—o0;—1) u (1;+00) Bo3pacraer, Ha (—1;1) yObiBaer;
6) Ha (—oo;0) Bo3pacraet, Ha (0; +00) y6bIBaeT; B) BO3pacraer Ha Beel
ocu; 1) Ha (0;1) U (1;€) yObiBaer, Ha (e;+00) Bo3pacraer.

24.5. a) Her TOUeK 3IKCcrpemyMma; 6) 1 = 0 — TOYKA MaKCUMyMa,

2
e = 1 — mouka MmHMMyMa; B) 1 = 0 — TOYKA MUHMMyMa, Lo = 5
1
— TOYKA MAKCHUMyMa; I') 1 = b U Ty = —1 — MUHUMYMBI, T3 = 5
MaKCUMYM.

24.6. a) o = ¢ — munuMyM; 6) 1 = 0 u x5 = 3 — MUHUMYM, T3 = 2
— MaKCHMyM; B) HET TOUEK YKCTPEMYyMa; I') & = 3 — MAKCUMYM.
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24.7. a) M, (V/?2; ﬁ) u My(—+v/2;v/2) — vumnvymsr; 6) (0;0;0) —

muHEMYM; B) M(2;3;1) — munumym; 1) M (6;4) — MakcumyMm.

2
24.8. a) <3, ) — ycjoBHbIE MakcuMyM; 6) Mp(—1;2) —

4 3
ycatoBHBIH MakcuMyM; Ma(3; —2) — ycsoBHBIH MuHEMYM; B) My ( )

55
" 4 3 "
— yCJOBHBIIT MuHUMYM, Mo —5; 5 YCJIOBHBIT MaKCHUMYM;

3
r) Mi(—2;3) u M(2;—3) — ycuaoBHblt MuHuMYyM; Mj (2;4> u

3
My <2;4) — ycaoBHblit MakcumyM; 1) Mi(1;1;1) — yciaoBHBIE Mak-
2 1 1
cumyMm; e) My | ——; —=; —
v ) A ( V6 V6 V6

[SATh TOYEK YCJIOBHOTO 9KCTPEMYMA.
25.6.a)2u —10;6) 1 u g; B) 5 u 0.
25.7. H =2R.
4
25.8. H = gR.
25.9.a) 1 u 61;6) —1 u 6; 8) —16 u 192; r) 20 u 28.
25.10. 2=y =2z= V.
25.11. v/2s, V25 1 2,/5.

25.12. Bece MHOXKUTEIM PABHBI MEXKTy CODOIt.

26.2. a) (—oo, —V/3) u (0;/3) — BormyTerit, (—v/3;0) u (v/3; +00)
— BBITYKJIBI 21 = —/3, T3 = 0 u 3 = /3 — ToukH neperuba; 6) (0;1)
— BBIIYKJbIA, (1;400) — BorHyThiii; £ = 1 — TOYKa Heperuba.

) — YCJIOBHBIf MUHHUMYM, HMEETCsI €Ilé

27.3.a) x = 3 u x = 1 — BepTUKAJIbHBIE [BYCTOPOHHUE ACUMIITOTHI,
Yy = ¢ + 4 — HAKJIOHHAs JIBYCTOPOHHSIS aCUMIITOTa; 0) y = —x — JieBas
aCUMIITOTA, Y = T — HpaBaH aCUMITOTA; B) Yy = 2% — OJHOCTOPOHHUE

ACHMITOTBL; T) Y = & —|— — JBYCTOPOHHsIs acumurora; 1) ¢ = 0, y =

2
=z + 1.
11 11 3 9
274 a) Y=tz —6) Y= ——x— — = — z=2.
By=H5r- 50 y=—yr g y= ot e T
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Hekoropbie ¢dopMysibl 3JIeMEHTAPHOII MaTeMaTUKU

Anrebpa
—b+ Vb2 — dac

2a
ax?+br+c=0.

® I12= — KODHH KB&JIpaTHOTO ypaBHEHUSI

o Cymma wieHOB apudMeTHIECKO! TPOrPECCUH ¢ MEPBBIM TWIEHOM
@ ¥ PA3HOCTBIO d

2a+(n—1)d
N 2

o CymMa WIEHOB reOMETPHIECKOI TPOrpeccuu co 3HaMeHaTeIeM ¢
U II€PBBIM 4JICHOM @

Sn

n.

a—aq"
1—q '

e Cymma 4jieHOB H€CKOHEUHO yOBIBAIOIEH reOMeTPUIEeCKOM
porpeccun

Sn =

a
Sp = .
n 1_(]

o Coemunenns u ounom Hrrorona:

nl=1-2-3-4---(n—1)n;
nll=1-2.4-6---(2n—2) - 2n;
2n+1)=1-3-5---(2n—1)(2n+1).

e Ywuciio IIepeCTaHOBOK M3 T 3JICMEHTOB

P,=m!=1-2-3---m.
e UYwncio codeTanmii m3 n 3JEMEHTOB II0 1 3JIEMEHTOB

| _ — _
cm = gnem n! _ nn—1)(Mn-2)---(n m—&-l).

m!(n —m)! 1-2-3---m

o (z+a)"=a"+Cla"la+ C22"2a% + C32" 30>+
.._+07Txn—77Lam+.'.+a7L.
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e Jlorapudmbr:
log,1=0; log,a=1;
x
log, zy = log, x + log, y; log, ; =log, z —log, v;
A\ 1
log, z* = Alog,, x; log, x = m -logy, x;
log, b= .
Ea log; a
Tpuronomerpust
.2 2 1
sin“a+cos*a=1; seca = ;
CoS (v
sin «
tga = ; cosec @ = — ;
cos o sin a
cos 1
ctga = 22, 1+tg%a = —— = sec’ a;
sin v cos? a
1
ctga = —; 1+ctg?a = — 5— = coseca.
tg o sin” «
sin(a+ ) =sina - cos f % cos « - sin ;
cos(a+ ) = cosa - cos B Fsina - sin f3;
tga +tg
tgla+f) = —-—"2—.
lFtga-tgl
sina + cos 8 = ZSinOH_ﬁ ~cosa_ﬂ;
2 2
sina —sin g3 = 2008a+5 ~sina;ﬁ;
cosa+cos,6’:2cosa;ﬂ ~cosa;ﬂ;
.a+p . a—f
cosa — cos 3 = —2sin - sin ;
2 2
i +
tgottg§ = sin(a + )

cosa-cos 3
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211

sina - cos f = = [sin(a + B) + sin(a — 5)];

Ll ORI

sina - sin f = = [cos(a — ) — cos(a + B)];

\V]

cosa - cosff = % [cos(a — B) + cos(a+ B)] .

. 9 1 — cos2« 9 1+ cos 2«
sin“a = ——; cosTa= ——.
2 2
sin2a = 2sin o - cosa;  cos 2 = cos? o — sin? Q;
2tg o
tg2a = g2
1-tg°a

« 1—cosa « 1+ cosa
i —:i —_— —::t —_—
sm2 1/ 5 ; cos2 1/ 5 ;
1—
« _ 4 / cosa.
1+ cosa

o QopMyJIbI IPUBEJICHUS

™|

Apryment sin cos tg ctg
m
5~ o cos « sin « ctga tga
m .
§+a Ccos —sina | —ctga | —tga
T™T—« sina | —cosa | —tga | —ctga
T+« —sina | —cosa tg ctga
3m .
7—04 —cosa | —slna | ctga tg o
3T .
7+o¢ —cosa | sina —ctga | —tga
2T — « —sina | cosa —tga | —ctga
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e Tabymibl HEKOTOPHIX 3HAYEHUI TPUTOHOMETPUIECKUX (DYHKITUI

a | sina | cosa | tga | ctga
0 0 1 0 00

1 3 1
LA EE R R
6 2 2 V3

1 1
TV — 1] 1
41 V2 | V2

3 1 1
Tl V3]l V3 =
3 2 2 V3
g 1] 0 | oo| 0
T 0 -1 0 o0
e Teopema cumycoB
a b c

sina sinf siny’
e Teopema KocuHyCcOB
a®? =b> + ¢® — 2besina.

o [lmomamns TpeyroabHUKA

1
S = §bc sin a.
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